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Danger!

Lors de l'utilisation d’appareils, il faut respecter
certaines mesures de sécurité afin d’éviter des
blessures et dommages. Veuillez donc lire atten-
tivement ce mode d’emploi/ces consignes de
sécurité. Veillez a le conserver en bon état pour
pouvoir accéder aux informations a tout moment.
Si I'appareil doit étre remis a d’autres personnes,
veillez a leur remettre aussi ce mode d’emploi/
ces consignes de sécurité. Nous déclinons toute
responsabilité pour les accidents et dommages
dus au non-respect de ce mode d’emploi et des
consignes de sécurité.

Explication de la plaque indicatrice sur

I'appareil (voir figure 8)

1 = Avant la mise en service, lisez le mode
d’emploi

2= Portez une protection de I'ouie et des yeux

3 = Eloignez les personnes tierces de la zone de
danger !

4 = Attention ! - Couteaux aiguisés - Débranchez
la fiche réseau avant tous travaux de mainte-
nance et en cas d’endommagement du céble.

5= Attention, la lame continue a tourner aprés
'arrét du moteur !

6= N’exposez pas I'appareil a la pluie ou a
’humidité !

7 = Attention, maintenez le cable de raccorde-
ment loin du dispositif de coupe !

8 = Niveau de puissance acoustique garanti

1. Consignes de sécurité

Consignes de sécurité générales pour les
outils électriques

Avertissement !

Veuillez lire toutes les consignes de sécurité,
instructions, illustrations et caractéristiques
techniques de cet outil électrique. Toute omis-
sion lors du respect des instructions ci-apres peut
entrainer des décharges électriques, un incendie
et/ou de graves blessures.

Conservez toutes les consignes de sécurité
et toutes les instructions pour I'avenir.

Le terme « outil électrique » utilisé dans les consi-
gnes de sécurité se référe a des outils électriques
qui fonctionnent sur secteur (avec cable réseau)
ou a des outils électriques qui fonctionnent avec
un accumulateur (sans céble réseau).
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Sécurité du poste de travail

Maintenez votre zone de travail propre
et bien éclairée. Une zone de travail dés-
ordonnée et mal éclairée peut étre source
d’accidents.

Ne travaillez pas avec I'outil électrique
dans un environnement exposé a un
risque d’explosion, dans lequel se trou-
vent des liquides, des gaz ou des pous-
siéres inflammables. Les outils électriques
produisent des étincelles, qui peuvent en-
flammer la poussiére ou les vapeurs.
Maintenez les enfants et autres person-
nes a distance pendant I'utilisation de
I'outil électrique. En cas d’inattention, vous
pouvez perdre le contréle de I'outil électrique.

Sécurité électrique

La fiche de raccordement de I'outil élec-
trique doit étre adaptée a la prise de
courant. La fiche de contact ne doit étre
modifiée en aucune facon. N'utilisez pas
de connecteur adaptateur avec des outils
électriques comportant une protection de
mise a la terre. Des fiches de contact non
modifiées et des prises de courant adaptées
diminuent le risque d’une décharge élec-
trique.

Evitez d’avoir un contact corporel avec
des surfaces mises a la terre, comme les
tuyaux, les chauffages, les cuisiniéres et
les réfrigérateurs. Le risque d’une décharge
électrique est plus élevé lorsque votre corps
est mis a la terre.

N‘utilisez pas la tondeuse a gazon sous
la pluie ou dans des conditions humides.
Cela peut augmenter le risque de choc élec-
trique.

N’utilisez pas le cable de raccordement
pour un autre emploi que celui prévu,
pour porter I'outil électrique, I'accrocher
ou débrancher le fiche de contact de la
prise électrique. Eloignez le cable de rac-
cordement de la chaleur, de I'huile, des
arétes acérées ou des piéces mobiles.
Des céables de raccordement endommagés
ou embrouillés augmentent le risque d’une
décharge électrique.

Lorsque vous travaillez en plein air

avec un outil électrique, n’utilisez que
des rallonges adaptées pour I’extérieur.
Lutilisation d’'une rallonge adaptée pour
I'extérieur diminue le risque d’'une décharge
électrique.

Lorsque vous ne pouvez pas éviter
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b)

c)

d)

e)

f)

g)

d’utiliser I'outil électrique dans un envi-
ronnement humide, utilisez un disjon-
cteur a courant de défaut. Lutilisation d’'un
dispositif différentiel & courant résiduel dimi-
nue le risque d’'une décharge électrique.

Sécurité des personnes

Faites attention, veillez a ce que vous
faites et soyez raisonnable en travaillant
avec des outils électriques. N'utilisez
pas d’outil électrique lorsque vous étes
fatigué(e) ou sous influence de drogues,
de l'alcool ou encore de médicaments. Un
moment d’inattention pendant I'utilisation de
I'outil électrique peut entrainer des blessures
graves.

Portez un équipement de protection
individuelle et toujours des lunettes de
protection. Le port d’'un équipement de
protection individuelle comme un masque
anti-poussiére, des chaussures de sécurité
antidérapantes, un casque de protection ou
une protection de I'ouie selon le type d’outil
électrique et son utilisation diminue le risque
de blessures.

Evitez une mise en service involontaire.
Assurez-vous que I'outil électrique est
éteint avant de le brancher au réseau
électrique et/ou a la batterie, de le
prendre ou de le porter. Si, lorsque vous
portez I'outil électrique, vous avez le doigt
sur 'interrupteur ou que vous branchez I'outil
électrique allumé au réseau électrique, cela
peut entrainer des accidents.

Enlevez les outils de réglage ou les clés
a vis, avant de mettre I'outil électrique en
marche. Un outil ou une clé se trouvant dans
une piéce rotative de I'outil électrique peut
provoquer des blessures.

Adoptez une position correcte. Veillez a
avoir une position stable et constamment
un bon équilibre. De cette maniére, vous
pourrez mieux contrdler I'outil électrique dans
des situations inattendues.

Portez une tenue appropriée. Ne portez
aucun vétement large ou bijou. Eloignez
les cheveux et les habits des piéces
mobiles. Les habits larges, les bijoux ou les
cheveux longs peuvent étre attrapés par des
piéces mobiles.

Lorsque des dispositifs d’aspiration et de
collecte de poussiére peuvent étre mon-
tés, branchez-les et utilisez-les correcte-
ment. Lutilisation d’'un dispositif d’aspiration
de la poussiere peut permettre d’éviter les

Anl_ELMOPP_32_1_SPK7_PRINT.indb 7

h)

4.

b)

c)

d)

e)

f)

)

risques dus a la poussiére.

Ne vous laissez pas bercer par un faux
sentiment de sécurité et ne vous affran-
chissez pas des régles de sécurité pour
les outils électriques, méme si, aprés
I’avoir utilisé plusieurs fois, vous con-
naissez I'outil. Tout manque d’attention peut
entrainer de graves blessures en quelques
fractions de seconde.

Utilisation et prise en main de I'outil élec-
trique

Ne surchargez pas I'outil électrique. Uti-
lisez I'outil électrique correspondant a
votre type de travail. Vous travaillerez mieux
et plus sGrement avec le bon outil électrique
dans le domaine de puissance indiqué.
N’utilisez pas d’outil électrique dont
Iinterrupteur est défectueux. Un outil élec-
trique impossible & mettre en ou hors circuit
est dangereux et doit étre réparé.
Débranchez la fiche de contact de la prise
de courant et/ou enlevez I'accumulateur
amovible avant de procéder a des régla-
ges sur I'appareil, de changer des acces-
soires ou de ranger I'outil électrique. Ces
mesures de précaution permettent d’éviter un
démarrage involontaire de I'outil électrique.
Conservez les outils électriques hors

de portée des enfants. Empéchez les
personnes qui he connaissent pas I'outil
électrique ainsi que celles qui n’ont pas
lu ces instructions d’utiliser celui-ci. Les
outils électriques sont dangereux lorsqu’ils
sont utilisés par des personnes inexpérimen-
tées.

Entretenez les outils électriques et les
outils d’insert avec soin. Contrélez si les
piéces mobiles de I'appareil fonctionnent
sans probléme et ne coincent pas, si des
piéces sont cassées, ou si endommagées
que le fonctionnement de I'outil élec-
trique s’en trouve altéré. Faites réparer
les pieces endommagées avant d’utiliser
I’outil électrique. Beaucoup d’accidents
trouvent leur origine dans des outils élec-
triques mal entretenus.

Gardez les outils de coupe propres et
aiguisés. Un outil de coupe soigneusement
entretenu dont les arétes de coupe sont vives
coince moins souvent et est plus facile a gui-
der.

Utilisez les outils électriques, les outils
d’insert, etc. en respectant ces instruc-
tions. Tenez compte ce-faisant des con-
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ditions de travail et du travail a exécuter.
Lutilisation d’outils électriques pour d’autres
applications que celles prévues peut entrai-
ner des situations dangereuses.

h) Maintenez les poignées et les surfaces
de poignées séches, propres et exemptes
d’huile et de graisse. Des poignées et sur-
faces de poignées glissantes ne permettent
pas une commande et un contréle sars de
I'outil électrique dans les situations impré-
vues.

5. Service aprés-vente

a) Faites réparer votre outil électrique uni-
quement par un personnel spécialisé
qualifié et uniquement en utilisant des
piéces de rechange d’origine. De cette
maniére, la sécurité d’utilisation de 'outil
électrique est garantie.

Consignes de sécurité pour tondeuses a

gazon électriques

a) Nutilisez pas la tondeuse par mauvais
temps, en particulier pas en cas d’orage.
Cela réduit le risque d’étre frappé par la foud-
re.

b) Inspectez minutieusement la zone de
travail a la recherche d’animaux sauvage.
Les animaux sauvages peuvent étre blessés
par I'appareil en marche.

c) Inspectez minutieusement la zone de
travail et retirez tous les cailloux, batons,
fils, os et autres corps étrangers. Les
pieces projetées peuvent entrainer des bles-
sures.

d) Avant d’utiliser la tondeuse, contrélez
toujours si la lame et 'unité de tonte ne
sont pas usées ou endommagées. Les
pieces usées ou endommagées augmentent
le risque de blessure.

e) Avant toute utilisation, examiner le cable
d’alimentation et tout prolongateur pour
détecter les signes de dommage ou de
vieillissement. Ne pas utiliser la tonde-
use a gazon en cas d’endommagement
ou d’usure du cable. En cas
d’endommagement ou d’usure du cable
en cours d’utilisation, arréter la tondeuse
a gazon et ne pas toucher le cable avant
de le déconnecter. Un cable d’alimentation
ou un prolongateur endommageé peut entrai-
ner un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure ou lésion grave.

f) Vérifiez régulierement I'état d’usure du
dispositif collecteur d’herbe. Un dispositif
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collecteur d’herbe usé ou endommageé aug-
mente le risque de blessures.

Laissez les recouvrements de protec-
tion en place. Les recouvrements de
protection doivent étre fixés de maniére
opérationnelle et en bonne et due forme.
Un recouvrement de protection non serre,
endommagé ou ne fonctionnant pas correcte-
ment peut provoquer des blessures.
Maintenez les orifices d’entrée d’air de
refroidissement exempts de dépéts. Les
entrées d’air bloquées et les dépdts peu-
vent entrainer une surchauffe ou un risque
d’incendie.

Portez toujours des chaussures de sécu-
rité antidérapantes lorsque vous utilisez
I'appareil. Ne travaillez jamais pieds nus
ni avec des sandales ouvertes. Cela réduit
le risque de blessure au pied par contact
avec la lame de tonte rotative.

Portez toujours un pantalon long lorsque
vous utilisez 'appareil. La peau nue aug-
mente le risque de blessures dues a la pro-
Jection de piéces.

N’utilisez pas la tondeuse sur I’herbe
mouillée. Marchez lors de la tonte, ne
courez jamais. Cela réduit le risque de glis-
ser et de tomber, ce qui pourrait entrainer des
blessures.

N’utilisez pas la tondeuse sur des pentes
excessivement raides. Cela réduit le risque
de perdre le contréle, de glisser et de tomber,
ce qui pourrait entrainer des blessures.
Assurez-vous d’avoir une position stable
lorsque vous travaillez sur des pentes ;
travaillez toujours perpendiculairement

a la pente, jamais vers le haut ou vers

le bas, et soyez extrémement prudent
lorsque vous changez de direction de
travail. Cela réduit le risque de perdre le con-
tréle, de glisser et de tomber, ce qui pourrait
entrainer des blessures.

Soyez particulierement prudent lorsque
vous tondez en marche arriére ou lorsque
vous tirez la tondeuse vers vous. Soyez
toujours attentif a votre environnement.
Cela réduit le risque de trébucher pendant le
travail.

Maintenir le cable d’alimentation a di-
stance des lames de coupe. Un cable
d’alimentation endommagé peut entrainer un
choc électrique, un incendie et/ou une bles-
sure ou lésion grave.

Arréter la tondeuse a gazon et dé-
brancher la prise du secteur en cas
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d’enchevétrement ou d’endommagement
du cable. Des cables enchevétrés ou en-
dommagés peuvent augmenter le risque de
choc électrique.

Ne touchez aucune lame ou autre piéce
dangereuse encore en mouvement. Cela
réduit le risque de blessure due aux pieces
mobiles.

Assurez-vous que tous les interrupteurs
sont éteints et que la fiche de sécurité/
le(s) accumulateur(s) sont retirés avant
d’enlever le matériau coincé ou de nettoy-
er la tondeuse. Un fonctionnement inattendu
de la tondeuse peut entrainer des blessures
graves.

Consignes supplémentaires

Mettez la tondeuse a gazon hors circuit, reti-
rez la fiche secteur et attendez jusqu’a ce que
les lames s’arrétent complétement, s'il faut
renverser la tondeuse a gazon, pour la trans-
porter au-dessus d’autres surfaces que de
I'herbe et lorsqu’il faut transporter la tondeuse
jusqu’a I'endroit a tondre ou I'en éloigner.
Lors de la mise en circuit, ne basculez pas

la tondeuse a moins que vous ne deviez
soulever la tondeuse pour cette opération.
Dans ce cas, ne la basculez pas plus que
nécessaire et ne soulevez que le cété éloigné
de l'utilisateur.

Mettez le moteur hors circuit et déconnectez
la fiche de contact de la prise. Assurez-vous
que toutes les parties mobiles soient complé-
tement al'arrét:

- A chaque fois que vous vous éloignez de la
tondeuse.

- Avant de procéder au déblocage ou
d’éliminer des bourrages dans le canal
d’éjection.

- Avant de contrdler la tondeuse, de la nettoy-
er ou de procéder a des travaux.

- Aprés avoir heurté un corps étranger.
Cherchez les dommages sur la tondeuse et
procédez aux réparations nécessaires avant
de redémarrer et de travailler avec la tondeu-
se. Si la tondeuse se met a vibrer de maniére
inhabituellement forte, il faut la contréler im-
médiatement.

- Cherchez les dommages ;

- Procédez aux réparations nécessaires des
pieces endommageées ;

- Faites en sorte que tous les écrous, boulons
et vis soient bien serrés.
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Il est recommandé de connecter I‘appareil uni-
quement a une alimentation électrique protégee
par un dispositif a courant résiduel (RCD) avec
un courant de déclenchement ne dépassant pas
30 mA.

Maintenance et stockage

a) Veillez a ce que tous les écrous, boulons et
vis soient bien serrés et a ce que 'appareil
soit dans un état sar.

b) Laissez refroidir la tondeuse avant de la mett-
re dans des locaux fermés.

c) Vérifiez régulierement 'usure ou la perte de
fonctionnalité du dispositif collecteur d’herbe.

d) Lors duréglage de la machine, veillez a ne
pas vous coincer les doigts entre les lames
en mouvement et les pieces fixes de la ma-
chine.

e) Pendant la maintenance des lames, veillez au
fait que les lames restent mobiles méme sila
source de tension est débranchée.

f) Remplacez les piéces usées ou endom-
magées par lots pour maintenir I‘équilibre.
Utilisez uniquement des pieces de rechange
et accessoires d’origine. Une maintenance
déficiente, l'utilisation de piéces de rechange
non autorisées ou le retrait ou la modification
de composants de sécurité peuvent endom-
mager 'appareil et entrainer des blessures
trés graves.

g) Videz le panier collecteur avant d’entreposer
I'appareil.

2. Description de I'appareil et
volume de livraison

2.1 Description de I'appareil (figures 1/2)
Interrupteur marche/arrét

Fixation pour céble

Fiche de contact

Guidon supérieur

Guidon inférieur

Panier collecteur

Poignée de transport

Poignée du panier collecteur

Vis de fixation pour le guidon inférieur
10. Vis de fixation pour le guidon supérieur
11. Ecrou de fixation pour le guidon supérieur
12. Brides de fixation de céble

13. Moitiés du boitier du panier collecteur
14. Clapet d’éjection

15. Indicateur de niveau de remplissage

16. Roues

©CoNOOh~WN =
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17. Enjoliveurs

18. Vis de fixation de roue

19. Rondelles pour roues

20. Rondelles élastiques pour roues
21. Circlips pour roues

2.2 Volume de livraison

Veuillez contréler si I‘article est complet a I‘aide

de la description du volume de livraison. Sil

manque des piéces, adressez-vous dans un délai

de 5 jours maximum aprés votre achat a notre

service aprés-vente ou au magasin ou vous avez

acheté I'appareil muni d‘une preuve d‘achat vala-

ble. Veuillez consulter pour cela le tableau des

garanties dans les informations service aprés-

vente a la fin du mode d‘emploi.

® Ouvrez 'emballage et prenez I'appareil en le
sortant avec précaution de 'emballage.

® Retirez le matériel d’emballage tout comme
les sécurités d’emballage et de transport (s’il
yena).

e Veérifiez si la livraison est bien compléte.

® Controlez si 'appareil et ses accessoires ne
sont pas endommagés par le transport.

® Conservez 'emballage autant que possible
jusqu’a la fin de la période de garantie.

Danger !

Lappareil et le matériel d’emballage ne sont
pas des jouets ! Il est interdit de laisser des
enfants jouer avec des sacs et des films en
plastique et avec des piéces de petite taille.
Ils risquent de les avaler et de s’étouffer !

Tondeuse a gazon électrique
Panier collecteur d‘herbe
Mode d’emploi d’origine
Consignes de sécurité
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3. Utilisation conforme a
I’affectation

La tondeuse a gazon convient & 'usage privé
dans des jardins domestiques et d’agrément.

Sont considérés comme tondeuses a gazon pour
les jardins domestiques et d’agrément celles dont
I'utilisation annuelle ne dépasse pas 50 heures

et qui sont utilisées surtout pour I'entretien de
surfaces d’herbe ou de gazon, ne le sont pas ce-
pendant celles utilisées dans les installations pu-
bliques, les parcs, les terrains de sports ainsi que
dans I'agriculture et les exploitations forestiéres.
Attention ! En raison des risques pour l'intégrité
corporelle de l'utilisateur, la tondeuse a gazon

ne doit pas étre utilisée pour débroussailler les
buissons, les haies et les arbustes, pour couper
et broyer des plantes grimpantes ou du gazon sur
un toit ou dans des jardiniéres ni pour nettoyer
(aspirer) les chemins et comme hacheur pour
réduire en morceaux des sections d’arbres et de
haies. De plus, la tondeuse a gazon ne doit pas
étre utilisée comme moto-béche ni pour égaliser
des bosses du sol, comme par ex. les taupiniéres.

Pour des raisons de sécurité, la tondeuse a
gazon ne doit pas étre utilisée comme groupe
d’entrainement pour d’autres outils d’autres
types, @ moins que ce ne soit permis par le fab-
ricant.

La machine doit exclusivement étre employée
conformément a son affectation. Chaque uti-
lisation allant au-dela de cette affectation est
considérée comme non conforme. Pour les
dommages en résultant ou les blessures de tout
genre, le producteur décline toute responsabilité
et 'opérateur/I'exploitant est responsable.

Veillez au fait que nos appareils, conformément
a leur affectation, n’ont pas été construits, pour
étre utilisés dans un environnement profession-
nel, industriel ou artisanal. Nous déclinons toute
responsabilité si I'appareil est utilisé profession-
nellement, artisanalement ou dans des sociétés
industrielles, tout comme pour toute activité
équivalente.

-10 -
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4. Données techniques

Tensionduréseau: ................ 220-240V ~50 Hz
Puissance absorbée : ..........cccccevcviiinenne 1200 W
Vitesse de rotation du moteur : ........... 3500 tr/min
Largeur de Coupe : .......cocueverireeiiiieeiieeenns 32cm
Réglage de la hauteur

de CoupPe : vviiiiieeee e 20-60 mm ; 3 paliers
Volume du panier collecteur d‘herbe : ..... 30 litres
Niveau de pression acoustique LpA - 86 dB(A)
Imprécision KPA: ...................................... 3 dB(A)
Niveau de puissance

acoustique mesuré L, ..o 93,2 dB(A)
Imprecision K, & wooveveiiieii 2,18 dB(A)
Niveau de puissance

acoustique garanti L, @ ...oooiiiiins 96 dB(A)
Vibration sur le guidon a, : .................... <2,5m/s?
Imprécision a, : .......c........

Catégorie de protection : .........ccccceevverereenne. /g
POIAS & . 9,1 kg
Danger !

Bruit et vibration
Les valeurs de bruit et de vibration ont été déter-
minées conformément a la norme EN 62841.

Portez une protection acoustique.
L'exposition au bruit peut entrainer la perte de
I'ouie.

Les valeurs totales des vibrations (somme des
vecteurs de trois directions) ont été déterminées
conformément a EN 62841.

Les valeurs totales des vibrations indiquées et les
valeurs d’émissions sonores indiquées ont été
mesurées selon une méthode d’essai normée et
peuvent étre utilisées pour comparer différents
outils électriques entre eux.

Les valeurs totales des vibrations indiquées et les
valeurs d’émissions sonores indiquées peuvent
également étre utilisées pour une estimation pro-
visoire de la sollicitation.

Avertissement :

Les émissions de vibrations et les émissions
sonores peuvent diverger des valeurs indiquées
pendant I'utilisation effective de I'outil électrique,
en fonction du mode d'’utilisation de 'outil élec-
trique, en particulier du type de traitement de la
piéce a usiner.
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Limitez le temps de travail !

Pour cela, tous les composants du cycle de
fonctionnement doivent étre pris en compte (par
exemple, les temps pendant lesquels l'outil élec-
trique est éteint et ceux pendant lesquels il est
certes allumé mais fonctionne sans sollicitation).

Limitez le niveau sonore et les vibrations a

un minimum !

e Utilisez exclusivement des appareils en ex-
cellent état.

® Entretenez et nettoyez I'appareil réguliére-

ment.

Adaptez votre fagon de travailler a 'appareil.

Ne surchargez pas I'appareil.

Faites contréler 'appareil le cas échéant.

Mettez I'appareil hors circuit lorsque vous ne

l'utilisez pas.

® Portez des gants.

Prudence !

Risques résiduels

Méme en utilisant cet outil électrique confor-

mément aux prescriptions, il reste toujours

des risques résiduels. Les dangers suivants
peuvent apparaitre en rapport avec la const-
ruction et le modéle de cet outil électrique :

1. Lésions des poumons si aucun masque anti-
poussiére adéquat n’est porté.

2. Deéficience auditive si aucun casque anti-bruit
approprié n’est porté.

3. Atteintes a la santé issues des vibrations
main-bras, si 'appareil est utilisé pendant une
longue période ou s'’il n’a pas été employé ou
entretenu dans les régles de l'art.

5. Avant la mise en service

Assurez-vous, avant de connecter la machine,
que les données se trouvant sur la plaque de
signalisation correspondent bien aux données du
réseau.

Avertissement !

Enlevez systématiquement la fiche de con-
tact avant de paramétrer I'appareil.

La tondeuse a gazon est livrée démontée. Le gui-
don complet, les roues et le panier collecteur doi-
vent étre montés avant I'utilisation de la tondeuse
a gazon. Suivez les instructions d'utilisation étape
par étape en vous aidant des photos pour que le
montage vous soit simplifié.

11-
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Montage du guidon (figures 3a a 3d)

Insérez un guidon inférieur (fig. 3a/pos. 5) dans
'ouverture prévue a cet effet (fig. 3a) et fixez
celui-ci comme indiqué sur la fig. 3b a 'aide de la
vis de fixation pour le guidon inférieur (fig. 3b/pos.
9). Procédez de la méme maniere de 'autre coté.
Lors du montage du guidon supérieur, vous pou-
vez déterminer la hauteur du guidon en sélection-
nant le trou de fixation (figure 3c). Fixez le guidon
supérieur soit dans les trous L pour une position
basse soit H pour une position haute. Pour ce
faire, vissez le guidon supérieur avec le guidon
inférieur au moyen d’une vis de fixation pour le
guidon supérieur (fig. 3d/pos. 10).

Montage du panier collecteur

(figures 4a a 4d)

Enfoncez d’abord la poignée du panier collecteur
(pos. 8) dans les ouvertures sur la moitié supéri-
eure du boitier du panier collecteur (pos. 13).
Assemblez ensuite les deux moitiés du boitier
du panier collecteur (figure 4b/pos. 13). Veillez a
ce que toutes les languettes en plastique situées
tout autour s’emboitent correctement. Pour ac-
crocher le panier collecteur, le moteur doit étre
arrété et la lame ne doit plus tourner. Le panier
collecteur s’accroche aux deux crochets de la
tondeuse a gazon (figure 4c/pos. A). Pour cela,
ouvrez d’'une main le clapet d’éjection (figure
4d/pos. 14) et accrochez le panier collecteur de
'autre main comme indiqué sur la figure 4d. Le
clapet d’éjection est plaqué par un ressort contre
le panier collecteur.

Indicateur de remplissage dispositif
collecteur

Le dispositif collecteur dispose d’un indicateur
de remplissage (fig. 2/pos. 15). Celui-ci est ouvert
par le courant d’air que provoque la tondeuse en
fonctionnement. Si pendant la tonte, le clapet se
referme, cela signifie que le dispositif collecteur
est plein et doit étre vidé. Pour un bon fonction-
nement de 'indicateur de remplissage, les trous
sous le clapet doivent étre toujours propres et
débouchés.

Montage des roues (5a a 5d)

Insérez la vis de fixation conjointement avec les
enjoliveurs dans les roues (figure 5a). Montez
ensuite les rondelles, rondelles élastiques et cir-
clips fournis sur la vis (fig. 5b). Veillez ce faisant a
suivre le bon ordre ! Montez les quatre roues en
vissant les enjoliveurs & fond dans le sens des
aiguilles d’une montre (fig. 5¢). Montez les quatre
roues dans la méme position (fig. 5d).
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Réglage de la hauteur de coupe

Attention !

Le réglage de la hauteur de coupe peut seule-
ment étre effectué lorsque le moteur est arrété et
le cable réseau débranché.

Avant de commencer a tondre, vérifiez que I'outil
de coupe n’est pas émoussé et que vos moyens
de fixation ne sont pas endommagés. Remplacez
les outils de coupe émoussés et/ou endommagés
afin d’éviter tout balourd. Pour ce contrdle, arrétez
le moteur et débranchez la fiche de contact.

Le réglage de la hauteur de coupe doit étre effec-
tué comme suit : Tournez pour ce faire I'enjoliveur
dans le sens contraire a celui des aiguilles d’une
montre pour desserrer I'axe (fig. 5a) et retirez
I'enjoliveur avec la vis et la roue. Vous pouvez
monter la roue & présent dans la position 1, 2 ou
3 en fonction de la hauteur de coupe souhaitée
(fig. 5d). Montez les 4 roues a la méme hauteur
pour que la lame de coupe s’étende paralléle-
ment au gazon.

Position Hauteur de coupe

1 60 mm
2 40 mm
3 20 mm

Branchement électrique

La tondeuse a gazon peut étre raccordée a
chaque prise de courant d’éclairage de 220-240
Volts de courant alternatif. Seules cependant des
prises a contact de protection sont admises, il
faut prévoir pour leur protection par fusibles un
disjoncteur automatique de protection pour 16 A.
En outre, il faut placer en amont un interrupteur
de protection contre les courants de courts-
circuits (RCD) avec 30 mA maxi !

Cable de raccordement de I'appareil

N’utilisez que des céables de raccordement
n’étant pas endommageés. Le cable de raccor-
dement ne doit pas étre de n’importe quelle
longueur (50 m maxi) car sinon la puissance du
moteur en est diminuée. La section transversale
du céble de raccordement doit s’élever a

3 x 1,5 mm2. Les cables de raccordement de ton-
deuses a gazon électriques souffrent particuliere-
ment souvent de défauts d’isolations.

Les causes en sont entre autres :

e des déchirures dues au passage de la tonde-
use sur le cable.

e des endroits écrasés lorsque le cable de

-12-
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raccordement de I'appareil passe sous des
portes ou fenétres.

e des fissures dues au vieillissement de
l'isolation.

® des pliures dues a la fixation ou au guidage
non conforme du cable de raccordement.

Les cables de raccordement de I'appareil do-
ivent étre au moins du type HO5RN-F et a 3

fils. La désignation du type de cable doit étre
obligatoirement imprimée sur le cable de raccor-
dement de I'appareil. N'achetez que des cables
de raccordement de I'appareil avec impression
du type de céble ! Les fiches de contact et les
prises d’accouplement des cables de raccorde-
ment doivent étre en caoutchouc et protégees
des éclaboussures. Les cables de raccordement
de I'appareil ne doivent pas étre de n’'importe
quelle longueur. Les cables de raccordement

de I'appareil plus longs exigent des sections de
conducteur plus grandes. Il faut vérifier réguliere-
ment si les cébles de raccordement et les lignes
de raccordements ne sont pas endommageés.
Faites en sorte que les lignes soient hors tension
pendant la vérification. Déroulez complétement
les cables de raccordement de 'appareil. Vérifiez
également si les guidages de cébles de raccor-
dement sur les fiches de contact et les prises
d’accouplement ne sont pas pliés.

6. Commande

Raccordez le cable réseau (figure 1/pos. 3) a une
rallonge de céble. La rallonge de cable doit étre
bloquée avec la fixation pour cable comme indi-
qué en figure 6.

Prudence !

Afin d‘'empécher un démarrage involontaire, la
tondeuse est équipée d‘un verrouillage (Figure 6/
pos. A) sur lequel on doit appuyer avant de pou-
voir actionner le levier de commande (Figure 6/
pos. B). Lorsque I‘'on lache le levier de comman-
de, la tondeuse s‘arréte. Répétez cette opération
plusieurs fois afin de vous assurer que I‘appareil
fonctionne correctement. Avant de procéder a
des réparations ou des travaux de maintenance
sur l‘appareil, vous devez vous assurer que la
lame ne tourne pas et que I‘appareil est débran-
ché.

Avertissement ! N‘ouvrez jamais le clapet
d‘éjection lorsque le dispositif collecteur
est en train d‘étre vidé et que le moteur est
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encore en marche. Une lame en marche peut
provoquer des blessures.

Veuillez toujours soigneusement fixer le clapet
d‘éjection ou le sac collecteur. Eteignez le moteur
avant de les enlever.

Veuillez toujours respecter la distance de sécurité
induite par le manche entre le boitier de la lame
et I'utilisateur. Soyez particulierement prudent
lorsque vous tondez ou changez de direction a
proximité de bosquets ou sur une pente. Veillez a
étre bien stable, portez des chaussures antidéra-
pantes et adhérentes et un pantalon.

Tondez toujours en position perpendiculaire a la
pente. Pour des raisons de sécurité, il est interdit
de tondre sur des pentes de plus de 15%.

Soyez particulierement prudent quand vous re-
culez et quand vous tirez la tondeuse. Risque de
trébucher !

Recommandations pour bien tondre

Pour la tonte, nous conseillons d‘adopter le prin-
cipe du chevauchement.

Ne tondre qu‘avec des lames aiguisées et en bon
état afin que les brins d‘herbe ne s'effilochent pas
et n‘entrainent pas un jaunissement du gazon.
Afin d‘obtenir une coupe propre, tondez toujours
en bandes aussi droites que possible. Ce faisant,
faites en sorte que les bandes se chevauchent
de quelques centimeétres, pour qu‘il n'y ait pas de
traces.

La fréquence de la tonte dépend principalement
de la vitesse de pousse du gazon. Pendant la
période de croissance principale (mai-juin), deux
fois par semaine, sinon une fois par semaine. La
hauteur de coupe doit se situer entre 4-6 cm et la
croissance devrait atteindre 4-5 cm avant la pro-
chaine tonte. Si le gazon a dépassé la hauteur de
coupe, ne faites pas l‘erreur de le tondre tout de
suite a la hauteur normale. Cela abime le gazon.
Ne tondez jamais plus que la moitié de la hauteur
du gazon.

Maintenez le dessous de la tondeuse propre et
enlevez obligatoirement les dépéts de gazon. Les
dépbts rendent le démarrage difficile, altérent

la qualité de la coupe et géne I‘éjection de I'herbe.

Sur les pentes, il faut tondre en position perpendi-
culaire & la pente. Pour éviter un glissement de la
tondeuse, il faut I'orienter vers le haut.

-13-
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Choisissez la hauteur de coupe selon la hauteur
effective du gazon. Faites plusieurs passages afin
de ne couper qu‘au maximum 4 cm de gazon a

la fois.

Avant d‘effectuer tout contréle de la lame, éteig-
nez le moteur. Pensez que la lame continue de
tourner encore quelques minutes apres que le
moteur ait été éteint. N'essayez jamais d‘arréter
la lame. Vérifiez réguliérement que la lame est
bien fixée, en bon état et bien affitée. Dans le
cas contraire, aiguisez-la ou remplacez-la. Si la
lame heurte un objet alors qu‘elle est en marche,
arrétez la tondeuse et attendez que la lame soit
complétement immobile. Vérifiez ensuite I‘état
de la lame et du support de lame. Si ceux-ci sont
endommagés, il faut les remplacer.

Posez le céble de raccordement utilisé en boucle
par terre devant la prise de courant utilisée. Ton-
dez en vous éloignant de la prise de courant ou
du cable et veillez a ce que le cable de raccorde-
ment soit toujours dans le gazon tondu afin qu'il
ne soit pas écrasé par la tondeuse.

Dés que des restes d‘herbe s‘accumulent sur

le gazon pendant la tonte, il faut vider le panier
collecteur. Attention ! Avant d‘enlever le panier
collecteur, éteignez le moteur et attendez I‘arrét
complet de la lame.

Pour enlever le panier collecteur, soulevez d‘'une
main le clapet d‘éjection, de l‘autre retirez le
panier collecteur en I‘attrapant par la poignée.
Conformément aux normes de sécurité, lorsque
le panier collecteur est enlevé, le clapet d‘éjection
se ferme et bloque I‘orifice d‘éjection arriére. Si,
ce faisant des restes d‘herbe restent accroché
dans l‘'ouverture, il est nécessaire de reculer la
tondeuse d‘environ 1 m afin de faciliter le redé-
marrage du moteur.

Eliminez les résidus de coupe dans le carter et
sur les outils de travail a I'aide d‘instruments ad-
aptés, par ex. une brosse ou une balayette plutot
qu‘avec les mains ou les pieds.

Pour que la collecte d’herbe fonctionne bien, il
faut nettoyer le panier collecteur et en particulier
la grille & 'intérieur aprés I'utilisation.

Accrochez le panier collecteur uniquement
lorsque le moteur est éteint et I‘outil de coupe
arrété.

Soulevez le clapet d‘éjection d‘une main et de
I‘autre, tenir le panier collecteur par la poignée et
I‘accrochez en partant d‘en haut.

7. Remplacement de la ligne de
raccordement réseau

Danger !

Si la ligne de raccordement réseau de cet ap-
pareil est endommageée, il faut la faire remplacer
par le producteur ou son service aprés-vente ou
par une personne de qualification semblable afin
d’éviter tout risque.

8. Nettoyage, maintenance et
commande de piéces de
rechange

Danger !
Retirez la fiche de contact avant tous travaux de
nettoyage.

8.1 Nettoyage

® Maintenez les dispositifs de protection, les
fentes a air et le carter de moteur aussi pro-
pres (sans poussiere) que possible. Frottez
I'appareil avec un chiffon propre ou soufflez
dessus avec de I'air comprimé a basse pres-
sion.

® Nous recommandons de nettoyer I'appareil
directement aprés chaque utilisation.

® Nettoyez I'appareil réguliérement a I'aide d’un
chiffon humide et un peu de savon. N'utilisez
aucun produit de nettoyage ni détergeant;
ils pourraient endommager les piéces en
matiéres plastiques de I'appareil. Veillez a
ce qu'aucune eau n’entre a l'intérieur de
'appareil. La pénétration de I'eau dans un
appareil électrique augmente le risque de
décharge électrique.

8.2 Brosses a charbon

Si les brosses a charbon font trop d’étincelles,
faites-les contréler par des spécialistes en
électricité.

Danger ! Seul un(e) spécialiste électricien(ne)
est autorisé a remplacer les brosses a charbon.

-14-
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8.3 Maintenance

® Leslames, porte-lames et écrous usés ou
endommagés sont & changer par jeux entiers
par un(e) spécialiste, pour garantir la stabilité
de l'appareil.

® Latondeuse a gazon ne doit pas étre netto-
yée a 'eau courante, en particulier pas sous
haute pression. Veillez a ce que tous les
éléments de fixation (vis, écrous, etc.) soient
toujours bien vissés, afin de pouvoir utiliser la
tondeuse a gazon en toute sécurité.

® Controlez surtout les apparitions d’usure sur
le systéme de récupération d’herbe.

® Remplacez les piéces usées ou endomma-
geées.

® Stockez votre tondeuse a gazon dans un lo-
cal sec.

®  Pour obtenir une longue durée de vie, toutes
les piéces vissées et les roues et essieux doi-
vent étre nettoyés et ensuite huilés.

®  Seulement un soin régulier de la tondeuse a
gazon lui assure solidité et performance dans
le temps, mais surtout vous assure une tonte
facile et sans souci de votre gazon. Nettoyez
si possible la tondeuse a gazon avec une
brosse ou des chiffons. N'utilisez aucun sol-
vant ou eau pour éliminer les salissures.

e Lapiece quis’use le plus est la lame. Vérifiez
régulierement I'état de la lame tout comme
sa fixation. Si la lame est usée, elle doit étre
changée ou aiguisée tout de suite. Si des vib-
rations anormales de la tondeuse a gazon se
produisent, ceci signifie que la lame n’est pas
correctement équilibrée ou a été déformée
par un choc. Dans ce cas, il faut la réparer ou
la changer.

® Aucune piéce a l'intérieur de 'appareil n’a
besoin de maintenance.

8.4 Remplacement des lames

Pour des raisons de sécurité, nous conseillons
de faire effectuer le remplacement de la lame
par une entreprise spécialisée diment autorisée.
Attention ! Portez des gants de travail ! Utilisez
exclusivement une lame d’origine, sinon le fonc-
tionnement et la sécurité ne sont pas garantis le
cas échéant.

Pour le remplacement de la lame veuillez procé-

der comme suit :

1. Desserrez la vis de fixation (voir figure 7).

2. Retirez la lame et remplacez-la par une neu-
ve.

3. Pour la pose d’une lame neuve, veillez au
sens de montage de la lame. Les ailettes de

la lame doivent se dresser dans le carter mo-
teur.

4. Ensuite, resserrez la vis de fixation a I‘aide de
la clé universelle. Le couple de serrage doit
étre env. de 25 Nm.

En fin de saison, effectuez un contrdle général

de la tondeuse a gazon et retirez tous les dépdts
accumulés. Avant tout début de saison, contrdlez
absolument I‘état de la lame. Pour les réparations,
adressez-vous a notre service clients. Utilisez
exclusivement des piéces d’origine.

8.5 Commande de piéces de rechange :

Pour les commandes de pieces de rechange,
veuillez indiquer les références suivantes:

® Type de I'appareil

¢ No. d’article de I'appareil

® No. d'identification de I'appareil

® No.de piéce de rechange de la piece requise
Vous trouverez les prix et informations actuelles &
I'adresse www.Einhell-Service.com

Lame de rechange réf. 34.054.10

9. Mise au rebut et recyclage

L‘appareil se trouve dans un emballage per-
mettant d‘éviter les dommages dus au transport.
Cet emballage est une matiere premiére et peut
donc étre réutilisé ultérieurement ou étre réin-
troduit dans le circuit des matiéres premieres.
L‘appareil et ses accessoires sont en matériaux
divers, comme par ex. des métaux et matiéres
plastiques. Les appareils défectueux ne doivent
pas étre jetés dans les poubelles domestiques.
Pour une mise au rebut conforme a la réglemen-
tation, I'appareil doit étre déposé dans un centre
de collecte approprié. Si vous ne connaissez pas
de centre de collecte, veuillez vous renseigner
aupres de I‘administration de votre commune.

10. Stockage

Entreposez 'appareil et ses accessoires dans

un endroit sombre, sec et a I'abri du gel tout
comme inaccessible aux enfants. La température
de stockage optimale est comprise entre 5 et 30
°C. Conservez I'outil électrique dans 'emballage
d’origine.
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11. Plan de recherche des erreurs

Erreur Causes probables Suppression
Moteur ne démarre | a) condensateur défectueux a) Par I'atelier service clientéle
pas b) Pas de courant dans la fiche b) Contrdler le cable et le fusible
c) Cable défectueux c) Contrbler
d) Combinaison interrupteur-fiche d) Par I'atelier service clientéle
défectueuse
e) Raccordements sur le moteur ou e) Par l'atelier service clientéle
condensateur détachés
f) Lappareil est dans herbe haute f) Démarrer sur I'herbe basse ou sur

une surface déja tondue; modifier
éventuellement la hauteur de cou-

pe

g) Carter bouché g) Nettoyer le carter pour que la lame
tourne librement

Puissance du mo- a) Herbe trop haute ou trop humide a) Corrigez la hauteur de coupe

teur baisse b) Carter de tondeuse bouché b) Nettoyez le carter
c) Lame tres usée c) Changer la lame

Coupe non propre a) Lame usée a) Changer la lame ou laiguiser
b) Hauteur de coupe incorrecte b) Corriger la hauteur de coupe

Attention ! Le moteur est équipé d’un interrupteur thermique destiné a le ménager. Quand
celui-ci est en surchauffe, il s’arréte pour redémarrer automatiquement aprés une courte pha-
se de refroidissement !

-16 -
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FR

Elimination des déchets

¢

N /T

Pour une mise au rebut conforme a la réglementation, les appareils, les emballages, les piles et accus
doivent étre déposés dans un centre de collecte approprié. Si vous ne connaissez pas de centre de
collecte, veuillez-vous renseigner aupres de 'administration de votre commune.

Ne jetez pas les outils électriques, les piles et les accus dans les ordures ménageéres!

Uniguement pour les pays de 'UE :

Conformément a la directive européenne 2012/19/UE relative aux déchets d’équipements électriques
et électroniques, les outils électroportatifs devenus inutilisables et conformément a la directive 2006/66/
CE les piles/accus défectueux ou usagés doivent étre récoltés a part et apportés dans un centre de
collecte et de recyclage respectueux de I'environnement.

Valable uniquement pour la France:

FR

ADEpOSER ADEPOSER
Cet appareil et EN MAGASIN EN DECHETERIE
ses composants o
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr

Toute réimpression ou autre reproduction de la documentation et des papiers joints aux produits, méme
sous forme d’extraits, est uniquement permise une fois I'accord explicite de I'Einhell Germany AG obte-
nu.

Sous réserve de modifications techniques

-17 -
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Informations service aprés-vente

Nous disposons dans tous les pays mentionnés dans le bon de garantie de partenaires de service
apres-vente compétents dont vous trouverez les coordonnées dans le bon de garantie. Ceux-ci se
tiennent a votre disposition pour tout ce qui concerne le service apres-vente comme les réparations,
|‘approvisionnement en pieces de rechange et d‘usure ou I‘achat de pieces de consommation.

Il faut tenir compte du fait que pour ce produit les pieces suivantes sont soumises a une usure liée a
|‘utilisation ou a une usure naturelle ou que les piéces suivantes sont nécessaires en tant que consom-

mables.
Catégorie Exemple
Pieces d‘usure* courroie trapézoidale, brosses a charbon
Matériel de consommation/ lame

piéces de consommation*

Piéces manquantes

*Pas obligatoirement compris dans la livraison !

En cas de vices ou de défauts, nous vous prions d‘enregistrer le cas du défaut sur internet a I'adresse
www.Einhell-Service.com. Veuillez donner une description précise du défaut et répondre dans tous les
cas aux questions suivantes :

® est-ce que l‘appareil a fonctionné une fois ou était-il défectueux dés le départ ?
® avez-vous remarqué quelque chose avant la panne (symptéme avant la panne) ?

o quel est le défaut de fonctionnement de I‘appareil a votre avis (symptéme principal) ?
Décrivez ce défaut de fonctionnement.

-18 -
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Bon de garantie

Chere cliente, cher client,

Nos produits sont soumis a un contréle de qualité strict. Si toutefois cet appareil ne devait pas fonctionner correctement,

nous en sommes désolés et nous vous prions de vous adresser a notre service aprés-vente a I'adresse indiquée sur le

bon de garantie. Nous nous tenons également volontiers a votre disposition par téléphone au numéro de service aprés-
vente indiqué. Pour faire valoir les droits a la garantie, les conditions suivantes s’appliquent :
1. Ces conditions de garantie s’adressent exclusivement aux consommateurs, c’est-a-dire aux personnes physiques qui
ne souhaitent utiliser ce produit ni dans le cadre de leur activité commerciale, ni dans le cadre de toute autre activité
indépendante. Ces conditions de garantie réglementent les prestations de garantie supplémentaires que le fabricant
mentionné ci-dessous promet aux acheteurs de ses appareils neufs en plus de la prestation de garantie Iégale. Vos
droits légaux en matiére de garantie restent inchangés. Notre prestation de garantie est gratuite pour vous.
2. Laprestation de garantie s’étend exclusivement aux vices de I'appareil neuf du fabricant mentionné ci-dessous que
vous avez acheté dans I'Union européenne et qui résultent d’une erreur de fabrication ou d’'un défaut matériel. Il n’y a
donc pas de contrat de garantie quand I'appareil a été utilisé professionnellement, artisanalement ou par des socié-
tés industrielles ou exposé a une sollicitation semblable pendant la durée de la garantie. La prestation de la garantie
est assujettie, selon notre choix, soit I'élimination du vice, soit le remplacement de I'appareil. Veuillez noter que nos
appareils, conformément a leur affectation, n’ont pas été congus pour un usage commercial, artisanal ou profession-
nel. La garantie ne s’applique donc pas, a partir du moment ou I'appareil est utilisé professionnellement, artisanale-
ment, par des sociétés industrielles, ou encore, exposé a une sollicitation semblable pendant la durée de la garantie.
Pour les articles “Professional”, les exclusions décrites préalablement, ne s’appliquent pas.
3. Sont exclus de notre garantie :
® |es dommages sur I'appareil liés au non-respect des instructions de montage ou a une installation incorrecte, au
non-respect du mode d’emploi (par ex. raccordement & une tension de réseau ou a un type de courant incorrect)
ou au non-respect des consignes de maintenance et de sécurité ou a une exposition de I'appareil a des condi-
tions environnementales anormales ou & un manque d’entretien et de maintenance.

® les dommages sur I'appareil provoqués par une utilisation abusive ou non conforme (par ex. surcharge de
I'appareil ou utilisation d’outils ou d’accessoires non autorisés), la pénétration de corps étrangers dans I'appareil
(par ex. sable, cailloux ou poussiere, ....), les dommages dus au transport, I'utilisation de la force ou les influences
extérieures (par ex. dommages causés par une chute).

® les dommages sur I'appareil ou des parties de I'appareil imputables a I'usure normale liée a I'utilisation de
I'appareil ou a toute autre usure naturelle. Par exemple, les accumulateurs et les blocs d’accumulateurs sont
soumis a une usure naturelle et sont congus pour un nombre limité de cycles. Lusure est influencée négativement
notamment par les charges demandées, les vitesses de charge mais aussi par I'exposition a la chaleur, au froid,
aux vibrations et aux chocs.

4. Lagarantie est valable pour une période de 3 ans a compter de la date d’achat de I'appareil. Les droits a la garantie
doivent étre revendiqués avant I'expiration de la durée de garantie dans un délai de deux semaines aprés avoir cons-
taté le défaut. La revendication de droits a la garantie aprés expiration de la durée de garantie est exclue. La réparati-
on ou le remplacement de I'appareil n’entraine ni une extension de la durée de garantie ni le début d’une nouvelle du-
rée de garantie pour cet appareil ou toute autre piéce de rechange installée sur I'appareil. Cela s’applique également
lors d’une intervention du service aprés-vente sur place.

5. Pour faire valoir vos droits a la garantie, veuillez signaler 'appareil défectueux a I'adresse suivante :
www.Einhell-Service.com. Veuillez vous munir de la preuve d’achat ou de tout autre justificatif de 'achat de votre
nouvel appareil. Les appareils envoyés sans les justificatifs correspondants ou sans plaque signalétique sont exclus
de la prestation de garantie en raison de I'impossibilité de les attribuer. Si le défaut de 'appareil est couvert par notre
garantie, vous recevrez sans délai un appareil réparé ou un nouvel appareil.

6. Sivous avez amené I'appareil dans un pays de I'lUnion européenne autre que celui dans lequel vous I'avez acheté,
nous fournissons la prestation de garantie par le biais d’un partenaire de service local. Il n’y a aucun droit de garantie
en cas de transfert hors de I'Union européenne.

Bien entendu, nous réparons volontiers les défauts de votre appareil qui ne sont pas ou plus compris dans I'étendue de la
garantie contre remboursement des frais. Pour ce faire, veuillez envoyer I'appareil a notre adresse de service apres-vente.
Pour les piéces d’usure, de consommation et les pieces manquantes, nous renvoyons aux restrictions de cette garantie
conformément aux informations de service des présentes instructions d’utilisation.

Garant: Einhell France SAS, ZAC Paris Nord, 22, Avenue des Nations - Le Rabelais, BP 59018 - 93420 Villepinte
Service: Einhell Compiégne, Route de Choisy 3, 60200 Compiégne
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Peligro!

Al usar aparatos es preciso tener en cuenta una
serie de medidas de seguridad para evitar le-
siones o danos. Por este motivo, es preciso leer
atentamente este manual de instrucciones/adver-
tencias de seguridad. Guardar esta informacion
cuidadosamente para poder consultarla en cual-
quier momento. En caso de entregar el aparato

a terceras personas, sera preciso entregarles,
asimismo, el manual de instrucciones/advertenci-
as de seguridad. No nos hacemos responsables
de accidentes o dafios provocados por no tener
en cuenta este manual y las instrucciones de
seguridad.

Declaracion de la placa de advertencia en el

aparato (véase fig. 8)

1= Leer las instrucciones de uso antes de la pu-
esta en marcha

2= Llevar proteccion para la vista y auditiva

3 = jMantener a terceras personas alejadas de la
zona de peligro!

4= jCuidado! -Cuchilla de corte afilada- desen-
chufar el aparato de la red antes de realizar
trabajos de mantenimiento o en caso de
dafios.

5= jCuidado, la cuchilla sigue girando por inercia
tras haber apagado el motor!

6= jProteger el aparato de la lluvia y de la hume-
dad!

7= jAtencion, mantener el cable de conexién ale-
jado de las cuchillas!

8 = Nivel de potencia acustica garantizada

1. Instrucciones de seguridad

Instrucciones generales de seguridad para
herramientas eléctricas

jAviso!

Leer todas las instrucciones de seguridad,
indicaciones, ilustraciones y los datos técni-
cos con los que esta provista esta herrami-
enta eléctrica. El incumplimiento de las instruc-
ciones indicadas a continuacion puede provocar

b)

c)

a)

b)

c)

d)

e)

descargas eléctricas, incendios y/o dafnos graves.

Guardar todas las instrucciones de seguri-
dad e indicaciones para posibles consultas
posteriores.

El término de ,herramienta eléctrica“ que se usa
en las instrucciones de seguridad se refiere a las
herramientas que funcionan en red (con cable de
red) o con bateria (inaldmbricas).
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Seguridad en el lugar de trabajo
Mantener limpia y bien iluminada la zona
de trabajo. Las zonas de trabajo desordena-
das o sin luz pueden conllevar accidentes.
No trabajar con esta herramienta eléctri-
ca en un entorno explosivo en el que se
hallen liquidos, gases o polvos inflama-
bles. Las herramientas eléctricas generan
chispas que pueden inflamar el polvo o los
vapores.

Mantener alejados a nifos y demas per-
sonas durante la utilizacién de la herra-
mienta eléctrica. Las distracciones pueden
hacer perder el control sobre la herramienta
eléctrica.

Seguridad eléctrica

El enchufe de la herramienta eléctrica
debe ser el adecuado para la toma de
corriente. No esta permitido realizar
ninguna modificacion en el enchufe. No
emplear adaptadores de enchufe con
herramientas eléctricas puestas a tierra.
Los enchufes sin modificar y las tomas de
corriente adecuadas reducen el riesgo de
una descarga eléctrica.

Evitar el contacto corporal con superfi-
cies con toma de tierra tales como tubos,
calefacciones, fogones y frigorificos.
Existe un gran riesgo de descarga eléctrica si
el cuerpo se conecta o pone a tierra.

No utilice el cortacésped bajo la lluvia o
en condiciones de humedad. Esto puede
aumentar el riesgo de descarga eléctrica.

No utilizar el cable de conexion de forma
inadecuada, no utilizarlo para transportar
la herramienta eléctrica, colgarla o re-
tirarla de la toma de corriente. Mantener
el cable de conexion alejado del calor,
aceites, cantos afilados o piezas en mo-
vimiento. Los cables de conexién dafiados o
mal enrollados aumentan el riesgo de descar-
ga eléctrica.

Si se trabaja con una herramienta eléctri-
ca al aire libre, emplear solo alargaderas
que también sean adecuadas para el
exterior. El empleo de una alargadera apro-
piada para trabajos en el exterior reduce el
riesgo de descarga eléctrica.

Si no se puede evitar tener que utilizar la
herramienta eléctrica en un entorno him-
edo, utilizar un dispositivo de proteccién
diferencial. El uso de un dispositivo de pro-
teccidn diferencial reduce el riesgo de sufrir
una descarga eléctrica.

01.09.2025 10:48:56



b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

Seguridad de personas

Prestar atencion, comprobar lo que se
esta haciendo y actuar de forma razonab-
le cuando se trabaje con una herramienta
eléctrica. No emplear la herramienta eléc-
trica si se esta cansado o bajo la influen-
cia de drogas, alcohol o medicamentos.
Una minima falta de atencién durante el uso
de la herramienta eléctrica puede tener como
consecuencia lesiones graves.

Llevar equipamiento de proteccion perso-
nal y siempre unas gafas protectoras. El
hecho de llevar equipamiento de proteccion
personal como mascarilla, calzado de segu-
ridad antideslizante, casco de proteccion o
proteccion para los oidos, segun el tipo y uso
de la herramienta eléctrica, reduce el riesgo
de sufrir lesiones.

Evitar poner la herramienta en marcha
de manera no intencionada. Asegurarse
de que la herramienta esta desconectada
antes de enchufarla a la red eléctrica y/o
a la bateria, tomarla en la mano o trans-
portarla. Peligro de sufrir accidentes si la
herramienta eléctrica se traslada pulsando el
interruptor o si se enchufa a la toma de corri-
ente cuando esta encendida.

Retirar las herramientas de ajuste o la
llave antes de encender la herramienta
eléctrica. Una herramienta o llave que se
haya olvidado en partes giratorias de la her-
ramienta eléctrica puede producir lesiones.
Evitar trabajar en una posicion corporal
anormal. Adoptar una posicion segura 'y
mantener en todo momento el equilibrio.
Ello permite controlar mejor la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

Llevar ropa adecuada. No llevar ropa hol-
gada ni joyas durante el trabajo. Mantener
el cabello y la ropa alejados de las piezas
en movimiento. La ropa holgada, las joyas
o el pelo largo pueden ser atrapados por las
piezas en movimiento.

Si se pueden montar dispositivos de as-
piracion y recogida de polvo, conectarlos
y emplearlos correctamente. La utilizacion
de un aspirador puede reducir los peligros
provocados por el polvo.

No dar siempre por sentada la seguridad
ni ignorar las normas de seguridad de las
herramientas eléctricas, ni siquiera aun-
que se haya utilizado la herramienta con
tanta frecuencia que uno se sienta fami-
liarizado con ella. Si no se presta atencion
en su manejo, en milésimas de segundo se

a)

b)

c)

d)

e)

f)

)

h)
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pueden sufrir lesiones graves.

Empleo y tratamiento de la herramienta
eléctrica

No sobrecargar la herramienta eléctrica.
Usar la herramienta eléctrica especifica
para cada trabajo. Con la herramienta elé-
ctrica adecuada se trabaja mejor y con mas
seguridad permaneciendo dentro de la po-
tencia indicada.

No usar ninguna herramienta eléctrica
cuyo interruptor esté defectuoso. Una
herramienta eléctrica que ya no se pueda
encender o apagar conlleva peligros y debe
repararse.

Desenchufar el cable de la toma de corri-
ente y/o retirar la bateria extraible antes
de realizar ajustes en el aparato, cambiar
herramientas insertables o abandonar

la herramienta eléctrica. Esta medida de
seguridad evita que la herramienta eléctrica
arranque de forma no intencionada.
Guardar las herramientas eléctricas que
no se usen fuera del alcance de los nifos.
No permitir el uso de la herramienta
eléctrica a personas que no estén famili-
arizadas con ella o no hayan leido estas
instrucciones. Las herramientas eléctricas
son peligrosas si las usan personas sin expe-
riencia.

Tratar las herramientas eléctricas y la
herramienta insertable con cuidado.
Comprobar que las piezas méviles funci-
onen de forma correcta y no se bloqueen,
controlar también si existen piezas rotas
o que estén tan danadas que pongan en
peligro el funcionamiento de la herrami-
enta eléctrica. Reparar las piezas danadas
antes de usar la herramienta eléctrica. Mu-
chos de los accidentes se deben a que las
herramientas eléctricas estan mal cuidadas.
Mantener limpias y afiladas las herrami-
entas de corte. Las herramientas de corte
bien cuidadas con cantos afilados se bloque-
an con menor frecuencia y pueden manejar-
se con mayor facilidad.

Respetar estas instrucciones cuando se
desee utilizar la herramienta eléctrica,
las herramientas insertables, etc. Para
ello, tener en cuenta las condiciones de
trabajo y la tarea a ejecutar. El uso de her-
ramientas eléctricas para otros fines diferen-
tes a los previstos puede originar situaciones
peligrosas.

Mantener las empuinaduras secas, lim-
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pias y sin restos de aceite o grasa. Si

las empufaduras estan resbaladizas, no se
podra manejar de forma segura ni controlar la
herramienta eléctrica en situaciones imprevi-
sibles.

5. Servicio

a) La herramienta eléctrica solo podra ser
reparada por electricistas cualificados
que utilicen para ello piezas de repuesto
originales. Esta forma de proceder garantiza
la seguridad de la herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para cortacésped

eléctrico

a) No utilizar el cortacésped si hace mal
tiempo, especialmente en caso de tor-
menta. As/ se reduce el riesgo de ser alcanz-
ado por un rayo.

b) Revisar a fondo el area de trabajo en
busca de animales silvestres. Los anima-
les silvestres pueden resultar heridos por el
aparato en marcha.

c) Inspeccionar minuciosamente el area de
trabajo y retirar todas las piedras, palos,
alambres, huesos y otros cuerpos extra-
fos. Se pueden provocar lesiones debido a
piezas que puedan salir despedidas.

d) Antes de utilizar el cortacésped, compro-
bar siempre que la cuchilla de corte o el
plato de corte no estén desgastados o
danados. Las piezas desgastadas o dafna-
das aumentan el riesgo de lesion.

e) Antes de utilizar el aparato, comprobar
que el cable de alimentacidn y las even-
tuales alargaderas no presenten signos
de deterioro o envejecimiento. No utilizar
el cortacésped en caso de que el cable
esté danado o desgastado. Si el cable de
alimentacién se dana o desgasta durante
el funcionamiento, apagar el cortacés-
ped y no tocar el cable antes de haber
desenchufado. Una alargadera o un cable
de alimentacion dafado puede provocar una
descarga eléctrica, un incendio y/o lesiones
graves.

f) Comprobar con regularidad que el dispo-
sitivo de recogida de césped no presente
desgaste ni deterioro. Un dispositivo de
recogida desgastado o deteriorado aumenta
el riesgo de sufrir lesiones.

d) No retirar jamas las cubiertas de protec-
cién. Las cubiertas protectoras deben
hallarse correctamente sujetas y opera-
tivas. Una cubierta de proteccion suelta, da-
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n)

o)

P)

a)

r
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Aada o que no funcione correctamente puede
provocar lesiones.

Mantener libres de incrustaciones los
orificios de entrada del aire de refrigera-
cion. Las entradas de aire bloqueadas y las
incrustaciones pueden provocar sobrecalen-
tamiento o peligro de incendio.

Llevar siempre puesto calzado de segu-
ridad antideslizante al operar el aparato.
Jamas trabajar estando descalzos ni con
sandalias. De este modo se evita el riesgo
de lesion en los pies en caso de entrar en
contacto con la cuchilla de corte en rotacion.
Usar siempre pantalones largos al operar
el aparato. La piel al descubierto aumenta la
probabilidad de lesion por piezas que puedan
salir despedidas.

No utilizar el cortacésped estando el cés-
ped humedo. Hacerlo caminando, jamas
corriendo. Esto reduce el riesgo de resbalar
y caerse, lo cual podria causar lesiones.

No utilizar el cortacésped en pendientes
excesivamente empinadas. Esto reduce el
riesgo de perder el control, resbalar y caerse,
lo cual podria causar lesiones.

Procure mantener la estabilidad, espe-
cialmente cuando trabaje en pendientes;
trabajar siempre en perpendicular a la
pendiente, no trabajar nunca cuesta arri-
ba o cuesta abajo, y extreme las precau-
ciones al cambiar el sentido de trabajo.
Esto reduce el riesgo de perder el control,
resbalar y caerse, lo cual podria causar lesio-
nes.

Poner especial cuidado al usar el cor-
tacésped hacia atras o al acercarselo.
Prestar siempre atencion al entorno. As/
se reduce el riesgo de tropiezo mientras se
trabaja.

Mantener el cable de alimentacion lejos
de las cuchillas de corte. Un cable de
alimentacion danado puede provocar una
descarga eléctrica, un incendio y/o lesiones
graves.

Apagar el cortacésped y desenchufarlo
en caso de que el cable de alimentacién
se haya danado o haya quedado atrapa-
do. Los cables danados o atrapados pueden
aumentar el riesgo de descarga eléctrica.

No tocar ninguna cuchilla ni otras piezas
peligrosas que aun estén en movimiento.
Asi se reduce el riesgo de lesion por piezas
en movimiento.

Asegurarse de que todos los interrup-
tores estén apagados y la(s) bateria(s)/
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enchufe de seguridad retirados antes de
eliminar material trabado o de limpiar el
cortacésped. E/ funcionamiento inesperado d)
del cortacésped puede causar lesiones gra-

ves.

Instrucciones complementarias e)
® Desconectar el cortacésped, desenchufarlo y
esperar hasta que se paren las herramientas
de corte siempre que sea preciso volcarlo
para transportarlo sobre una superficie que f)
no sea césped o siempre que se desplace el
cortacésped de y a la superficie a trabajar.
e Al conectar el cortacésped no se debera in-
clinar a menos que sea necesario levantarlo
durante este proceso. En este caso, inclinar
la maquina justo lo necesario, elevando uni-
camente el lado opuesto al operario.
® Apagar el motor y desenchufar el aparato. Q)
Asegurarse de que las piezas que se mueven
se hayan parado completamente:
- Siempre que se abandone el cortacésped.
- Antes de soltar cualquier traba o eliminar los 92,
atascos en el expulsor.
- Antes de hacer comprobaciones, limpiar o
trabajar en el cortacésped.
- Cuando se golpee un cuerpo extrano.

Comprobar que no se hayan producido da- ;
fos en el cortacésped y, dado el caso, efec- 3'
tuar las reparaciones pertinentes antes de 4'
volver a poner en marcha el motor para traba- 5'
jar de nuevo con el cortacésped. En caso de 6-
que el cortacésped comience a vibrar fuerte- 7'
mente, es necesario someterlo a control de 8-
manera inmediata. :
e 9.
- Buscar los dafos;
- Reparar convenientemente las piezas dana- 10
das;
- Asegurarse de que todas las tuercas, los 11
pernos y tornillos estén bien apretados. ’
Se recomienda que el dispositivo se conecte uni- 13
camente a una fuente de alimentacion protegida ’
por un dispositivo de corriente residual (RCD) 14
con una corriente de disparo no superior a 30 15'
mA. 16.
i . 17.
Mantenimiento y almacenamiento 18
a) Asegurarse de que todas las tuercas, pernos 1 9'
y tornillos se hallen fijos y de que la maquina 20'
se encuentre en condiciones de trabajar de 21'

forma segura.

b) Dejar que el cortacésped se enfrie antes de
guardarlo en un espacio cerrado.

c) Comprobar regularmente que el dispositivo

-23-
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de recogida de césped no esté roto y funcio-
ne correctamente.

Al ajustar la maquina, asegurarse de que no
puedan quedarse atrapados sus dedos entre
las cuchillas de corte en movimiento y las
piezas fijas de la maquina.

Al realizar trabajos de mantenimiento en las
cuchillas de corte, tener en cuenta que, inclu-
S0 aunque se haya desconectado la maqui-
na, dichas herramientas se pueden mover.
Reemplace las piezas desgastadas o dana-
das en los juegos para mantener el equilibrio.
Utilizar exclusivamente piezas de repuesto

y accesorios originales. Un mantenimiento
deficiente, el uso de piezas de repuesto no
aprobadas o la retirada o modificacion de
componentes de seguridad puede provocar
dafnos en el aparato y lesiones graves.
Vaciar la bolsa de recogida antes de guardar
el aparato.

Descripcion del aparato y
volumen de entrega

2.1 Descripcion del aparato (fig. 1/2)

Interruptor ON/OFF

Alivio de traccion del cable

Enchufe

Arco superior de empuje

Arco inferior de empuje

Bolsa de recogida

Asa de transporte

Empunadura de la bolsa de recogida
Tornillos de fijacion para el arco de empuje
inferior

. Tornillos de fijacion para el arco de empuje

superior

Tuerca de sujecion para el arco de empuje
superior

Grapas para fijaciéon del cable

Mitades de la carcasa de la bolsa de recogi-
da

Compuerta de expulsion

Indicador de llenado

Ruedas

Tapacubos

Tornillo de fijacion de la rueda

Arandelas para ruedas

Arandelas de muelle para ruedas

Anillos de seguridad para ruedas
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2.2 Volumen de entrega

Sirviéndose de la descripcién del volumen de

entrega, comprobar que el articulo esté completo.

Si faltase alguna pieza, dirigirse a nuestro Ser-

vice Center o a la tienda especializada mas cer-

cana en un plazo maximo de 5 dias laborales tras

la compra del articulo presentando un recibo de

compra valido. A este respeto, observar la tabla

de garantia de las condiciones de garantia que se

encuentran al final del manual.

® Abrir el embalaje y extraer cuidadosamente
el aparato.

® Retirar el material de embalaje, asi como los
dispositivos de seguridad del embalaje y para
el transporte (si existen).

e Comprobar que el volumen de entrega esté
completo.

® Comprobar que el aparato y los accesorios
no presenten dafios ocasionados durante el
transporte.

® Sies posible, almacenar el embalaje hasta
que transcurra el periodo de garantia.

Peligro!

iEl aparato y el material de embalaje no son
un juguete! jNo permitir que los nifos jue-
guen con bolsas de plastico, laminas y pie-
zas pequenas! jRiesgo de ingestion y asfixia!

Cortacésped eléctrico

Bolsa de recogida de césped
Manual de instrucciones original
Instrucciones de seguridad

3. Uso adecuado

El cortacésped de empuje esta indicado para ser
utilizado en jardines privados.

Se define como cortacésped para el uso privado
todo aquel cortacésped cuyo empleo a lo largo
del afio no supere por lo regular las 50 horas de
servicio, estando indicado su uso mayoritaria-
mente para el cuidado de superficies de césped
que no formen parte de instalaciones publicas,
parques, polideportivos, asi como zonas agrico-
las o forestales.

jAtencion! A fin de evitar todo riesgo de lesiones
para el operario, el cortacésped no debe ser em-
pleado para cortar arbustos, setos y matorrales,

para cortar y triturar plantas trepadoras o césped
en azoteas o terrazas, para limpiar (por aspiraci-

6n) aceras, evitando asimismo emplearlo como
trituradora para desmenuzar ramas de arbol o
setos. Ademas, el cortacésped no debe usarse
como azada para allanar irregularidades en el
suelo como, por ejemplo, los monticulos de tierra
hechos por los topos.

Por motivos de seguridad, no emplear el corta-
césped como unidad motriz para otras herrami-
entas de trabajo y juegos de herramientas de
toda indole, a no ser que ello haya sido permitido
expresamente por el fabricante.

Utilizar la maquina solo en los casos que se indi-
can explicitamente como de uso adecuado. Cual-
quier otro uso no sera adecuado. En caso de uso
inadecuado, el fabricante no se hace responsable
de dafos o lesiones de cualquier tipo; el respon-
sable es el usuario u operario de la maquina.

Tener en consideracién que nuestro aparato no
esta indicado para un uso comercial, industrial o
en taller. No asumiremos ningun tipo de garantia
cuando se utilice el aparato en zonas industria-
les, comerciales o talleres, asi como actividades
similares.

4. Caracteristicas técnicas

Tensiondered: ........ccceeenenee. 220-240V ~ 50 Hz
Consumo de energia: .......ccccoeevenveneene. 1200 W
Revoluciones del motor: ....................... 3500 rpm
Anchura de corte: .......oooiiiiiiiiiiieeeieeee 32cm

Ajuste de altura de corte: ..... 20-60 mm; 3 niveles
Volumen de la bolsa de

recogida de grano: .......ccocceeeriiieiiieeennns 30 litros
Nivel de presion acustica LPA: . 86 dB(A)
Imprecision KPA: ...................................... 3 dB(A)
Nivel de potencia acustica

mMedido L. woeveecici 93,2 dB(A)
Imprecision Ko oovoveeveieeiieiiec 2,18 dB(A)
Nivel de potencia acustica

garantizado L0 .ccoooeviiiiiiii 96 dB(A)
Vibraciénenelmango a,:..................... <2,5m/s?

Imprecision a,: ........cccccuee.
Clase de proteccion: ..........
PeSO: oo 9,1kg

.24-
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Peligro!

Ruido y vibracién

Los valores con respecto al ruido y la vibracion se
determinaron conforme a la norma EN 62841.

Usar proteccion para los oidos.
La exposicion al ruido puede ser perjudicial para
el oido.

Los valores totales de vibracion (suma de vec-
tores en las tres direcciones) se determinaron
conforme a la norma EN 62841.

Los valores totales de vibracion indicados y el ni-
vel de emision de ruidos indicado se han calcula-
do conforme a un método de ensayo normalizado
y se pueden utilizar para comparar una herrami-
enta eléctrica con otra.

Dichos valores se pueden utilizar también para
valorar provisionalmente la carga.

Aviso:

Las emisiones de vibraciones y ruidos pueden
diferir de los valores indicados durante el uso real
de la herramienta eléctrica en funcion del modo
en el que se utiliza la misma, especialmente del
tipo de pieza que se mecaniza.

Limitar el tiempo de trabajo.

Al hacerlo, deben tenerse en cuenta todas las
partes del ciclo de servicio (por ejemplo los
tiempos en los que la herramienta eléctrica esta
desconectada y los tiempos en los que esta
conectada pero funciona sin carga).

iReducir la emisién de ruido y las vibracio-

nes al minimo!

® Emplear solo aparatos en perfecto estado.

® Realizar el mantenimiento del aparato y limpi-
arlo con regularidad.

® Adaptar el modo de trabajo al aparato.

® No sobrecargar el aparato.

® En caso necesario dejar que se compruebe
el aparato.

® Apagar el aparato cuando no se esté utilizan-
do.

® Llevar guantes.
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Cuidado!

Riesgos residuales

Incluso si esta herramienta se utiliza adecua-

damente, siempre existen riesgos residuales.

En funcion de la estructura y del disefio de

esta herramienta eléctrica pueden producir-

se los siguientes riesgos:

1. Lesiones pulmonares en caso de que no se
utilice una mascarilla de proteccion antipolvo.

2. Lesiones auditivas en caso de que no se utili-
ce una proteccién para los oidos adecuada.

3. Dafios a la salud derivados de las vibracio-
nes de las manos y los brazos si el aparato
se utiliza durante un largo periodo tiempo, no
se sujeta del modo correcto o si no se realiza
un mantenimiento adecuado.

5. Antes de la puesta en marcha

Antes de conectar la maquina, asegurarse de
que los datos de la placa de identificacion coinci-
dan con los datos de la red eléctrica.

Aviso!

Desenchufar el aparato antes de realizar
ajustes.

El cortacésped se entrega desmontado. El arco
de empuje completo, las ruedas y la bolsa de
recogida deben montarse antes de empezar a
utilizar el cortacésped. Para que el montaje re-
sulte mas sencillo, es preciso seguir paso a paso
las instrucciones del manual, fijandose en las
ilustraciones.

Montaje del arco de empuje (figuras 3a - 3d)
Introducir un arco de empuije inferior (fig. 3a/

pos. 5) en el orificio previsto para ello (fig. 3a) y
sujetarlo segun se muestra en la figura 3b con el
tornillo de fijacion para el arco de empuje inferior
(fig. 3b/pos. 9). Proceder de la misma forma en el
otro lado.

Para el montaje del arco de empuje superior se
puede determinar la altura del mismo simplemen-
te eligiendo uno de los orificios de fijacion (fig.
3c). Fijar el arco superior de empuje bien por el
orificio L para una posicion inferior, bien por el
orificio H para una posicion superior. Para ello,
atornillar el arco de empuje superior con el inferi-
or con ayuda de un tornillo de fijacion para el arco
de empuje superior (fig. 3d/pos. 10).
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Montaje de la bolsa de recogida

(figuras 4a-4d)

En primer lugar, presionar la bolsa de recogida
(pos. 8) en los orificios en la mitad superior de la
carcasa de la bolsa de recogida (pos. 13). A con-
tinuacién, encajar las dos mitades de la carcasa
de la bolsa de recogida (fig. 4b/pos. 13). Ase-
gurarse de que todas las pestafas de las mitades
encajen correctamente. Antes de colgar la bolsa
de recogida, apagar el motor y esperar a que la
cuchilla se halle totalmente parada. La bolsa de
recogida se cuelga de los dos ganchos del corta-
césped (fig. 4c/pos. A). Para ello, con una mano
abrir la compuerta de expulsion (fig. 4d/pos. 14)
y, con la otra mano, colgar la bolsa de recogida
segun se muestra en la figura 4d. Un muelle se
encarga de cerrar la compuerta de expulsion.

Indicador de llenado dispositivo colector

El dispositivo colector dispone de un indicador
de nivel de llenado (fig. 2 / pos. 15). El mismo
se abre con el caudal de aire que genera el cor-
tacésped cuando esta en funcionamiento. Si la
compuerta se cierra de golpe mientras se esta
cortando el césped, indica que el dispositivo
colector esta lleno y se debe vaciar. Para que el
indicador de llenado funcione correctamente,
sera preciso mantener siempre limpios y permea-
bles los orificios bajo la compuerta.

Montaje de las ruedas (5a a 5d)

Introducir el tornillo de fijacion junto con los ta-
pacubos en las ruedas (fig. 5a). A continuacion,
montar las arandelas incluidas, las arandelas de
muelle y los anillos de seguridad en el tornillo
(Fig. 5b). jAsegurarse de seguir el orden correcto!
Montar las cuatro ruedas girando los tapacubos
hacia la derecha (figura 5c). Poner las cuatro rue-
das en la misma posicion (fig. 5d).

Ajuste de la altura de corte

jAtencion!

El ajuste de la altura de corte debe efectuarse
unicamente tras haber apagado el motor y de-
senchufado el cable.

Antes de empezar a cortar el césped, compruebe
que la herramienta de corte esté afilada y que
sus elementos de sujecion no presenten danos.
Sustituir aquellas herramientas de corte que no
estén afiladas o se encuentren dafiadas con el
fin de evitar desequilibrios en el aparato. Durante
las comprobaciones, parar el motor y retirar el
enchufe de la toma de corriente.

La altura de corte se regula segun se indica a
continuacion: Para ello, girar los tapacubos ha-
cia la izquierda, soltar el eje (fig. 5a) y retirar el
tapacubos sin olvidarse del tornillo y de la rueda.
Dependiendo de la altura de corte deseada, la
rueda se podra poner ahora en la posicién 1,2 o
3 (fig. 5d). Poner las 4 ruedas a la misma altura
para que la cuchilla de corte se desplace paral-
elamente al césped.

Posicién Altura de corte

1 60 mm
2 40 mm
3 20 mm

Toma de corriente

El cortacésped se puede conectar a cualquier
toma de corriente (con corriente alterna de 220-
240V). Sin embargo, solo esta permitido el uso
de una toma de corriente tipo Schuko, protegida
por un fusible de 16 A. jAdemas, se debe conec-
tar previamente un dispositivo de proteccion dife-
rencial (RCD) con max. 30 mA!

Cable de conexion del equipo

Utilizar unicamente cables de conexion que no
presenten dafios. El cable de conexion no puede
tener una longitud superior a 50 m, puesto que
de lo contrario disminuiria la potencia del motor
eléctrico. El cable de conexion debe tener un dia-
metro de 3 x 1,5 mm2. Los cables de conexion de
los cortacésped presentan con frecuencia dafios
en el aislamiento.

Las causas de ello son, entre otras:

® Cortes al pasar por encima del cable.

® Aplastamientos por deslizar el cable por de-
bajo de las puertas y de las ventanas.

® Crietas de envejecimiento del aislante.

e Doblamientos por fijacion inadecuada o por
la guia del cable.

Los cables deben ser como minimo del tipo
HO5RN-F y de 3 hilos. Un adhesivo con las ca-
racteristicas del aparato debe figurar en el cable.
iComprar Unicamente cables identificados cor-
rectamente! Los enchufes y tomas de corriente
deben ser de goma y estar protegidos a prueba
de salpicaduras. Los cables no deben superar
una longitud determinada. Los cables largos de-
ben tener una secciéon mayor. Se debe compro-
bar de forma regular que los cables de conexion
y alargaderas no presenten deterioros. No olvide
desenchufar a la hora de hacer la comprobacion.
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Desenrollar el cable por completo. Comprobar
también que las entradas de cable en el aparato,
el enchufe y la toma no estén dobladas.

6. Manejo

Conectar el enchufe (fig. 1/pos. 3) a una alarga-
dera. Asegurar la alargadera con la descarga de
traccion del cable segun se indica en la fig. 6.

Cuidado!

Con el fin de evitar una conexioén involuntaria, el
cortacésped ha sido equipado con un boton de
bloqueo de conexién (fig. 6/pos. A) que se ha de
pulsar antes de que pueda accionarse el arco

de posicionamiento (fig. 6/ pos. B). En cuanto se
deje de presionar el arco de posicionamiento, se
desconectara el cortacésped. Repetir este pro-
ceso un par de veces para asegurarse de que el
aparato funciona correctamente. Antes de efectu-
ar trabajos de reparacion o mantenimiento en el
equipo, debe asegurarse de que las cuchillas no
giran y que el aparato esta desenchufado.

Aviso! No abrir nunca la compuerta del
expulsor cuando se esté vaciando el dispo-
sitivo colector y el motor esté todavia funcio-
nando. La cuchilla giratoria puede ocasionar
lesiones de gravedad.

Fijar siempre con cuidado la compuerta de expul-
sion o la bolsa de recogida de césped. Antes de
sacar algun componente, apagar el motor.

Es necesario mantener siempre la distancia de
seguridad establecida por el mango entre la
carcasa de la cuchilla y el operario. Se aconseja
ser especialmente cuidadoso a la hora de cortar
el césped, especialmente al cambiar el sentido
de la marcha en zanjas y pendientes. Es preciso
asegurarse de que se mantiene una posicion
segura, de que se lleva calzado de suela antides-
lizante, con buenas propiedades adherentes y
pantalones largos.

Cortar siempre el césped de forma transversal a
la pendiente. Por motivos de seguridad, no debe
cortarse el césped con la maquina en pendientes
con mas de 15 grados de inclinacion.

Poner especial cuidado al moverse hacia atras y
al tirar del cortacésped. jPeligro de tropezar!
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Instrucciones para cortar el césped de mane-
ra adecuada

A la hora de cortar el césped, se recomienda ha-
cer pasadas que se sobrepongan.

Cortar el césped empleando Unicamente cuchil-
las afiladas y en perfecto estado con el fin de que
los tallos no se deshilachen, provocando asi un
amarilleamiento del césped.

Para conseguir un corte limpio del césped es
necesario que los recorridos del cortacésped
sean lo mas rectos posible. Dichos recorridos
deben superponerse entre si algunos centimetros
para que no quede ninguna banda de césped sin
cortar.

La frecuencia con la que se debe cortar el cés-
ped dependera basicamente de lo rapido que
crezca. En la temporada de mayor crecimiento
(mayo-junio) dos veces por semana, en otras
épocas, una vez por semana. La altura de corte
debe ser de entre 4 y 6 cm, dejando que el cés-
ped crezca unos 4-5 cm mas antes de volver a
cortarlo. Si alguna vez deja que el césped crezca
mas de lo normal, no cometa el error de volver

a cortarlo a la altura regular puesto que no haria
mas que dafarlo. La primera vez no corte mas de
la mitad de la altura del césped.

Mantener limpia la parte inferior del chasis del
cortacésped, eliminando totalmente los residuos
de césped acumulados. Los residuos acumula-
dos dificultan el proceso de puesta en marcha,
menoscabando calidad de corte y la expulsion de
césped.

En las pendientes, es necesario que el recorrido
de corte se efectie de forma transversal a la pen-
diente. El cortacésped no puede resbalar si se
halla en posicién oblicua hacia arriba.

Seleccionar la altura de corte correspondiente a
la longitud real del césped. Pasar el cortacésped
varias veces de tal manera que cada vez que lo
pase cortar un maximo de 4 cm de césped.

Antes de realizar cualquier control de las cuchil-
las, no se olvide de desconectar el motor. Tener
siempre en cuenta que, aunque se haya apagado
el motor, la cuchilla sigue girando por inercia
durante algunos segundos. No intentar jamas
parar la cuchilla. Comprobar con regularidad si

la cuchilla se halla bien sujeta, en buen estado

y bien afilada. Si se encuentra dafada, afilarla

o cambiarla por otra nueva. En caso de que la
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cuchilla en movimiento tropiece con algun objeto,
parar el cortacésped y esperar hasta que la cu-
chilla se detenga por completo. A continuacién,
controlar el estado de la cuchilla y del soporte de
la cuchilla. En caso de que presenten dafios es
necesario cambiarlas.

Colocar el cable de conexion utilizado en forma
de lazo en el suelo delante de la toma de corri-
ente utilizada. Cortar el césped alejandose de la
toma de corriente y del cable, procurando que

el cable transcurra siempre por el césped ya
cortado para que el cortacésped no pueda pasar
en ningin momento por encima del cable.

Cuando empiecen a dejarse restos de césped
mientras lo esté cortando sera preciso que vacie
la bolsa de recogida. jAtencion! Antes de extraer
la bolsa de recogida, es necesario apagar el mo-
tor y esperar a que la herramienta de corte esté
parada por completo.

Para extraer la bolsa de recogida, levantar la
compuerta de expulsidon con una mano y, con

la otra, sacar la bolsa estirandola por el asa. De
acuerdo con la normativa relativa a seguridad, la
compuerta de expulsion se cierra de golpe una
vez extraida la bolsa de recogida, obturando asi
el orificio posterior de expulsion. En caso de que
queden restos de césped en el orificio, es nece-
sario retirar el cortacésped aprox. 1 m, con el fin
de facilitar el arranque del motor.

No eliminar con la mano o los pies los restos de
césped que se encuentren adheridos al chasis y
en la herramienta de trabajo, utilizar siempre un
objeto adecuado, por ejemplo, cepillos 0 esco-
billas.

Para poder recoger bien el césped, es preciso
limpiar el interior de la bolsa de recogida y, en es-
pecial, el interior de la rejilla después del uso.

Colgar la bolsa de recogida Unicamente cuando
se haya desconectado el motor y la herramienta
de corte se haya detenido por completo.

Levantar con una mano la compuerta de expulsi-
6n, mientras sostiene con la otra mano el asa de
la Bolsa de recogida y la cuelga desde arriba.
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7. Cambio del cable de conexién a
la red eléctrica

Peligro!

Cuando el cable de conexioén a la red de este
aparato esté danado, debera ser sustituido por
el fabricante o su servicio de asistencia técnica
0 por una persona cualificada para ello, evitando
asi cualquier peligro.

8. Mantenimiento, limpieza y pedido
de piezas de repuesto

Peligro!
Desenchufar siempre antes de realizar algun tra-
bajo de limpieza.

8.1 Limpieza

® Reducir al maximo posible la suciedad y
el polvo en los dispositivos de seguridad,
las rendijas de ventilacion y la carcasa del
motor. Frotar el aparato con un pafio limpio o
soplarlo con aire comprimido manteniendo la
presion baja.

* Serecomienda limpiar el aparato tras cada
uso.

® Limpiar el aparato con regularidad con un
pafio humedo y un poco de jabon blando. No
utilizar productos de limpieza o disolventes ya
que se podrian deteriorar las piezas de pla-
stico del aparato. Es preciso tener en cuenta
que no entre agua en el interior del aparato.
Si entra agua en el aparato eléctrico existira
mayor riesgo de una descarga eléctrica.

8.2 Escobillas de carbon

En caso de formacién excesiva de chispas,
ponerse en contacto con un electricista espe-
cializado para que compruebe las escobillas de
carboén.

Peligro! Las escobillas de carb6n sélo deben
ser cambiadas por un electricista.

8.3 Mantenimiento

e Las cuchillas desgastadas o que presenten
daros, los soportes de la cuchillay los per-
nos han de ser cambiados unicamente como
juego completo por una persona especializ-
ada con el fin de mantener el equilibrio de la
maquina.

e Elcortacésped no debe limpiarse con agua
corriente, especialmente a alta presion.
Asegurarse de que todos los elementos de
sujecion (tornillos, tuercas, etc.) estén bien
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apretados para que se pueda trabajar con el
cortacésped de forma segura.

® Comprobar regularmente que el dispositivo
de recogida de césped no presente sefiales
de desgaste.

e Cambiar las piezas desgastadas o que pre-
senten danos.

® Guardar el cortacésped en un recinto seco.

® Es preciso limpiar y a continuacién engrasar
todas los componentes con rosca, asi como
las ruedas y los ejes con el fin de garantizar
que tengan una larga vida util.

® Elcuidado regular del cortacésped garantiza
una prolongada vida util, asi como rendimien-
to del aparato, redundando todo ello en pro
de la facilidad y eficiencia requeridas a la
hora de cortar el césped. Limpiar el cortacés-
ped empleando cepillos y trapos. No emplear
ningun tipo de disolvente o agua para elimi-
nar la suciedad acumulada.

® Elcomponente mas sometido al desgaste
es la cuchilla. Comprobar regularmente el
estado de la misma, asi como que se halle
bien sujeta. En caso de que la cuchilla esté
desgastada, se ha de cambiar o afilar de
inmediato. Si el cortacésped vibra en exce-
S0, significa que la cuchilla no se halla bien
equilibrada o que se ha deformado debido a
los golpes. En este caso, la misma debe ser
cambiada o reparada.

® No es preciso realizar el mantenimiento de
otras piezas en el interior del aparato.

8.4 Cambiar la cuchilla

Por motivos de seguridad, le aconsejamos que
una persona especializada y autorizada para

ello efectue el cambio de la cuchilla. jAtencion!
Ponerse guantes de trabajo. Emplear unicamente
cuchillas originales, de no ser asi, no se garantiza
el funcionamiento correcto ni la seguridad del
aparato.

Para cambiar la cuchilla, es preciso seguir los

siguientes pasos:

1. Soltar el tornillo de fijacion (véase fig. 7).

2. Retirar la cuchilla y sustituirla por una nueva.

3. Durante el montaje de la nueva cuchilla ase-
gurarse de que lo hace en el sentido correcto.
Las aspas de la cuchilla deben penetrar en el
compartimento del motor.

4. A continuacion, apretar el tornillo de fijacion
con la llave universal. El par debe ser de
aprox. 25 Nm.

Cuando no se necesite usar mas el cortacésped,
es preciso someterlo a un control completo, elimi-
nando todos aquellos residuos acumulados que
se encuentren. Cuando se vuelva a emplear el
cortacésped no olvidarse de comprobar el estado
de la cuchilla. Ponerse en contacto con el depar-
tamento de reparaciones de nuestro servicio de
atencion al cliente. Utilizar unicamente piezas de
recambio originales.

8.5 Pedido de piezas de recambio:

Al solicitar recambios se indicaran los datos si-
guientes:

e Tipo de aparato

® No.de articulo del aparato

® No.de identidad del aparato

® No. del recambio de la pieza necesitada.
Encontrara los precios y la informacién actual en
www.Einhell-Service.com

Cuchilla de repuesto num. art.: 34.054.10

9. Eliminacidn y reciclaje

El aparato esta protegido por un embalaje para
evitar dafos producidos por el transporte. Este
embalaje es materia prima y, por eso, se puede
volver a utilizar o llevar a un punto de reciclaje. El
aparato y sus accesorios estan compuestos de
diversos materiales, como, p. ej., metal y plastico.
Los aparatos defectuosos no deben tirarse a la
basura domeéstica. Para su eliminaciéon adecu-
ada, el aparato debe entregarse a una entidad
recolectora prevista para ello. En caso de no
conocer ninguna, sera preciso informarse en el
organismo responsable del municipio.

10. Almacenamiento

Guardar el aparato y sus accesorios en un

lugar oscuro, seco, protegido de las heladas e
inaccesible para los nifios. La temperatura de
almacenamiento optima se encuentra entre los
5y 30 °C. Guardar la herramienta eléctrica en su
embalaje original.
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11. Plan para localizacién de fallos

Fallo

Posibles causas

Solucion

El motor no arranca

a) Condensador defectuoso

b) Enchufe sin corriente

c) Cabel defectuoso

d) Combinacion interruptor-enchufe
defectuosa

e) Se han soltado las conexiones en
el motor o condensador

f) El aparato trabaja con césped cre-
cido

g) Chasis del cortacésped atascado
la cuchilla funcione

a) A través del taller del servicio té-
cnhico

b) Comprobar cable y fusible

c) Comprobar

d) Mediante el taller de servicio téc-
nico

e) Mediante el taller de servicio téc-
nico

f) Arrancar sobre césped corto o so-
bre superficies ya cortadas; modifi-
car eventualmente la altura de corte

g) Limpiar el chasis para que correc-
tamente

La potencia del mo-
tor disminuye

a) Césped demasiado crecido o hu-
medo

b) Chasis del cortacesped atascado

c¢) Cuchilla fuertemente gastada

a) Corregir la altura de corte

b) Limpiar chasis
c) Cambiar cuchilla

Corte irregular

a) Cuchilla gastada
b) Altura de corte incorrecta

a) Cambiar o afilar cuchilla
b) Corregir la altura de corte

jAtencion! jEl motor lleva un guardamotor que lo desconecta en caso de sobrecarga y, tras
una breve pausa de enfriamiento, vuelve a conectarlo de forma automatica!
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ES

Eliminacion

N /T
Las herramientas eléctricas, baterias, accesorios y embalajes deberan someterse a un proceso de re-
cuperacion que respete el medio ambiente.
iNo arroje las herramientas eléctricas, acumuladores o pilas a la basura!
Este producto deber depositarse como residuo en un lugar de recogida adecuado para su reciclaje

Sélo para los paises de la UE:

De acuerdo con la directiva europea 2012/19/UE sobre aparatos eléctricos y electronicos de desecho y
su realizacion en la legislacion nacional y la directiva europea 2006/66/CE, las herramientas eléctricas
que ya no son aptas para su uso y respectivamente los acumuladores/las pilas defectuosos o vacios
deberan ser recogidos por separado y reciclados de manera respetuosa con el medio ambiente.

En el caso de una eliminacién inadecuada, los aparatos eléctricos y electronicos pueden tener efectos
nocivos para el medio ambiente y la salud humana debido a la posible presencia de sustancias peligro-
sas.

Solo esta permitido copiar la documentacion y documentos anexos del producto, o extractos de los
mismos, con autorizacion expresa de Einhell Germany AG.

Nos reservamos el derecho a realizar modificaciones técnicas
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Informacion de servicio

En todos los paises mencionados en el certificado de garantia disponemos de distribuidores compe-
tentes cuyos datos de contacto podran consultar en dicho certificado. Dichos distribuidores estan a su
disposicion para cualquier asunto relacionado con el servicio como reparacion, suministro de piezas de
repuesto y desgaste, o con respecto a los materiales de consumo.

Es preciso tener en cuenta, que las siguientes piezas de este producto se someten a desgaste natural
o provocado por el uso o que se necesitan las siguientes piezas como materiales de consumo.

Categoria Ejemplo
Piezas de desgaste* Correa tropezoidal, escobillas de carbén
Material de consumo/Piezas de consumo* Cuchilla
Falta de piezas

*ino tiene por qué estar incluido en el volumen de entrega!

En caso de deficiencia o fallo, rogamos que lo registre en la pagina web www.Einhell-Service.com. De-
scriba exactamente el fallo y responda siempre a las siguientes preguntas:

® ;Ha funcionado el aparato en algun momento o estaba defectuoso desde el principio?
® ;lLe hallamado algo la atencion antes de surgir el fallo (indicio antes del fallo)?

® ;Queé fallo de funcionamiento le parece que presenta el aparato (indicio principal)?
Describa ese fallo en el funcionamiento.
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Certificado de garantia

Estimado cliente:

Nuestros productos estan sometidos a un estricto control de calidad. No obstante, lamentariamos que este

aparato dejara de funcionar correctamente, en tal caso, le rogamos que se dirija a nuestro servicio de atencién

al cliente en la direccion indicada en la parte inferior de la presente tarjeta de garantia. Con mucho gusto le
atenderemos también telefénicamente en el nimero de servicio indicado a continuacién. Para hacer vélido el
derecho de garantia, proceda de la siguiente forma:
1. Estas condiciones de garantia van dirigidas exclusivamente a los consumidores, es decir, personas natura-
les que no desean emplear este producto en el marco de su actividad comercial ni auténoma. Estas condi-
ciones de garantia regulan prestaciones adicionales de garantia que el fabricante abajo mencionado pro-
mete, de manera adicional a la garantia legal, a los compradores de sus nuevos aparatos. Las prestaciones
de garantia que le corresponden conforme a ley no se ven afectadas por la presente. Nuestra prestacion de
garantia es gratuita para usted.
2. Lagarantia se extiende exclusivamente a defectos en un aparato nuevo del fabricante abajo mencionado
adquirido por usted en la Unién Europea, ocasionados por fallos de material o de produccion, y esta limita-
da, segun nuestra eleccion, a la reparacion de los defectos o al cambio del aparato. Es preciso tener en
consideracion que nuestro aparato no estd indicado para un uso comercial, profesional o en taller. Por lo
tanto, no procedera un contrato de garantia cuando se utilice el aparato dentro del periodo de garantia en
establecimientos industriales, comerciales o talleres, asi como actividades similares. En caso de articulos
de lalinea ,Professional“ no se aplica la exclusion del uso comercial, profesional o en taller.
3. Nuestra garantia no cubre:
© Darnos en el aparato ocasionados por la no observancia de las instrucciones de montaje o por una ins-
talacién no profesional, no observancia de las instrucciones de uso (como, p. ej., conexion a una tensién
de red o corriente no indicada) o la no observancia de las disposiciones de mantenimiento y seguridad
o por la exposicién del aparato a condiciones anormales del entorno o por la falta de cuidado o mante-
nimiento.

® Dafos en el aparato ocasionados por aplicaciones impropias o indebidas (como, p. €j., sobrecarga del
aparato o uso de herramientas o accesorios no homologados), introduccién de cuerpos extrafios en el
aparato (como, p. €j., arena, piedras o polvo...), dafios producidos por el transporte, uso violento o influ-
encias externas (como, p. €j., dafios por caidas).

© Danos en el aparato o en piezas del aparato provocados por el desgaste natural, habitual o producido
por el uso. Por ejemplo, las baterias estdn sometidas a un desgaste natural y debido a su estructura
estan disefiadas para un numero de ciclos limitado. El desgaste se ve influenciado negativamente por
las velocidades de carga, cargas demandadas, pero también por la exposicién al calor, frio, vibraciéon y
sacudidas.

4. Lagarantia es valida durante un periodo de 3 afios a partir de la fecha de compra del aparato. El derecho
de garantia debe hacerse valido, antes de finalizado el plazo de garantia, dentro de un periodo de dos
semanas una vez detectado el defecto. El derecho de garantia vence una vez transcurrido el plazo de
garantia. La reparacion o cambio del aparato no conllevara ni una prolongacioén del plazo de garantia ni un
nuevo plazo de garantia ni para el aparato ni para las piezas de repuesto montadas. Esto también se aplica
en el caso de un servicio in situ.

5. Para hacer efectivo su derecho a garantia, registre su aparato defectuoso en: www.einhell.es.

Tenga a mano el recibo de compra o cualquier otro comprobante que acredite la compra del aparato nuevo.
La garantia no cubre aquellos aparatos que se envien sin el comprobante pertinente o sin la placa de identi-
ficacion puesto que resulta dificil localizarlos. Si nuestra prestacion de garantia incluye el defecto aparecido
en el aparato, recibira de inmediato un aparato reparado o nuevo de vuelta.

6. Sihatrasladado el aparato a otro pais de la Unién Europea distinto al pais en el que ha adquirido el apa-
rato, prestaremos el servicio de garantia a través de un distribuidor local. En caso de traslado fuera de la
Unién Europea desaparecera el derecho de garantia.

Naturalmente, también solucionaremos los defectos del aparato que no se encuentren comprendidos o ya no se
encuentren dentro del periodo de garantia.
Para ello, consulte en nuestro mail de servicio postventa-es@einhell.com como tiene que proceder.

Servicio tecnico: Comercial Einhell S.A., Rua da Aldaia, 225, Apartado 2100, 4410-459 Arcozelo VNG
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Perigo!

Ao utilizar ferramentas, devem ser respeitadas
algumas medidas de seguranca para preve-

nir ferimentos e danos. Por conseguinte, leia
atentamente este manual de instrugdes / estas
instrucdes de seguranga. Guarde-o num local
seguro, para que o possa consultar sempre que
necessario. Caso passe o aparelho a outras
pessoas, entregue também este manual de in-
strugdes / estas instru¢des de seguranga. Nao
nos responsabilizamos pelos acidentes ou danos
causados pela néo observancia deste manual e
das instrucbes de seguranca.

Explicacao da placa de adverténcia no apa-

relho (ver figura 8)

1 = Leia as instru¢bes de servico antes da colo-
cacao em funcionamento

2 = Use 6culos de protecao e protecao auditiva

3 = Mantenha terceiros afastados da zona de
perigo!

4 = Cuidado! - Laminas de corte afiadas - antes
de trabalhos de manutencéo e em caso de
danos no cabo, retire a ficha da rede.

5= Atencgéao, a lamina continua em rotagao depois
de se desligar o motor!

6= Nao exponha o aparelho a chuva ou a humi-
dade!

7 = Atengdo, mantenha o cabo de ligagdo afasta-
do das ferramentas de corte!

8 = Nivel de poténcia acustica garantido

1. Instrucoes de seguranca

Instrucoes de seguranca gerais relativas a
ferramentas elétricas

Aviso!

Leia todas as instrucoes de seguranca,
indicagoes, ilustracoes e dados técnicos
fornecidos com esta ferramenta elétrica. O
incumprimento das indicagdes seguintes pode
provocar choques elétricos, incéndios e/ou feri-
mentos graves.

Guarde todas as instrucoes de seguranca e
indicag6es para consultar mais tarde.

A designagéo ,ferramenta elétrica“ usada nas
instrugdes de seguranca refere-se as ferramentas
alimentadas por corrente elétrica (com cabo elé-
trico) ou as ferramentas alimentadas por acumu-
lador (sem cabo elétrico).

b)

c)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

a)
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Seguranca no local de trabalho
Mantenha a sua area de trabalho limpa

e bem iluminada. Areas de trabalho desar-
rumadas ou com pouca iluminag@o aumen-
tam o perigo de acidentes.

Nao utilize a ferramenta elétrica em am-
bientes potencialmente explosivos, onde
haja liquidos, gases ou poeiras inflama-
veis. As ferramentas elétricas produzem fais-
cas que podem inflamar o p6 ou os vapores.
Mantenha as criancas e outras pessoas
afastadas durante a utilizacao da ferra-
menta elétrica. Uma distragé@o pode fazé-lo
perder o controlo da ferramenta elétrica.

Seguranca elétrica

A ficha de ligacao da ferramenta elétrica
tem de ser compativel com a tomada. A
ficha nunca pode ser alterada. Nao utilize
fichas adaptadoras em conjunto com
ferramentas elétricas com ligacao a terra.
Fichas néo alteradas e tomadas compativeis
diminuem o risco de choque elétrico.

Evite o contacto fisico com as superficies
ligadas a terra, como tubos, aquecimen-
tos, fogoes, frigorificos. Existe um maior
risco de choque elétrico, se o seu corpo esti-
ver em contacto com a terra.

Nao utilize o corta-relva na chuva ou em
condi¢6es humidas. Isto pode aumentar o
risco de choque elétrico.

Nao utilize o cabo de ligacao para outro
fim que nao o previsto, como para trans-
portar ou pendurar a ferramenta elétrica
ou para retirar a ficha da tomada. Manten-
ha o cabo de ligacao afastado de fontes
de calor, do dleo, das arestas vivas ou de
partes méveis. Cabos de ligagéo danifica-
dos ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

Se trabalhar com uma ferramenta elétrica
ao ar livre, use apenas extensoes ade-
quadas para o exterior. A utilizacdo de uma
extensdo adequada para o exterior diminui o
risco de choque elétrico.

Se nao for possivel evitar o funcionamen-
to da ferramenta elétrica num ambiente
humido, use um disjuntor de corrente de
falha. A utilizagao de um disjuntor de corren-
te de falha diminui o risco de choque elétrico.

Seguranca das pessoas

Esteja sempre atento, preste atencao
ao que esta a fazer e proceda de modo
sensato com uma ferramenta elétrica.
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b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

Nao utilize ferramentas elétricas, se
estiver cansado ou sob a influéncia de
drogas, alcool ou de medicamentos. Um
momento de distragcdo durante a utilizacdo da
ferramenta elétrica pode causar ferimentos
graves.

Use equipamento de protecéo individual
e use sempre 6culos de protecao. O uso
de equipamento de protecéo individual,
como mascara de protecéo contra o po, cal-
¢ado de seguranca antiderrapante, capacete
de protecao ou protecéo auditiva, de acordo
com o tipo e utilizagéo de ferramenta elétrica,
diminui o risco de ferimentos.

Evite uma colocacao em funcionamento
inadvertida. Assegure-se de que a ferra-
menta elétrica esta desligada antes de
pegar nela, de a transportar ou ligar a
alimentacao de corrente e/ou ao acumu-
lador. Se tiver o dedo no interruptor ao trans-
portar a ferramenta elétrica ou se a ferramen-
ta elétrica estiver ligada quando estabelece a
ligacao a alimentagéo de corrente, ha o risco
de acidente.

Antes de ligar a ferramenta elétrica, retire
as ferramentas de ajuste ou as chaves de
parafusos. A existéncia de uma ferramenta
ou chave numa peca em rotacéo da ferra-
menta elétrica pode provocar ferimentos.
Evite posicoes improprias. Certifique-se
de que esta numa posicao segura e man-
tenha sempre o equilibrio. Dessa forma,
pode controlar melhor a ferramenta elétrica
em situagdes inesperadas.

Use vestuario adequado. Nao use
vestuario largo ou joias. Mantenha o ca-
belo e o vestuario afastados das pecas
em movimento. O vestuario largo, as joias
ou o cabelo comprido podem ser apanhados
pelas pegas em movimento.

Se puderem ser montados dispositivos
de aspiracao de po6 e dispositivos de
recolha de po, estes devem ser ligados e
utilizados corretamente. A utilizagdo de um
aspirador de p6é diminui os perigos provoca-
dos pelo pé.

Nao confie num sentimento de falsa
seguranca nem ignore as regras de segu-
ranca para ferramentas elétricas, mesmo
se ja estiver familiarizado com estas apés
uma ampla utilizacdo. O manuseamento
descuidado pode causar ferimentos graves
no espaco de segundos.

4.

a)

b)

c)

d)

e)

f)

)

h)
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Utilizacdo e manuseamento da ferramen-
ta elétrica

Nao sobrecarregue a ferramenta elétrica.
Utilize a ferramenta elétrica adequada
para o seu trabalho. Trabalhe melhor e com
maior seguranga com a ferramenta elétrica
adequada dentro da gama de poténcia indi-
cada.

Nao utilize ferramentas elétricas com o
interruptor danificado. Uma ferramenta elé-
trica que nao possa ser ligada ou desligada é
perigosa e tem de ser reparada.

Desligue a ficha da tomada e/ou remova
um acumulador amovivel antes de efe-
tuar ajustes no aparelho, trocar pecas

da ferramenta de trabalho ou colocar a
ferramenta elétrica de parte. Esta medida
de prevencéao evita o arranque inadvertido da
ferramenta elétrica.

Guarde as ferramentas elétricas que nao
estejam a ser usadas fora do alcance

das criancas. Nao deixe que a ferramenta
elétrica seja usada por pessoas que nao
estejam familiarizadas com ela ou que
nao tenham lido estas indicacoes. As
ferramentas elétricas sao perigosas, se forem
usadas por pessoas inexperientes.

Trate da conservacao das ferramentas
elétricas e da ferramenta de trabalho com
cuidado. Verifique se as pecas moveis
funcionam sem problemas e se nao estao
perras, se existem pecas partidas ou
danificadas, que influenciem o funciona-
mento da ferramenta elétrica. As pecas
danificadas devem ser reparadas antes da
utilizagao da ferramenta elétrica. Muitos aci-
dentes sao causados por ferramentas elétri-
cas mal conservadas.

Mantenha os acessérios de corte afiados
e limpos. Os acessorios de corte cuidados

e com as arestas de corte afiadas encravam
menos e sao mais faceis conduzir.

Respeite estas indicacoes quando utili-
zar a ferramenta elétrica, ferramentas de
trabalho, etc. Tenha atencéao as condicoes
de trabalho e ao trabalho a realizar. O uso
de ferramentas elétricas para fins diferentes
do previsto pode originar situagdes perigo-
sas.

Mantenha os punhos e as respetivas su-
perficies secos, limpos e livres de dleo

e gordura. Punhos e superficies de punhos
escorregadios ndo permitem o comando e
controlo seguros da ferramenta elétrica em
situagOes inesperadas.
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Manutencao
A sua ferramenta elétrica devera ser re-

parada apenas por pessoal técnico quali-
ficado e apenas com pecas sobressalen-
tes originais. Dessa forma, é assegurada a

seguranca da ferramenta elétrica.

Instrucoes de seguranca para corta-relvas
elétrico
a) Nao utilize o corta-relvas com mau tem-

po, especialmente em caso de trovoada.

Isto reduz o perigo de ser atingido por um
raio.

Verifique a area de trabalho quanto a
animais selvagens. Os animais selvagens
podem ser feridos pelo aparelho em funcio-
namento.

Verifique minuciosamente a area de tra-

b)

c)

balho e retire todas as pedras, paus, fios,

o0ssos e outros corpos estranhos. Pecas
projetadas podem provocar ferimentos.
Antes de usar o corta-relvas verifique
sempre antes, se a lamina de corte e o

d)

mecanismo de corte nao estao gastos ou
danificados. As pecas desgastadas ou dani-

ficadas aumentam o perigo de ferimento.
Antes da utilizacao, verifique se o cabo
elétrico e eventuais extensoes apresen-
tam marcas de danos ou envelhecimen-
to. Nao utilize o corta-relvas se o cabo
estiver danificado ou desgastado. Se o

e)

cabo elétrico for danificado ou ficar des-

gastado durante a utilizacao, desligue o
corta-relvas e nao toque no cabo antes
de desligar a ficha de alimentacao. Um
cabo elétrico ou uma extensdo danificada

podem provocar um choque elétrico, fogo e/

ou ferimentos graves.
Verifique regularmente o dispositivo de
recolha da relva quanto a desgaste. Um

f)

dispositivo de recolha da relva gasto ou dani-

ficado aumenta o risco de ferimentos.
Mantenha as coberturas de protecao no
respetivo lugar. As coberturas de pro-

g)

tecao tém de estar fixadas de forma ope-
racional e correta. Coberturas de protecao,

soltas, danificadas ou que néo funcionem
corretamente podem causar ferimentos.
Mantenha as aberturas de entrada de ar
de refrigeracao livres de acumulagées.

h)

Admissdes de ar e acumulacdes podem cau-

sar sobreaquecimento e perigo de incéndio.
i) Use sempre calcado de seguranca an-

tiderrapante ao operar o aparelho. Nun-

ca trabalhe descalco ou de sandalias
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k)

m

~

n)

o)

P)

a)

r

abertas. Desta forma, reduz o perigo de
ferimentos nos pés em caso de contacto com
a lamina de corte em rotacéo.

Use sempre calcas compridas ao operar
o aparelho. Pele exposta aumenta a probabi-
lidade de ferimentos devido a pecas projeta-
das.

Nao opere do corta-relvas em relva mol-
hada. Opere aparelho sempre a andar

e nunca a correr. Assim evita o perigo de
escorregar ou cair, o que pode causar feri-
mentos.

Nao opere o corta-relvas em declives
muito inclinados. Isso reduz o risco de per-
der o controlo, escorregar e cair, 0 que pode
causar ferimentos.

Ao trabalhar em declives garanta uma
base segura; trabalhe sempre transver-
salmente ao declive, nunca para cima ou
para baixo, e seja extremamente cuidado-
so ao mudar a direcéao do trabalho. /sso
reduz o risco de perder o controlo, escorregar
e cair, o que pode resultar em ferimento.
Tenha especial cuidado ao cortar a relva
em marcha para tras ou ao puxar o corta-
relvas na sua direcdo. Preste sempre
atencao ao ambiente circundante. /sso
reduz o perigo de tropecar durante o trabalho.
Mantenha o cabo elétrico afastado das la-
minas de corte. Um cabo elétrico danificado
pode provocar um choque elétrico, fogo e/ou
ferimentos graves.

Desligue o corta-relvas e retire a ficha
alimentacéo da tomada se o cabo elétrico
ficar enrolado ou danificado. Cabos enro-
lados ou danificados aumentam o risco de
ocorréncia de choque elétrico.

Nao toque em qualquer lamina ou outras
pecas perigosas que ainda estdao em
movimento. Desta forma evita o risco de feri-
mentos devido a pecas moveis.
Certifique-se de que todos os interrup-
tores estao desligados e que a ficha de
seguranca/bateria(s) esta desconectada
antes de remover o material entalado

ou limpar o corta-relvas. Uma operacao
inesperada do corta-relvas pode causar feri-
mentos graves.

Notas adicionais
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Desligue o corta-relvas, retire a ficha de
alimentacéo e espere até que as ferramen-
tas de corte parem por completo, se tiver

de inclinar o corta-relvas, para o transporte
sobre outras superficies que ndo a relva e se
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o corta-relvas for movimentado de e para a
superficie a cortar.
® Ao ligar, ndo deve inclinar o corta-relvas,
exceto se for inevitavel eleva-lo durante este
procedimento. Nesse caso, incline-o apenas
até onde for absolutamente necessério, ele-
vando apenas o lado oposto ao do utilizador.
® Desligue o motor e retire a ficha da tomada.
Certifique-se de que todas as pegas moveis
estdo completamente imobilizadas:
- Sempre que se afastar do corta-relvas.
- Antes de soltar os bloqueadores ou de re-
mover entupimentos no canal de expulsao.
- Antes de proceder a verificagéo, a limpeza
ou a trabalhos no corta-relvas.
- No caso de ser atingido um corpo estranho.
Procure eventuais danos no corta-relvas e
efetue as reparacdes necessarias antes de
ligar e trabalhar novamente com o corta-
relvas. Caso o corta-relvas comece a vibrar
demasiado de forma anormal, é necessario
uma verificagcdo imediata.
- Procure eventuais danos;
- Efetue as reparagdes necessarias das pe-
¢as danificadas;
- Certifique-se de que todas as porcas, per-
nos e parafusos estdo bem apertados.

Recomenda-se que o dispositivo seja ligado
apenas a uma fonte de alimentacéo protegida por
um dispositivo de corrente residual (RCD) com
uma corrente de disparo nao superior a 30 mA.

Manutencéao e armazenagem

a) Certifiqgue-se de que todas as porcas, pernos
e parafusos estéao bem apertados e que o
aparelho se encontra num estado seguro.

b) Deixe arrefecer o corta-relvas antes de o gu-
ardar num espagco fechado.

c) Verifique regularmente o dispositivo de re-
colha da relva quanto a desgaste ou perda da
operacionalidade.

d) Ao ajustar a maquina, tenha atengéo para
nao entalar os dedos entre as laminas de
corte moéveis e as partes fixas da maquina.

e) Ao fazer a manutengéo das laminas de corte,
ndo se esqueca que estas se podem mover
mesmo que a fonte de alimentacéo esteja
desligada.

f) Substitua as pegas desgastadas ou danifica-
das nos conjuntos para manter o equilibrio.
Utilize exclusivamente pecas sobressalentes
e acessorios originais. Uma manutencao
inadequada, a utilizagéo de pecas sobres-
salentes ndo permitidas ou a remogao ou

alteracao de componentes de seguranga
pode causar danos no aparelho e ferimentos
graves.

g) Esvazie o cesto de recolha antes de guardar
o aparelho.

2. Descricao do aparelho e material
a fornecer

2.1 Descricao do aparelho (figura 1/2)
Interruptor para ligar/desligar
Cerra-cabos
Ficha de alimentacao
Barra de condugao superior
Barra de conducéo inferior
Cesto de recolha
Pega de transporte
Pega do cesto de recolha
Parafusos de fixagéo para a barra de con-
ducéo inferior

. Parafusos de fixacdo para a barra de con-
dugéo superior

11. Porca de fixacéo para a barra de condugao

superior

12. Grampos de fixagdo do cabo

13. Metades da carcaga do cesto de recolha

14. Portinhola de expulsédo

15. Indicador do nivel de enchimento

16. Rodas

17. Tampdes das rodas

18. Parafuso de fixacdo da roda

19. Anilhas para rodas

20. Anilhas de mola para rodas

21. Anéis de retencao para rodas

©CoNoOh~WN =

-
o

2.2 Material a fornecer

Com a ajuda da descrigdo do material a fornecer,

verifique se o artigo se encontra completo. Caso

faltem pecas, dirija-se num prazo maximo de 5

dias uteis apos a compra do artigo a um dos nos-

sos Service Center ou ao ponto de venda onde
adquiriu o aparelho, fazendo-se acompanhar de
um taldo de compra valido. Para o efeito, consulte

a tabela da garantia que se encontra nas infor-

macodes do servigco de assisténcia técnica no fim

do manual.

® Abra a embalagem e retire cuidadosamente o
aparelho.

* Remova o material da embalagem, assim
como os dispositivos de seguranca da emba-
lagem e de transporte (caso existam).

® Verifique se o material a fornecer esta com-
pleto
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® \Verifique se o aparelho e as pecas acessori-
as apresentam danos de transporte.

® Se possivel, guarde a embalagem até ao ter-
mo do periodo de garantia.

Perigo!

O aparelho e o material da embalagem nao
sao brinquedos! As criancas ndo devem
brincar com sacos de plastico, peliculas ou
pecas de pequena dimensao! Existe o perigo
de degluticao e asfixia!

Corta-relvas eléctrico

Cesto de recolha de relva
Manual de instruc¢des original
Instrugdes de seguranca

3. Utilizacao adequada

O corta-relvas destina-se a utilizagdo doméstica
em quintais e jardins particulares.

Considera-se que os corta-relvas para utilizagdo
domeéstica e de jardinagem, regra geral, ndo
ultrapassam as 50 horas de servigo sendo utiliz-
ados predominantemente para a conservagao
de relva ou superficies relvadas, ficando excluida
a sua utilizacdo em jardins publicos, parques,
instalagcdes desportivas, na agricultura ou na
silvicultura.

Atengéo! O corta-relvas ndo pode ser utilizado
para aparar moitas, sebes e arbustos, para cortar
e triturar plantas trepadeiras ou para cortar rel-
va em coberturas ou em floreiras e para limpar
(aspiragao) caminhos ou para triturar partes de
arvores e sebes. Para além disso o corta-relvas
nao pode ser utilizado como moto-enxada ou
para aplanar elevagoes de terreno, como p. ex.
elevagdes causadas por toupeiras.

Por motivos de seguranca o corta-relvas nao
deve ser utilizado como unidade de accionamen-
to para outras ferramentas de trabalho ou jogos
de ferramentas, seja de que tipo for, a ndo ser
que seja expressamente permitido pelo fabrican-
te.

A maquina so6 pode ser utilizada para os fins a
que se destina. Qualquer outro tipo de utilizagcao
é considerado inadequado. Os danos ou feri-
mentos de qualquer tipo dai resultantes séo da
responsabilidade do utilizador/operador e ndo do
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fabricante.

Chamamos a atengéo para o facto de os nossos
aparelhos néao terem sido concebidos para uso
comercial, artesanal ou industrial. Nao assumi-
mos qualquer responsabilidade se o aparelho for
utilizado no comércio, artesanato ou industria ou
em actividades equiparaveis.

4. Dados técnicos

Tensdo derede:......cccceevueeennee 220-240V ~ 50 Hz
Poténcia absorvida: ..........cccocoeeiiiiinennnn. 1200 W
Rotacdes do motor: ... .3500 r.p.m.
Largura de corte:.........ccouvriiiiiniiiciiiiiees 32cm
Ajuste da altura de corte: ........ 20-60 mm; 3 niveis
Volume do cesto de recolha de relva: ...... 30 litros
Nivel de pressao acustica LpA: ................ 86 dB(A)
Incerteza KPA: ........................................... 3 dB(A)
Nivel de poténcia acustica L,,, medido:93,2 dB(A)
Incerteza K, ...coooviveiieiice 2,18 dB(A)
Nivel de poténcia acustica L, garantido:96 dB(A)
Vibragédo dabarraa,:.......c.ccceeiinnnnn. <2,5m/s?
Incerteza a,:.......ccoeveviniiiiiiiiiiiics 1,5 m/s?

Classe de protecao:...

Perigo!

Ruido e vibracao

Os valores de ruido e de vibragao foram apura-
dos de acordo com a EN 62841.

Use uma protecao auditiva.
O ruido pode provocar danos auditivos.

Valores totais de vibragéo (soma vectorial de trés
direcdes) apurados de acordo com a EN 62841.

Os valores totais de vibragao e os valores de
emissao de ruidos indicados foram medidos
segundo um método de ensaio normalizado e
podem ser utilizados para a comparag¢ao de uma
ferramenta elétrica com outra.

Os valores totais de vibragao e os valores de
emissao de ruidos indicados também podem ser
utilizados para um calculo provisério da carga.

Aviso:
As emissdes de vibragao e de ruido podem di-
vergir dos valores indicados durante a utilizagao
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efetiva da ferramenta elétrica, consoante o tipo
de utilizagdo da mesma, em especial, o tipo de
peca a trabalhar.

Limite o tempo de trabalho!

Para tal, & necessario ter em atengéo todos os
momentos do ciclo de operacao (por exemplo, 0s
periodos em que a ferramenta elétrica esta desli-
gada, e aqueles em que esta de facto ligada, mas
a funcionar sem carga).

Reduza a producéao de ruido e de vibracao

para o minimo!

e Utilize apenas aparelhos em bom estado.

® Limpe e faga a manutencao do aparelho re-
gularmente.

® Adapte o seu modo de trabalho ao aparelho.

® Na&ao sobrecarregue o aparelho.

® Se necessario, submeta o aparelho a uma
verificacao.

® Desligue o aparelho, quando este néo estiver
a ser utilizado.

® Useluvas.

Cuidado!

Riscos residuais

Mesmo quando esta ferramenta eléctrica é

utilizada adequadamente, existem sempre

riscos residuais. Dependendo do formato e

do modelo desta ferramenta eléctrica podem

ocorrer os seguintes perigos:

1. Lesoes pulmonares, caso ndo seja utilizada
uma mascara de protecc¢ao para pé adequa-
da.

2. Lesodes auditivas, caso ndo seja utilizada uma
proteccao auditiva adequada.

3. Danos para a saude resultantes das vib-
racdes na mao e no brago, caso a ferramenta
seja utilizada durante um longo periodo de
tempo ou se néo for operada e feita a manu-
tencéo de forma adequada.

5. Antes da colocagdo em
funcionamento

Antes de ligar a maquina, certifique-se de que
os dados constantes da placa de caracteristicas
correspondem aos dados de rede.

Aviso!

Retire sempre a ficha de alimentacao da cor-
rente eléctrica antes de efectuar ajustes no
aparelho.

O corta-relvas encontra-se desmontado no mo-
mento de entrega. A barra de condug@o completa
e o cesto de recolha tém de ser montados antes
da utilizagdo do corta-relvas. Siga as instrugdes
do manual, passo-a-passo, e observe as figuras
para uma montagem facil.

Montagem da barra de conducéao

(figuras 3a a 3d)

Encaixe uma das barras de condugéo inferior
(figura 3a/pos.5) na abertura prevista (figura 3a)
e fixe-a como representado na figura 3b com o
parafuso de fixagcao para a barra de condugéo in-
ferior (figura 3b/pos.9). Proceda da mesma forma
no outro lado.

Ao montar a barra de condugao superior, pode
determinar a sua altura, escolhendo um dos furos
de fixacao (figura 3c). Fixe a barra de condugao
superior ou no furo L para uma posi¢ao mais
baixa ou no furo H para uma posi¢ao mais alta.
Para tal, aparafuse a barra de condugéo superior
a barra de conducéo inferior com um parafuso de
fixacdo para a barra de conducao superior (figura
3d/pos.10).

Montagem do cesto de recolha

(figuras 4a a 4d)

Primeiro encaixe a pega do cesto de recolha
(pos. 8) nas aberturas da metade superior da car-
caca do cesto de recolha (pos. 13). Em seguida,
una as metades da carcacga do cesto de recolha
(figura 4b/pos. 13). Assegure-se de que todas as
patilhas ficam corretamente engatadas a toda

a volta. Antes de prender o cesto de recolha,
devera desligar o motor e imobilizar a lamina de
corte. O cesto de recolha engata nos dois gan-
chos do corta-relvas (figura 4c/pos.A). Para tal,
abra a portinhola de expulsao (figura 4d/pos. 14)
com uma mao e, com a outra, encaixe o cesto de
recolha conforme ilustrado na figura 4d. A portin-
hola de expulsao é puxada de encontro ao cesto
de recolha por uma mola.

Indicador do nivel de enchimento do disposi-
tivo de recolha

O dispositivo de recolha dispde de um indicador
do nivel de enchimento (fig. 2/pos. 15). Este
abre-se devido a circulagao de ar produzida pelo
corta-relvas durante o funcionamento. Se a tam-
pa se fechar durante o corte da relva, significa
que o dispositivo de recolha esta cheio e por isso
tem de ser esvaziado. Para

um funcionamento correcto do indicador do nivel
de enchimento, os orificios sob a tampa tém de
estar sempre limpos e permeaveis.
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Montagem das rodas (5a a 5d)

Encaixe o parafuso de fixacdo com os tampdes
das rodas nas rodas (figura 5a). Em seguida,
monte as anilhas, as anilhas de mola e os anéis
de retengao fornecidos no parafuso (figura 5b).
Tenha atencgdo a sequéncia correta! Monte as
quatro rodas, rodando os tampdes das rodas
para a direita para apertar (figura 5¢).Coloque as
quatro rodas na mesma posicéao (figura 5d).

Ajuste da altura de corte

Atencao!

O ajuste da altura de corte s6 pode ser efectuado
com o motor parado e com o cabo eléctrico de-
sconectado.

Antes de comecar a cortar relva verifique se

o dispositivo de corte ndo esta rombo e se os
respectivos elementos de fixagao nao estao
danificados. Substitua os dispositivos de corte
que estejam rombos e/ou danificados de modo a
prevenir um desalinhamento. Nao se esquega de
desligar o motor e retirar a ficha da tomada antes
de efectuar esta verificagao.

A altura de corte tem que ser ajustada da se-
guinte forma. Para tal, rode o tampé&o da roda no
sentido contrario ao dos ponteiros do relégio para
soltar o eixo (figura 5a) e retire o tampéao da roda
juntamente com o parafuso e a roda. De acordo
com a altura de corte desejada, pode agora co-
locar a roda na posigédo 1, 2 ou 3 (figura 5d).Co-
loque as 4 rodas a mesma altura, de forma a que
a lamina de corte passe paralelamente a relva.

Posicao Altura de corte

1 60 mm
2 40 mm
3 20 mm

Ligacao eléctrica

O corta-relvas pode ser conectado a qualquer
tomada com 220-240 Volt de corrente alternada.
Todavia, apenas é permitida uma tomada de se-
guranca tipo Schuko, devidamente protegida com
um disjuntor de 16 A. Para além disso, tem de
estar equipado com um interruptor de corrente de
falha (RCD) com um max. de 30 mA!

Cabo de ligacao do aparelho

Utilize apenas cabos de ligacdo do aparelho que
nao estejam danificados. O cabo de ligagdo do
aparelho ndo pode ter um comprimento qualquer
(méx. 50 m), para que a poténcia do motor elé-
ctrico ndo seja reduzida. O cabo de ligagédo do

aparelho tem que possuir uma sec¢ao transversal
de 3 x 1,5 mm2. E frequente surgirem falhas de
isolamento nos cabos de ligagéao dos corta-
relvas.

As causas estao relacionadas com:

® Pontos de corte causados pela passagem
sobre o cabo eléctrico.

® Pontos de esmagamento, quando o cabo de
ligacéo do aparelho é colocado sob portas e
janelas.

e Fissuras devido ao envelhecimento do isola-
mento.

® Vincos no cabo resultantes da fixacdo ou
por ac¢ao mecanica impropria do cabo de
ligacdo do aparelho.

Os cabos de ligagdo do aparelho devem corre-
sponder no minimo ao tipo HO5RN-F e possuir
cabo de terra. A impressdo da denominacao do
modelo no cabo de ligagéo do aparelho é obri-
gatdria. Compre apenas cabos de ligagdo com
identificagao! As fichas eléctricas e as tomadas
de acoplamento aos cabos de ligagéo do aparel-
ho devem ser de borracha e protegidas contra a
projecgdo de agua. Os cabos de ligagédo do apa-
relho ndo podem ter uma extenséo maior do que
aindicada. Cabos de ligagdo mais compridos
requerem uma maior sec¢ao transversal do cabo.
Deve verificar regularmente os cabos de ligacao
quanto a eventuais danos. Certifique-se de que
os cabos eléctricos estéo desligados antes de
iniciar a verificacdo. Desenrole totalmente o cabo
de ligagéao. Verifique se existem vincos nas entra-
das dos cabos de ligacao, nas fichas eléctricas e
nas tomadas de acoplamento.

6. Operacao

Ligue a ficha de alimentacéo (fig. 1/pos. 3) a um
cabo de extensao. O cabo de extensédo tem que
estar fixado com o cerra-cabos, tal como indica-
do na figura 6.

Cuidado!

Para evitar uma ligacao inadvertida, o corta-
relvas esta equipado com um bloqueio de ligagao
(figura 6/pos. A), que tem de ser premido antes
que se possa activar o punho de ligacéao (figura
6/pos. B). O corta-relvas desliga-se assim que se
larga a o punho de ligagado. Repita varias vezes
este procedimento para ter a certeza de que o
seu aparelho funciona correctamente. Antes de
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efectuar trabalhos de reparacao ou manutencao,
certifique-se de que a lamina ndo esta a girar e
de que o aparelho nao esta ligado a rede.
Aviso! Nunca abra a portinhola de expulsao
enquanto o dispositivo de recolha é esvazia-
do e o motor ainda estiver a funcionar. Uma
lamina em rotacao pode causar ferimentos
graves.

Fixe sempre bem a portinhola de expulséo e o
cesto de recolha da relva. Antes de os remover,
deve desligar sempre o motor.

A distancia de seguranca pré-determinada pela
barra de guia entre a carcaca da lamina e o utiliz-
ador tem de ser respeitada. Preste uma atencao
especial ao cortar a relva e ao alterar a direccao
junto a taludes e declives. Certifique-se de que
estd numa posicéo segura, use calgado antider-
rapante, maleavel e calgas compridas.

Corte a relva sempre em sentido transversal ao
declive. Por motivos de seguranga o corta-relvas
nao pode ser utilizado em declives superiores a
15 graus.

Muito cuidado ao recuar e ao puxar o corta-
relvas. Existe o perigo de tropecar!

Indicac6es para cortar a relva
adequadamente

Ao cortar a relva é recomendado que a passa-
gem de corte apanhe uma parte da relva anterior-
mente cortada de modo a garantir a uniformidade
do corte.

Trabalhe apenas com uma lamina afiada e em
perfeitas condi¢des, para que as pontas da relva
nao figuem retalhadas e a relva seque ficando
amarela.

Para conseguir um corte uniforme da relva con-
duza o corta-relvas em linhas rectas. As linhas
devem sobrepor-se sempre em alguns centimet-
ros, para eliminar eventuais marcas.

O numero de vezes que a relva deve ser cortada
depende apenas da rapidez com que ela cresce.
Durante a época de crescimento maximo (Maio
a Junho) a relva deve ser cortada duas vezes
por semana, durante os restantes meses do ano
apenas uma vez por semana. A altura de corte
deve situar-se entre os 4 e 0s 6 cm e arelva
devera crescer entre 4 a 5 cm antes de ser nova-
mente cortada. Caso a relva tenha crescido um
pouco mais, nao deve cometer o erro de corta-la
de imediato a altura normal. Isso prejudica a

relva. Nunca corte mais de metade da altura da
relva.

Mantenha a parte inferior da carcaga do corta-
relvas limpa e remova os detritos de relva. Os de-
tritos dificultam o arranque, afectam a qualidade
do corte e a expulséo da relva.

Nos declives, efectue o corte no sentido trans-
versal ao declive. Pode evitar o eventual desliza-
mento do corta-relvas colocando-o numa posicao
inclinada, para cima.

Seleccione a altura de corte de acordo com o
comprimento real da relva. Efectue vérias pas-
sagens, de modo a que o desbaste da relva ndo
ultrapasse o0s 4 cm de uma so6 vez.

Desligue o motor antes de realizar qualquer cont-
rolo da lamina. Lembre-se de que a lamina ainda
continua a girar durante alguns segundos depois
de ter desligado o motor.

Nunca tente parar a lamina. Verifique regular-
mente se a lamina esta correctamente fixada, em
bom estado e bem afiada. Caso contrario afie ou
substitua a lamina. Caso a lamina em movimento
bata num objecto, pare o corta-relvas e espere
até que a lamina fique totalmente parada. Em se-
guida, verifique o estado da lamina e do suporte
da lamina. Caso estejam danificados devem ser
substituidos.

O cabo de ligagéo a utilizar deve ser colocado
enrolado a frente da tomada sobre o chao. O
corte da relva deve ser efectuado longe da toma-
da ou do cabo e certifique-se de que o cabo de
ligacéo se encontra sempre na parte da relva que
foi cortada, para que o corta-relvas nao passe por
cima do cabo.

Deve esvaziar o cesto de recolha logo que veja
restos de relva caidos.

Atengao! Antes de retirar o cesto de recolha deve
desligar o motor e esperar que o dispositivo de
corte pare.

Para retirar o cesto de recolha deve elevar a
portinhola de expulséo com uma mao e tirar o
cesto de recolha junto a pega de transporte com
a outra. Ao desenganchar o cesto de recolha,

a portinhola de expulséo cai e fecha a abertura
de expulséo traseira, conforme previsto nas nor-
mas de seguranca. Caso restos de relva fiquem
presos na abertura, deve puxar o corta-relvas
aproximadamente 1 m para tras para facilitar o
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accionamento do motor.

Os restos de relva existentes na carcaga do
corta-relvas e na ferramenta de trabalho néo
devem ser removidos com a mao ou com 0s pés,
mas com meios auxiliares adequados, p. ex. uma
escova ou uma vassoura de mao.

Para garantir uma boa recolha da relva, deve-se
limpar o cesto de recolha e especialmente a rede
interior depois de cada utilizacao.

Engate o cesto de recolha apenas quando o
motor estiver desligado e o dispositivo de corte
parado.

Eleve a portinhola de expulsdo com uma mao e,
com a outra, segure o cesto de recolha junto ao
punho, engatando-o a partir de cima.

7. Substituicédo do cabo de ligacao a
rede

Perigo!

Para evitar perigos, sempre que o cabo de li-
gacao a rede deste aparelho for danificado, é
necessario que seja substituido pelo fabricante
ou pelo seu servico de assisténcia técnica ou por
uma pessoa com qualificagao.

8. Limpeza, manutencao
e encomenda de pecas
sobressalentes

Perigo!
Retire a ficha da corrente antes de qualquer tra-
balho de limpeza.

8.1 Limpeza

® Mantenha os dispositivos de seguranca,
ranhuras de ventilagéao e a carcaga do motor
o mais limpo possivel. Esfregue o aparelho
com um pano limpo ou sopre com ar compri-
mido a baixa pres sdo.

® Aconselhamos a limpar o aparelho directa-
mente apés cada utilizacéo.

® Limpe regularmente o aparelho com um pano
humido e um pouco de sabdo. Nao utilize
detergentes ou solventes; estes podem
corroer as pegas de plastico do aparelho.
Certifique-se de que ndo entra dgua para o

interior do aparelho. A entrada de agua num
aparelho eléctrico aumenta o risco de choque
eléctrico.

8.2 Escovas de carvao

No caso de formacéo excessiva de faiscas,
mande verificar as escovas de carvao por um
electricista.

Perigo! As escovas de carvao s6 podem ser
substituidas por um electricista.

8.3 Manutencao

® Aslaminas, os suportes das laminas e os
pernos que estejam desgastados ou danifi-
cados devem ser substituidos por completo
por um técnico autorizado, para garantir o
equilibrio vertical.

e O corta-relvas ndo pode ser limpo com agua
corrente, especialmente sob alta pressao.
Certifique-se de que todos os elementos de
fixacao (parafusos, porcas etc.) estdo bem
apertados de modo a poder trabalhar em se-
guranga com o corta-relvas.

® Verifique com frequéncia o dispositivo de re-
colha da relva quanto a sinais de desgaste.

® Substitua as pegas desgastadas ou danifica-
das.

® Guarde o corta-relvas num local seco.

® Para alcancar uma vida util longa deve limpar
e de seguida lubrificar todas as pegas rosca-
das bem como as rodas e 0s eixos.

e Para além de garantir a longevidade e
eficiéncia, a conservacgéao regular do corta-
relvas, contribui para um corte cuidadoso e
facil da relva. Se possivel limpe o corta-relvas
com escovas ou panos. Nao utilize solventes
ou agua para remover a sujidade.

® O componente sujeito a maior desgaste &

a lamina. Verifique regularmente o estado

da lamina bem como a sua fixagéo. Caso

a lamina esteja gasta, deve substitui-la ou
afia-la imediatamente. Se surgirem vibragdes
excessivas no corta-relvas, significa que a
lAmina nado esta correctamente equilibrada
ou que ficou deformada devido as pancadas.
Nesses casos, deve repara-la ou substitui-la
de imediato.

® No interior do aparelho, ndo existem quais-
quer pecas que necessitem de manutencgéo.
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8.4 Substituir a lamina

Por motivos de seguranca aconselhamos que a
substituicao da Iamina seja feita por um técnico
autorizado. Atencgao! Use luvas de trabalho!
Utilize apenas laminas originais, caso contrario
nao se podera garantir a funcionalidade e a segu-
ranc¢a do aparelho.

Para substituir a lamina, proceda da seguinte

forma:

1. Desaperte o parafuso de fixagao (ver fig. 7).

2. Retire alamina e coloque uma nova.

3. Ao montar a lamina preste aten¢do ao senti-
do de montagem. As aletas da lamina devem
apontar para o interior do compartimento do
motor.

4. De seguida, volte a apertar o parafuso de
fixagdo com uma chave. O binario de aperto
deve ser de aprox. 25 Nm.

8.5 Encomenda de pecas sobressalentes:

Ao encomendar pecas sobressalentes, devem-se
fazer as seguintes indicacoes:

® Tipo da maquina

® Numero de artigo da maquina

® Numero de identificacdo da maquina

© Numero da pecga sobressalente necessaria
Pode encontrar os pregos e informagdes actuais
em www.Einhell-Service.com

Lamina sobressalente Ref.2: 34.054.10

9. Eliminacéo e reciclagem

O aparelho encontra-se dentro de uma embala-
gem para evitar danos de transporte. Esta emba-
lagem é matéria-prima, podendo ser reutilizada
ou reciclada. O aparelho e os respectivos aces-
sérios séo de diferentes materiais, como p. ex.

o metal e o plastico. Nao deite os aparelhos de-
feituosos para o lixo doméstico. Para uma elimi-
nacao ecologicamente correcta, o aparelho deve
ser entregue num local de recolha adequado.

Se néo tiver conhecimento de nenhum local de
recolha, informe-se junto da sua administracao
autarquica.
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10. Armazenagem

Guarde o aparelho e os respectivos acessorios
em local escuro, seco e sem risco de formacao
de gelo, fora do alcance das criancas. A tempe-
ratura ideal de armazenamento situa-se entre os
5 e 0s 30 °C. Guarde a ferramenta eléctrica na
embalagem original.
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11. Plano de localizacao de falhas

Falha

Causas possiveis

Eliminacao

O motor ndo ar-
ranca

a) Condensador com anomalia

b) Ficha sem corrente eléctrica

c) Cabo com anomalia

d) Bloco interruptor + ficha com ano-
malia

e) Ligagdes ao motor ou ao con-
densador estdo soltas

f) Aparelho para na relva alta

g) Carcaga do corta-relvas entupido

a) Através da oficina de assisténcia
técnica

b) Verificar cabo e fusivel

c) Verificar

d) Através da oficina de assisténcia
técnica

e) Através da oficina de assisténcia
técnica

f) Iniciar o corte onde a relva esta
rasteira ou onde ja foi cortada; Se
necessario, alterar a altura de corte

g) Limpar a carcaga, para que a lami-
na possa funcionar livremente

La potenza del mo-
tore diminuisce

a) Relva muito alta ou demasiado
humida

b) Carcaca do corta-relvas entupido

c¢) Lamina demasiado gasta

a) Corrigir a altura de corte

b) Limpar a carcaca
c) Substituir a lamina

Corte irregular

a) Lamina gasta
b) Altura de corte incorrecta

a) Substituir ou afiar a lamina
b) Corrigir a altura de corte

Atencao! O motor esta protegido com um disjuntor térmico, que desliga em caso de sobrecar-
ga, voltando a ligar automaticamente apés uma curta fase de arrefecimento!

_44 -
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PT

Eliminacao

[ ] Li-ton
As ferramentas elétricas, as baterias, os acessorios e as embalagens devem ser enviados a uma recic-
lagem ecoldgica de matéria prima.

Nao deitar ferramentas elétricas e baterias/ pilhas no lixo doméstico!

Apenas para paises da UE:

Conforme a Diretiva Europeia 2012/19/UE relativa aos residuos de equipamentos elétricos e eletro-
nicos e a sua implementacao na legislagao nacional, & necessario recolher separadamente as ferra-
mentas elétricas que ja ndo sdo usadas e, de acordo com a Diretiva Europeia 2006/66/CE, as baterias/
pilhas defeituosas e encaminha-las para uma reciclagem ecoldgica.

No caso de uma eliminagao incorreta, os aparelhos elétricos e eletronicos antigos podem ter efeitos
nocivos no ambiente e na saida humada devido a possivel presenga de substancias perigosas.

A reproducéo ou duplicagdo, mesmo que parcial, da documentacéo e dos anexos dos produtos carece
da autorizagao expressa da Einhell Germany AG.

Reservado o direito a alteragdes técnicas

_45-
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Informacoes do servico de assisténcia técnica

Estamos representados em todos os paises mencionados no certificado de garantia por agentes auto-
rizados competentes, cujos contactos podera encontrar no certificado de garantia. Estes encontram-se
ao seu dispor para todos os servicos de que necessita, tais como reparagoes, fornecimento de pegas
sobressalentes e pecas desgastadas ou a aquisi¢cao de consumiveis.

Deve-se ter em atengéo que, neste produto, as seguintes pegas estdo sujeitas a um desgaste natural
ou decorrente da sua utilizagdo, ou entdo sdo necessarias como consumiveis.

Categoria Exemplo
Pecas de desgaste* Correia trapezoidal, escovas de carvao
Consumiveis/pegas consumiveis* Laminas
Pecas em falta

* ndo incluido obrigatoriamente no material a fornecer!

Em caso de deficiéncias ou erros, pedimos-lhe que comunique o problema através da pagina de Inter-
net www.Einhell-Service.com. Certifique-se de que faz uma descricao exacta do problema, responden-
do sempre as seguintes questoes:

® O aparelho ja funcionou alguma vez ou possui o defeito desde o inicio?
® Antes do surgimento do defeito, apercebeu-se de algo estranho (sintoma antes do defeito)?

® Na sua opiniao, que erro de funcionamento apresenta o aparelho (sintoma principal)?
Descreva este erro de funcionamento.

- 46 -
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Certificado de garantia

Estimado(a) cliente,

0s nossos produtos sdo submetidos a um rigoroso controlo de qualidade. Se, ainda assim, o aparelho ndo funcio-

nar nas devidas condigdes, lamentamos esse facto e pedimos-lhe que se dirija ao estabelecimento onde adquiriu

0 nosso produto para ativar a garantia. Se preferir, também pode contactar-nos telefonicamente através do nimero

de assisténcia técnica indicado. O exercicio dos direitos de garantia esta sujeito as seguintes condigdes:
1. As presentes condigdes de garantia dirigem-se exclusivamente aos consumidores, ou seja, pessoas naturais,
que nao desejam utilizar este produto quer no dmbito da sua atividade comercial quer de outra atividade in-
dependente. As presentes condigdes de garantia regem as prestacdes de garantia adicionais com que o fab-
ricante abaixo designado se compromete, além dos termos legais de garantia, para com os compradores dos
seus novos aparelhos. Nao afetam os seus direitos legais de garantia. O nosso servigo de garantia € prestado
gratuitamente.
2. O servigco de garantia cobre exclusivamente as deficiéncias no novo aparelho do fabricante abaixo designado,
adquirido por si na Unido Europeia, e que sejam decorrentes de erros de material ou de fabrico comprovados,
e esta, por nossa op¢ao, limitado a eliminacéo de tal falta ou a substituicdo do mesmo. Chamamos a atengédo
para o facto de os nossos aparelhos ndo terem sido concebidos para uso comercial, artesanal ou profissio-
nal. N&o havera, por isso, lugar a um contrato de garantia no caso de o aparelho ter sido utilizado, dentro do
periodo de garantia, em empresas do setor comercial, artesanal ou industrial ou atividades equiparaveis. Para
os artigos com a marca “Professional”, a exclusao para uso comercial, artesanal ou profissional ndo se aplica.
Aplicamos os prazos legais em vigor.
3. Excluidos pela nossa garantia estéo:
® Danos no aparelho resultantes da inobservancia das instru¢des de montagem ou de uma instalagéo in-
correta, da inobservancia do manual de instrugdes (como p. ex. a ligagdo a uma tensao de rede ou tipo de
corrente errada) ou da inobservancia das disposi¢es de seguranga ou da exposi¢éo do aparelho a con-
dicdes ambientais anormais ou de uma conservagao e manutengao insuficientes.

® Danos no aparelho resultantes de utilizagées abusivas ou indevidas (como p. ex. uma sobrecarga do apa-
relho ou utilizagéo de ferramentas de trabalho ou acessdérios nao autorizados), a penetragéo de corpos
estranhos no aparelho (como p. ex. areia, pedras ou po, ...), danos de transporte, uso de for¢ca ou impactos
externos (como p. ex. danos resultantes de quedas).

® Danos no aparelho ou nas pecas do aparelho associados a um desgaste decorrente do uso, um desgaste
natural habitual ou de outro tipo. Por exemplo, as baterias e os acumuladores estéo sujeitos a um desgaste
natural e foram construtivamente concebidas para um numero limitado de ciclos. O desgaste sofre uma
influéncia negativa, em particular, devido a cargas exigentes e velocidades de carregamento, mas também
devido a exposicao ao calor, frio, vibragdes e choques.

4. A garantia é valida por um periodo de 3 anos a partir da data de aquisi¢ao do aparelho. Os direitos de garantia
devem ser reclamados dentro do periodo de garantia, no prazo de duas semanas apds ter sido detetado o de-
feito. Esta excluida a reclamacao de direitos de garantia apos o termo do periodo de garantia. A reparacdo ou
a substituicdo do aparelho néo implica o prolongamento do periodo de garantia nem da origem a contagem de
um novo periodo de garantia para o aparelho ou para eventuais pecas sobressalentes montadas no mesmo. O
mesmo se aplica no caso de a assisténcia técnica ter sido prestada no local.

5. Para ativar a garantia, pedimos-lhe que se dirija ao estabelecimento onde adquiriu o nosso produto. Tenha a
disposicéo o taldo ou outro comprovativo de compra do aparelho novo. Os aparelhos enviados sem o respeti-
vo comprovativo ou sem a placa de caracteristicas serdo excluidos pelo servigo de garantia devido a falta de
atribuicao. Se o defeito do aparelho estiver abrangido pelo nosso servigo de garantia, ser-lhe-a enviado um
aparelho novo ou reparado o mais breve quanto possivel.

6. Caso o aparelho tenha sido transferido para um outro pais da Unido Europeia diferente do pais onde adquiriu
o aparelho, o servico de garantia sera prestado por um parceiro de servico de assisténcia técnica local. A
transferéncia para fora da Unido Europeia faz cessar os direitos de garantia.

Naturalmente, também teremos todo o gosto em efetuar reparacdes que ndo estdo, ou deixaram de estar, abrangi-
das pelo servigo de garantia. Nesse caso, tera de suportar os custos da reparagéo. Para este efeito, devera enviar
o aparelho para a morada do nosso servico de assisténcia técnica. Para pecas de desgaste, consumiveis e em
falta, consulte as restricdes desta garantia, de acordo com as informagdes do servigco de assisténcia técnica deste
manual de instrucdes.

Fiador/ Servigo: Einhell Portugal Lda., Rua da Aldeia, 225, 4410-459 Arcozelo (VNG)
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Pericolo!

Nell'usare gli apparecchi si devono rispettare
diverse avvertenze di sicurezza per evitare lesi-
oni e danni. Quindi leggete attentamente queste
istruzioni per I'uso/le avvertenze di sicurezza.
Conservate bene le informazioni per averle a
disposizione in qualsiasi momento. Se date
'apparecchio ad altre persone, consegnate ques-
te istruzioni per l'uso/le avvertenze di sicurezza
insieme all’apparecchio. Non ci assumiamo al-
cuna responsabilita per incidenti o danni causati
dal mancato rispetto di queste istruzioni e delle
avvertenze di sicurezza.

Spiegazione della targhetta di avvertenze

sull’apparecchio (vedi Fig. 8)

1 = Leggete le istruzioni per l'uso prima della
messa in esercizio

2 = Portate occhiali protettivi e cuffie antirumore

3 =Tenete lontane le altre persone dalla zona di
pericolo!

4 = Attenzione! -Lame taglienti- Staccate la spi-
na dalla presa di corrente prima di eseguire
lavori di manutenzione o in caso di danni del
cavo.

5 = Attenzione, la lama continua a ruotare anche
dopo lo spegnimento del motore!

6 = Non esponete I‘apparecchio alla pioggia o
all‘'umidita!

7 = Attenzione, tenete lontano dagli utensili da
taglio il cavo di alimentazione!

8 = Livello di potenza sonora garantito

1. Avvertenze sulla sicurezza

Avvertenze generali di sicurezza per elettrou-
tensili

Avvertimento!

Leggete tutte le avvertenze di sicurezza, le
istruzioni, le illustrazioni e le caratteristiche
tecniche che accompagnano il presente elett-
routensile. Il mancato rispetto delle seguenti
istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi
e/o gravi lesioni.

Conservate tutte le avvertenze di sicurezza e
le istruzioni per eventuali necessita future.

La parola ,elettroutensile” impiegata nelle avver-
tenze di sicurezza si riferisce a utensili azionati
elettricamente (con cavo di alimentazione) e a
elettroutensili a batteria (senza cavo di alimenta-
zione).

b)

c)

a)

b)

c)

d)

e)

f)
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Sicurezza sul posto di lavoro

Tenete la vostra zona di lavoro pulita e
ben illuminata. Il disordine e I‘illuminazione
insufficiente della zona di lavoro possono pro-
vocare incidenti.

Non lavorate con I’elettroutensile in zone
a rischio di esplosioni dove si trovino
liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli elett-
routensili producono scintille che possono
causare l'incendio di polvere o vapori.
Durante I‘uso dell‘elettroutensile tenete
lontani bambini ed altre persone. In caso
di distrazione potete perdere il controllo
sull‘elettroutensile.

Sicurezza elettrica

La spina di collegamento
dell‘elettroutensile deve essere idonea
alla presa. La spina non deve venire mo-
dificata in alcun modo. Non usate delle
spine con adattatore insieme ad elettrou-
tensili protetti da un collegamento a terra.
Le spine non modificate e le prese adatte
diminuiscono il rischio di una scossa elettrica.
Evitate il contatto del corpo con super-
fici collegate a terra come quelle di tubi,
radiatori, fornelli e frigoriferi. Il rischio

di scosse elettriche aumenta se il corpo
dell‘utilizzatore ha contatto con la terra.

Non utilizzare il tosaerba sotto la pioggia
o in condizioni di bagnato. Cio potrebbe
aumentare il rischio di scosse elettriche.

Non usate il cavo di alimentazione per
scopi diversi da quelli a cui & destinato,
per trasportare I‘elettroutensile, per ap-
penderlo o per estrarre la spina dalla pre-
sa di corrente. Tenete il cavo di alimenta-
zione lontano da calore, olio, spigoli vivi
o parti in movimento. IT cavi di alimentazi-
one danneggiati o0 aggrovigliati aumentano il
rischio di una scossa elettrica.

Se lavorate con un elettroutensile
all‘aperto, usate soltanto dei cavi di pro-
lunga omologati per le zone esterne. L‘uso
di cavi di prolunga adatti per esterni diminuis-
ce il rischio di scosse elettriche.

Se non e possibile evitare I'impiego
dell‘elettroutensile in ambienti umidi,
utilizzate un interruttore di sicurezza per
correnti di guasto. Limpiego di un interrutto-
re di sicurezza per correnti di guasto riduce il
pericolo di una scossa elettrica.
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b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

Sicurezza delle persone

Siate sempre attenti, prestate attenzione
a quello che fate ed apprestatevi a usare
con prudenza I‘elettroutensile. Non usate
I‘elettroutensile se siete stanchi o sotto
Iinflusso di sostanze stupefacenti, alcol o
medicinali. Un attimo di disattenzione duran-
te I'uso dell‘elettroutensile pud causare gravi
lesioni.

Portate i dispositivi individuali di prote-
zione e sempre degli occhiali protettivi.
Se indossate dispositivi individuali di prote-
zione come maschera antipolvere, scarpe di
sicurezza con suole antisdrucciolevoli, casco
protettivo o cuffie antirumore a seconda
dell'impiego dell‘elettroutensile, il rischio di
lesioni diminuisce notevolmente.

Evitate una messa in esercizio involon-
taria. Accertatevi che I'elettroutensile

sia disinserito prima di collegarlo
all‘alimentazione di corrente e/o alla
batteria, di sollevarlo o spostarlo. Se du-
rante il trasporto dell‘elettroutensile avete il
dito sull‘interruttore o se collegate l‘'utensile
acceso all‘alimentazione di corrente, cid pud
provocare degli incidenti.

Prima di accendere I‘elettroutensile,
togliete gli utensili di regolazione o i cac-
ciaviti. Un utensile o una chiave che si trova
in una parte rotante dell‘elettroutensile pud
provocare lesioni.

Evitate una posizione di lavoro insolita.
Cercate una posizione sicura e tenetevi
sempre in equilibrio. Cosi potete controllare
meglio I‘elettroutensile in caso di situazioni
inaspettate.

Portate indumenti adatti. Non portate
indumenti ampi o gioielli. Tenete capelli e
indumenti lontani dalle parti in movimen-
to. Indumenti ampi, gioielli o capelli lunghi
possono rimanere impigliati nelle parti in mo-
vimento.

Eventuali dispositivi che possono essere
montati per I‘aspirazione e la raccolta del-
la polvere devono essere collegati e usati
in modo corretto. Limpiego dell’aspirazione
della polvere pud diminuire i rischi dovuti alla
polvere.

Non lasciatevi ingannare da un falso sen-
so di sicurezza e continuate ad attenervi
alle regole di sicurezza previste per lI‘uso
di elettroutensili, anche qualora li abbiate
utilizzati piu volte e vi sentiate sicuri nel
loro uso. Piccole negligenze possono porta-
re a gravi lesioni anche in frazioni di secondo.

b)

c)

d)

e)

f)

)

h)

a)
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Impiego e trattamento dell’elettroutensile
Non sottoponete I’elettroutensile a sov-
raccarico. Usate |‘elettroutensile adatto
per il vostro lavoro. Con I‘elettroutensile
adatto lavorate in modo migliore e piu sicuro
nel range di prestazioni indicato.

Non usate I‘elettroutensile se il suo inter-
ruttore é difettoso. Un elettroutensile che
non si pud piu accendere o spegnere & peri-
coloso e deve venire riparato.

Staccate la spina dalla presa di corrente
e/o estraete le batterie rimovibili prima

di impostare I‘apparecchio, cambiare
parti dell‘'utensile o mettere da parte
I’elettroutensile. Questa precauzione evita
I‘accensione inavvertita dell‘elettroutensile.
Se non usate gli elettroutensili teneteli

al di fuori dalla portata dei bambini. Non
permettete I‘'uso dell‘elettroutensile a
persone che non lo conoscano bene o
non abbiano letto queste istruzioni. Gli
elettroutensili sono pericolosi se sono usati
da persone inesperte.

Tenete gli apparecchi e gli utensili con
cura. Verificate che le parti mobili fun-
zionino correttamente e che non siano
bloccate, rotte o danneggiate in tal

modo da compromettere il funziona-
mento dell‘elettroutensile. Fate riparare
le parti danneggiate prima dell‘impiego
dell‘elettroutensile. Molti incidenti sono
causati da elettroutensili la cui manutenzione
non é stata eseguita correttamente.

Tenete le lame affilate e pulite. Gli utensili
da taglio tenuti con cura con spigoli taglienti
affilati si bloccano raramente e si muovono
piu facilmente.

Utilizzate I‘elettroutensile, utensili, ecc.
conformemente a queste istruzioni. Te-
nete conto delle condizioni di lavoro e
dell‘attivita da svolgere. L‘'uso di elettrou-
tensili per scopi diversi da quelli previsti pud
provocare delle situazioni pericolose.

Tenete le impugnature e le loro superfici
asciutte, pulite e libere da olio e grasso.
Se le impugnature e le loro superfici sono sci-
volose non permettono un uso e un controllo
sicuro dell’elettroutensile in caso di situazioni
impreviste.

Servizio assistenza

Fate riparare il vostro elettroutensile solo
da personale qualificato e con i pezzi di
ricambio originali. Cosi € garantito che la si-
curezza dell’elettroutensile rimanga inalterata.
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Avvertenze di sicurezza per tagliaerba elet-
trico

a) Non utilizzate il tagliaerba in caso di cat-
tivo tempo, in particolare in caso di tem-
porale. Tale misura riduce il rischio di venire
colpiti da un fulmine.

Controllate attentamente che nella zona
di lavoro non ci siano animali selvatici.
Gli animali selvatici possono venire feriti
dall’apparecchio in funzione.

Verificate attentamente la zona di lavoro
e rimuovete ogni tipo di pietre, bastoni,
cavi, ossa e altri corpi estranei. Oggetti
scagliati all'intorno possono causare lesioni.
Prima di usare il tagliaerba controllate
sempre che la lama di taglio e il gruppo
di taglio non siano usurati o danneggiati.
Le parti usurate o danneggiate aumentano il
rischio di lesioni.

Prima di usare il cavo di alimentazione
ed eventuali cavi di prolunga controlla-
te sempre che non presentino segni di
danni o di invecchiamento. Non usate

il tagliaerba se il cavo & danneggiato o
consumato. Se il cavo di alimentazione
viene danneggiato o consumato durante
I‘'esercizio, spegnete il tagliaerba e non
toccate il cavo prima di aver staccato la
spina. Un cavo di alimentazione o di prolun-
ga danneggiato puo provocare scosse elettri-
che, fiamme e/o gravi lesioni.

Controllate regolarmente che il dispo-
sitivo di raccolta dell’erba non presenti
usura o danni. Un dispositivo di raccolta
dell’erba usurato o danneggiato aumenta il
rischio di lesioni.

Lasciate le coperture di protezione al loro
posto. Le coperture di protezione devono
essere pronte per I'uso e regolarmente
fissate. Una copertura di protezione allenta-
ta, danneggiata o che non funziona corretta-
mente puo causare lesioni.

Mantenere le aperture di entrata dell’aria
di raffreddamento libere da depositi. Le
entrate dell’aria bloccate e i depositi possono
causare surriscaldamento o pericolo di incen-
dio.

Quando utilizzate I'apparecchio portate
sempre scarpe antinfortunistiche antisci-
volo. Non lavorare mai a piedi nudi o con
sandali aperti. In questo modo si riduce il
rischio di lesioni ai piedi in caso di contatto
con la lama di taglio rotante.

Quando utilizzate I'apparecchio portate
sempre pantaloni lunghi. La pelle scoperta

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)
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aumenta la probabilita di lesioni a causa di
oggetti scagliati all’intorno.

Non usate il tagliaerba se I’erba & bagna-
ta. Nel tagliare I’erba si deve camminare,
non si deve mai correre. In questo modo
limitate il rischio di scivolare e cadere, cosa
che potrebbe causare lesioni.

Non usate il tagliaerba su pendii molto
ripidi. In questo modo si limita il rischio di
perdere il controllo, di scivolare e di cadere,
cosa che potrebbe causare lesioni.

Nel lavorare su pendii fate attenzione a
una posizione sicura; lavorate sempre

in senso trasversale al pendio stesso,
mai verso l'alto o verso il basso e usate
estrema attenzione nel cambiare il senso
di lavoro. In questo modo si limita il rischio di
perdere il controllo, di scivolare e di cadere,
cosa che potrebbe causare lesioni.

Prestate particolare attenzione nel ta-
gliare ’erba camminando all’indietro o
quando tirate il tagliaerba verso di voi.
Fate sempre attenzione all’ambiente cir-
costante. Cio riduce il pericolo di inciampare
mentre si lavora.

Tenete sempre il cavo di alimentazione
lontano dalle lame di taglio. Un cavo di
alimentazione danneggiato puo provocare
scosse elettriche, fiamme e/o gravi lesioni.
Spegnete il tagliaerba e staccate la spina
dalla presa se il cavo di alimentazione si
€ impigliato o & danneggiato. Cavi impiglia-
ti o danneggiati possono aumentare il rischio
di scosse elettriche.

Non toccate le lame o altre parti perico-
lose che sono ancora in movimento. /n
questo modo riducete il rischio di lesioni a
causa di parti in movimento.

Assicuratevi che tutti gli interruttori si-
ano spenti e che la chiave di sicurezza/
batteria sia stata tolta prima di rimuovere
materiale rimasto bloccato o prima di
pulire il tagliaerba. Lavvio inaspettato del
tagliaerba puo causare lesioni gravi.

Avvertenze complementari
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Spegnete il tosaerba, estraete la spina dalla
presa di corrente e attendete fino a quando le
lame non sono completamente ferme quando
dovete inclinare il tosaerba per il trasportarlo
su superfici diverse dal tappeto erboso e
quando deve essere portato da e verso la
superficie da tosare.

Accendendo il tagliaerba non bisogna incli-
narlo, a meno che I'apparecchio non debba
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venire sollevato durante I'operazione. In tal
caso inclinatelo solamente il minimo indis-
pensabile e sollevate solo la parte opposta
all'utilizzatore.

® Spegnete il motore e staccate la spina dalla
presa di corrente. Accertatevi che tutte le par-
ti mobili si siano fermate completamente:
- Ogni volta che vi allontanate dal tagliaerba,
- Prima di allentare eventuali blocchi o di to-
gliere le ostruzioni dal canale di scarico,
- Prima di controllare o pulire il tagliaerba o
prima di eseguire dei lavori sull’apparecchio,
- Dopo aver toccato un corpo estraneo.
Controllate che non ci siano danni sul tagli-
aerba ed effettuate le riparazioni necessarie
prima di azionarlo di nuovo e riprendere a la-
vorare. Nel caso in cui il tagliaerba incominci
a vibrare forte e in maniera insolita & neces-
sario procedere a un controllo immediato.
- Controllate che non ci siano danni.
- Effettuate le riparazioni necessarie delle
parti danneggiate.
- Controllate che tutti i dadi, i bulloni e le viti
siano ben serrati.

Si raccomanda di collegare il dispositivo esclusi-
vamente a un alimentatore protetto da un inter-
ruttore differenziale (RCD) con una corrente di
intervento non superiore a 30 mA.

Manutenzione e conservazione

a) Controllate che tutti i dadi, i bulloni e le viti
siano ben serrati e che I'apparecchio sia
sempre in uno stato sicuro.

b) Lasciate raffreddare il tagliaerba prima di
riporlo in un luogo chiuso.

c) Controllate regolarmente che il dispositivo di
raccolta dell’erba non presenti segni di usura
o di perdita della funzionalita.

d) Nelregolare 'apparecchio fate attenzione
che le dita non rimangano incastrate tra le
lame mobili e le parti fisse dell’apparecchio.

e) Nell’'eseguire la manutenzione delle lame
fate attenzione che queste possano essere
mosse anche quando la fonte di tensione &
disinserita.

f)  Sostituire in set le parti usurate o danneggiate
per mantenere I'‘equilibrio. Usate solamente
ricambi e accessori originali. Una manuten-
zione insufficiente, 'uso di pezzi di ricambio
non autorizzati oppure la rimozione e la modi-
fica a parti di sicurezza possono comportare
danni all’apparecchio e lesioni molto gravi.

g) Svuotate il cestello di raccolta prima di riporre
'apparecchio.

2. Descrizione dell’apparecchio ed
elementi forniti

-

Descrizione dell‘apparecchio (Fig. 1/2)

Interruttore ON/OFF

Supporto antistrappo

Spina di alimentazione

Impugnatura di spinta superiore

Impugnatura di spinta inferiore

Sacco di raccolta

Maniglia di trasporto

Impugnatura del cestello di raccolta

Viti di fissaggio per I'impugnatura di spinta

inferiore

. Viti di fissaggio per I'impugnatura di spinta
superiore

11. Dado di fissaggio per I'impugnatura di spinta

superiore

12. Clip portacavo

13. Semigusci del cestello di raccolta

14. Portello di scarico

15. Indicazione di livello

16. Ruote

17. Coprimozzi

18. Vite di fissaggio ruota

19. Rosette per le ruote

20. Rosette elastiche per le ruote

21. Anelli di sicurezza per le ruote

©CoNoOr~ON=DN

-
o

2.2 Elementi forniti

Verificate che I‘articolo sia completo sulla base

degli elementi forniti descritti. In caso di parti

mancanti, rivolgetevi al nostro Centro Servizio As-

sistenza o al punto vendita in cui avete acquistato

I‘apparecchio presentando un documento di ac-

quisto valido entro e non oltre i 5 giorni lavorativi

dall‘acquisto dell‘articolo. Al riguardo fate atten-

zione alla Tabella Garanzia nelle informazioni sul

Servizio Assistenza alla fine delle istruzioni.

e Aprite 'imballaggio e togliete con cautela
I'apparecchio dalla confezione.

® Togliete il materiale d'imballaggio e anche i
fermi di trasporto / imballo (se presenti).

e Controllate che siano presenti tutti gli elemen-
ti forniti.

e Verificate che 'apparecchio e gli accessori
non presentino danni dovuti al trasporto.

® Se possibile, conservate 'imballaggio fino
alla scadenza della garanzia.

Pericolo!

Lapparecchio e il materiale d’imballaggio
non sono giocattoli! | bambini non devono
giocare con sacchetti di plastica, film e pic-
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coli pezzi! Sussiste pericolo di ingerimento e
soffocamento!

Tagliaerba elettrico
Cestello di raccolta
Istruzioni per I'uso originali
Avvertenze di sicurezza

3. Utilizzo proprio

Il tosaerba & adatto all’'uso privato nei giardini di
piccole dimensioni.

Sono considerati tosaerba per I'uso privato in
giardini di piccole dimensioni quegli attrezzi che
di regola non sono usati per oltre 50 ore 'anno

e che sono utilizzati principalmente per la cura

di superfici erbose, ma non in giardini e parchi
pubblici, in impianti sportivi o in attivita agricole o
forestali.

Attenzione! Visti i rischi per I'utilizzatore, il tosae-
rba non deve venire usato per regolare cespugli,
siepi e arbusti, per tagliare e sminuzzare piante
rampicanti o superfici erbose su terrazze pensili

o in vasi sui balconi, per pulire (aspirare) vialetti

e come trituratore per sminuzzare foglie e rami
tagliati da alberi ed arbusti. Il tosaerba non deve
inoltre venire usato come motozappa e per livella-
re irregolarita del suolo, come per es. i mucchi di
terra sollevati dalle talpe.

Per motivi di sicurezza il tosaerba non deve venire
usato come gruppo motore per altri utensili o set
di utensili di qualsiasi tipo, a meno che questi non
siano espressamente permessi dal costruttore.

Lapparecchio deve venire usato solamente per lo
scopo a cui & destinato. Ogni altro tipo di uso che
esuli da quello previsto non € un uso conforme.
Lutilizzatore/I'operatore, e non il costruttore, &
responsabile dei danni e delle lesioni di ogni tipo
che ne risultino.

Tenete presente che i nostri apparecchi non sono
stati costruiti per 'impiego professionale, artigi-
anale o industriale. Non ci assumiamo alcuna
garanzia quando 'apparecchio viene usato in
imprese commerciali, artigianali o industriali, o in
attivita equivalenti.

4. Caratteristiche tecniche

Tensione direte: ........ccevveene 220-240 V~ 50Hz
Potenza assorbita: ...........cccoeciiiiiieenn. 1200 W
Numero di giri del motore: ...3500 min’!
Larghezza ditaglio: .........ccceeviveeiiiieenieen. 32cm
Regolazione dell‘altezza

ditaglio: ..o 20-60 mm; 3 livelli
Capienza del cestello di raccolta: ............... 30 litri
Livello di pressione acustica LPA: ......... 86 dB (A)
Incertezza KpA: .................................. 3dB (A)
Livello di potenza acustica

misurato L. .oooeeeeienenenn 93,2dB (A)
Incertezza K,: ...covovenrnnnene. 2,18 dB (A)
Livello di potenza acustica

garantito Ly,: «.ooooveeeiieiiic 96 dB (A)
Vibrazioni sull'impugnatura a,: ............ <2,5m/s?
Incertezza a,: .......coooovveiniiniii 1,5 m/s?
Grado di protezione: ...........

Peso: ..o

Pericolo!

Rumore e vibrazioni
| valori del rumore e delle vibrazioni sono stati
rilevati secondo la norma EN 62841.

Portate cuffie antirumore.
Leffetto del rumore puo causare la perdita
dell’udito.

Valori complessivi delle vibrazioni (somma vetto-
riale delle tre direzioni) rilevati secondo la norma
EN 62841.

| valori complessivi delle vibrazioni e i valori di
emissione dei rumori indicati sono stati misurati
secondo un metodo di prova normalizzato e pos-
sono essere usati per il confronto tra elettrouten-
sili di marchi diversi.

| valori complessivi delle vibrazioni e i valori di
emissione dei rumori indicati possono essere
usati anche per una valutazione preliminare delle
sollecitazioni.

Avvertimento:

Le emissioni di vibrazioni e di rumori durante
I‘utilizzo effettivo dell‘elettroutensile possono va-
riare dai valori indicati a seconda del modo in cui
I‘elettroutensile viene utilizzato, in particolare a
seconda del tipo di pezzo lavorato.
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Limitate il tempo di lavoro!

Al riguardo si devono prendere in considerazione
tutte le fasi del ciclo di esercizio (ad esempio i
periodi in cui I‘elettroutensile & disinserito e quelli
in cui & inserito, ma funziona a vuoto).

Limitate al minimo lo sviluppo di rumore e le

vibrazioni!

e Utilizzate soltanto apparecchi in perfetto sta-
to.

e Eseguite regolarmente la manutenzione e la
pulizia dell’apparecchio.

® Adattate il vostro modo di lavorare
allapparecchio.

® Non sovraccaricate I'apparecchio.

® Fate eventualmente controllare 'apparecchio.
® Spegnete I'apparecchio se non lo utilizzate.

® Indossate i guanti.

Attenzione!

Rischi residui

Anche se questo elettroutensile viene utiliz-

zato secondo le nhorme, continuano a sussis-

tere rischi residui. In relazione alla struttura

e al funzionamento di questo elettroutensile

potrebbero presentarsi i seguenti pericoli:

1. Danni all’apparato respiratorio nel caso in cui
non venga indossata una maschera antipol-
vere adeguata.

2. Danni all'udito nel caso in cui non vengano
indossate cuffie antirumore adeguate.

3. Danni alla salute derivanti da vibrazioni ma-
no-braccio se 'apparecchio viene utilizzato a
lungo, non viene tenuto in modo corretto o se
la manutenzione non & appropriata.

5. Prima della messa in esercizio

Prima di inserire la spina nella presa di corrente
assicuratevi che i dati sulla targhetta di identifica-
zione corrispondano a quelli di rete.
Avvertenza!

Staccate sempre la spina di alimentazione
prima di ogni impostazione all’utensile.

Il tagliaerba viene fornito smontato. Prima di usare
il tosaerba si devono montare il cestello di raccol-
ta, le ruote e il I'impugnatura di spinta completa.
Per semplificare I'assemblaggio seguite passo
passo le istruzioni per I‘'uso e basatevi sulle figure.

Montaggio dell‘impugnatura di spinta
(Fig.da 3a a 3d)

Inserite un‘impugnatura di spinta inferiore (Fig.
3a/Pos. 5) nell‘apertura prevista (Fig. 3a) e fissa-
tela come indicato nella Fig. 3b con I‘apposita vite
(Fig. 3b/Pos. 9). Sull‘altro lato procedete in modo
analogo.

Nel montare Iimpugnatura di spinta superiore
potete definire la sua altezza scegliendo il relativo
foro di fissaggio (Fig. 3c). Fissate I'impugnatura

di spinta superiore o attraverso i fori L per una
posizione bassa o H per una posizione alta. Per
farlo avvitate I'impugnatura di spinta superiore in
quella inferiore con un‘apposita vite di fissaggio
(Fig. 3d/Pos. 10).

Montaggio del cestello di raccolta

(Fig. da 4a a 4d)

Come prima cosa premete l'impugnatura del
cestello di raccolta (Pos. 8) nelle aperture sul
semiguscio superiore (Pos. 13). Poi unite i due se-
migusci del cestello di raccolta (Fig. 4b/ Pos.13).
Fate attenzione che tutte le punte in plastica sui
bordi si inseriscano correttamente. Per aggancia-
re il sacco di raccolta si deve spegnere il motore e
la lama non deve piu ruotare. Il cestello di raccolta
viene agganciato a entrambi i ganci del tagliaerba
(Fig. 4c/Pos. A). A tale scopo aprite con una mano
il portello di scarico (Fig. 4d/Pos. 14) e con l‘altra
agganciate il cestello di raccolta come indicato
nella Fig. 4d. Il portello di scarico viene premuto
verso il cestello di raccolta da una molla.

Indicazione di livello del dispositivo di rac-
colta

Il dispositivo di raccolta & dotato di un’indicazione
di livello (Fig. 2/Pos. 15). Questa viene aperta dal
flusso d’aria che il tosaerba genera quando € in
esercizio. Se durante il taglio il portello si chiude, il
dispositivo di raccolta & pieno e dovrebbe essere
svuotato. Affinché I'indicazione di livello funzioni
senza problemi, i fori sotto il portello dovrebbero
essere sempre puliti € non ostruiti.

Montaggio delle ruote (da 5a a 5d)

Inserite la vite di fissaggio nelle ruote insieme ai
coprimozzi (Fig. 5a). Montate poi sulla vite le ro-
sette, le rosette elastiche e gli anelli di sicurezza
forniti (Fig. 5b). Fate attenzione all’ordine corretto!
Montate le quattro ruote serrando i coprimozzi

in senso orario (Fig. 5¢). Portare tutte e quatto le
ruote nella stessa posizione (Fig. 5d).
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Regolazione dell’altezza di taglio

Attenzione!

La regolazione dell‘altezza di taglio deve venire
eseguita solamente a motore spento e con il cavo
di alimentazione staccato.

Prima di iniziare a tagliare, verificate che le lame
siano affilate e che i loro dispositivi di fissaggio
non siano danneggiati. Sostituite le lame consu-
mate e/o danneggiate per evitare sbilanciamenti.
Durante questa verifica spegnete il motore e stac-
cate la spina dalla presa di corrente.

La regolazione dell‘altezza di taglio deve essere
eseguita come segue. A tale scopo ruotate il co-
primozzo in senso antiorario per sbloccare I'asse
(Fig. 5a) e togliete il coprimozzo insieme alla

vite e alla ruota. A seconda dell‘altezza di taglio
desiderata potete montare la ruota in posizione
1, 2 0 3 (Fig. 5d). Montate tutte e 4 le ruote alla
stessa altezza in modo che la lama ruoti in modo
parallelo al prato.

Posizione Altezza di taglio
1 60 mm
2 40 mm
3 20 mm

Collegamento di corrente

Il tosaerba pud venire collegato ad ogni presa
di corrente di 220-240 Volt di corrente alternata.
E consentita perd solo una presa con contatto
di terra, dotata di un interruttore di sicurezza
per cavi da 16 A. Inoltre deve essere installato a
monte un interruttore di sicurezza per correnti di
guasto (RCD) di max. 30mA.

Cavo di alimentazione dell’apparecchio
Usate solo cavi di alimentazione dell’apparecchio
che non siano danneggiati. Il cavo di alimenta-
zione dell’apparecchio non deve superare una
lunghezza stabilita (max. 50 m), altrimenti viene
ridotta la potenza del motore elettrico. Il cavo di
alimentazione dell’apparecchio deve avere una
sezione di 3 x 1,5 mm2. Sui cavi di alimentazione
dei tosaerba si verificano molto spesso danni
allisolamento.

Eventuali cause per questo fenomeno sono:

® Tagli a causa di un passaggio
dell’apparecchio sul cavo.

® Schiacciamenti, se il cavo di alimentazione
stato fatto passare sotto a porte e finestre.

® Fessure dovute allinvecchiamento
dell’isolamento.
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® Pieghe a causa di fissaggio o posizionamen-
to improprio del cavo di alimentazione.

| cavi di alimentazione dell’apparecchio devono
essere almeno del tipo HO5RN-F e a 3 fili. La
denominazione del tipo deve essere riportata sul
cavo di alimentazione. Comprate soltanto cavi

di alimentazione contrassegnati! Le spine e le
prese di accoppiamento dei cavi di alimentazione
devono essere di gomma e protette dagli spruzzi
d’acqua. | cavi di alimentazione non possono
essere di lunghezza qualsiasi. | cavi di alimen-
tazione piu lunghi richiedono sezioni maggiori
dei conduttori. Si deve controllare regolarmente
che i cavi di alimentazione e di collegamento non
presentino danni. Fate attenzione che durante il
controllo i cavi non conducano corrente. Svolgete
completamente il cavo di alimentazione. Control-
late anche che le entrate del cavo di alimentazio-
ne dell’apparecchio, su spine e prese di accoppi-
amento, non presentino pieghe.

6. Uso

Collegate la spina (Fig. 1/Pos. 3) ad un cavo di
prolunga. Il cavo di prolunga deve essere assi-
curato tramite il dispositivo di eliminazione della
trazione come indicato nella Fig. 6.

Attenzione!

Per evitare che venga inserito inavvertitamente,
il tosaerba é fornito di un blocco dell’avviamento
(Fig. 6/Pos. A) che deve venire premuto prima di
poter attivare l'interruttore ON/OFF (Fig. 6/ Pos.
B). Se si lascia andare l'interruttore ON/OFF, il
tosaerba si spegne. Eseguite quest’operazione
piu volte per assicurarvi che 'apparecchio fun-
zioni correttamente. Prima di eseguire riparazi-
oni o lavori di manutenzione sull’apparecchio
dovete assicurarvi che la lama sia ferma e che
I'apparecchio sia scollegato dalla rete elettrica.

Avvertenza! Non aprite mai il portello di
scarico quando viene svuotato il dispositivo
di raccolta ed il motore € ancora in moto. La
lama rotante puo causare lesioni.

Fissate sempre con attenzione il portello di scari-
co ovvero il cestello di raccolta. Disinserite il mo-
tore prima di toglierli.

Mantenete sempre la distanza di sicurezza data
dal manico di guida tra la custodia della lama e
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I'utilizzatore. Si deve prestare particolare attenzi-
one nel tagliare I'erba e nel cambiare il senso di
direzione su scarpate e pendii. Accertatevi di es-
sere in posizione sicura, portate scarpe con suole
antisdrucciolevoli e pantaloni lunghi.

Tagliate I'erba sempre in senso trasversale rispet-
to al pendio. Per motivi di sicurezza non usate il
tosaerba su pendii con un’inclinazione superiore
ai 15 gradi.

Siate particolarmente attenti muovendovi
allindietro e tirando il tosaerba. Pericolo di inci-
ampare!

Avvertenze per tagliare I’erba in modo cor-
retto

Nel tagliare I'erba si consiglia di ripassare i mar-
gini della fascia gia eseguita, quindi con una
sovrapposizione.

Lavorate solamente con lame affilate ed in perfet-
to stato in modo che gli steli d’erba non si sfilacci-
no ed il prato non ingiallisca.

Per ottenere un buon taglio si deve muovere il
tosaerba in strisce possibilmente dritte. Le corsie
cosi formate si devono quindi sovrapporre semp-
re di alcuni centimetri al fine di evitare strisce di
erba non tagliata.

La frequenza con la quale si deve tagliare il man-
to erboso dipende fondamentalmente dalla velo-
cita di crescita dell’erba. Nel periodo di maggiore
crescita (maggio - giugno) due volte alla settima-
na, altrimenti una volta alla settimana. Laltezza di
taglio deve essere compresa tra 4 - 6¢cm e la cre-
scita fino al taglio successivo dovrebbe essere di
4 - 5cm. Se il manto erboso € diventato un po’ piu
lungo, non dovete fare 'errore di ritagliarlo subito
all'altezza normale. Cio danneggia il prato. Non
tagliate, quindi, mai piu della meta dell’altezza
degli steli d’erba.

Tenete pulita la parte inferiore della carcassa del
tosaerba e togliete assolutamente i depositi di
erba. | depositi rendono piu difficile 'operazione
di avvio e influiscono negativamente sulla qualita
del taglio e sullo scarico dell’erba.

Sui pendii le strisce formate dal taglio devono es-
sere trasversali rispetto al pendio. Per evitare che
il tosaerba scivoli lateralmente basta inclinarlo
verso l'alto.

Scegliete I'altezza di taglio a seconda della
lunghezza effettiva del manto erboso. Eseguite
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diverse passate in modo che ogni volta vengano
tagliati al massimo 4 cm.

Spegnete il motore prima di eseguire qualsiasi
controllo della lama. Tenete presente che la lama
continua a ruotare per alcuni secondi dopo aver
disinserito il motore.

Non cercate mai di fermare la lama. Controllate
regolarmente che la lama sia ben fissata, in
buono stato e ben affilata. In caso contrario affi-
latela o sostituitela. Se la lama in movimento va a
battere con un oggetto, fermate il tosaerba e at-
tendete fino a quando la lama sia completamente
ferma. Controllate quindi lo stato della lama e del
portalama. Se sono danneggiati, devono essere
sostituiti.

Posate il cavo di alimentazione usato avvolto a
spire per terra davanti alla presa utilizzata. Lavo-
rate allontanandovi dalla presa o dal cavo e fate
attenzione che il cavo di alimentazione si trovi
sempre sull’erba gia tosata affinché I'apparecchio
non passi sopra al cavo stesso.

Non appena rimangono resti di erba sul prato
mentre si sta lavorando, si deve svuotare il cestel-
lo di raccolta.

Attenzione! Prima di togliere il cestello di raccolta
spegnete il motore e attendete che la lama si sia
fermata.

Per togliere il cestello di raccolta sollevate con
una mano il portello di scarico e con l'altra mano
estraete il cestello dalla maniglia. Secondo le
norme di sicurezza il portello di scarico si chiude
quando viene sganciato il cestello di raccolta, chi-
udendo anche I'apertura posteriore di scarico. Se
nell’apertura rimangono resti di erba, si consiglia
di arretrare di ca. im il tosaerba per riavviare il
motore piu facilmente.

Non togliete resti di erba tagliata dalla carcassa
e dall’'utensile con le mani o con i piedi, ma con
mezzi adatti, come per es. una spazzola o0 uno
scopino.

Per garantire che I'erba venga raccolta bene,
dopo l'uso il cestello di raccolta, ma soprattutto la
griglia devono venire puliti dall‘interno.

Agganciate il cestello di raccolta solo a motore
disinserito e con l'utensile fermo.

Sollevate con una mano il portello di scarico e
con l'altra agganciate dall’alto il cestello di raccol-
ta, tenendolo per 'impugnatura.
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7. Sostituzione del cavo di
alimentazione

Pericolo!

Se il cavo di alimentazione di questo apparecchio
viene danneggiato deve essere sostituito dal
produttore, dal suo servizio di assistenza clienti o
da una persona al pari qualificata al fine di evitare
pericoli.

8. Pulizia, manutenzione e
ordinazione dei pezzi di ricambio

Pericolo!
Prima di qualsiasi lavoro di pulizia staccate la spi-
na dalla presa di corrente.

8.1 Pulizia

e Tenete il piu possibile i dispositivi di protezio-
ne, le fessure di aerazione e la carcassa del
motore liberi da polvere e sporco. Strofinate
I'apparecchio con un panno pulito o soffiatelo
con 'aria compressa a pressione bassa.

® Consigliamo di pulire 'apparecchio subito
dopo averlo usato.

® Pulite lapparecchio regolarmente con un
panno asciutto ed un po’ di sapone. Non usa-
te detergenti o solventi perché questi ultimi
potrebbero danneggiare le parti in plastica
dell’apparecchio. Fate attenzione che non
possa penetrare dell’acqua nell’interno
dell’apparecchio. La penetrazione di acqua
in un elettroutensile aumenta il rischio di una
scossa elettrica.

8.2 Spazzole al carbone

In caso di uno sviluppo eccessivo di scintille fate
controllare le spazzole al carbone da un elettricis-
ta.

Pericolo! Le spazzole al carbone devono essere
sostituite solo da un elettricista.

8.3 Manutenzione

® Lalama, il portalama ed i bulloni consumati
o danneggiati devono venire sostituiti solo in
set da uno specialista autorizzato per mante-
nere il bilanciamento.

® lltosaerba non deve venire pulito sotto
'acqua corrente, in particolare non con get-
to ad alta pressione. Fate in modo che gli
elementi di fissaggio (viti, dadi ecc.) siano
sempre avvitati saldamente in modo da poter
lavorare con il tosaerba in maniera sicura.
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® Controllate frequentemente che il dispositivo
di raccolta dell’erba non presenti segni di
usura.

e Sostituite le parti usurate o danneggiate.

® Conservate il tosaerba in un luogo asciutto.

® Perunalunga durata, tutte le parti a vite, le
ruote e gli assi devono venire puliti ed infine
oliati.

e Lacuraregolare del tosaerba non soltanto lo
conserva a lungo in buono stato e ben effici-
ente, ma contribuisce anche a tagliare il prato
in modo piu semplice ed accurato. Se possi-
bile pulite il tosaerba con spazzole o stracci.
Non usate solventi o acqua per togliere lo
sporco.

® Lalama e la parte piu esposta all’usura.
Controllate regolarmente le condizioni e il
fissaggio della lama. Se la lama € consumata
deve essere subito sostituita o affilata. Se si
dovessero notare delle vibrazioni eccessive
del tosaerba, significa che la lama non &
bilanciata correttamente o che é stata de-
formata da colpi. In questo caso deve venire
riparata o sostituita.

e Allinterno dell’apparecchio non si trovano
altre parti che richiedano manutenzione.

8.4 Sostituzione della lama
Per motivi di sicurezza consigliamo di affidare la
sostituzione della lama ad uno specialista autoriz-
zato. Attenzione! Indossate guanti da lavoro! Usa-
te solamente lame originali, altrimenti non sono
garantiti il funzionamento e la sicurezza.
Per sostituire la lama procedete nel modo segu-
ente
1. Allentate la vite di fissaggio (vedi Fig. 7).
2. Togliete la lama e sostituitela con una nuova.
3. Nel montare la nuova lama fate attenzione al
senso di montaggio. Le alette della lama de-
vono sporgere nel vano motore.
4. Poi avvitate di nuovo la vite di fissaggio con
la chiave universale. La coppia di serraggio
deve essere di ca. 25 Nm.

Alla fine della stagione eseguite un controllo ge-
nerale del tagliaerba e togliete tutti i depositi e le
incrostazioni. All‘inizio di ogni stagione controllate
assolutamente lo stato della lama. Per le riparazi-
oni rivolgetevi al nostro centro assistenza clienti.
Usate solamente ricambi originali.
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8.5 Ordinazione di pezzi di ricambio:

Volendo commissionare dei pezzi di ricambio, si

dovrebbe dichiarare quanto segue:

® modello dell’apparecchio

® numero dell’articolo dell’apparecchio

® numero d’ident. del’apparecchio

® numero del pezzo di ricambio del ricambio
necessitato.

Per i prezzi e le informazioni attuali si veda

www.Einhell-Service.com

Lama di ricambio n. art.: 34.054.10

9. Smaltimento e riciclaggio

L‘apparecchio si trova in un imballaggio per evita-
re i danni dovuti al trasporto. Questo imballaggio
rappresenta una materia prima e puo percio es-
sere utilizzato di nuovo o riciclato. L‘apparecchio
e i suoi accessori sono fatti di materiali diversi,
per es. metallo e plastica. Gli apparecchi difettosi
non devono essere gettati nei rifiuti domestici. Per
uno smaltimento corretto I‘apparecchio va con-
segnato ad un apposito centro di raccolta. Se non
vi € noto nessun centro di raccolta, rivolgetevi per
informazioni all‘amministrazione comunale.

10. Conservazione

Conservate I'apparecchio e i suoi accessori in un
luogo buio, asciutto, al riparo dal gelo e non ac-
cessibile ai bambini. La temperatura ottimale per
la conservazione & compresatrai5ei 30 °C.
Conservate I'elettroutensile nell'imballaggio ori-
ginale.

Smaltimento

)i

. S T
Avviare ad un riciclaggio rispettoso del’ambiente
elettroutensili, batterie, accessori ed imballaggi
non piu impiegabili.

Non gettare elettroutensili e batterie/pile tra i rifiuti
domestici!

Per un corretto smaltimento verificare sempre le
disposizioni del proprio comune.

Solo per i Paesi UE:

Ai sensi della Direttiva Europea 2012/19/UE sui
rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche
e del suo recepimento nel diritto nazionale, gli
elettroutensili non piu utilizzabili e, ai sensi della
Direttiva Europea 2006/66/CE, le batterie/le pile
difettose o esauste, andranno raccolti separata-
mente e riciclati nel rispetto del’ambiente.

In caso di smaltimento improprio, le apparecchi-
ature elettriche ed elettroniche potrebbero avere
effetti nocivi sull’ambiente e sulla salute umana
a causa della possibile presenza di sostanze
nocive.

La ristampa o l'ulteriore riproduzione, anche
parziale, della documentazione o dei documenti
d’accompagnamento dei prodotti & consentita
solo con 'esplicita autorizzazione da parte della
Einhell Germany AG.

Con riserva di apportare modifiche tecniche
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11. Tabella per I‘eliminazione delle anomalie

Anomalia

Possibili cause

Eliminazione

Il motore non si
avvia

a) Condensatore difettoso

b) Non c‘é corrente sulla presa

c) Cavo difettoso

d) Gruppo interruttore e connettore
difettoso

e) Attacchi al motore o condensatore
allentati

f) L‘'apparecchio si trova nell‘erba alta

g) Scocca del tosaerba incrostata

a) Da parte di un‘officina del servizio
assistenza clienti

b) Controllare il cavo ed il fusibile

c) Controllare

d) Da parte di un‘officina del servizio
assistenza clienti

e) Da parte di un‘officina del servizio
assistenza clienti

f) Avviare nell‘erba bassa o su superfi-
ci gia tosate; eventualmente modifi-
care |‘altezza di taglio

g) Pulire la scocca affinché la lama
giri liberamente

La potenza del mo-
tore diminuisce

a) Erba troppo alta o umida
b) Scocca del tosaerba incrostata
¢) Lama molto consumata

a) Correggere l‘altezza di taglio
b) Pulire la scocca
c) Sostituire la lama

Taglio eseguito
male

a) Lama consumata
b) Altezza di taglio errata

a) Sostituire o affilare la lama
b) Correggere I|‘altezza di taglio

Attenzione! Come protezione il motore dispone di un interruttore termico che lo disinserisce in
caso di sovraccarico e lo reinserisce automaticamente dopo una breve fase di raffreddamento!

-58-
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Informazioni sul Servizio Assistenza

In tutti i Paesi indicati nel certificato di garanzia disponiamo di competenti partner per il Servizio Assis-
tenza (per i relativi dati di contatto si veda il certificato di garanzia), che sono a vostra disposizione per
tutte le richieste di assistenza come riparazione, fornitura di pezzi di ricambio e parti di usura o vendita
di materiali di consumo.

Si deve tenere presente che le seguenti parti di questo prodotto sono soggette a un‘usura naturale o
dovuta all‘'uso ovvero che le seguenti parti sono necessarie come materiali di consumo.

Categoria Esempio
Parti soggette ad usura * Cinghia trapezoidale, spazzole di carbone
Materiale di consumo/parti di consumo * Lame
Parti mancanti

* non necessariamente compreso tra gli elementi forniti!

In presenza di difetti o errori vi preghiamo di denunciare il caso sul sito internet
www.Einhell-Service.com. Vi preghiamo di descrivere con precisione |‘anomalia e a tal riguardo di ris-
pondere in ogni caso alle seguenti domande:

e L‘apparecchio ha gia funzionato una volta o era difettoso fin dall‘inizio?
® Avete notato qualcosa prima che si manifestasse il difetto (sintomo prima del difetto)?

® A vostro parere che cosa non funziona nell‘apparecchio (sintomo principale)?
Descrivete che cosa non funziona.

-59-
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Certificato di garanzia

Gentili clienti,

i nostri prodotti sono soggetti ad un rigido controllo di qualita. Se I'apparecchio non dovesse tuttavia funzionare

correttamente, ci scusiamo e vi preghiamo di rivolgervi al nostro servizio di assistenza clienti all‘indirizzo indicato in

questa scheda di garanzia. Siamo a vostra disposizione anche telefonicamente al numero del Servizio Assistenza
indicato. Per la rivendicazione dei diritti di garanzia vale quanto segue:
1. Le presenti condizioni di garanzia si rivolgono esclusivamente a consumatori, vale a dire a persone fisiche che
non intendono utilizzare questo prodotto né in ambito professionale né per altre attivita di lavoro autonomo. Le
presenti condizioni di garanzia regolano prestazioni di garanzia supplementari che il produttore sotto indicato
concede in aggiunta alla garanzia legale agli acquirenti di nuovi apparecchi. La presente garanzia non tocca i
vostri diritti al ricorso in garanzia previsti dalla legge. Le nostre prestazioni di garanzia sono per voi gratuite.
2. Laprestazione di garanzia riguarda esclusivamente i difetti di un nuovo apparecchio di marca Einhell da voi
acquistato nell‘Unione Europea, riconducibili a difetti di materiale o di produzione, ed & limitata, a nostra discre-
zione, all‘eliminazione di questi difetti dell‘apparecchio o alla sostituzione dell‘apparecchio stesso. Tenete pre-
sente che i nostri apparecchi non sono stati progettati per I'impiego artigianale, professionale o imprenditoriale.
Pertanto un contratto di garanzia non viene concluso se |‘apparecchio & stato usato entro il periodo di garanzia
in attivita artigianali, imprenditoriali o industriali o se & stato sottoposto a sollecitazioni equivalenti. Nel caso di
articoli della gamma ,,Professional“ acquistati con P.IVA non vale |‘esclusione per I'impiego artigianale, professi-
onale o imprenditoriale.
3. Sono esclusi dalla nostra garanzia:
© Danni all'apparecchio causati dalla mancata osservanza delle istruzioni di montaggio o per un‘installazione
non corretta, dalla mancata osservanza delle istruzioni per I'uso (come ad es. collegamento a una tensione
di rete 0 a un tipo di corrente non corretti), dalla mancata osservanza delle norme relative alla manutenzi-
one e alla sicurezza, dall‘esposizione dell‘apparecchio a condizioni ambientali anomale o per la mancata
esecuzione di pulizia e manutenzione.

© Danni all‘apparecchio dovuti a usi impropri o illeciti (come per es. sovraccarico dell‘apparecchio o utiliz-
zo di utensili di ricambio o accessori non consentiti e non originali), alla penetrazione di corpi estranei
nell‘apparecchio (come per es. sabbia, pietre o polvere, ...) danni dovuti al trasporto, all'impiego della forza
o ainflussi esterni (come per es. danni causati da caduta).

© Danni all‘apparecchio o a parti di esso da ricondurre a un‘usura comune, dovuta all‘'uso o di altro tipo di
usura naturale. Le batterie e i pacchi batterie sono soggetti a un invecchiamento naturale e per motivi strut-
turali hanno un numero limitato di cicli di ricarica. Sull‘'usura influiscono negativamente i carichi a cui viene
sottoposta e le velocita di ricarica, ma anche I‘esposizione al calore, al freddo, alle vibrazioni e agli urti.

4. Lagaranzia vale per un periodo di 3 anni dalla data di acquisto dell‘apparecchio. | diritti di garanzia devono
essere fatti valere prima della scadenza del periodo di garanzia, entro due settimane dopo avere accertato il
difetto. E esclusa la rivendicazione di diritti di garanzia dopo la scadenza del relativo periodo. La riparazione o
la sostituzione dell‘apparecchio non comporta una proroga del periodo di garanzia e con questa prestazione
per I‘apparecchio o per pezzi di ricambio eventualmente installati non inizia un nuovo periodo di garanzia. Cid
vale anche nel caso in cui si ricorra a servizi di assistenza sul posto.

5. Perrivendicare il diritto di garanzia conservate il documento di acquisto o altri documenti come prova
dell‘acquisto del vostro apparecchio nuovo. Apparecchi inviati senza i relativi documenti o senza targhetta
d‘identificazione sono esclusi dalla prestazione di garanzia perché non possono essere classificati in modo
corretto. Se il difetto dell‘apparecchio rientra nella nostra prestazione di garanzia, riceverete prontamente
I‘apparecchio riparato o un apparecchio sostitutivo.

6. Se avete portato I'apparecchio in un paese dell‘Unione Europea diverso da quello in cui lo avete acquistato, la
prestazione di garanzia viene fornita tramite un partner del Servizio assistenza locale. Se viene trasferito al di
fuori dell‘Unione Europea non sussiste diritto di garanzia.

Naturalmente offriamo anche un servizio di riparazione a pagamento, su apparecchi fuori dal periodo di garanzia le-
gale o su difetti non coperti dalle condizioni di garanzia. Per usufruire di tali servizi potete far riferimento ad uno dei
nostri Centri di Assistenza. Potete consultare I‘elenco dei Centri Assistenza autorizzati sul nostro sito

www.einhell.it. Per parti mancanti, di consumo e soggette a usura rimandiamo alle limitazioni di questa garanzia
secondo le informazioni sul Servizio Assistenza di queste istruzioni per l‘uso.

Servizio Clienti Einhell Italia: email: service-italia@einhell.com; tel: 031 800863
Giorni e orari di apertura: LUN - VEN dalle 9:00 alle 12:00 e dalle 14:00 alle 17:00
Garante del servizio: Einhell Italia S.r.l., Via Delle Acacie snc, I-22070 Binago - Como
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Kivéuvog!

Katd tn Xprion TwV CUCKEUWV TIPETIEL, TIPOG
anoduyn TPAUUATIOUWY, VA TNPOVUVTAL Kal

va AauBdvovTal oplopéva HETpa achaAeiag.
AlaBdaoTe yla To AOYO aUTO TIPOCEKTIKA TIG
Odnyieg xpriong / Yrodeielg aodpaeiag.
DUAAGETE TIG KAAA Yl va €XETE TIG TIANPOodOpPieq
mnavta otn d1abeon oag. Edv mapadwoete
ouokeun og AAAa atopa, Swote padi Kat auTeég
TIg Odnyieg xpnong / Yrodeifelg aodaieiag. Aev
avaAauBAavoupe kapia eubuvn yla atuxnuata

1 BAGBeG TIoU odeilovTal GE N THPNOT AUTWV
Twv Odnywwv xpriong kat Twv Yrnodei&ewv
aocdaleiag.

E&nynon tng €TIKETAG OTN CUGKEUN

(BA. ek. 8)
1 =Tpwv N 6€0n o€ Aettoupyia dapdoTe TI§
Odnyieg xpriong!

2 = Na xpnoluoroleite wtoaoTtideg Kat
TIPOooTACIA HATIWV

3 = Kpatdrte tpitoug pakpld amnd tnv erkivéuvn
Cwvn!

4 = MNpoooxn)! - Aiunpd paxaipta — TpLv anoé
£pYaoieq oUVTAPNONG KAl O€ TIEPITITWON
BAGRNG Tou kaAwdiou va Byadete To BUoUa
arné v mpida

5 = lNpoooxm, To paxaipt eplotpépetat Aiyo kat
META TNV aKivnToToinomn g pnxavnig!

6 = Mnv ekBeteTe TN oUOKeUN O€ Bpoxn 1
vypaoia!

7 = MNpoooxn, kpatdate To KAAWSIO pakpld and ta
KOTITIKA epyaAeial

8 = Eyyunuévn oTdOun akouoTIKNG LOXVUOG

1. Ymodei&eig acpaieiag

levikég umtodei&elg acpaleiag yia autn v
NAEKTPIKY) CUGKEUN

Mpoeidomoinon!

AwaBdaoTte 6Aeqg TIG UTIOdEIEELG acpaleiag,
TIG 08NYiEG, TIG AMEIKOVICELG KL TA TEXVIKA
XOPAKTNPIOTIKA AUTNG TNG NAEKTPIKNG
OUGCKEUNG. & TIEPITTWOoNn TapaAeiPewv katd
Vv pnon Twv unodeifewv acpaleiag propei
va TipokAnBei nAekTpomAnéia, Tupkayld kavn
ooBapoi TPAVUATIOOL.

®duAa&Te yia peAAOVTIKN Xprion OAEG TIG
Yrnodei&elg acpaleiag kat Tig 0dnyieg.

O 6pog ,NAEKTPIKO EPYAAEID” TTOU
XPNOLLOTIOLEITAL O AUTEG TIG UTIOSEIEELS
aocdaleiag avapepeTal oe epyaleia ov
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AEITOUPYOLV e peVMA (e KAAWSLO) Kal o€
epYaAeia TIou Aettoupyouv e pratapia (Xwpiq
KaAwS10).

1. AoddAela ot B€on epyaciag

a) Na diatnpeite ™ O6€om epyaciag cag
Kadapn] Kat KAAd GWTIGHEVN. Z€ OXL
TOKTOTIOMMUEVOUG 1} OXL KAAA WTIOPEVOUG
XWpoug epyaciag Snpoupyouvtal
aTuxMuaTa.

b) Mnv gpyaleoTte pe TO NAEKTPIKO
EPYOAEio o€ EKPNKTLIKO TIEPIBAAAOV, CTO
omoio BpiokovTtal eOPAEKTA VYPA, agpla
1] OKOVEG. Ta NAeKTPIKA EpyaAeia TTapdayouv
OTIVONPEG TIOU UITOPOUV va avadAEEOUV TN
okoVN Kal TOUG ATHoUG.

c) Na kpatdre pakpld Ta radia kat aAAa
artopa KAata Tn SidpkeLa Xpnong Tov
NAeKTPLKOU gpyaAeiov. Eav dev eiote
KOAQ OUYKEVTPWHEVOL, SeV aTtOKAElETAL
va XAoeTe TOV EAEYXO ETI TNG NAEKTPIKNG
OUOKEUNG.

2. HAekTpkny acPpdaiela

a) To Bucua cUVSEEONG TNG GUCKEUNG HE TO
SikTuo MpEmel va Tapladel onv mpida.
Agv eTuTpEMETAL KAPia TPOTIOTIOINON
Tou Bucparog. Mn xpnotpornoleite
TIPOCAPUOYEG BuouATwY padi pe
YEWWMPEVEG NAEKTPIKEG CUCKEVEG.

‘Otav dev €xouv aAAayTei Ta Buouata Kat
0TV XPNOLLOTIOLEITE KATAAANAEG TIPICES,
HewwveTal o kivbuvog nAektpomAnéiag.

b) Na amogpelyeTe THV CWHATIKNA
eMad ME YEIWHEVEG ETIIPAVELEG
OMWG TIG YELWMEVEG ETILPAVELEG
CWANVWYV, 0EPUAVOEWYV, ECTIWYV Kal
Puyeiwv. Yridpyel 1Slaitepog Kivéuvog
nAekTtpomAngiag, étav To cwua oag ivat
YEWMEVO.

c) Mnv xpnopomnoleite To XAOOKOTITIKO GE
Bpoxn N vyp€g ouvONKeQ. AuTO Prtopel va
avgnoel Tov Kiveuvo NAEKTPOTIANEIAG.

d) Mn petadEpeTe TO NAEKTPLKO EpYaAeio
KPATWVTAG TO A6 TO KAAWS10, BN
KPEUATE TN CUCGKEUN ATIO TO KAAWSI0 Kat
HMN XPNOLHOTIOLEITE TO KAAWSIO yia va
Tpapn&ete To Bucpa amod tnv npida. Na
TIPOCTATEVETE TO KAAWSI0 amod YnAég
Beppokpacieq, Aadt, aixunpEg AKpeg
KOl KIVOUHEVA THIMATA TNG CUCKEUNG.
Ta eAATTWHATIKA 1) Priepdepéva KaAwdla
au§Avouv Tov kivduvo NAeKTPOTIANEiag.

e) Eav epyaleote pe €va nAeKTpIKO
egpyaAeio oto uUTta®po, va
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f)

a)

b)

c)

d)

e)

XPTMCIHOTIOIEITE MOVO MTTAAQVTELEQ
Tov gival KataAAnAeg yia To vmtaidpo.
H xprjon piag proAavtelag KataAANANg
Yla TO UTIAlBPO LELWVEL TOV KivEuvo
NAekTPOTANEiag.

Eav &ev unopeite va anodpuyete
AelTovpyia NAEKTPIKWYV CUGKEVWYV GE
uypo6 mepIBAAAOV, va XpnOoLHoTIOLEITE
diakomtn aocdaAeiag. H xprion evog
SlakémTn aopaeiag pHelwvel Tov Kivéuvo
NAekTPOTANEiQg.

AopdaAela atopwyv

Na eioTe MPOOEKTIKOIL, VO TIPOGEXETE Ti
KAVETE, KAl VO EPYALECTE CUVETA HE TO
NAEKTPIKO epyalAeio. Mn xpnoipormoleite
Tr CUOKEUY] OTaV Ei0TE KOUPAGHEVOL

1 UTIO TNV ETNPELA VAPKWTIKWYV,
OLVOTIVEUMATWS WYV TIOTWYV 1] PAPUAKWV.
Movo pia otiyun anpooegiag katda
XPTI0N TOU NAEKTPIKOU epyaAeiov propei va
TIPOKAAETEL 0OBAPOUG TPAUNATIOMOUG.

Na xpnotporoleite Ta HEGA ATOMIKNG
TPOOCTACIAG KAl TIAVTA TIPOCTATEUTIKA
YuaAid. H xprion Twv JECWYV ATOMIKNAG
TPOOTACIAG OTIWG HACKA KATA O0KOVNG,
QAVTIOALOONTIKA UTTOSTATA, TIPOCTATEVTIKO
KpAvogq kal hxorpooTtasia, avaloya pe
XPT|0N TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU, ELWVEL
TOV KiVSUVO TPAUMATIOMWYV.

Na arogpevyete TNV aOEANTN 6€0N

o€ Aeltovpyia. ZtyoupevTeite

WG TO NAEKTPIKO epYaAeio eival
QATIEVEPYOTIOINLEVO TIPIV TO CUVSECETE
HE TNV Tapoxn PEVHATOG KAV GUVSECTE
TO CUGCWPEUTI), TIPLV TO ONKWOETE

KOl TPV To peTadEpeTe. EAv katd tnv
HeTadopd TOU NAEKTPIKOU EpYaAAEiov ExeTe
TO SAKTUAG 00G OTOV SLAKOTITN 1) ] CUOKEUN
eival evepyottonpeévn 0Tav In oUVeEcETE
UE TNV TIapoyrn pevaTog, Sev arokAeiovtat
atuynuata.

Mpwv evepyomtoMOETE TA NAEKTPIKA
epyaleia n katoafidia va apaipécete
evdexopeva epyaleia pubuiong n
KAE£81d. 'Eva epyaleio puBuiong 1 kAeldi
IOV BpioKETAL OTO TIEPLOTPEDOUEVO TUAUA
NG CUOKEUNG, UTToPEl va 0dnynoeL oe
TPAUMATIOHOUG.

Na arogpevyeTe TN M PUCLOAOYIKN
oTdaon Tou cwpatog. Ppovriote va
OTEKECTE OTAOEPA KaL VA KPATATE
mavrta tnv 1wopportia oaq. ‘Etol propeite
Va eEAEYXETE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO AKOUN
KOl O€ ATPOOTITEG TIEPLOTACELG.
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f)

9)

h)

a)

b)

d)

Na ¢popdte mavrta Tov KatdAAnAo
pouxlopno epyaciag. Mn ¢popate papdia
povuxa 1} koopnpuata. Na kpatarte

Ta HaAALd Kat Ta povxa Hakpla ano
KivoUpeva egaptriipara. Ta ¢papdid pouxa,
TO KOOUNUATA 1) TA HOKPLA HAAALA Ba
Hropovoav va TiacTouV ard Ta KIVOUUEVA
eEapmpara.

Eav propouv va tortoetnbouvv
cuoThHHaTa avapogpnong ckovng
GUAAOYNG, VO TA CUVSECETE Kal va

TA XPNOLUOTIOCETE oWoTA. H Xprion
OUOTANATOG avappodnong tg okovng
MTTopEl va HELWOEL KIVEUVOUG artd oKovn.
Na mMpoo€XeTE MAVTA TOUG KAVOVEG
acdaleiag yia tn Xprjon NAEKTPIKWV
GUCKEUWYV, OKOMN KalL av €XETE
eEoIKEIWOEL e TN Xprion Tov
NAEKTPLKOU 0aGg EPYAAEIOU HETA Ao
oux VN Xpron Tou. Mia anpooe&ia propei
€VTOG SEUTEPOAETITWYV VA TIPOKAAEDEL
TPAUUATIONOUG.

Xpnon Kat XEIPLGHOG TOU NAEKTPLKOU
epyaAeiov

Mnv untepPopTWVETE TO NAEKTPIKO

oag epyalAeio. Na xpnoipormoleite

Ta NAEKTPLKA EPYaAgia Tov gival
KatdAAnAa yla Tnv gpyacia cag.

Me To KatdAANAO NAEKTPLIKO EpYaAEio
epyaleote KAAUTEPA KAl AOPAAECTEPA OTO
avadepopevo Tedio 1oxVog.

Mn xpnoiporoleite NAEKTPIKA EpyaAEia,
0 SLaKOTITNG TWV OTIoiWV givat
EAATTWHATIKOG. ‘Eva nAeKTpIKO epyaAeio
Tou Sev propei va evepyoroindei | va
artevepyortonOei eival emikivéuvo kal TipErmel
Va ETIOKEVAOTEL.

BydAte To BUopa amnod tnv npida kavn
adalp€cTE TN Pnarapia MPoTov

KAVETE TIG PUBMICELG 0TI GUOKELN),
Tpv aAAG&eTe e§apTriparta ) pv
AKOUMTIOETE KATIOU TI) GUOKELT). Me
ToV TPOTO AUTO Sev eival Suvatr n abeAnTn
€VEPYOTIOINOT TNG CUOKEUNG.

Na puAdoceTte TO NAEKTPIKO EpyaAeio
TIOU 8€EV XPTCLUOTIOLEITE, MAKPLA aTIO
nadia. Mnv apnveTte va XpnoLLomoLlouV
TN GUOKEUY] ATOMA TIOV S€V gival
egokelwpéva padi Tng 1 mou dev
Siapacav autEg TIg 0dnyieq. Ta
NAEKTPIKA epyaAeia eival eTtikivéuva, 6tav
XPNOLoTIoUVTAL ard AToUa Xwpig Teipa.
Na TiEPITO)OTE TIPOCEKTLKA TIG
NAEKTPLKE GUOKEVEG Kal TA EPYAAEia
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epyaciag. EA£yETe eav AeiTtoupyouv
aygoya kat dev UIMAOKAapouVv OAa Ta
KIVOUHEVA THIMATA 1] EAV £XOUV OTIACEL
egaptnparta ] opiopEVA TUNATA

€Xouv {nMUIEG IOV gepmodifouv TNV
aygoyn Aettoupyia Tou NAEKTPIKOU
€PYaAEgiov. AWOTE va EMCKEVACTOUV
Ta EAATTWHATIKA EEapTNATA TIPLV
XPMGHOTION|CETE TN GUOKEUT. [TOAAA
atuynuata opeilovtal oe NAEKTPIKA
gpyaAeia o dev €xouv cuvTnpEnbei cwoTd.

f) Ta komTika e§aptnpara va diatnpouvTal
TAvVTa aKoviopéva kKat kabapad. Ta
TIPOCEYEVA KOTITIKA eEapTraTa e
QAKOVIOUEVEG AAUES eV UTTAOKAPOUV EUKOAA
Kal KivouvTal KAAUTEPQ.

g) Na xpnoipoToleite Ta NAEKTPIKA
epyaleia, Ta e§apTHATA TOUG KATT.
HOVOo cUuPWVa HE AUTEG TIG 081 YiEG.
Na AaBete umdyYn cag TI§ GUVONKEG
epyaciag kat To €i6og TG epyaciag
oag. H xprjon Tou nAeKTpIKoU epyaAeiou
yla AAAEQ EPYACIEG EKTOG AUTWV VLA TIG
oToieg TipoopideTal, UMopEel va TIPOKAAETEL
eTIKIVOUVEQ TIEPIOTACELS.

h) Na dwatnpeite oTeyveg TIg XEIPOAABEG,
KaOapeg kal eAeVBOepeg amo Aadia kat
AmavTika. Ot oAloONpEG XelpoAafEqg kal
Ta OALOONPA TIacipaTa eV ETUTPETOVV
QA0DAAY] XELPLOMO KAl EAEYXO TOU NAEKTPIKOU
gpyaAeiou o ampooTTEG TEPIOTATELS.

5. ZépPig

a) H emokeun Tou NAEKTPLIKOU 0aG
epyalAeiov va ekteAeital pévo amnod
€EELSIKEVPUEVO TIPOCWTILKO KAl Vo
XPMOIHOTIOIOUVTAL HOVO YViiola
avtaAAakTikd. ‘Etol eEaopalifetaln
aodAAELD TOU NAEKTPLKOU 0OG EPYAAEIOU.

Yrnodei&elg acpaleiag yia nAekTpika

XAOOKOTITIKA

a) Mn XpnoIpoOTIOLIEITE TO XAOOKOTITIKO
otav £xel kakokalpia Kat e181Ka ot
otav urntapxet pOBog KEpAUVWV Kat
aoctpanwv. Etol ueiwvetat o kivéuvog ano
aotpar.

b) Na eAéyxete kaAd To mMedio epyaciag ya
aypla {wa. Ta dypia {'wa 6a propovoav
Va TPQUUATIOTOUV artd T1 CUOKEUH 0Tav
A€IToupyeL.

C) OTMOMAKPUVETE OAEG TIG IETPEG, TA EVAQ,
ouppata, KOKKaAa kat dAAa §€va avti-
Kkeipeva. Ta ekogpevéovi{oueva Tuniuara
UTTOPEL va TIPOKAAETOUV TPQUUATIOUOUG.

d)

e)

f)

)

h)

k)
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Mptv TN Xprion Tov XAOOKOTITIKOU Va
EAEYXETE MAVTA AV TO paxaipt kat o
KOTITIKOG UNXAVIGHOG €XOouV ¢pOapein
av €xouv untootei BAaBeg. Ta pBapucva
Kal EAQTTWUATIKA TUruaTa auédvouy Tov
KivéuVvo TPaUUATIOUOU.

Mpwv ™ xprion eAEyETe TO KAAWSLO

KOl EVOEXOUEVEG UMAAAVTELEG Yia
evdexopeva eAatTwparta ry pOopa.

Mn xpnolpoToleiTE TO XAOOKOTITIKO
€AV TO KOAWSI0 €ival EAATTWHUATIKO 1}
¢$Oappévo. Eav unootei To KAAWSI0
BAGRN katd T didpkela Tng Aettovpyiag
1 eav ¢pOapei, anevepyomon|oTe To
XAOOKOTITIKO Kl UNV OKOUMTIOETE

To KaAAwS1o TPV BYAAETE TO PIg amnod
v npida. Eva eAartwuatiko kaAwdio i
uia eAatTwuatikn uraiavteda propei va
npokaAgoel nAektporAnéia, mupkayld kavn
ooBapd Tpauuatiouo.

Na eAEYXETE TAKTIKA TO CUCTNUA
TIEPIGUAAOYNG XOPTWV Yla EVOEXOUEVEG
$Oopeg. Eva pbapuevo cvornua
TTEPLOUAAOYING XOpTWV auédvel Tov Kivéuvo
TOQUUATIOUWV.

Na aprjveTe Ta MPOCTATEVUTIKA
KaAvppata ot 6€on toug. Ta
TIPOCTATEVUTIKA KAAUUATA TIPETIEL

va gival mavta £€Tolpa mpog XPron

Kal va €Xouv oTepewdei cwotd. Eva
XaAapo mpooTaTeuTiko KAAuuua 1 Eva
TMPOOTATEVUTIKO KAAUUMA TTOU SEV AEITOUPYEL
UTTOPEL va TIPOKAAETEL TOQUUATIOUOUG.

Na diatnpeite Ta avoiypata

€10080V Puxpov agpa eAeVOepa

anod evanobecelg. Ot UTTAOKAPIOUEVES
eloodol agpa kat ot evamnoBEoelg Uropei va
TPOKAAETOVV UTTEPBE PV Kat KIVOUVO
TTUPKQAYLAG.

‘Otav epyaleoTte e TN GUOKELN

va $opdTe MAVTA AVTIOAIoONTIKA
nartovtota. Mnv epyaleote mote
EunoAvTol | pe cavdaAia. Etol ueiwvetre
TOV KIVOUVO TPQUUATIOUOU TWV MoSIWV Katd
™V enagr e MepIOTPEPOUEVA Laxaipla.
‘Otav epyaleoTte PE TN GUOKELN va
$OPATE TMAVTA MAKPLA TIAVTAASVLA.
louvo dépua avéaver Tnv mbavotnta
TOQUUATIOUWY amod ekapevdovi{Oueva
Tunuara.

Mnv gpyadecte pe To XAOOKOTITIKO
6tav To ykagov eivai vypo. Navta va
TIEPTIATATE, TIOTE MNV TPEXETE. ETO!
HewveTal o kivduvog oAiobnong kat
TTTWONG 1ov 6a UIToPOoUCE VA TMPOKAAETEL
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m)

n)

o)

P)

q)

r

TPQUUATIOUOUG.

Mnv epyadecte M TO XAOOKOTITIKO GE
TIOAVU anoTopeG TMAQYIEG. ETol uetwveral
0 KIVOUVOG arwAelag Tou EAEYXoU,
YAIOTPHUATOG KAl TTWOoNG 1Tov 8a uropovoe
Va MPOKAAETE! TPAUUATIOUOUG.

Kata tnv epyacia o€ mAaylég va
TIPOCEXETE VA OTEKEOTE A0PaAwG. Na
epyadeote avra Ao&d mpog Tnv nmAayud,
TIOTE TPOG TA EMAVW Y] TIPOG TA KATW.
Na mpooéxete MOAU 6Tav aAAdadete
katevluvon. Etol ueiwvetal o Kivéuvog
arWAELAg TOU EAEYXOU, YAIOTPHUATOS Kal
ITTWOoNG rmov 6a UrmopoUsE va MPOKAAETEL
TPQUUATIOUOUG.

Na eiote 18laiTepa MPOCGEKTIKOL OTAV
TINYQiVETE TIPOG TA TiCW 1] 6TAV
TPABATE TO XAOOKOTITIKO TIPOg £04G. Na
TIPOCEXETE TAVTA TO TIEPIBAAAOV GaG.
‘ET01 arogeUyETE TO VA OKOVTAWETE KATd TN
Sldpkela ¢ epyaociag.

Na kpatdte To KAAWSI0 HaKPLA arno Ta
Haxaipla. Eva eAartwuatiko kaAwdio i
uia eAattwparnikn praAavreda uropel va
npokaAgoet nAektpornAnéia, mupkayld kavr
ooBapd Tpauuatioud.

ArmevepyomomoTe TO XAOOKOTITIKO

Kal BydAte To ¢Ig amod tnv npifa eav

TO KAAWSLO TILACTEL KATIOU 1] UTIECTN
BAGRN. Ta maougva i eAartwuatikd
KaAwdta urropouvv va avéroouv Tov Kivéuvo
nAektponAnéiag.

Mnv ayyidete Ta paxaipia } aAAa
ETMIKiVEUVA THNMATA TIOU KIVOUVTaL
akoun. Etot ueiwvetal kivduvog
TPQUUATIOUOU arto KIVOUUEVA TUNUATA.
Z1YOUPEVUTEITE TIWG OAOL Ol SIAKOTITEG
eival armevepyoTomuEVOL Kal TIwWG EXETE
ByaAel To ¢ig anod tnv npia/tnv | TIg
Hiarapic/eg mpotou adalpEcETE TA
KOMMEVA KAQSLA 1] TIPOTOU EKTEAECETE
€pyacieg cuvtnpnong tng unxavng. Mia
arpoortTn AgtToupyia Tou YAOOKOTITIKOU
uropel va rmpokaAgoel ooBapous
TPQUUATIOUOUG.

MNpdécOeTeg uOSEIEELG

Na arevepyoToleite TO XAOOKOTITIKO,

va Byadete o Buoua arno v mpida Kat

Va TIEPIUEVETE TNV AKIVNTOTIOM oM TwV
KOTITIKWV €PYAAEiWV OTAV TIPETIEL VA YUPETE
TO XAOOKOTITIKO, OTAV TO PETADEPETE TIAVW
ard AAAeG eTUDAVELEG KAL OTAV KIVEITE TO
XAOOKOTITIKO TIPOG 1) ATTO TNV ETUHAVELA TNV
oroia 6a kéWeTe TN XAON.
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® Katd tnv ekkivnon Tou Kivntipa dev
ETUTPETIETAL VA YEPVEL O KIVNTAPAG,
€KTOG €AV TO XAOOKOTITIKO TIPETIEL KATA
™ dladikacia autr va avaonkweel. Ztnv
TEPIMTWON AUTH va KAIVETE TN CUOKELT
TIPOG TA EUMPOG HOVO 600 XpelAdeTal Kal va
TNV AVACNKWVETE ATO TNV TIAEUPA TIoU SV
KOLTAEL TIPOG TOV XPNoTN.

® 3BnroTe Tov Kvntripa Kat BydAte to
Buvopa amod v mpila . ZtyoupeuTeite
WG aKlvnToTomdnkav 6Ad Ta KIVoUpEVA
eEapmpara:
- Mavta 6Tav EYKATAAELTTETE TN pNXavH,
- Mpwv EgumAokapioeTe 1) Tiplv KaBapioeTe TO
OTOMLIO EEAYWYNG XOPTWV.
- Mpwv eAéyEeTe TO XAOOKOTITIKO, TIPLV TO
KaBapioeTe KAl TIPLV EKTEAEOETE AAAEG
epyacieg 0To XAOOKOTITIKO
- Metd and ouvavinon EEVWV aVTIKEUEVWY
Edv kturmoete ndvw oe éva Egvo
avTIKeileVo, WAETE yia eVvOEXOUEVEG
BAGBEG 0TO XAOOKOTITIKO KAl EKTEAECTE TIG
QAVAYKAEQ ETIIOKEVEG TIPOTOU apXioETE Kal
TIAAL va epYAleOTE [e TO XAOOKOTITIKO. Edlv
apyidel va TaAavtevetal uTepBOAIKA TO
XAOOKOTITIKO, XPELAETAL AUECOG EAEYXOG.
- AvalntoTte BAGBEeS.
- EKTEAEOTE TIG ATIAITOVEVEG ETIIOKEVEG
TWV EAATTWHATIKWV TUNHATWV.
- ®povTioTe va eival kaAd oplypéva oAa ta
na§uddia, Ta urouAdvia Kat ot Bideq.

ZuvVIoTATalL 1 OUVOEDT) TNG CUOKEUNG HOVO o€
TIApOox1} PEVATOG TIOU TIPOCTATEVETAL ATIO
Siata&n mpootaoiag amnod pevpa dappong (RCD)
He pevpa Slakormq Tou dev utepPaivel Ta 30
mA.

Zuvtnpnon kat pUuAagn

a) ®povTioTe va ival kKaAd odplypéva OAa Ta
naguadia, Ta UouvAovia Kat ol Bideg kat
OUOKEUN Va gival o€ KAAT KaTdoTaon.

b) Na aprivete TOV KIVNTHPA VA KPUWVEL
TPWTA, TIPLV TOTIOBETNOETE TO XAOOKOTITIKO
o€ KAELOTOUG XWPOUG.

c) Na eAEYXETE TAKTIKA T GAKOUAQ CUAAOYNG
XAONG Yla $OOPEG 1) yla anWAELA TNG
AEITOUPYIKOTNTAG TNG.

d) Katd m pubuion Tng Pnxavng va mpocetete
Va Ny Tiactouv Ta SAKTUAA avapeoa ota
TEPLOTPEDONEVA KOTITIKA EPYAAEia kal oTa
MN KIVOUHEVA TUNHATA TNG UNXAVNG.

e) Katd ) ouvinpnon Twv KOTITIKWV
EPYAAEIWV VA TIPOCEXETE TIWG KON KAl
oTav €xel arevepyortomOei n rnyn taong,
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eival Suvatov va KvouvTal Ta KOTITIKA
paxaipta.
f) AviikataoTote Ta pBappévan
KOTEOTPAUUEVA EEQPTNATA OE OET
yla va dlatnprioete TV loopportia. Na
XPNOLOTIOLEITE OVO YVNOLA AVTAAAAKTIKA
kal a&eooudp. H 61 KaAr} cuvtrpnong, N
XPT|0N N ETUTPETTWY AVTAAAAKTIKWV 1)
n adaipeon 1| Tporornoinon e§apTNUATWV
aodaleiag propei va odnynoel oe BAABES
TNG CUOKEUNG Kal 00BapoUsg TPAUUATIONOUG.
g) [lpotovu petadépete T cuokeur), adeldote
TO KOAAOL TIEPLOUAAOYNG XOPTWV.

2. Neprypadn TG CUCKEUNG Kal
cuumapadidopeva

2 1 Meprypadr TnG cuokeuvng (€ik. 1/2)
AlakdTITNG EVEPYOTIOiNONG/amevepyomoinong
Avakouodlon EAENG kaAwdiou
Buopa oUvéeong e To SikTuo
Endvw Bpayxiovag wbnong
Kdtw Bpayiovag wbnong
KaAabu
XelpoAapn
Aapry kaAablov
Bideq otepgéwong ya Tov kKatw Bpaxiova
wenong

. Bideg otepéwong yla tov emavw Bpayiova
wénong

11. Ma&adt otepEwong yla Tov EMAVW

Bpaxiova wenong

12. K\t otepéwong kaAwdiou

13. Miod tunpata meptBARUATOG KAAaOLoU

14. KaAvppa eEaywyng

15. 'Evéel&n Baduov mAnpwong

16. Tpoxoi

17. Tdowa tpoxwv

18. Bida otepéwong Tpoxou

19. PodéAeq yla Tpoxoug

20. EAatnpuwTtoi SaKTUALOL YIa TPOXOUG

21. AoaALOTIKO{ SAKTUALOL yia TPOXOUG

©COoNOO~WN -

-
o

2.2 Zupmnapadidbopeva

Bdoel g eplypadnig Twv cuprapadldopevwyv
TIAPAKAAOUE Va EAEYEETE TNV TTANPOTNTA

TOU TIPOIOVTOG. Z€ TiepimTwon eAAeiPewWV
TUNUATWYV TIAPAKAAOUE VA ATOTAVOETE EVTOQ
5 gpYACIUWV NUEPWV ATIO TNV NEPOUNVia
ayopdg oto Kevipo Z€pPig (Service Center) Tng
eTalpeiag Pag r} 0To Katdotnpa ard To oToio
ayopdoarte Tn CUOKEUT), TIPOOKOMI(ovVTag TNV
loxvouoa anddelEn ayopdg. Mapakaovpe va

TIPOCEEETE TOV TTivaKa £yyUnong oToug 6poug

syyunonq OTO TEAOG TWV OSNYLWV.
Avoite T ouokevaoia kat BydAte
TIPOOEKTIKA TN GUOKEUT).

®  AMOPakpUVTE TA UAIKA CUCKELAGIAG
KOBWQ KAl T CUCTNAKATA TIPOOTACIAG TNG
ouokeuaoiag / LeTadopdg (EAvV UTIAPXOUV).

°  EA&yEte edv eival TIANPES TO TIEPLEXOMEVO.

* EAéyEte T ouokeun Kat Ta a§eooudp yla
evdexoueveg (nuIEG armd tn petadpopd.

®  ®uAdgte TN cuokevaoia av yivetal pexpL Tnv
TAP0odo NG MPoBETUALG TNG EYYUNONG.

Kivsuvog!

H cuokeun kat Ta VAIKA cuokevaciag v
eival mayyvidia! Ta madia Sev emtpeéneTal
va mai{ouv UE TTAACTIKEG GAKOUAEG,
TAAOTIKEG HEMPBPAVEG KaL HKPOAVTIKEIEVA!
Ypiotaral kivduvog katdamoong Kat
acopuiiag!

®  HAekTpIkd XAOOKOTITIKO

®  KaAdbL cuAhoynig

* [pwtdtuneg Odnyieg xpriong
* Ynodeitelq aopaeiag

3. ZwoTn xpnon

To XAOOKOTITIKO TIPOOPIZETAL VIO IBIWTIKY XPrion
OTO OTILTL 1) OTOV KNTI0.

20V XAOOKOTITIKA YLa ISIWTIKY) Xprion 0TO

OTITL KAl 08 ILWTIKOUG KNTIOUG BewpouvTal

Ol CUOKEUEQ TIOU €V XPNOLLOTIOLOUVTAL KATA
Kavova iavw arnéd 50 wpeg eTnoiwg okat

IOV TIPOPBAEMOVTAL KATA KUPLO AGYO Yl TNV
TepLroinon XAong 1 ykalov, oxL Opwg o€
dnuoota dpka, abAnTikd ynreda, oe Spduoug
TNV yewpyia kat Sacokopia.

Mpoooxn! Adyw cwpatikov Kivéuvou Tou Xprjotn
SeV ETUTPETETAL 1 XPTOT TOU XAOOKOTITIKOU YL
KOWIOo BApvwY, TIpAcLwV, YLa TOV TELAXIOUO
AVaPPLXOHEVWY PUTWV 1) YIa XAON O€ OKETIEG 1)
0€ YAAOTPEG MITAAKOVIWY KAl YLa TOV KABAPLopo
(avappopnon) eCoSpOopiwV 1 Yl TEUAXIOUO
KAQSIWV amod Bduvoug kat ipactég. Emiong to
XAOOKOTITIKO SEV ETUTPEMETAL VA XPNOLoTIOMmOEL
yla erurtedortoinon edagdoug, Omwg Tt.X. Aoddkia
arod TUDAOTIOVTIKEG.

Ma Adyoug aopaleiag To YAOOKOTTTIKO Sev
ETUTPETIETAL VA XPNOLUOTIOETAL 0aV UNXAvNna
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TIpoweNnoNg ya AAAa epyaAeia kat o€t
epYaAeiwV TavTOg €i60Ug, EKTOG €AV UTIAPXEL N
pNTN AS€ELa TOU KATAOKEUAOTY).

H pnxavn emutpénetatl va xpnotornoinoei pévo
Yl TOV OKOTIO yla ToV ottoio TipoopileTal. Kabe
TIEPAV TOUTOU XP1ioM SEV AVTATIOKPIEVTAL OTO
OKOTIO Yla ToV ortoio TpoopileTal. Ma BAAReg
oV odeilovtal og TTapodUOLa XPTioNn 1 yid
TPAUMATIOHOUG TIaVTOG eidoug eubUvetal o
XPNONTG/XELPLOTNG KAl OXL O KATAOKEVUAOTNG.
MapakaAoUE va TIPOCEEETE TIWG Ol CUCKEVES
pag dev mpoopidovTat kat Sev €xouv
KOTAOKEVAOTEL YLO ETTAYYEALATIKY), BLOTEXVIKN
1 Blopnxavikn xpron. Aev avaiappavoupe
£yYUnon o€ TEPITTTWOoN KATA TNV o1oia n
OUOKEUN XPNOLoTIomOnKe o ouvepyeia,
Blotexvieg 1§ otn Blopnxavia r oe epyacieq
TIAPOMOLEG UE AUTEG.

4. TeXVIKA XOPOAKTNPLOTIKA

TAON SIKTUOU: ..o 220-240V ~ 50Hz
ATIOPPODNON LOKVOG: . 1200 W
ApLOUOG OTPODWYV KIVNTHPA: e 3500 min™
MAGTOG KOTINIG: wevvveeneeeiie et 32cm

PuBuion vpoug komn|g: ....20-60 mm, 3 Babuideg

‘Oykog KaAaBbLou GUAAOYNG XAONG ......... 30 Aitpa
2TAOUN NXNTIKNAG TTieEoNg Lp PRI 86 dB(A)
ABEBAOTNTA K 1 oo 3 dB(A)
2TABUN AKOVOTIKNG LoXUOG peTpNndeioa L,,: .......
............................................................ 93,2 dB(A)
ABEBAOTNTA K 0 o 2,18 dB(A)
2TABUN AKOUOTIKNG LoXVOG Eyyunuévn L@ .......
............................................................... 96 dB(A)
AOVNOEIG OTN AGYXN &, ovvevevereienennn <2,5m/s?
ABEBAOTNTA A, wvvvievciecee e 1,5 m/s?
KAQOT TIPOOTAGIAG: . /4
BAPOG: it 9,1 kg
Kivéuvog!

©adpupog KkaL doviioelg
O1 TipEG BopuPwV Kat Sovrioewv SlamoTwonKav
oupdwva e To TipoTuTio EN 62841.

Na xpnoipomoleite nxompooTacia.
H enidpacom BopuPou prmopei va €xet oav
OUVETIELA TNV ATIWAELQ TNG OKONG.
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JUVOAIKEG TIEG TAAAVTWOEWV (CUVOAO
SLAVUOUATWYV TPLWV KATEUOUVOEWV) cUNDWVA LE
To TipoTUTo EN 62841.

Ol avagpepdeVES CUVOAIKEG TIHEG LETASOONG
56vnong Kat ol TIWES eKTIoUTS BopuBou
MeTPNONnKav BAceL TUTTOTIOMUEVNG LEBOSOU
SOKIUNG KAl UTITOPOUV va XPNOLUOTIOmO0UV yia
TN OUYKPLON Hiag NAEKTPLIKNAG CUOKEUNG LE Mia
GAAAN.

Ol avagpepdeVES CUVOAIKEG TIHEG LeTASOONG
56vnong Kat ol TIWES eKTIoUTS BopuBou
MTOPOUV Va XPNGOLUOTIOMB0UV YIa TIPOCwWPLV
EKTIUNOT TNG OXETIKNG eMPBApUVONG.

Mpoeidomoinon:

H Tiun petadoong g d6vnong Uropei va
SladEpel KATA TNV TIPAYUATIKY XPrion TG
NAEKTPIKNG CUOKEUNG ard Tnv avapepdevn
TIUR, avaAoya e ToV TPOTIO XPriong g,
1blaitepa amno to €i60G TOU AVTIKEWEVOU TIou Ba
KatepyaoOeite.

MeplopioTe TO XpOVO gpyaciag!

Edw mpérel va Adpete urtoyn cag 6Aa

TA TUNATA TOU KUKAOU Aettoupyiag (yia
mapadetypa Xpdvoug Katd Toug oTtoioug eivat
OBNOUEVO TO NAEKTPLIKS EPYAAEID KAl XPOVOUG
KOTA TOUG OTI0IoUG €ival AVARUEVO AAAA XwPig
dopTtio).

MeplopioTe TV dnuovpyia Bopupovu kat TIg
dovnioelg oo eAdxioro!

* Na XpnOolUOTIOLEITE LOVO CUCKEVEG OE Aoy
katdotaon.

Na cuvtnpeite kat va kabapilete TAKTIKA TN
oUKOEUN.

Na pooapudleTe 0T CUCKEUT| TOV TPOTIO
epyaciag oag.

Mpooé€te va Pnv uTEPPOPTWVETE TN
OUOKELN.

AdnioTE TN CUOKEUTN VOEXOUEVWG VA
eAeyxOel amo eld1kod TeXVITN.

Na arevepyortoleite Tn cuokeun étav dev
TNV XPNOLUOTIOLEITE.

Na popdte yavtia.

MNpoocoxn!

YrnoAemopevol kivéuvol

AKOWUN Kal O€ TIEPIMTWON CWOTHG KAt
KOVOVIKNG XP1|ONG AUTOU TOU NAEKTPLKOU
gpyaAeiov, upicTavral TaAvta opiopEVOL
UTtoA€OpEVOL Kivduvol. Ot akéAoubot
Kivéuvol UTtopovV va IapoucLacTouV
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avaAoya Pe TO €i60G KATACKEUNG Kal TO

HEVTEAO AUTOU TOU NAEKTPIKOU EPYAAEioU:

1. BAd&Beg mveupovwy, edv dev
XPNOOTIOMNB0UV KATAAANAEG HAOKES
PoCoTACiag ard okov.

2. BAdBeg Tng akong, edv dev xpnotomolBel
KATAAANAN nxompooTtaciag.

3. BAdABeqg g vyeiag mou rpokaAovvTal ano
Sovnoelg Xxeplov-Bpayiova, eav n CUCKELN
XPNOLoTIomNOEel yia HEYAAUTEPO XPOVIKO
Sldotnuan dev tpeital kat dev cuvInpeital
owoTd.

5. Mpwv ™ B€0n o€ Aettoupyia

MpLv TN oUVSEON OLYOUPEUTEITE TIWG TA OTOLKEIQ
OTNV ETIKETA TOU CUUDPWVOUV |IE TA OTOLXEI TOU
SikTUoUu.

MNpoegidomnoinon!

Mpv kAveTe puBUicELG OTN CUCGKEUT va
Byalete mavta to Bucpa anod tnv npida.

Katd v apddoon 1o XAOOKOTITIKO gival
aroouvappoAoynueévo. MNptv tn xpron tou
XAOOKOTITIKOU VO CUVAPOAOYNB0oUV 0 TARPNG
Bpaxiovag powdnoNg Kat To KAAABL GUAAOYNG.
Na akoAoubrioeTe TIG 0dnyieq xpriong Brpa
TIPOG PriKa Kal va TipooavaTtoAi(eoTe e TN
BonBela TwV €KOVWYV, WOTE 1 CUVAPUOASYNON
va eivat arman.

ZuvappoAoynon tou Bpaxiova wbnong
(ek. 3a €wg 3d)

TomoBetrioTe TOV KATW Ppaxiova winong (eik.
3a/ap. 5) otV TPOoRAEMOEVN OTY) (EIK. 32) Kal
OTEPEWOTE TOV OTIWG daivetal oTnyv elkéva 3b
UE TIG Bideg aoddaAlong yla Tov kKATtw Bpayiova
wBnong (ek. 3b/ap. 9). Avaloya KAVETE Kal oTNV
AAAN TTAELPA.

Katd ) ouvappoAdynon tou endvw Bpayxiova
TIPOWONONG Uropeite va KaBopPIoETE e ETIAOYT
NG oG oTePEWONG (K. 3¢) To VYOG ToU
Bpaxiova TpowbnoNg. ZTEPEWOTE TOV EMAVW
Bpaxiova powbnong eite e TG omég L oe
XaunAn 6€on, eite H oe uPnAr B€on. lNa Tov
OKOTIO AUTOV BIOWOTE TOV EMAVW Bpaxiova
wOnonNg He Tov KATw Bpayiova wenong e Bida
aoddAlong yla Tov endvw Ppaxiova wbnong
(ew.3d/ap. 10).
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ZuvappoAoynon Tou KaAadlou GuAAOYYG
(ek. 4a €wg 4d)

MieoTte mpwTta ™ XEPOAAPr) Tou KaAablov (ap.

8) OTIG OTIEG OTO EMAVW WULOO TOU TIEPLBANUATOS
Tou kaAabov (ap. 13). Katdrmiv cuvdéote petalu
TOUG Ta U0 PIod TOU TIEPIBANLATOG KAAABL0U
(elk. 4b/ap. 13). NpoogETe va KOUUTIWOOUV
TPLYUPW KAAA Ol TAAOTIKEG PUTEG. Ma va
Kpepdoete TO KAAAOL TIpETEL Va ofnoTel o
KIVNTAPAG Kal SeV ETUTPETIETAL VA TIEPLOTPEDETAL
A€oV To payaipt. O 0dkog CUAAOYNG TNG XAONG
KPEMLETAL OTO XAOOKOTITIKO 0TA SUO0 KPEUAOTAPLA
(elk. 4c/ap. A). MNa Tov OKOTIO AUTO AVOIETE e TO
€va XEpL TO KAAUPHA eEaywyng (elk. 4d/ap. 14)
KOl KPEUAOTE LE TO AAAO XEPL TO KAAAOL 6TIWG
daivetal otnv eikova 4d. To kAAvppa eEaywyng
TPABLETAL ATIO £Va EAATNPLO TIPOG TO KAAAHL
OUAAOYNG.

‘Evéelgn oTabung kaAabov GuAAoyrig XAong
To ouoTnua CUAAOYNG XAONG SlaBETEL EVOEIEN
oTadung (ek. 2 /ap. 15). H évdel&n avoiyel pe
TOV 0€Pa TIOU TIAPAYEL TO XAOOKOTITIKO KATA

N Aettoupyia. ‘Otav KAgioel TO KAATIETO KATA
NV SLIAPKELa TNG KOTING TNG XAONG, TO oUoTNUaA
OUAAOYNG ival YEUATO KalL TIPETIEL VA AOELAOTE.
Ma ayoyn Aettoupyia g €veelEng oTadUNG
TIEPLEXOMEVOU TIPETIEL VA eival TIAVTA KABAPEG oL
TPUTEG KATW artd TO KAATIETO.

TomtoB£Tnon Twv Tpoxwv (5a €wg 5d)

BdAte ™ Bida otepéwong e TAola 0Toug
TPOXOUG (€lK. 50). Katomv BaAte otn Bida Tig
OUUTIAPASISOUEVEG POSEAES, TOUG EAATNPLWTOUG
SaKTUALOUG KAl TOUG A0PAALOTIKOUG

SakTUALOUG (€lK. 5b). Na ipoogxeTe T owotn
oelpd! TomoBeTNOTE TOUG TECOEPLG TPOXOUG
BdwvovTag ta Tdola de€lvotpoda (eIK. 5¢).
DEPTE KAl TOUG TECOEPLG TPOXOUG OTNV (Sla B€on
(ewk. 5d).

PUBuLoN TOL UPoUg KOTIIG

MNpoocoxn!

H pubuion tou UYouG KOTIMG ETITPETETAL VA
ekTeEAEOBEL LOVO apov ofnoTel 0 KvnTrpag Kat
Tpapnxtei To KAAWSI0 ard TV Tpila.

Mpwv apxioete e To KOWIUO TNG XAONG, EAEYETE
€Av eival akoviopEva Ta EPYAAEia KOTING Kat
Sev eival EAATTWUATIKA TA HECA OTEPEWONG.
AVTIKOTAOTNOTE TA OXL KAAA OKOVIOUEVA Kaun
EAATTWHATIKA EPYAAEIQ KOTING TIPOG ATIODUYY)
aviooppoTtiag. Katd tov €éAeyxo auto va
ofnoeTe TN UNXavn Kat va ByAaAeTe to Buopa
aro v npida.
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H puBuLon Tou VWOUG KOTING VA EKTEAEITAL WG
akoAoubwg. lMa tov okomd autd oTpiYPTE TO TAOL
TOU TPOXOU aploTePOOTPOdA Yia va BYAAETe TOV
A&ova (elk. 5a) Kal ArOUAKPUVETE TO TACL TOU
TPOXOU padi pe ™ Bida kat Tov Tpoxo. ZUpdwva
e To VYOG o eTilbupeiTe pmopeite va BAAeTe
Twpa Tov TPoxo oto vog 1,2 1) 3 (eik. 5d).
TomoBeTrOTE KAL TOUG 4 TPOXOUG OTO iS10 UYOog
WOTE TO paxaipl Komng va koBeL TTapdAAnAa
TIPOG TO YPAOidL.

O¢on  'YYog komng
1 60 mm
2 40 mm
3 20 mm

Zyvdeon pe 1o diktuo

Mrmopeite va ouvo€oeTe TO XAOOKOTITIKO

o€ kabe Tpila pevpaTog pe 220-240 BoAT
evaAAaooodueVo peva. Emtpémnetal Opwg pia
Uia tpida oovko, yla TNV acddaAela g oroiag
TIPETEL VA TIPOPBAETIETAL SLAKOTITNG achaAeiag
yia 16 A. EKTOg autov Tipétel va €xel ouvoeBel
Slakémng Sappong (RCD) pe pa&uoup 30 mAl

KaAwdio ocuvdeong cuckeung

Na xpnoiporoleite povo kaAwdla mou Bpickovtal
oe ayoyn katdotaon. To kaAwdlo cuvdeong TNg
OUOKEUNG VA €XEL TIEPLOPLOUEVO UNKOG (LAEILOUM
50 pETPa), SLOTL SLAPOPETIKA UEWWVETAL 1] LOXUG
TOU NAEKTPIKOU KIvnTrpa. To kaAwdlo cuvdeong
TNG CUOKEUNG TIPETIEL VA €XEL SIATOUN

3 x 1,5 mm?. Zta kKaAwdla cUVEEDNG TWV
XAOOKOTITIKWYV TIPOKAAOUVTAL ISLaiTEPA CUXVA
BAGBeg 0TN HOVWON.

Artieg gival peTagv aAAwv:

®  KoOBetal n eTKAAUYN SLOTL TIEPVAEL TO
XAOOKOTITIKO TIAVW ATIO TO KAAWSLO.

® onueia BAdong, S1OTL payywveTal To KAAWSLI0
KATW aro TOpTEG 1) TTapdadupa.

*  Pwyuég anod ynpavon g Hovwong.

® ToOKiopata arod oxl cwoTr oTPEN i
0drynon tou kaAwdiouv.

Ta kaAwdla cUVSEONG TNG CUOKEUNG HE TO
PEVUA TIPETIEL VA £ivVaL TOUAAXIOTOV TOU TUTIOU
HO5RN-F kat 3 aywywv. Mpodlaypadetat n
avaypacdr ToU TUTIOU 0TO KAAWSL0 oUVSEONG
NG CUOKEUNG e To pevpa. Na ayopalete
Hovo kaAwdla ouvdeong We orpavon! Ta
BUopata kal oL CUVEEDELG OTA KAAWSLA TWV
OUOKEUWV TIPETIEL VA gival ard AAoTLXO Kal va
SlabéTouv pooTtacia and MIoNiopaTa vepou.
Ta KaAWSLA TIPETIEL VA €XOUV TIEPLOPLOUEVO

HNKog. Ta HakpUTeEPA KAAWSLA TIPETIEL VA EXOUV
HeYaAUTePN SlaTour) aywywv. Ta kaAwdia
oUVSEDNG TNG CUOKEUNG TIPETIEL VA EAEYXOVTAL
navta yla evdexopeveg BAABeg. Na pooexete
va unv eivat uto TAon oL aywyoi Katd Tov
€AeYX0. Z€TUAIETE TOV aywyod TeAeiwg. EAEyETe
KaL TOUG aywyoug oUVSEONG TWV CUCKEUWV

o€ BUoHATA KAl CUVOEDELG YLa EVEEXOUEVA
TOOKIOUEVA ONEa.

6. XEPIOMOG

Juvdéote To Buoua (k. 1/ap. 3) pe pia
priaAavtéda. H praAavteda mpémnel va
aodaALOTEL e TNV avakoudplon EAENG KaAwdiou
oTwg daiveTal oTnV eKova 6.

MNpoocoxn!

Mpog aroduyr) abEANTNG evepyortoinong,

TO XAOOKOTITIKO SLaBETEL hpayrn ekKivnong

(elk. 6/ap. A) TIOU TIPETIEL VA TILEECTEL TIPOTOU
propei va rieotel o Slakdmtng evepyortoinong/
artevepyoroinong (k. 6/ap. B). Eav adnoete
eAeVBePO TOV SLOKOTTTN evepyortoinong/
ATIEVEPYOTIOINONG, ATIEVEPYOTIOLEITAL TO
XA0oKOTITIKO. KavTe autr) Tn Sladikaocia Hepikeg
$OpPES Yla va ei0TE GiyoupOL TIWG 1 CUCKELN)
Aettoupyel owoTd. MpLv EKTEAECETE ETIIOKEVES
1) EpYAcieq CUVTNPNONG OTN CUCKELY) Va
OlyOUPEUTEITE TIWG SEV TIEPLOTPEDETAL TO HaXaipL
KalL TIwG 1) ouokeun dev gival otnv Tipida.

Mpocoxn! Noté pnv avoiyete To KAAUMUA
e§aywyng, otav adeladete To KAAAOL

Kal Kveitat akopn o Kivntipag. To
TEPLOTPEPOMEVO paxaipt umopei va
TIPOKAAECEL TPAVHATIOHOUG.

Na otepewVeTE TIAVTA TIPOCEKTIKA KAAUKUA
eEaywyng Kat To KaAGOL CUAAOYTIG XOPTWV.
Katd v anopdkpuvon va orveTe TipwTa ToV
KvnTrpa.

H andotaon acdaieiag mou podiaypddetal
ano Ti§ Adyxeg odrynong Heta&l Tou
TIEPIBANLATOG TOU HAXALPLOU KAl TOU XProTN
npémel va Tpeital avrtote. Katd 1o kdYio
Kal TNV aAAayr) Katevbuvong og TIAQYLEG Va
Sivete 18laitepn mpoooyr). Na rpooexete

yla 0TabepoTNTa, Va GOPATE TIANOUTOLA UE
QAVTIOALOONTIKEG OOAEG KAl LAKPLA TTAVTAASGVLA.
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Na kéBeTe avTa KABETA TIPOG TNV TTAAQy!Ld. Ma
AOYoug aodaAeiag dev eTUTPETETAL VA KOPETE
ypaoidL o TAQYLEG e KAion dvw TwV 15 polpwv.

ISlaitepn poooxrn va divete OTavV TPOXWPATE
TIPOG TA THOW Kal TPARWVTAG TO XAOOKOTITIKO.
Kivduvog naparmartniparog!

Yrnodei&elg yia owotd KOYIpo xAong
ZUVIOTATAL UTIEPKAAUTITOUOA HEBOS0G
KoWipatog (n pia Awpida va KaAuTTel TNV AAAN).
Na epydleote pHOVO e KAAA aKOVIoPEVA
paxaipla, yia va unv tpaflovvTal Ta X0pTa Kal va
KITpviel To ypaoidt.

lMa kaAo kéYio va odnyeite edv yivetal To
XAOOKOTITIKO 0€ 000 YiveTal ioleg Awpideg. Ot
Awpideg AuTEQG va UTIEPKAAUTITOUV 1 pia TNV
AAAN WOTE VA U TIAPAAETTVTAL YPAUUES.

To éoo ouxvd xpeldletal KoWipo, eEaptatal
anod v TaxvTNTa avantuéng Tou ypaotdlov.
270V KUpLo Xpdvo avamtuéng (Mdiog — lovviog)
SV0 popég TNV eRdouAda, AAALWG pia dopd TNV
eRdopada. To VYOG KOG Va KupaiveTal peTa&y
4-6¢cm kat 4-5cm va givat n avarTtugn pexpt

TO EMOWEVO KOWIO. Edv pia popd peyaiwoel
TIEPLOCATEPO TO YPAOISL, Un KAVETE TO AAB0G

Va TO KOWETE apEows 0To owoTd UYog. ‘ETol
BAartteTe TO Ypaoidi. [MoT€ unv KOBeTE TIAVW ATIO
TO NHLOU TOU UYOoUG Tou ypaoldlov.

H kdtw MAgUpdA Tou KEAUDOUG TOU XAOOKOTTTIKOU
va dlatnpeital mavta kabapr Kat va
ATIOPAKPUVOVTAL OTIWOONTIOTE OL EVATIODETELG
ypaodlov. OL evarobEaelqg SUGKOAEVOUV TNV
€KKIVNON, HELWVOUV TNV TIOLOTNTA TOU KOW{ATOG
NG XAONG Kat TNV eEaywyr| TwWV KOUUEVWV
XOPTWV.

2e TAQYLEG Va KOBeTE TIAVTA 0 Awpideg KABeTA
TIPOG TNV TAQYLA. ATtIodEVYETE TO YAIOTPNUA TOU
XAOOKOTITIKOU e AOEY) BE0M TOU TIPOG EMAVW.

EruAé€te To UPOG KOTG avaloya [e To
TIPAYHATIKO VYOG Tou Ypaoldlov. EkTeAéoTe
TIEPLOOOTEPEG KOTIEG ETOL WOTE KABE hopd va
KOBeTe HAEILOUM 4 cm. YpaoidL.

Mpwv arné omoloucdnote EAEYXOUG TOU
paxaplov va ofrivete Tov Kivntrpa. Mn Eexvdre
TIWG TO Haxaipl LETA TNV arevepyoroinon
ouveyilel va eploTpédeTal yia Alyo.

MoTé un mpooTabroeTe va OTANATOETE TO
paxaipt. Na eAEyxeTe TAKTIKA €AV gival KAAA
OTEPEWMEVO TO ayaipl, eav Bpioketal oe

KOAR KATAOTAOT KAl av €ival KAAQ AKOVIOUEVO.
2 & avTiBeTn TEPITTTWOTN, AKOVIOTE TO 1)
QVTIKATAOTAOTE TO. EAV TO KIvoupevo paxaipt
KTUTINOEL O€ KATIOLO AVTIKEIIEVO, OTANATNOTE
TO XAOOKOTITIKO KAl TIEPIUEVETE TNV ATIOAUTN
aKLVNTOTIOMNON TOU paxalplov. Katorv eAéyEte
TNV KATAOTAOCT) TOU HaXAPLoU Kat TNG UTtod0oxXNG
Tou. Edv €xouv kdmola {npid, TpETEL va
aVTIKATAOTAB0UV.

AKOUUTINOTE TO XPNOLOTIOLOUUEVO KAAWSLO OE
KUKAOUG WIPooTd oTnyv Tipida, Tavw oTo XWHA.
Na kéBete ano v mpida kat arnd 1o KAAWSLo
TIPOG TNV avTiBeTN TTAEUPA KAl VA TIPOCEXETE
va BpiokeTal TO KAAWSLIO TIAVTA 0TO KOWWEVO
ypaoidl kat va pnv atnBei arnod To XAOOKOTITIKO.

MOoAG apxidouv va pévouv umoAeippata
YPaoldloU Katd To KOWILO TOU YPACLSLoU, TIPETEL
va adeldoeTe To KAAAOL.

Mpoocoxn! Mptv Tnv agaipeon Tou kaAadlov
OUAAOYNG, OBNOTE TN UNXAVvY] KAl TIEEPIUEVETE TNV
QKLVNTOTIOMNON TOU KOTITIKOU EPYAAEioU.

Ma v adaipeon Tou kaAablol CUAAOYNG
QVOONKWOTE HE EVa XEPL TO KAAUUUA TOU
avoiypatog eEaywyng Kat pe To dAAo Byaite
€EW TO KAAABL TIIAVOVTAG TO OTN XELPOAAR).
ZUpdwva e TS Tpodlaypadég acdaieiag

TO KAAUPHA eEaywyng KAEIVEL auTéuaTA KATA
NV adaipeon Tou kaAablov kal KAeivel To
miow avotyua. Eav mapapeivouv umoAgippata
PACISI0U OTO AVOLYUA, TOTE YLA TTILO EUKOAN
€KKIVNOT TOU XAOOKOTITIKOU KAVTE 1 UETPO TIPOG
Ta TMiow.

Mn padevete e To x€pLN He Ta Todla Ta
uTtoAeippaTa ypaotdlol oTo TepifAnua g
MNXavng, aAAd pe kataAAnAa BondnTikd peoa,
TL.X. M€ BOUPTOA 1] OKOUTIAKL.

Ma KaAUTEPN TIEPLOUAAOYT], 1] GAKOUAA Kal
1blaitepa o TAEYUa va kabapidovtal arnd peca
META TN XPTioN.

Na kpepdTe TO KAAABL GUAAOYNG LOVO
JE ATIEVEPYOTIOINUEVO KIVNTHPA KAl
QKLVNTOTIOMUEVO EPYAAEIO KOTING.

AvaonkwoTe To Avolypa eEaywynq e To éva
XEPL KaL [E TO AANO XEPL KPATNOTE TO KAAAOL
OUAAOYYG OTN XELPOAAT| KAl KPEUAOTE TO ATt
EMAVW.
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7. AvTIKaTAOTAON TOU aywyou 0TepEWONG (BiSeg, MAgILASIA KATL £TOL WOTe
cﬁv&scnq ME TO SiktTuo va spya’(eors He ardAUTN AoPAAELD PE TN
OUOKEUN.
Kivéuvog! ¢ Na eAéyxeTe TAKTIKA TO OUOTNHA

TIEPIOUAAOYNG XOPTWV YL EVOEXOEVES

Edv rabet BAGRN o KaAwdlo ovvdeon TnG HBOpE
OUOKEUNG He TO SIKTUO, TIPETIEL TIPOG ATIOPUYN . Na apvr(l:kq BioTavTal Ta pBapyéva i

KIvdUvou, va avTtikataotabei and Tov
KOTAOKEVAOTN 1) TO TUNUA TOu eEUTMPETNONG
TIEAATWV 1] aTt6 TIaPOUoLa EEEISIKEUUEVO

: XWPO.
Tipoowro. * [la peyaAutepn diapkela {wng va

kabapiCovTal Kal KatoTiv va AadwvovTal OAa
Ta BdwTd e€aptripata kabwg Kat oL Tpoxoi

EAATTWHATIKA €EaPTNATA 1) TUAMATA.
*  Na puldyete TO XAOOKOTITIKO OE OTEYVO

8. Ka@apiouog, cuvtripnon Kat

Kat ot AEoveg.
mapayyeAia avtaAAAKTIKWY ©  H TOKTIKY) TIEQLTOIMGT] TOU XAOOKOTITIKOU
oag Ot povo oag e§acdalidel Tnv
Kivéuvog! AelToupyia kal arnodoTkETNTA Tou yid
Mpiv amd OAeg TI§ Epyacieg TOTOBETNONG Va MEYAAO XPOVIKO 81a'0TNua, AAAA CUPBAAEL
Byalete o Pig amd Tnv Tpida KOl OTO TIPOCEKTIKO KAl ATTAG KOWIO TNG
XAong oag. Na kabapilete T0 XAOOKOTITIKO
8.1 KaBapiopog oag av yivetat pe BoupToeg 1 tavid. Mn
®  Na kpatdte 600 TTo EAEVBEPQ AMO OKOVN XPNOILOTIOLEITE SIOAUTES 1) VEPS YA VA TO
Kal akabapoieg yivetal Ta cuotrpata kabapioeTe.
TPOCTAGIAG, TIG OXIOHES EEAEPLOHOV KAt TO o To eEdptnua ou dPeipeTal yonyopdTepa
KEAUDOG TOU LOTEP. ZKOUTHETE TN CUOKEUT eival To paxaipt. Na eAEyXETE TAKTIKA
He €va kabapo Tavi, 1§ kabapioTte To pe TNV KATAOTAOT TOU HAXALPLoU KAaBWG Kal
TIETIEIOUEVO AEPA O€ XAUNAT TtiEDT). ™ oTepEwon) Tou. Eav €xel pOapei To
®  ZUVIOTOUHE va KABapileTE T CUOKEUN poxaipt, TIPEMEL AUECWG VA AVTIKATACTABOEL
AUEOWG PETA amo KABE Xprion. N va tpoxlotei. Edv mapouctaoctovv
®  Na kabapiGeTe Tr CUCKELT) TAKTIKA HE €va UTtEPBOAIKEG SOVHTEIG TOU XAOOKOTTIKOU
VWO Ttavi Kat Aiyo HaAAKO oamoivt. Mn 0ag, AUTO ONUAIVEL TIWE SeV eival cwoTd
XPNolpoToleiTe KABAPLOTIKA 1) SIAAUTEG, CQUYOOTABUIOUEVO TO Haxaipt 1y TTwg
ylati Sev arokAeleTal va KATACTPEWOUV TNV TIOPAUOPPWONKE aTd KPOUOELS. TNV
empdavela g cuokeung. NMpoog€te va unv TIEPITITWOT) AUTH TIPETIEL VA ETILOKEVACTEL 1}
TIEPATEL VEPO OTO ECWTEPIKO TNG CUOKEUNG. Va AVTIKATAOTAOEI.
H 8ieioduomn vepou 0€ NAEKTPIKT) CUOKEUT| ®  ¥T0 ECWTEPIKO TNG CUCKEUNG SEV UTIAPXOUV
av&dvel Tov kivduvo nAektpomAnéiag. eEapTrpara mov xpetddovtal cuvTrenao.
8.2 Wnktpeg 8.4 AAAayn paxaiplov
2 & TIEPIMTWON UTIEPBOALKOU OXNHATIONOU Ma Adyoug aopaleiag ouvioToUpE Va SWOETE TO
oTuvenpwv va eAeyx8olv oL PrKTpeg and XAOOKOTTTIKO O€ GUUTMBERANUEVO CUVEPYEID I
e€eldIkeupEVo NAekTPoAOYO. Kivéuvog! H NV aAAayr) Tou payalplov. Mpoooxry! Na ¢popdte
AVTIKATAOTAOT TWV WNKTPWYV ETUTPETETAL VA TpooTateuTikd yavtia! Na xpnotuoroleite
yivel povo armod eEEISIKEVIEVO NAEKTPOAOGYO. MOVO TO YVACLO Jaxaipl, SIOTL SIapOPETIKA
EVOEXOUEVWG VA NV elvat eyyunuévn n agoyn
8.3 ZuvTtrnpnon epyacia kat n acpdAela.
*  Ta dBapuéva r Ta EAATTWHATIKA payaipla,
oL POPEIG TWV HAXAPUIV KAL TA UTTOUAGVLIA Ma tnv aAAayn Tov paxaiptov akoAovbnote
va avtikabiotavtal ava (evyn amnd apuédlo Ta 517G Prpara:
€I5IKEVIEVO TIPOOWTTIKS yid va Slatnpeital n 1. Avote ) Bida otepewong (BAETE €IK. 7).
CuyooTabpuion. 2. AdaipgoTe TO paxaipt Kat AVTIKATAOTHOTE
® Agv emutpémneTal 0 KABAPLONOG TOU T0.
XAOOKOTITIKOU HE TPEXOUHEVO VEPO, 3. Katd tnv Tormof£tnon vEou Jaxalplo
Slaitepa pe uPnAn iieon. Na ipooexete VA TIPOCEXETE TN OWOTY) KATEVOUVOM).
va givat KaAd oprypéva 6Aa Ta oTolxeia Ta MTEPUYLA TOU LAXALPLOU TIPETIEL VA
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TIPOEEEXOUV OTO XWPO TOU KIvNTrPa.

4. Katomv odiyyete taAL  Bida otepéwong
Ue éva KAedi. H porm) oTp€Png va avepxetal
oe 1iep. 25 Nm.

8.5 MapayyeAia avTaAAaKTIKWV:

Katd v rapayyeAia avTaAAaKTIKWV va
avapepete Ta eENG:

® TUMog TNG CUOKELNQ

®  AplBuog eidoug TNG ocuokeunq

®  AplBuodg TAUTIONG TNG CUCKEUNG

®  AplOudg avTaAAAKTIKOU

Oa Bpeite TIq LOXVOUOEG TILEG Kal TIANpodopieq
otV lotooeAida www.Einhell-Service.com

AvTaAAaKTIKO paxaipt Ap. eidoug: 34.054.10

9. AlaBeon ota amoppippaTa Kot
ETMAVAXPNOLLOTIOINGCN

H ouokeur| BpiokeTal o pia cuokevaoia pog
arnoduyn NUWV Katd T petadopd Autin
ouokevaoia aroteAeital anod MPwTeG VAEG

Kal €TOL UTopel va emavaypnolporomeei ) va
avakukAwBei. H ouokeun kat ta e§aptpatda mg
artoteAovvTal ano Siddopa VAIKA, OTiwg TL.X.
METAANO KAl TIAAOTIKA UAIKA. Agv eTiITpETETAL

n anéppupn EAATTWUATIKWY CUOKEUWV OTA
OIKIOKA amoppipaTa. ZwoTtr anoppun ivat

N Mapadoon o€ KATAAANAA KEVTPA GUAAOYNG
UETAXEPLOPEVWY CUOKEUWV. EaQv dev yvwpileTe
IOV BpioKETAL TIAPOOLO KEVTPO CUAAOYNG
UETAXEPLIOPEVWV CUOKEUWYV, pPWTACTE 0N
Sloiknon g Koo TNTAG 0agG.

10. ®VAaEN

Na Siatnpeite T ocuokeun kal Taa&ecoudp
NG 0€ OKOTEWVO, OTEYVO XWPO, XWPIG TTAYETO,
Kal pakpld ard radid. H idavikr Bepupokpacia
arobrikevong eivat peta&u 5 kat 30 °C. Na
PUAAEETE TNV NAEKTPIKY) 0AG CUOKEUT TNV
TIPWTOTUTIN CUCKELATIA TNG.
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11. Mivakag avalnintnong airriag BAGRNg

c) EAattwpatiké kaAwsdlo

d) EAatTwpatikog cuvéuaopog
Slakoérm Buoparog

e) XaAapwenkav oL CUVSETELG OTOV
KIVNTAPA 1) OTOV CUUTTUKVWTN

f) H ouokeur) otékeTal oe YnAn xAon

g) BouAwpévo keAudog
XAOOKOTITIKOU

BAGBn Evéexopevn attia AmokardacTaon
Aev Ttaipvel a) EAQTTWHATIKOG GUMTTUKVWTNG a) ATtO TO CUVEPYEIO TOU TUNHATOG
UTPOooTAa O eEunmpeTNnong meAaTwv
Kvntnpag b) Aev €xel pevpa To Buoua b) EA€yETe TOV aywyd Kat Tnv
aohaiela

c) EAéyEre To

d) Artd 1o GuvePYEIO TOU THAUATOG
eEunnpETNOoNg MEAATWV

€) Antd To ouvepyeio Tou TUNRHATOG
eEunmpETNoNg MeEAATWV

f) BaAte TNV PpooTd oe onueia pe
161N KoPPEVN XAON; Evéexoueévwg
aAAAETe TO VYOG KOTING

g) KaBapiote T0 KEAUPOG Yla va
eploTpEdeTAL EAEVBEPA TO

paxaipt

Mewwvetaln .oxug | a) MoAv YnAn 1 uypr xAon a) AlopOwoTe TO VYOG KOTIG
TOU KIvnTrpa b) BouAwpévo k€Auog Beplotnplov | b) Kabapiote to k€EAUDOG
c) MoAU dBappévo paxaipt c) AAN\GETE paxaipt
Aev KOBeL KaAA a) POappEvo paxaipt a) AA\AETe 1) TpoxioTe TO paxaipt
b) AdBog UYog KoTng b) AlopbwoTe TO VYOG KOTNG

MNpocoxn! MNa va mpootatrebei o kivnmpa €xel eEOMALOTEL e OEPLOSIAKOTITN IOV
ATIEVEPYOTIOLEL TN CUCKEUT] GE TIEPIMTWOT) UTIEPPOPTWONG KAL TNV ETIAVEVEPYOTIOLEL META
anoéd cuvtoun paon Puing!
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Anéoupon

¢

[ ] Li-ton
Ta nAeKTpIKA EpYaAeia, oL uratapieq, Ta eEAPTHATA KAl OL CUCKEVAGTIEG TIPETIEL VA OVAKUKAWVOVTAL
UE TPOTIO PIAKO TIPOG TO TIEPLBAAAOV.

Mnv pixvete Ta nAeKTPIKA EpYaAeia Kal TIG UIaTapieq oTa anoppippara Tou oritiov oag!

Movo yia xwpeg tng EE:

2updwva pe v Evpwraikr) odnyia 2012/19/EE oXeTikA pe TIG TIAALEG NAEKTPIKEG KAl NAEKTPOVIKEG
OUOKEUEG Kal TN HeTadopd TG 0dnyiag autng oe e0vikd dikalo Ta dxpnota NAEKTPIKA epyaAeia

KalL oupdwva pe tnv Evpwraikr) odnyia 2006/66/EK oL XaAACHEVEG 1) XPNOIOTIOINUEVESG MITATAPIES
TIPETIEL VA CUAAEYOVTAL EEXWPLOTA, YIA VO AVAKUKAWOOUV e TPOTIO BIAIKO TIPOG TO TIEPLBAAAOV.

2 € TIEPITTTWON HN EVOESELYUEVNG ATIOCUPONG OL NAEKTPIKEG KAl NAEKTPOVIKEG CUCKEUEG AOYW
EVOEXOMEVNG TIAPOUCIAG ETIKIVOUVWV OUCLWYV UTTOPOUV Va €XOUV TIBAABEIG ETUMTWOELG OTO
TepBAAAOV Kal 0TV avOpwrivn uyeia.

H avatunwon 1) omolacdnrote AAANG Hopd1§ avamapaywyr) TG TEKUnpiwong 1 AAAwv
SIKALOAOYNTIKWYV TIOU avadEPOVTAL OTA TIPOIOVTA, AKOUN KAL ATOCTIOCHATIKA, ETUTPETETAL HOVO HE
pntm ouykatdBeon tng Einhell Germany AG.

Me erdpUAQEN TEXVIKWV TPOTIOTIONCEWV
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Evnuépwon yia to o€pPig

& OAEG TIG XWPEG TIOU avapEPOVTAL TNV €YyUNom €XOULE apuodla cuvepyeia iou ocuvepydlovtal
padi pag, n dlevbuvon Twv oToiwv TPOKUTITEL amd Tnv eyyunon. Ta cuvepyeia autd Bpiokovtal otn
S1a0eom| 0ag yla ETIOKEVEG, AVTAAAAKTIKA 1) aEECOUAP 1 YIa TNV ayopd AVOAWOCIWY.

MpoogEte &TL 0TN CUOKELT AUTY) Ta akOAoUBA EQPTANATA UTIOKEVTAL OE KOV pBPOod 1) OTL
Xpewadovtal Ta akoAouba avaAwaotya.

Katnyopia Napaderypa
DBepdueva eEaptnpata® Tpamedoeldnq lHAvTag, YnKIpeg
AvaAwotua VAkd/avaAwotua Tuipata* Mayxaipt
EAAeipelg

* §ev oUUTEPIAABAVOVTAL UTIOXPEWTIKA OTO TIEPLEXOUEVO TNG CUCKEVATIAG!

2 & TEPIMTWON EAATTWHATWYV 1) OPAALATWY 0AG TIAPAKAAOUNE VA SNAWOTE TNV TIEPITTWON OTO
ivtepvet oto www.Einhell-Service.com. MNpooéEte va meptypagete e akpifela 1o opaipa Kat
ATAVTAOTE OTIS AKOAOUBEG EPWTNOELG:

®  Aettolpynoe owaoTA 1 CUCKEUN 1) EiXE AT TNV apxr) KATIO EAATTWHA?
*  MnAnwg pooegate KATL TIEPIEPYO TIPOTOU TIAPOUCLACTEL TO EAATTWUA (CUMTITWHA 1) BAGRN)?

* [lowa SucAeltoupyia mapatnPEiTal 0T CUCKEUT] (KUPLO CUUTTTWHA)?
MNeprypdete autr tn SucAeroupyia.
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Motomomtiké Eyyunong

Ayarnte meAdTn,

TA TIPOIOVTA HAG UTIOKEVTAL 0 AUoTNPO TIOLOTIKO EAEYX0. QOTO00, EAV AUTH 1) CUOKeELT) eV AelToupyei owoTd,

UTTOPEITE VA ETIKOVWVIOETE E TO TUAMA TEXVIKNAG UTIOOTNPENG — service, oTn dlevBuvon Tou avaypdadetal o

aUTNV TNV KAPTA £yyUnong. MapakaAw onpeLWoTE OTL Yid TNV €yyUnaon LoXVouV Td TApaKATW:
1.  Otmapdvteg 6pol eyyUnong areubivovTal AOKAEIOTIKA 0€ KATAVOAWTEG, SNA. GUOIKA TIPOCWTIA TIOU SEV
€MOUPOUV va XPNOLUOTIOOOUV AUTO TO TIPOIOV WG HEPOG TNG EUTIOPIKNG 1) AAANG AUTOATIACXOAOUHEVNG
SpacTnPLOTNTAG TOUG. AUTOL OL OPOL EYYUNONG PUBUICOLV TIPOGOETES UTINPETIEG EYYyUNONG TIG OTIOIEG
UTIOOXETAL 0 AVADEPOPEVOG KATACKEUAOTNG OTOUG AYOPAOTEG TWV VEWV TIPOIOVTWY TOU €KTOG aTd TA €K
TOU VOUOU Sikawpata eyyunong. Ot VOUkEG a&lwaoelg eyyunong dev emmpedadovTal amnod autrv Tnv yyunon.
H vrmpeoia eyyunong eivat Swpedv.
2. Oiumnpeoieg eyyunong KAAUTITOUV HOVO EAATTWHATA TIOU OPEIAOVTAL O EAATTWHATA UAIKOU 1)
KOTAOKEUNG OTO VEO TIPOIOV TTou ayopdoate otV Eupwrtaikr ‘Evwon amno Tov MapakAtw KATAOKEUAOTH
Kal TieplopidovTal €iTe 0TNV AMOKATACTACT) TWV €V AOYW EAATTWHATWY EITE OTNV AVTIKATACTAOT TOU
TIPOIOVTOG, KATA TNV eTIAOYT Hag. AdBeTe uTtOYN OTL 0 €EOTIAIOUOG Hag Sev £xeL OXESIAOTEL yla Xprion
O€ EUTIOPIKEG 1) ETIAYYEAUATIKEG EDAPHOYEG. KaTd GUVETIELD, 1] €YYUNON AKUPWVETAL EAV O EEOTTIALOUOG
XPNOLOTIOMBEL EVTOG TNG TIEPLOSOU £YYUNONG OE EUTIOPIKEG 1) BLOUNXAVIKEG EDAPHOYEG 1] YIa AAAEQ
looduvapeg dpaoctnpldTTeg. O aMOKAEIONOG ATIO EUTIOPIKEG 1) ETIAYYEAUATIKEG EDAPUOYEG SeV Loy VEL yla
TIPOIOVTA LE TNV EMWVULIa «Professional».
3. Heyyunon pag dev kaAUTTeL:
®  Znid 0T CUCKEUT TIOU TIPOKAAETAL ATIO [ THPNON TWV 0SNYLWV GUVAPHOAGYNOoNG 1) AOYw
AKATAAANANG EYKATACTAONG, W THPNON TWV 0dNYLWV AetToupyiag (Tt.x. ouvdeon oe AavBaouévn
TAOM SIKTUOU 1) TUTIO PEVHATOG) 1) 1N THPNOT TWV KAVOVICHWY CUVTIPNONG Kal ACPAAELAG 1) e TNV
€KBeOM TNG CUOKEUNG O€ 1N PUCLOAOYIKEG TIEPIBAAAOVTIKEG CUVONKEG 1) AOYW EAAEWPNG DpOoVTISAG Kat
OUVTNPNONG.

®  Znud 0T CUCKEUN TIOU TIPOKAAEITAL AT KAKT XProM 1) aKATAAANAN Xprion (TL.X. uTteppOpTWOoN NG
OUOKEUNG 1] XP1OM M EYKEKPILEVWY gpyaleiwv 1 aEeooudp), Sieioduon EEvwv cwUATWY 0T CUOKEUN
(TL.X. AUMOG, TIETPEG 1] KOV, ...), (NILA KATA TN HeTadopd , XPrion SUVANNG 1) EEWTEPIKEG ETIPPOES
(6TWwg NMLEG TIOU TIPOKAAOUVTAL ATIO TITWOM).

® BAdBn otn cuokeun 1) og €EAPTANATA TNG CUOKEUNG TIOU WIOPEL va arod00el 0€ KAVOVIKT), KAVOVIKT 1
AAAN duoikn Oopd. Ma mapadetyua, oL Uratapieg UTOKeLVTAL o€ PUOLKT) pBopd Kal £Xouv oxedlaoTel
YLO TIEPLOPLOUEVO apOO KUKAWV.H dpBopd emnpedletal apvntikd dlaitepa anod ta anarrovpeva ¢opTia,
TIG TaXUTNTEG GOPTWONG, AAAA Kal artd tnv €kBeon oTn {€oTn, TO KPUO, TOUG KPASACHOUG Kal TI§
KPOUOELG.

4. H eyylnon oxvel yla Slaotnua 3 eTwv and v nuepounvia ayopdg tng ouckeuns. Ot aglwoelg eyyunong
TIPETEL Va £yePOOUV TIpV TN ANEN TNG SLApKeLag TG eyyunong eviog duo eBSopadwy amno Ty dlarmioTwon
TOU EAATTWHATOG. ATTOKAEIOVTAL A§IOELG £YYUNONG HETA TNV TAPodo TG Stapkelag g eyyunong. H
ETIOKEUN 1] N AVTIKATACTACN SEV GUVETIAYETAL TNV TIAPATAOT TNG SIAPKELAS TNG £yYUnong ouTe TNV
véa évapgn g SLAPKELag TNG £yYUNONG YL T CUCKEU 1] Yld EVEEXOMEVWG XPNOLUOTIOINBEVTA VEQ
QVTAAAGKTIKA. AUTO LOYUEL KAl OTNV TIEPITTTWON 0€PPIG e TOTIOU.

5. Ta va diekdIknoeTe TNV aiwon eyyunong, eyyPAWTE TNV EAATTWHATIKI) CUOKELT| 0Tn SlevBuvon: www.
Einhell-Service.com. ©a xpelaoTei va TipookopioeTe amodelEn ayopdg Tou eEOTIAIGHOU. SUCKEVEG TIOU
ArooTEANOVTAL XWPIG amoSelEn 1j xwpiq Tivakida XapakInpLoTIKWV eEalpouvtal amnd Tig urmpeoieg
gyyunong Adyw eAAePng ixvnAaoildtnrag. EAv To EAATTWHA TNG GUCKEUNG KAAUTITETAL A6 TNV €yyUnon
Jag, TOTE eite 1 ouokeun Ba emiokevaoBei eite Ba avtikataoTadei pe véa.

6. Eav éxete petadEpel Tn cuokeur) oe xwpa tng Evpwraikng Evwong SlapopeTikn arnod Tn Xwpa otnv
ottoia TNV ayopdoate, Ba TMAPEXOVKE TNV UTINPEeTia eyyUnong HEow evag TOTIKOU ouvepydtn o€pPig. Edv
petadepeTe Tov eE0MALIONO ekTOG EE, n eyyunon dev Ba loxVel.

Emunpdobeta, poohEPOUIE LA UTINPETIA ETIIOKEUNG LE XPEWO VLA TUXOV EAATTWHATA TTIOU €V KAAUTITOVTAL
1} ev kataypagpovTal TAEOV amo To Tedio ePpapHOYNG AUTHG TNG €yyunong. MNa va to kAavete autd, oTeikte TN
ouokeun) on dlevbuvon Tou o€pPIg Hag. EdLloToupe TNV TIPOCOXT) 0TOUG TIEPLOPIOHOUG AUTNG TNG EYYUNONG
OXETIKA pe eEaptnuata $Bopdg, avaAwolua Kal eEapTAATA oV Aeiouv, OTwg TIApouctdlovTal oTI
TIANpodopieq o€PPIG TIou TIEPIAAUBAVOVTAL O AUTO TO EYXELPISIO AElTOUpYiag.

Kevtpko Service: Einhell EAAAQ A.E. ©eooalovikng 77-79 N. dihadérdeia T.K. 143 42 TnA. +30 210 2776871
Email: Einhell-GR@einhell.com
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Niebezpieczenstwo! 1. Bezpieczenstwo miejsca pracy
Podczas uzytkowania urzadzenia nalezy a) Zachowac czystosé na miejscu pracy i
przestrzegac wskazowek bezpieczenstwa w celu zadbac o dobre oswietlenie. Nieporzadek
uniknigcia zranien i uszkodzen. Z tego wzgledu i zte oswietlenie miejsca pracy moga
prosze doktadnie zapoznac sig z instrukcjg prowadzi¢ do wypadkow.
obstugi/ wskazéwkami bezpieczenstwa. Prosze b) Nie nalezy pracowac z elektronarzedziem
zachowad instrukcje i wskazéwki, aby mozna w otoczeniu zagrozonym wybuchem, w
byto w kazdym momencie do nich wrécic. W poblizu tatwopalnych substancji, gazéw i
razie przekazania urzgdzenia innej osobie, pytéw. Elektronarzedzia wywotujg iskry, ktére
prosze wreczy¢ jej réwniez instrukcje obstugi/ moga zapali¢ pyt i opary.
wskazowki bezpieczenstwa. Nie odpowiadamy c) W trakcie uzytkowania elektronarzedzi
za wypadki i uszkodzenia zaistniate w wyniku dzieci i inne osoby powinny przebywaé z
nieprzestrzegania niniejszej instrukcji i wska- dala od obszaru pracy. Odwrécenie uwagi
zéwek bezpieczenstwa. od wykonywanej pracy moze spowodowac
utrate kontroli nad elektronarzgdziem.
Objasnienie tabliczki ze wskazowkami na
urzadzeniu (patrz rys. 8) 2. Bezpieczenstwo elektryczne
1= Przed uruchomieniem urzgdzenia przeczytac a) Wtyczka elektronarzedzia musi pasowaé
instrukcje obstugi do gniazda wtykowego. Wtyczka nie
2= Nosi¢ ochronniki stuchu i okulary ochronne moze by¢é w zaden sposéb zmieniona. Nie
3= Osoby trzecie powinny przebywac z dala od stosowacé wtyczki adaptacyjnej razem z
obszaru zagrozenia! uziemionymi narzedziami elektryczny-
4= Ostroznie! - Ostre noze tnace - przed pra- mi. Oryginalne wtyczki i pasujace gniazdka
cami konserwacyjnymi oraz w przypadku zmniejszajg ryzyko porazenia prgdem.
uszkodzenia przewodu wyciggna¢ wtyczke z b) Unikaé zetkniecia czesci ciata z uziemio-
gniazdka. nymi powierzchniami, np. rurami, elemen-
5 = Uwaga! Po wytgczeniu silnika néz nadal si¢ tami grzejnymi, kuchenkami, lodéwkami.
obracal Jesli Panstwa ciato jest uziemione istnieje
6 = Chronic urzadzenie przed deszczem i wigksze ryzyko porazenia pradem.
wilgocig! c) Nie nalezy uzywac kosiarki podczas des-
7=Uwaga! Nie zbliza¢ przewodu zasilania do zczu lub w mokrych warunkach. Moze to
narzedzi tngcych! zwigkszy¢ ryzyko porazenia prgdem.
8 = Gwarantowany poziom mocy akustycznej d) Nie stosowac przewodu zasilania do ce-
16w, do ktorych nie jest on przeznaczony.
1. Wskazoéwki bezpieczenstwa Nigdy nie uzywaé przewodu do przeno-
szenia lub zawieszenia elektronarzedzia
Ogdlne wskazdwki bezpieczeristwa przy ani nie ciagna¢ za przewdd, aby
uzytkowaniu elektronarzedzi wyciggnaé wtyczke z gniazda wtykowego.
Chroni¢ przewod zasilania przed wysoki-
Ostrzezenie! mi temperaturami, kontaktem z olejami,
Zapoznac si¢ z trescig wszystkich ws- ostrymi krawgdziami lub ruchomymi
kazéwek bezpieczeristwa, instrukcii, ry- cze$ciami urzgdzenia. Uszkodzony lub
sunkéw i danych technicznych danego popla}tar?y przewod zasilania zwigksza ryzyko
elektronarzedzia. Nieprzestrzeganie nizej wymi- porazenia pragdem. )
enionych instrukcji moze spowodowac porazenie ~ ©) Praca z elektronarzedziem na zewnatrz
pradem, niebezpieczerstwo pozaru lub cigzkie wymaga zastosowania przedtuzacza,
obrazenia. ktéry dopuszczony jest do pracy na
Prosimy zachowaé na przyszto$é wszystkie zewnagtrz. Zastosowanie przedtuzacza przez-
wskazowki bezpieczenstwa i instrukcije. naczonego do pracy na zewnatrz zmniejsza
ryzyko porazenia pradem.
Ponizej zastosowane pojecie ,elektronarzedzie* f) Jezeli konieczne jest uzycie

odnosi sie do narzedzi zasilanych sieciowo (z
przewodem zasilania) bgdz do narzedzi zasila-
nych akumulatorowo (bez przewodu sieciowego).

elektronarzedzia w wilgotnym otoczeniu,
nalezy uzyé wytacznika ochronnego
pradowego. Uzycie wytgcznika ochronne-
go prgdowego zmniejsza ryzyko porazenia

-76-
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pradem.

Bezpieczenstwo oséb

Nalezy zachowac¢ ostroznos¢, uwazac na
to, co sie robi i poruszac sie z rozwaga
przy pracy z urzgdzeniem. Nie uzywac
elektronarzedzia, gdy jest si¢ zmeczonym
lub pod wptywem narkotykoéw, alkoholu
lub lekarstw. Chwila nieuwagi podczas pra-
cy z elektronarzedziem moze prowadzi¢ do
powaznych obrazen.

Zawsze nosic¢ okulary ochronne oraz
stosowac sprzet ochrony osobistej. Sto-
sowanie sprzetu ochrony osobistej, takiego
jak maska ochronna, obuwie antyposlizgowe,
kask lub ochronniki stuchu (w zaleznosci od
rodzaju i zastosowania elektronarzedzia) zm-
niejsza ryzyko obrazen.

Unikac¢ przypadkowego uruchomienia.
Przed podtaczeniem elektronarzedzia
do sieci i/ lub akumulatora, jego podnie-
sieniu lub przeniesieniem upewnic¢ sig,
ze elektronarzedzie jest wytgczone. Jesli
podczas przenoszenia majg Panstwo palce
na wigczniku lub wtgcznik jest weisnigty w
momencie podtgczania elektronarzedzia do
pradu, moze doj$¢ do wypadku.

Przed uruchomieniem elektronarzedzia
usung¢ wszelkie uzyte do nastawienia
urzadzenia narzedzia lub klucze do S$rub.
Narzedzie lub klucz, ktory znajdzie sig w
obracajgcej sig czgsci elektronarzedzia,
moze spowodowac obrazenia.

Unika¢ nienaturalnych pozyciji ciata.
Dbac o pewng postawe i utrzymywac
réwnowage podczas pracy. Dzieki

temu moga Panstwo lepiej kontrolowac
elektronarzedzie w nieoczekiwanych sytuac-
jach.

Nosi¢ odpowiednig odziez ochronna.

Nie nosi¢ luznej odziezy lub bizuterii.
Utrzymywac wiosy i odziez z dala od ru-
chomych czesci urzadzenia. Luzna odziez,
bizuteria lub dtugie wtosy mogg zahaczy¢ sie
0 poruszajgce sie czesci.

Jesli istnieje mozliwos$¢é zamonto-

wania elementéow pochtaniajgcych

i zbierajacych pyt, nalezy zawsze je
podtaczyé i uzywac zgodnie z instrukcja.
Uzycie przytgcza do odsysania pytu zmniejs-
za niebezpieczenstwo wywotane przez pyt.
Nigdy nie lekcewazy¢ istniejgcych
zagrozen i nie ignorowaé

zasad bezpieczenstwa pracy z
elektronarzedziami, nawet jesli ma sig
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duze doswiadczenie w pracy z danym
elektronarzedziem. Nawet najkrotsza
chwila nieuwagi moze by¢ przyczyng cigzkich
obrazen.

Uzytkowanie i obstuga elektronarzedzia
Nie przecigzac elektronarzedzia. Do
pracy uzywaé odpowiednich do tego
celu elektronarzedzi. Odpowiednie
elektronarzedzie stosowane we wskazanym
zakresie wydajnosci zapewnia lepszg i
bezpieczniejszg prace.

Nie uzywac elektronarzedzia, jesli ma ono
uszkodzony wigcznik. Elektronarzedzie,
ktérego nie mozna wtgczy¢ ani wytgczyc jest
niebezpieczne i musi zosta¢ naprawione.
Przed przystgpieniem do dokonywania
ustawien urzadzenia, wymiang czesci
osprzetu lub odtozeniem elektronarzedzia
nalezy wyciagna¢ wtyczke z gniazdka i/
lub wyjaé akumulator. Te $rodki ostroznosci
zapobiegaja nieoczekiwanemu wigczeniu
elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia
przechowywaé w miejscu niedostepnym
dla dzieci. Osoby, ktdre nie znaja
wiasciwej obstugi elektronarzedzia lub
nie przeczytaty tej instrukcji, nie po-
winny uzywa¢ tego elektronarzedzia.
Elektronarzedzia sg niebezpieczne, jesli sg
uzywane przez niedoswiadczone osoby.
Starannie dbac o elektronarzedzia i
narzedzie robocze. Nalezy kontrolowac,
czy ruchome czesci funkcjonuja bez
zarzutu, nie zakleszczajg sie, czy

nie sa ztamane lub uszkodzone, co
mogtoby wptynaé na funkcjonowa-

nie elektronarzedzia. Przed uzyciem
elektronarzedzia nalezy naprawié¢ usz-
kodzone czesci. Wiele wypadkéw spow-
odowanych jest niewtasciwg konserwacjg
urzadzenia.

Narzedzia tnagce powinny by¢ zawsze na-
ostrzone i czyste. Wiasciwie pielegnowane
narzedzia tngce z naostrzonym ostrzem
rzadziej sie zakleszczajg i sg tatwiejsze do
prowadzenia.

Uzywac elektronarzedzia, narzedzi ro-
boczych itp. zgodnie ze wskazéwkami.
Zwracac przy tym uwage na warunki
pracy i wykonywane czynnosci. Wykor-
zystanie narzedzi do celdéw innych niz jest to
przewidziane moze prowadzi¢ do niebezpie-
cznych sytuaciji.

Uchwyty i powierzchnie, za ktére

01.09.2025
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trzymane jest urzadzenie, musza by¢
zawsze suche, czyste i nie powinno byé
na nich $ladéw oleju lub smaru. Sliskie
uchwyty i powierzchnie uniemozliwiajg
bezpieczng obstuge urzadzenia i kontrole
nad elektronarzedziem w nieprzewidzianych
sytuacjach.

5. Serwis

a) Naprawy elektronarzedzia dokonywaé
jedynie w autoryzowanym serwisie i
tylko przy uzyciu oryginalnych czesci.
Dzigki temu zagwarantowane jest, ze
bezpieczenstwo elektronarzedzia nie ulegto
zmianie.

Wskazowki bezpieczeristwa odnosnie pracy z

kosiarkami elektrycznymi

a) Nigdy nie uzywac kosiarki w ztych wa-
runkach pogodowych, w szczegélnosci w
czasie burzy. Zmniejsza to niebezpieczern-
stwo uderzenia piorunem.

b) Przed rozpoczeciem pracy doktadnie
sprawdzié, czy w obszarze pracy nie ma
zwierzat. Zwierzeta mogg zostac zranione
przez pracujgce urzadzenie.

c) Przeprowadzi¢ doktadng kontrolg terenu,
na ktérym ma pracowaé urzadzenie, i
usunac¢ wszystkie kamienie, patyki, druty,
kosci i inne ciata obce. Przedmioty wyrzu-
cone z urzgdzenia mogg byc przyczyng obra-
zen.

d) Zawsze przed uruchomieniem kosiarki
sprawdzi¢ czy noze i zespét thacy nie sa
zuzyte lub uszkodzone. Zuzyte lub uszko-
dzone czesci zwiekszajg ryzyko obrazen.

e) Przed uzyciem nalezy zawsze sprawdzic,
czy przewdd zasilajacy i przedtuzacz nie
s3g uszkodzone ani nie przedstawiajg wi-
docznych sladow starzenia si¢ materiatu.
Zabrania sie uzytkowania kosiarki, jezeli
przewdd jest uszkodzony lub sa na nim
widoczne slady zuzycia. Jezeli przewod
zasilajgcy zostanie uszkodzony podczas
pracy lub pojawia sie slady zuzycia,
nalezy wytaczy¢ kosiarke i nie dotykac
przewodu, dopdki wtyk zasilania nie
zostanie wyjety z gniazdka sieciowego.
Uszkodzony przewdd zasilajgcy lub przewdd
przedtuzajacy moze byc przyczyna porazenia
pradem, pozaru i/lub powaznych obrazen.

f) Regularnie sprawdzaé czy pojemnik na
trawe nie przedstawia sladéw zuzycia i
uszkodzen. Zuzyty lub uszkodzony pojemnik
na trawe zwieksza ryzyko obrazen.
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Nigdy nie zdejmowac oston. Ostony
muszg by¢ zawsze prawidtowo zamonto-
wane i dziata¢ prawidtowo. Nieprawidtowo
zamocowane, hiezamontowane, uszkodzone
lub nieprawidfowo dziatajgce ostony moga
byc przyczyng obrazen.

Uwazag¢, aby na otworach wlotowych po-
wietrza do chtodzenia urzadzenia nie byto
nagromadzonych osadow. Zablokowane
otwory wlotowe powietrza i nagromadzone
osady moga byc przyczyng przegrzania
urzgdzenia i stwarzajg niebezpieczeristwo
pozaru.

Zawsze podczas pracy z urzadzeniem
nosi¢ obuwie ochronne o antyposlizgowej
podeszwie. Nigdy nie pracowaé na boso
lub w otwartych sandatach. Pozwala to
zmniejszy¢ niebezpieczeristwo zranienia stop
w razie kontaktu z obracajacym sie nozem.
Zawsze podczas pracy z urzadzeniem
nosi¢ dtugie spodnie. Nieostfonieta skora
jest bardziej narazona na obrazenia przez
przedmioty wyrzucone z urzgdzenia.

Nigdy nie uzywa¢ kosiarki, jezeli trawa
jest mokra. Podczas pracy nalezy i$¢
spokojnym krokiem, nigdy nie biec.
Pozwala to zmniejszyc niebezpieczeristwo
poslizgniecia i upadku, co mogtoby byc
przyczyng obrazen.

Nigdy nie pracowac z kosiarkg na zbyt
stromych zboczach. Pozwala to zmniejszy¢
ryzyko utraty kontroli nad urzgdzeniem,
poslizgniecia i upadku, co mogtoby byc
przyczyng obrazen.

Podczas pracy na zboczach zachowaé
stabilng i bezpieczng postawe ciata.
Pracowa¢ zawsze w poprzek zbocza - nig-
dy w gore lub w dot i zawsze zachowaé
szczegolng ostroznosé podczas zmiany
kierunku pracy. Pozwala to zmniejszyc
ryzyko utraty kontroli nad urzgdzeniem,
poslizgniecia i upadku, co mogtoby byc
przyczyng obrazern.

Zachowac szczego6lng ostroznosé pod-
czas cofania kosiarki oraz gdy przyciaga
sie kosiarke do siebie. Zawsze podczas
pracy obserwowac otoczenie. Pozwala to
zmniejszyc¢ niebezpieczeristwo potknigcia
podczas pracy.

Nie dopusci¢ do tego, aby przewod
zasilajacy znalazt si¢ w poblizu nozy ko-
siarki. Uszkodzony przewdd zasilajacy moze
byc przyczyna porazenia pradem, pozaru i/
lub powaznych obrazen.

Wytaczy¢ kosiarke i wyjaé wtyk zasilania
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z gniazdka wtykowego, jezeli przewéd
zasilajacy sie zaplatat, zahaczyt lub
zostat uszkodzony. Zaplgtane lub uszkod-
zone przewody zwiekszajg ryzyko porazenia
pradem elektrycznym.

Nigdy nie dotyka¢ nozy i innych niebez-
piecznych czesci, gdy jeszcze sie poru-
szajg. Pozwala to zmniejszyc ryzyko obrazeri
przez poruszajgce sie czesci.

Przed przystgpieniem do usuwania
zaklinowanego materiatu lub czyszcze-
nia kosiarki upewnic¢ sie, ze wszystkie
przetaczniki sa wytaczone i wtyczka
bezpieczenstwa/akumulator sg wyjete z
urzadzenia. Nieoczekiwane uruchomienie
kosiarki moze byc przyczyng powaznych ob-
razen.

Uzupetniajace wskazowki

W przypadku gdy urzadzenie sig wy-

wrdci, przed przeniesieniem przez inng
powierzchnig niz trawa nalezy wytgczy¢
urzgdzenie, wyciggngc wtyczke z sieci i
poczekad, az zatrzymajg sig narzedzia tngce.
Podczas uruchamiania nigdy nie przechylaé
kosiarki, chyba ze jest to konieczne pod-
czas danej czynnosci. W takim przypadku
przechyli¢ urzadzenie tylko na tyle, naile jest
to bezwzglednie konieczne i podnosic przy
tym tylko strone urzgdzenia przeciwng do tej,
po ktorej znajduje sie uzytkownik.

Wytaczyé silnik i wyciggna¢ wtyczke z gniaz-
da. Upewnic sie, czy wszystkie poruszajace
sie czesci sg juz nieruchome:

- Przed oddaleniem sie od kosiarki.

- Przez zwalnianiem blokad lub usuwaniem
zatoréw w kanale wyrzutu.

- Przed rozpoczeciem wszelkich prac na ko-
siarce, czyszczeniem lub kontrolg.

- Jezeli natrafiono na ciato obce.

Przed ponownym uruchomieniem kosiarki i
praca z nig zawsze sprawdzi¢ czy kosiarka
nie zostata uszkodzona i w razie potrzeby
wykonac konieczne naprawy. Jezeli kosiarka
wibruje silniej niz dotychczas, konieczne jest
przeprowadzenie natychmiastowej kontroli.

- Sprawdzié, czy urzadzenie nie jest uszko-
dzone;

- Wykona¢ konieczne naprawy uszkodzonych
czesci;

- Upewnic sig, ze wszystkie nakretki, sworz-
nie i Sruby sg mocno dokregcone.
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Zaleca sig podtgczanie urzgdzenia wytgcznie do
zrodta zasilania zabezpieczonego wytacznikiem
réznicowopradowym (RCD) o pradzie zadziatania
nie wigkszym niz 30 mA.

Konserwacja i przechowywanie urzadzenia

a) Upewni¢ sie, ze wszystkie nakretki, sworznie
i Sruby sg mocno dokrecone i urzadzenie jest
W nienagannym stanie.

b) Kosiarka powinna zawsze ostygnac przed
odstawieniem jej do zamknigtego pomiesz-
czenia.

c) Regularnie sprawdzaé, czy pojemnik na trawe
nie przedstawia sladow zuzycia i jest spraw-
ny.

d) Podczas wykonywania ustawien nalezy
zawsze uwazacé na to, aby nie doszto do za-
kleszczenia sig palcow migdzy ruchomymi
nozami a nieruchomymi cze$ciami maszyny.

e) W czasie wykonywania prac konserwacyj-
nych na nozach nalezy pamigtac o tym, ze
nawet po odtgczeniu urzgdzenia od zrédta
zasilania noze moga sie poruszac.

f)  Wymieniaj zuzyte lub uszkodzone czegsci
catymi zestawami, aby zachowac rownowa-
ge. Stosowaé wytacznie oryginalne czesci
zamienne i oryginalny osprzet. Nieprawidtowa
konserwacja, uzycie czgsci zamiennych,
ktore nie zostaty dopuszczone do tego celu
przez producenta, lub usuniecie bgdz prze-
budowa elementéw zabezpieczajacych moga
spowodowac uszkodzenia urzgdzenia i by¢
przyczyng bardzo cigzkich obrazen.

g) Przed sktadowaniem urzgdzenia nalezy za-
wsze oproznic¢ kosz na trawe.

2. Opis urzadzenia i zakres dostawy

2.1 Opis urzadzenia (rys. 1/2)
Wiacznik/wytacznik

Uchwyt antynaprezeniowy do kabla
Wityczka zasilania

Gorna raczka

Dolna ragczka

Kosz na trawe

Uchwyt do przenoszenia urzadzenia
Uchwyt kosza na trawe

Sruby mocujgce dolnej raczki

10. Sruby mocujace gornej raczki

11. Nakretki mocujgce gornej raczki
12. Zaciski do mocowania przewodu
13. Potowy obudowy kosza na trawe
14. Klapa wyrzutowa
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15. Wskaznik poziomu napetnienia

16. Kota

17. Kotpaki na kota

18. Sruba mocujaca koto

19. Podktadki do kot

20. Pierscienie sprezyste do kot

21. Pierscienie zabezpieczajace do kot

2.2 Zakres dostawy i rozpakowywanie
urzadzenia

Prosimy sprawdzi¢ na podstawie podanego

zakresu dostawy czy produkt jest kompletny.

Jezeli stwierdzono brak czesci, prosimy zwrdci¢

sie w ciggu 5 dni roboczych od zakupu produktu

do naszego centrum serwisowego lub punktu
zakupu urzgdzenia przedstawiajgc dowod zaku-

pu. Prosimy wzigé pod uwage umieszczong w

informacjach serwisowych na koncu tej instrukciji

tabele Swiadczen gwarancyjnych.

®  Otworzy¢ opakowanie i ostroznie wyciggnaé
urzadzenie.

® Zdja¢ opakowanie oraz zabezpieczenia do
transportu (jesli jest).

® Sprawdzi¢, czy dostawa jest kompletna.

e Sprawdzié, czy urzadzenie i wyposazenie
dodatkowe nie zostaty uszkodzone w trans-
porcie.

® W razie mozliwosci zachowac opakowanie,
az do uptywu czasu gwaranciji.

Niebezpieczenstwo!

Urzadzenie i opakowanie nie sg zabawkami!
Dzieci nie moga bawi¢ sie cze$ciami z twor-
zywa sztucznego, folig i matymi elementami!
Niebezpieczenstwo potkniegcia i uduszenia

Kosiarka elektryczna

Kosz na trawe

Oryginalna instrukcja obstugi
Wskazowki bezpieczenstwa
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3. Uzycie zgodne z przeznaczeniem

Kosiarka nadaje sie¢ do prywatnego wykorzystania
w ogrédkach przydomowych i dziatkach.

Jako kosiarki przeznaczone do uzytkowania

w prywatnych przydomowych ogrédkach i na
dziatkach okresla sig urzgdzenia, ktérych rocz-
ny czas eksploataciji nie przekracza 50 godzin i
ktoére uzywane sg w przewazajgcym stopniu do
pielegnaciji trawnikéw, z wykluczeniem uzytku w
parkach, publicznych terenach zielonych, tere-
nach sportowych, na ulicach oraz w gospodarce
rolnej i le$nictwie.

Uwaga! Ze wzgledu na ryzyko obrazen
uzytkownika zabrania sie stosowania kosiarki

do przycinania zarosli, zywoptotow, krzakow,

do cigcia i rozdrabniania pnaczy lub trawy na
dachach, w balkonowych skrzynkach lub do czys-
zczenia (zdmuchiwania) przedmiotéw ze Sciezek i
jako rozdrabniacz Scinek z drzewa lub zywoptotu.
Kosiarka nie moze by¢ uzywana jako opielacz lub
glebogryzarka i do wyréwnywania nieréwnosci
podtoza, jak np. kopcow kretow.

Ze wzgleddw bezpieczeristwa kosiarka nie moze
by¢ uzywana jako agregat napedzajacy dla in-
nych urzadzen i akcesoriow narzedzi jakiegokol-
wiek rodzaju, za wyjgtkiem urzadzen i akcesoriow
dopuszczonych do tego celu przez producenta.

Urzadzenie uzywac tylko zgodnie z jego przezna-
czeniem. Kazde uzycie, odbiegajgce od opisan-
ego w niniejszej instrukciji jest niezgodne z przez-
naczeniem urzadzenia. Za powstate w wyniku
niewtasciwego uzytkowania szkody lub zranienia
odpowiedzialno$¢ ponosi uzytkownik/ wtasciciel,
a nie producent.

Prosze pamigtac o tym, ze nasze urzgdzenie nie
jest przeznaczone do zastosowania zawodowe-
go, rzemieslniczego lub przemystowego. Umowa
gwarancyjna nie obowigzuje, gdy urzadzenie
byto stosowane w zaktadach rzemieslniczych,
przemystowych lub do podobnych dziatalnosci.
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4. Dane techniczne

PObOr MOCY: ... 1200 W
Liczba obrotéw silnika:.........c...c..... 3500 obr./min
Szeroko$¢ CIgCia: .. cciuuvriieiiieieecieeee e 32cm
Regulacja wysokosci

CI€CIA: evveereeeeiee e e 20-60 mm; 3-stopniowo
Pojemnos$¢ kosza na trawe:..........c.ceecueeneennee. 301
Poziom ci$nienia akustycznego L........... 86 dB(A)
Odchylenie K ..o 3dB(A)
Zmierzony poziom mocy

akustycznej L, «oooeeeiiieii 93,2 dB(A)
Odchylenie K,:.ovovoveicciciie, 2,18 dB(A)
Gwarantowany poziom mocy

akustycznej L, «oooeiiieiis 96 dB(A)
Wibracje prowadnicy a ..<2,5m/s?
Odchylenie a,:... ....1,5m/s?
Klasa ochronnosci: ..........cccoooveiiiiiiiicnene /@
WagA:. i 9,1 kg

Niebezpieczenstwo!

Hatas i wibracje

Hatas i wibracje zostaty zmierzone zgodnie z
norma EN 62841.

Nosi¢ nauszniki ochronne.
Oddziatywanie hatasu moze spowodowac utrate
stuchu.

Wartosci catkowite drgan (suma wektorowa 3 kie-
runkéw) mierzone sg zgodnie z norma 62841.

Podane wartosci emisji drgan i emisji hatasu
zostaty zmierzone wedtug znormalizowanych
procedur i moga stuzy¢ jako podstawa do porow-
nywania urzadzen elektrycznych.

Podane wartosci emisji drgan i emisji hatasu
moga rowniez by¢ wykorzystywane do wstepnej
oceny obcigzen.

Ostrzezenie:

Faktyczne wartosci emisji drgan i hatasu pod-
czas pracy z urzadzeniem moga odbiegac od
podanych wartosci i zalezg ona od sposobu
uzytkowania elektronarzedzia, w szczegdlnosci
od wtasciwosci przedmiotu, ktéry poddawany jest
obrébce.
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Ograniczy¢ czas pracy!

Nalezy uwzgledni¢ wszystkie etapy cyklu pracy, w
tym réwniez np. czas, w ktérym elektronarzedzie
pozostaje wytgczone oraz czas, w ktérym pracuje
ono bez obcigzenia.

Ogranicza¢ powstawanie hatasu i wibracji do
minimum!

e Uzywac wytgcznie urzadzen bez uszkodzen.
Regularnie czysci¢ urzgdzenie.

Dopasowac¢ wtasny sposéb pracy do
urzadzenia.

Nie przecigzac¢ urzadzenia.

W razie potrzeby kontrolowac urzgdzenie.
Nie wigczac urzadzenia, jesli nie bedzie
uzywane.

Nosi¢ rekawice ochronne.

Ostroznie!

Pozostate zagrozenia

Takze w przypadku, gdy to elektronarzedzie

bedzie obstugiwane zgodnie z instrukcja,

zawsze zachodzi ryzyko powstawania

zagrozenia. W zaleznosci od budowy i spo-

sobu wykonania tego elektronarzedzia moga

pojawi¢ sie nastepujace zagrozenia:

1. Uszkodzenia ptuc, w przypadku nie stosowa-
nia odpowiedniej maski przeciwpytowe;.

2. Uszkodzenia stuchu, w przypadku nie stoso-
wania odpowiednich nausznikéw ochronnych.
3. Zagrozenie dla zdrowia w wyniku drgan

ramion i dtoni w przypadku, gdy urzgdzenie
jest uzywane przez dtuzszy czas lub w
niewtasciwy sposéb i bez odpowiedniej kons-
erwagji.

5. Przed uruchomieniem

Przed podtgczeniem urzadzenia nalezy sig
upewnié, ze dane na tabliczce znamionowe;j
urzadzenia sg zgodne z danymi zasilania.
Ostrzezenie!

Przed rozpoczeciem ustawien na urzadzeniu
zawsze wyciggac wtyczke z gniazdka.

Kosiarka dostarczana jest w stanie zdemonto-
wanym. Przed uzyciem kosiarki nalezy najpierw
catkowicie zamontowac raczki, kota i kosz na
trawe. Podczas montazu nalezy postepowac
zgodnie z instrukcjg obstugi i kierowac sig za-
mieszczonymi w niej rysunkami.
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Montaz raczki (rys. 3a - 3d)

Wrtozy¢ dolna raczke (rys. 3a/ poz. 5) w przewid-
ziany do tego celu otwor (rys. 3a) i przymocowac
ja przy pomocy sruby mocujgcej dolnej rgczki
(rys. 3b/ poz. 9) tak jak pokazano na rys. 3b.
Postepujgc w analogiczny sposéb zamontowac
raczke po drugiej stronie.

Podczas montazu gérnej raczki przez wybra-

nie odpowiedniego otworu mocujgcego (rys.

3c) mozna ustawi¢ zgdang wysoko$c raczki.
Zamocowac gorng raczke w otworach L dla
niskiego potozenia lub w otworach H dla wyso-
kiego potozenia. Gorng raczke przykreci¢ sruba
mocujgcg do dolnej ragczki tak jak pokazano na
rys. 3d/poz. 10.

Montaz kosza na trawe (rys. 4a - 4d)

Najpierw wcisng¢ uchwyt kosza na trawe (poz.
8) w otwory gérnej potowy obudowy kosza na
trawe (rys. 13). Nastepnie zmontowac ze sobg
obie potowy obudowy kosza na trawg (rys. 4b

/ poz. 13). Zwréci¢ uwage na to, aby wszystkie
plastikowe noski sie prawidtowo zablokowaty.
Podczas zaktadania kosza na trawe silnik musi
by¢ wytgczony i néz nie moze sie poruszac. Kosz
na trawe zaktadany jest na kosiarce przez zawies-
zenie na dwéch hakach (rys. 4c / poz. A). W tym
celu otworzy¢ jedna reka klapg wyrzutowg (rys.
4d/ poz. 14) i druga reka zawiesi¢ kosz, tak jak
pokazano na rys. 4d. Sprezyna przyciaga klape
wyrzutowg do kosza.

Wskaznik stopnia napetnienia pojemnika na
trawe

Pojemnik na trawe wyposazony jest we wskaznik
stopnia napetnienia (rys. 2 / poz. 15). Jest on
otwierany przez strumien powietrza, ktéry wyt-
warzany jest przez pracujgca kosiarke. Jezeli
klapa kosiarki zamyka sie podczas koszenia,
oznacza to, ze pojemnik na trawe jest peten i musi
zostac oprozniony. Aby zagwarantowaé poprawne
dziatanie wskaznika poziomu napetnienia nalezy
zadbac o to, aby otwory pod klapg byty zawsze
czyste i nie byly zatkane.

Montaz két (5a - 5d)

Wrtozy¢ po Srubie mocujgcej z kotpakiem w kazde
z kot (rys. 5a). Nastgpnie zamontowac na sruby
zatgczone podktadki, pierscienie sprezyste i
pierscienie zabezpieczajgce (rys. 5b). Zachowac
poprawng kolejnosé! Zamontowac cztery kota
przekrecajac w tym celu kotpaki na kota w kierun-
ku zgodnym z ruchem wskazéwek zegara (rys.
5¢). Umiescic¢ wszystkie cztery kota w tej samej
pozyciji (rys. 5d).

Regulacja wysokosci koszenia

Uwagal!

Przed kazda regulacja wysokosci ciecia nalezy
wytgczy¢ silnik i odtaczy¢ przewdd zasilania od
sieci.

Przed przystgpieniem do koszenia sprawdzic,
czy narzedzia tngce nie sg tepe i ich mocowa-
nie nie zostato uszkodzone. Tepe lub uszkod-
zone narzedzia tngce wymienié, aby unikngé
niewywazenia urzgdzenia. Przed przystgpieniem
do kontroli wytgczy¢ silnik i wyciggna¢ wtyczke
przewodu zasilania.

Aby wyregulowac wysokosc¢ koszenia nalezy
postepowac w nastepujacy sposob: W tym

celu przekreci¢ kotpak w kierunku przeciwnym
do ruchu wskazoéwek zegara, aby zwolnic¢ o$
(rys. 5a) i zdjg¢ kotpak razem ze Srubg i kotem.
Odpowiednio do zadanej wysokosci koszenia
zamontowac koto w pozycji 1, 2 lub 3 (rys. 5d).
Nalezy zamocowac wszystkie 4 kota na tej same;j
wysokosci, aby ndz poruszat sie rownolegle do
trawnika.

Pozycja Wysokos¢ koszenia

60 mm
2 40 mm
3 20 mm

Zasilanie energia elektryczna

Kosiarke moze podtgczac¢ do gniazdek sie-
ciowych z prgdem zmiennym 220-240 V. Tym nie
mniej, zezwala si¢ na podtgczanie urzgdzenia tyl-
ko i wytacznie do gniazdek sieciowych z wtykiem
ochronnym, zabezpieczonych bezpiecznikiem 16
A. W instalacji musi by¢ zainstalowany szeregowo
wytgcznik ochronny réznicowopradowy (RCD) z
maks. 30 mAl

Przewdd przytaczeniowy urzgdzenia
Stosowacé wytgcznie nieuszkodzone przewo-

dy przytgczeniowe. Przewdd przytgczeniowy
urzgdzenia nie moze by¢ zbyt dtugi (maks. 50m),
poniewaz w zbyt dtugi przewdd powoduje zm-
niejszenie mocy silnika elektrycznego. Przewod
przytaczeniowy urzgdzenia musi mie¢ przekroj 3
x 1,5 mm?. Izolacja przewodow przytgczeniowych
kosiarek szczegolnie czesto ulega uszkodzeniu.

Przyczynami sg m.in.:

® Nacigcia przewodu na skutek przejechania
kosiarkg po przewodzie.

e Scisniecie przewodu, jezeli przewod
przytaczeniowy prowadzony jest pod
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skrzydtem drzwi lub okna.

® Peknigcia izolacji na skutek starzenia sig
materiatu.

® Zagiecia na skutek nieprawidtowego
zamocowania lub prowadzenia przewodu
przytaczeniowego urzgdzenia.

Przewody przytgczeniowe urzgdzenia musza
by¢ 3-zytowe i typu HO5RN-F lub wyzszego.
Istnieje obowigzek nadruku typu na przewodach
przytaczeniowych. Kupowac tylko przewody
przytaczeniowe z oznaczeniem typu! Wtyczka i
gniazdko wtykowe przewodow przytgczeniowych
muszg by¢ wykonane z gumy i by¢ odporne na
spryskiwanie woda. Przewody przytgczeniowe
urzadzenia nie moga by¢ dowolnej dtugosci.
Dtuzsze przewody przytgczeniowe muszg

mie¢ wigkszy przekrdj przewodu. Regularnie
sprawdzac czy przewody przytgczeniowe i tgcza
nie zostaty uszkodzone. Odtgczy¢ przewody
przed przystgpieniem do kontroli ich stanu.
Catkowicie rozwing¢ przewod przytaczeniowy
urzadzenia. Sprawdzi¢. czy w punktach
wejsciowych, przy wtyczkach i gniazdkach wty-
kowych, przewody przytgczeniowe nie sg zagigte.

6. Obstuga

Wetknac¢ wtyczke zasilania (rys. 1/ poz. 3) do
przedtuzacza. Przedtuzacz musi zostac¢ odpo-
wiednio zabezpieczony przy pomocy uchwytu
antynaprezeniowego, tak jak pokazano narys. 6.

Uwaga!

W celu uniknigcia przypadkowego wtgczenia ko-
siarki, jest ona wyposazona w blokade wigcznika
(rys. 6/ poz. A), ktéra musi zostac wcisnigta
zanim bedzie mozna nacisngc przetgczniki (rys.
6/ poz. B). Zwolnienie przetacznikéw powoduje
wytgczenie kosiarki. Powtorzy¢ kilkukrotnie ten
proces, aby upewnic sig, ze urzadzenie dziata
prawidtowo. Przed rozpoczgciem wszelkich prac
konserwacyjnych badz napraw zawsze nalezy sie
upewnic, ze ndz sig nie porusza i urzadzenie jest
odtgczone od sieci.

Uwaga! Nigdy nie otwieraé klapy wyrzutowej,
podczas oprézniania pojemnika na trawe

i jezeli silnik pracuje. Poruszajacy sig néz
moze by¢ przyczyna obrazen.

Zawsze starannie mocowac klape wyrzutowg i
kosz na trawe. Przed zdjeciem kosza zawsze na-

Anl_ELMOPP_32_1_SPK7_PRINT.indb 83

jpierw wytgczy¢ silnik.

Zawsze nalezy zachowac ustalony przez
potozenie prowadnic odstgp bezpieczenstwa
migdzy obudowg nozy i uzytkownikiem.
Zachowac szczegolng ostroznos¢ podczas ko-
szenia i zmian kierunku na nasypach i zboczach.
Podczas pracy zachowac zawsze bezpieczng
postawe, nosi¢ obuwie z antyposlizgowa
podeszwg i dtugie spodnie.

Kosi¢ zawsze w poprzek zbocza. Z przyczyn
bezpieczerstwa koszenie na zboczach o nachyle-
niu powyzej 15° nie jest dozwolone.

Zachowac szczegolng ostroznos¢ podczas co-
fania i ciggnigcia kosiarki. Niebezpieczerstwo
potknigcial!

Wskazéwki odnosnie odpowiedniego
koszenia

Zaleca sie kosi¢ w taki sposéb, aby skoszone
pasy lekko sig pokrywaty.

Kosic¢ tylko przy uzyciu naostrzonych, nieuszkod-
zonych nozy. Pozwala to unikng¢ strzepienia sig
zdzbet trawy i jej zotknigcia.

Optymalny wynik koszenia osigga sie przez ko-
szenie pasami po linii prostej. Koszone pasy traw-
nika powinny si¢ pokrywac o kilka centymetrow,
aby nie poming¢ zadnego fragmentu trawnika.

Czestotliwos¢ koszenia zalezy od predkosci
wzrostu trawy. W gtéwnym okresie wzrostu (maj
- czerwiec) nalezy kosi¢ 2 razy w tygodniu, w
pozostatym okresie raz w tygodniu. Wysokosc¢
koszenia powinna wynosic ok. 4 - 6 cm, przy
czym przyrost do nastgpnego koszenia powinien
wynosic ok. 4 - 5 cm. Jezeli trawa urosta wiecej,
nie nalezy w zadnym wypadku popetni¢ btedu,
jakim bytoby skoszenie trawnika od razu do nor-
malnej wysokosci. Miatoby to negatywny wptyw
na stan trawnika. W tej sytuacji nalezy przyciaé
trawnik nie wigcej niz o potowe dtugosci zdzbet
trawy.

Zawsze utrzymywac w czystosci podwozie
kosiarki i usuwac osadzajgce sig resztki trawy.
Osadzajgce sie resztki utrudniajg uruchomienie
urzadzenia, obnizajg jakos¢ koszenia i utrudniaja
wyrzucanie skoszonej trawy.

Podczas koszenia na pochylonym terenie li-
nia ciecia musi przebiegac zawsze w poprzek
zbocza. Przez ustawienie kosiarki ukosnie do
gory zapobiega sig jej niekontrolowanemu
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zeslizgniegciu.

Wybiera¢ wysokos¢ koszenia w zaleznosci od
faktycznej wysokosci trawnika. Powtarza¢ kosze-
nie w taki sposéb, aby na raz nie byto scinane
wigcej niz 4 cm trawy.

Zawsze przed przystgpieniem do kontroli noza
wytgczy¢ silnik. Pamigtac o tym, ze po wytgczeniu
silnika n6z przez kilkanascie sekund nadal si¢
porusza. Nigdy nie prébowac zatrzymywac noza.
Regularnie sprawdzac, czy n6z jest prawidtowo
zamocowany, w dobrym stanie i dobrze zaostrzo-
ny. W przypadku stwierdzenia nieprawidtowosci
wymieni¢ lub naostrzy¢ n6z. W przypadku gdy
poruszajgcy sie n6z uderzy o przeszkode, nalezy
wytgczy¢ kosiarke i odczekacd, az noz sig przesta-
nie poruszac. Nastepnie sprawdzic¢ stan noza i
jego mocowania. Jezeli stwierdzono uszkodzenia,
nalezy wymieni¢ odpowiednie czgsci.

Potozy¢ zwinigty przewod zasilania na ziemi
przed gniazdkiem, do ktérego podtgczana jest
kosiarka. Kosi¢ oddalajgc sig od gniazdka i prze-
wodu. Przewdd zasilania musi zawsze leze¢ na
skoszonej czesci trawnika, aby nie mogto dojs¢
do jego uszkodzenia przez kosiarke.

Jezeli na trawniku pozostajg resztki skoszonej
trawy, kosz na trawe musi zostac oprozniony.
Uwaga! Przed zdjeciem kosza na trawe nalezy
wytgczy¢€ silnik i odczekaé, az narzedzie tngce sie
zatrzyma.

Aby zdjg¢ kosz na trawe podniesc¢ jedng reka
klape wyrzutowg i trzymajgc druga reka za
uchwyt zdjg¢ kosz. Zgodnie z przepisami
bezpieczenstwa klapa wyrzutowa opada przy
zdejmowaniu kosza na trawe i zamyka tylny otwor
wyrzutowy. Jezeli w otworze pozostajg resztki
trawy, wéwczas dla utatwienia uruchomienia silni-
ka nalezy cofng¢ kosiarke o ok. 1m.

Aby usung¢ resztki skoszonej trawy z obudowy
kosiarki lub narzedzia, nalezy uzy¢ do tego celu
odpowiedniego przedmiotu, np. szczotki. Nigdy
nie usuwac resztek reka lub butem/stopa.

Aby zapewnic¢ optymalne zbieranie skoszonej
trawy nalezy po kazdym uzyciu oczysci¢ od
Srodka kosz, a w szczegdlnosci kratke.

Podczas zaktadania kosza silnik musi wytgczony i
narzedzie tngce nie moze sig poruszac.

Podnies¢ jedna reka klape wyrzutows i trzymajac
druga rekg za uchwyt zawiesi¢ kosz.

7. Wymiana przewodu zasilajgcego

Niebezpieczenstwo!

W razie uszkodzenia przewodu zasilajgcego,
przew6d musi by¢ wymieniony przez autoryzowa-
ny serwis lub osobe posiadajgcg podobne kwalifi-
kacje, aby unikngc¢ niebezpieczenstwa.

8. Czyszczenie, konserwacja i
zamawianie czesci zamiennych

Niebezpieczenstwo!

Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac
zwigzanych z czyszczeniem wyciggnac wtyczke
z gniazdka.

8.1 Czyszczenie

e Urzadzenia zabezpieczajgce, szczeliny
powietrza i obudowa silnika powinny by¢ w
miare mozliwosci zawsze wolne od pytu i
zanieczyszczen. Urzgdzenie wycierac czystg
Sciereczka lub przedmuchaé sprezonym po-
wietrzem o niskim ci$nieniu.

® Zaleca sig czyszczenie urzgdzenia
bezposrednio po kazdorazowym uzyciu.

® Urzadzenie czysci¢ regularnie wilgotng
Sciereczka z niewielkg iloscig szarego mydta.
Nie uzywa¢ zadnych srodkéw czyszczgcych
ani rozpuszczalnikéw; mogg one uszkodzi¢
czesci urzadzenia wykonane z tworzywa
sztucznego. Nalezy uwazac, aby do wnetrza
urzgdzenia nie dostata sie woda. Wniknigcie
wody do urzgdzenia podwyzsza ryzyko
porazenia pragdem.

8.2 Szczotki weglowe

W razie nadmiernego iskrzenia prosze sprawdzic¢
stan szczotek weglowych przez elektryka.
Niebezpieczenstwo! Wymiany szczotek
weglowych dokonywac moze jedynie elektryk.

8.3 Konserwacja

e Zleci¢ wymiang zuzytych lub uszkodzonych
nozy, elementdw mocujgcych noze oraz
sworzni upowaznionemu specjaliscie, przy
czym wymieniaé te czesci zawsze jako
caly zestaw, aby zachowac¢ wywazenie
urzadzenia.

® Nigdy nie czysci¢ kosiarki pod biezgcg woda,
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zwtaszcza pod cisnieniem. Aby mozna byto
bezpiecznie pracowac z kosiarkg zapewnic,
ze wszystkie elementy mocujace (Sruby;,
nakretki itd.) zawsze sg mocno dokrecone.

® Ze zwigkszong czestotliwoscig sprawdzaé
czy pojemnik na trawe nie przedstawia
Sladow zuzycia.

®  Wymieni¢ wszelkie zuzyte lub uszkodzone
czesci.

® Przechowywac kosiarke w suchym pomies-
zczeniu.

®  Aby zapewni¢ dtugi okres uzytkowania nalezy
oczyscié i nastepnie naoliwi¢ wszystkie Sruby,
kota oraz osie.

® Regularna pielegnacja kosiarki zapewnia nie
tylko jego dtuzszg trwatos¢ i wydajnosc, lecz
réwniez umozliwia doktadniejsze i prostsze
koszenie trawnika. Do czyszczenia kosiarki
zaleca sie uzywac tylko szczotki lub Scierki.
Nigdy nie uzywac rozpuszczalnikéw ani wody,
aby usung¢ zabrudzenia.

® Najszybciej zuzywajgca sie czescig
urzgdzenia jest néz. Regularnie sprawdzac
stan noza i jego mocowanie. Jezeli n6z jest
zuzyty, nalezy go natychmiast wymienic lub
naostrzy¢. Wystgpienie nadmiernych wibracji
kosiarki oznacza, ze néz jest niewywazony
lub wykrzywit sie na skutek uderzenia. W
takim przypadku musi zosta¢ wymieniony lub
naprawiony.

®  We wnetrzu urzgdzenia nie ma innych czesci
wymagajacych konserwacji.

8.4 Wymiana nozy

Ze wzgledow bezpieczenstwa zaleca sie
wykonywac wymiang nozy w autoryzowanym
serwisie. Uwaga! Nosi¢ rekawice ochronne!
Uzywac tylko oryginalnych nozy, poniewaz w
przeciwnym wypadku poprawne funkcjonowanie i
bezpieczenstwo nie sg gwarantowane.

Aby wymienic¢ n6z nalezy postgpowac w

nastepujgcy sposob:

1. Odkreci¢ $rube mocujaca (patrz rys. 7).

2. Zdjg¢ néz i wymieni¢ go na nowy.

3. Podczas zaktadania nowego noza zwrécic¢
uwage na kierunek montazu noza. Skrzydta
noza powinny by¢ skierowane w strone silni-
ka.

4. Nastepnie kluczem uniwersalnym z powrotem
mocno dokreci¢ srube mocujgcg. Moment
dokrecania powinien wynosi¢ ok. 25 Nm.

Na koniec sezonu nalezy przeprowadzi¢ ogolne
ogledziny kosiarki i usunaé wszystkie nagromad-

zone resztki. Kazdorazowo przed rozpoczeciem
sezonu niezbedna jest kontrola stanu noza. W
celu zlecenia napraw nalezy zwrdcié sie do nas-
zego punktu obstugi klienta. Stosowac tylko orygi-
nalne czesci zamienne.

8.5 Zamawianie cze$ci wymiennych:

Podczas zamawiania czes$ci zamiennych nalezy
podac¢ nastepujgce dane:

e Typurzadzenia

®  Numer artykutu urzadzenia

®  Numer identyfikacyjny urzgdzenia

® Numer czgsci zamiennej

Aktualne ceny artykutéw i informacje znajdujg si¢
na stronie: www.Einhell-Service.com

Numer czesci zamiennej 34.054.10

9. Utylizacja i recykling

Sprzet umieszczony jest w opakowaniu
zapobiegajagcym uszkodzeniom w czasie trans-
portu. Opakowanie jest surowcem i nadaje sig do
powtérnego uzytku lub do recyklingu. Urzadzenie
oraz jego osprzet sktadajg sie z roznych rodzajow
materiatéw, jak np. metal i tworzywa sztuczne. Nie
wyrzucac uszkodzonych urzgdzen do smietnika!
W celu odpowiedniej utylizacji nalezy oddaé
urzgdzenie do specjalistycznego punktu zbidrki
odpaddéw. Informacji o specjalistycznych punktach
zbiérki odpadéw udziela administracja
komunalna.

10. Skiadowanie

Urzadzenie i jego wyposazenie dodatkowe po-
winny by¢ przechowywane w ciemnym, suchym i
nienarazonym na ujemne temperatury pomiesz-
czeniu, w miejscu niedostepnym dla dzieci. Opty-
malna temperatura sktadowania wynosi od 5 do
30 °C. Urzadzenie przechowywaé w oryginalnym
opakowaniu.
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11. Plan wyszukiwania usterek

Usterka

Mozliwe przyczyny

Usuwanie

Silnik nie pracuje

a) uszkodzony kondensator

b) brak zasilania

¢) uszkodzony kabel

d) uszkodzona kombinacja wigcznika
wtyczki

e) zerwane podtgczenia na silniku lub
kondensatorze

f) urzadzenie stoi w wysokiej trawie

g) zapchana obudowa kosiarki

a)Zlecic¢ kontrole warsztatowi serwiso-
wemu producenta

b) sprawdzi¢ kabel i bezpiecznik.

c) Sprawdzi¢ stan przewodu

d) Zleci¢ kontrole warsztatowi ser-
wisowemu producenta

e)Zlecic¢ kontrole warsztatowi serwiso-
wemu producenta

f) uruchomi¢ na niskiej trawie lub na
powierzchni juz skoszonej; ewentu-
alnie zmieni¢ wysokos¢ ciecia

g) wyczysci¢ obudowe, aby néz mogt
sie swobodnie poruszaé

Spadek mocy sil-
nika

a) za wysoka lub zbyt wilgotna trawa
b) zapchana obudowa kosiarki
) N6z tnacy mocno zuzyty

a) poprawic¢ wysokos¢ ciecia
b) wyczysci¢ obudowe
c) wymieni¢ n6z

Nieczyste cigcie

a) zuzyty néz
b) nieprawidtowa wysokos¢ cigecia

a) wymieni¢ noz lub naostrzy¢
b) poprawi¢ wysokos¢ ciecia

Uwaga! Silnik wyposazony jest w termowytacznik, ktéry w celu ochrony silnika wytacza go w
przypadku przecigzenia i automatycznie po krotkiej przerwie wigcza urzadzenie, jezeli silnik

ostygt.
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Symbol przekreslonego kotowego kontenera na odpady jest symbolem selektywnego zbierania
odpaddw. Zuzyty sprzet: elektronarzedzia, akumulatory, osprzet i opakowania, nie mozna umieszczac
tacznie z innymi odpadami. Symbol ten oznacza jednoczes$nie, ze sprzet zostat wprowadzony do obrotu
po dniu 13 sierpnia 2005 r. Jednoczesnie informujemy, ze: 1) na terenie RP istnieje system zbiera-
nia, w tym zwrotu, zuzytego sprzetu — w tym punkty selektywnej zbiérki i/lub lokalne punkty zbiorki, skle-
py czy inne punkty sprzedazy sprzetu. Szczegétowa informacje uzyskasz u swojego sprzedawcy;

2) kazde gospodarstwo domowe spetnia istotng role w przyczynia-niu sie¢ do ponownego uzycia i
odzysku, w tym recyklingu, zuzytego sprzetu; 3) do produkcji sprzetu uzyto niebezpiecznych: sub-
stancji, mieszanin oraz czesci sktadowych, ktére moga powodowaé potencjalne, niebezpieczne
skutki dla srodowiska i zdrowia ludzi, dlatego tez konieczne jest prawidtowe uzytkowanie sprzetu
oraz jego recykling.

Nalezy pamietac o tym, aby przed oddaniem urzgdzenia do utylizacji wyja¢ z niego akumulatory i ele-
menty o$wietleniowe (np. zaréwke).
Przedruk lub innego rodzaju powielanie dokumentacji wyrobéw oraz dokumentéw towarzyszacych, na-

wet we fragmentach dopuszczalne jest tylko za wyrazng zgoda firmy Einhell Germany AG.

Zmiany techniczne zastrzezone

-87-
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Informacje serwisowe

Posiadamy partneréw serwisowych we wszystkich krajach wymienionych w tym certyfikacie gwarancji.
Odpowiednie dane kontaktowe znajdg Parnstwo w tym certyfikacie gwarancji. Nasi partnerzy sa do
Panstwa dyspozycji we wszystkich kwestiach serwisowych takich jak naprawa, zamawianie czes$ci zami-
ennych i zuzywalnych oraz materiatéw eksploatacyjnych.

Nalezy wzig¢ pod uwage, ze nastepujace czesci tego produktu podlegaja normalnemu podczas
eksploataciji lub naturalnemu zuzyciu badz ze nastepujace czesci konieczne sg jako materiaty
eksploatacyjne.

Kategoria Przyktad
Czesci zuzywajace sie* Pasek klinowy, szczotki weglowe
Materiat eksploatacyjny/czesci eksploatacyjne* N6z

Brakujace czesci

* nie zawsze wchodzg w zakres dostawy!

W przypadku stwierdzenia wad lub btedéw prosimy o odpowiednie zgtoszenie na stronie internetowej
www.Einhell-Service.com. Prosimy zamiesci¢ doktadny opis btedu oraz odpowiedzie¢ na ponizsze py-
tania:

e Czy urzadzenie na poczatku dziatato czy tez byto uszkodzone od samego poczatku?
® Czy przed wystgpieniem usterki zwrdcili Panstwo uwage na cos szczegélnego (oznaki przed
usterka)?

® Pod jakim wzgledem urzadzenie dziata Panstwa zdaniem nieprawidtowo (gtéwny objaw)?
Prosimy o podanie opisu.

-88-
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Certyfikat gwaranciji

Szanowny kliencie, szanowna klientko!

Nasze produkty podlegajg surowej kontroli jakosci. Jezeli pomimo tego stwierdzg Panstwo usterki w funkcjonowaniu

urzadzenia, przepraszamy za spowodowane niedogodnosci i prosimy o zwrdcenie sig do naszego biura serwisowego

pod wskazanym na karcie gwarancyjnej adresem. Jestesmy réwniez do Panstwa dyspozycji pod wskazanym numerem
telefonu biura serwisowego. Dla spetnienia roszczen gwarancyjnych obowigzujg nastepujgce postanowienia:
1. Warunki gwarancji odnoszg sig jedynie do konsumentéw, tzn. oséb fizycznych, ktére nie uzywaja tego produktu
do dziatalnosci przemystowej, rzemiesiniczej lub innej dziatalnosci gospodarczej. Ponizsze warunki gwaranciji
obejmujg $wiadczenia w ramach dodatkowej gwarancji, ktore producent urzadzenia oferuje nabywcom nowych
urzgdzen dodatkowo do przystugujacej zgodnie z przepisami prawa rekojmi. Poprzez udzielenie tej gwarancji
przyznane Panstwu ustawowo uprawnienia z tytutu rekojmi nie ulegajg zmianie. Nasze $wiadczenia gwarancyjne
udzielane sg Panstwu bezptatnie.
2. Swiadczenie gwarancyjne obejmuje wytacznie wady nowego urzadzenia wymienionego nizej producenta
wynikajace z btedéw w produkcji urzadzenia lub w materiale, o ile urzgdzenie zostato nabyte na terenie Unii Euro-
pejskiej i ogranicza sig do usunigcia powyzszych wad bgdz wymiany urzgdzenia, wedtug decyzji producenta. Pro-
simy pamigtac o tym, ze zgodnie z przeznaczeniem nasze produkty nie zostaty skonstruowane do prac w ramach
dziatalnosci o charakterze gospodarczym, rzemieslniczym badz profesjonalnym. Tym samym, w przypadku uzytku
urzagdzenia podczas okresu gwarancyjnego w zaktadach rzemiesiniczych, przemystowych i innej dziatalnosci
gospodarczej lub eksploataciji pod podobnym obcigzeniem postanowienia umowy gwarancyjnej tracg moc. W
przypadku artykutéw nalezacych do linii wyrobéw ,Professional” powyzsze wykluczenie odnosnie uzytkowania w
ramach dziatalnosci o charakterze gospodarczym, rzemiesiniczym badz profesjonalnym nie ma zastosowania.
3. Gwaranciji nie podlegaja:
® szkody wynikajgce z niestosowania sig do instrukcji montazu lub nieprawidtowej instalacji, nieprzestrzegania
instrukcji obstugi (np. podtgczenie do nieprawidtowego napigcia sieciowego lub nieprawidtowego rodzaju
pradu), nieprzestrzegania zalecen odnosnie konserwaciji i bezpieczenstwa, oddziatywania anormalnych war-
unkéw otoczenia (np. uszkodzenia na skutek upadku urzadzenia), jak i szkody powstate na skutek niedostate-
cznej konserwacji i pielegnaciji urzagdzenia.

® szkody wynikajgce z niedozwolonego lub nieprawidtowego stosowania urzadzenia (np. przecigzenia
urzgdzenia lub stosowanie innych niz zalecane narzedzi i akcesoridéw), nieprzestrzegania zalecen odnosnie
konserwacji i bezpieczenstwa, szkody powstate na skutek ciat obcych w urzgdzeniu (np. piasek, kamienie,
pyt lub kurz oraz szkody podczas transportu), stosowania sity przy obstudze urzadzenia lub oddziatywania
zewnetrznego (np. uszkodzenia na skutek upadku urzadzenia).

® uszkodzenia urzgdzenia lub jego czgsci, ktore powstaty na skutek normalnego prawidtowego lub innego natu-
ralnego zuzycia. Przyktadowo akumulatory podlegajg naturalnemu zuzyciu i odpowiednio do ich budowy zdol-
ne sg do ograniczone;j liczby cykli. Negatywny wptyw na zuzycie majg obcigzenia, ktérym sg one poddawane,
predkosc¢ tadowania oraz eksponowanie ich na dziatanie wysokich bgdz niskich temperatur, wibracji i uderzen.

4. Gwarancja obowigzuje przez 3 lata od daty nabycia urzgdzenia. Roszczenia gwarancyjne winny by¢ zgtaszane
przed uptywem dwoch tygodni od momentu stwierdzenia usterki. Po uptywie okresu objgtego gwarancjg wyklucza
sie mozliwosc¢ spetnienia roszczen gwarancyjnych. Naprawa badz wymiana urzagdzenia nie powodujg przedtuzenia
okresu gwarancyjnego ani rozpoczecia biegu nowego okresu gwarancyjnego na zamienione urzgdzenie ani na
zastosowane czesci zamienne. Obowigzuje to réwniez w przypadku interwencji serwisowej na miejscu.

5. W celu przedstawienia roszczen gwarancyjnych nalezy zgtosi¢ uszkodzone urzgdzenie na nastgpujgcej stronie:
www.Einhell-Service.com. Prosze mie¢ przygotowany rachunek lub inny dokument zakupu nowego urzgdzenia.
Urzadzenia, ktére przystane zostaty bez dowodu zakupu lub tabliczki znamionowej, nie sg objete Swiadczeniami
gwarancyjnymi, poniewaz nie ma mozliwosci ich przyporzadkowania. Jezeli wada objeta jest Swiadczeniem gwa-
rancyjnym, otrzymajg Parfistwo niezwtocznie naprawione lub nowe urzgdzenie.

6. Jezeli urzgdzenie zostato przewiezione do innego panstwa Unii Europejskiej niz paristwo, w ktérym je nabyto,
woéwczas $wiadczenie gwarancyjne zostanie udzielone przez lokalnego partnera serwisowego. Roszczenie z
tytutu gwarancji nie przystuguje, jezeli urzadzenie zostato wywiezione poza teren Unii Europejskiej.

Naturalnie istnieje mozliwo$¢ usunigcia usterek i wad nieobjetych gwarancjg badz po jej uptywie za zwrotem kosztow.

W tym celu prosimy przesta¢ urzadzenia na adres naszego biura serwisowego. W przypadku czesci zuzywajgcych sig,

materiatéw eksploatacyjnych oraz brakujgcych czgsci zwracamy uwage na ograniczenia tej gwarancji zgodnie z infor-

macjami serwisowymi zamieszczonymi w tej instrukcji obstugi.

Gwarant/ Ustuga: Einhell Polska sp. Z.0.0.ul. Wymystowskiego 1, PL-55-080 Nowa Wie$ Wroctawska
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He6eaneka!

Mpu KopucTyBaHHI Npuiagamu chig,
[OTPUMYBaTUCA NEBHMX 3aX0AiB 6e3neKu, Wob
3anobirT TpaBMyBaHHIO i MOLUKOAXKEHHSAM.
Tomy yBamHO NpoYUTanTe L0 IHCTPYKLO 3
eKcnyarauii / BKasiBKW 3 TEXHIKU Ge3MNeKu.
HapinHo 36epirariTe ii, 1106 BUKIaAeHa B Hil
iHpopmauia 6yna y Bac NOCTIMHO Mig pykamu. Y
BUMNAAKY, AKLWO B/ NOBWUHHI Nepegatu npunag
iHWK1M ocobam, nepeaaniTe iMm, Byab nacka,
TaKOMX i Lto iIHCTPYKLiito 3 eKcnyaTauii / i
BKAa3iBKM 3 TEXHIKK 6e3neKn. Mu He Hecemo
BignoBiganbHOCTI 3a HeWacHi BUnagxku

a60 NOLIOAKEHHSA, AKI BUHWKAN BHACNILOK
HeAOoTPMMaHHSA L€l IHCTPYKLIT | BKa3iBOK 3
TEXHIKM 6e3neKu.

MNMoAcHeHHA [0 BKa3iBHil Tabaunyyi Ha

NpUCTpPOI (AUB. MaIlOHOK 8)

1 = lNepep BBeAEHHAM B eKcnyaTay,iio
03HaMoMTeCA 3 IHCTPYKLiED 3 eKcryaTauii

2 = HociTb 3aC061 3ax1CTy OpraHis C/yxy Ta
oyen

3 = He gonyckaiTe noTpannsHHA TPeTix oci6 B
Hebe3rneyHy 30Hy!

4 = O6epewHo! -focTpi pisanbHi HOXI- Nepes
BMKOHaHHAM TeXHIYHOro 06CyrosyBaHHsA
Tay pasi NOWKOAKEHHA Kabesto H1BAEHHSA
Bifi’efHaWTe LWTeKep Bif eNleKTpoMepei.

5 = Yara! lNicna 3ynnHKkx ABUryHa Hix
nNpoAoBKye obepTtartumcsa!

6 = He nigaasarite npucTpin Bnamey foly a6o
Bosioru!

7 = YBara! Tpumalite 3'egHyBabHUM Kabenb
noAaani Big pisasibHMX IHCTPYMEHTIB!

8 = MapaHTOBaHW piBeHb 3BYKOBOI MOTYHHOCTI

1. BKa3iBKM no TexHiui 6e3nexku

3aranbHi BKa3iBKU 3 TexXHiIKU 6e3neKu nig,
yac po60TH 3 e/IeKTPOIHCTPYMEHTAMMU

MonepepeHHA!

MpouuTaitTe BCi BKa3iBKU CTOCOBHO
TeXHiKM 6e3neKu, IHCTPYKLii, TaBANYKK

Ta TeXHiYHi gaHi, 3 AKMMM nocTavyaeTbecA
eJIeKTPOIHCTPYMEHT. HegoTpuMaHHsA
HaBeAEHWUX HUKYE IHCTPYKLM MOXKe NpU3BeCcTH
[0 ypareHHA eNIeKTPUYHUM CTPYMOM, NOMHEKi
Ta/abo BaKKMX TPaBM.

36epiraliTe Bci npaBuia Ta BKasiBKU 3
TEXHiKM 6e3neKu A1 BUKOPUCTaHHA Y
MaibyTHbOMY.
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MoHATTA «ENEeKTPOIHCTPYMEHT», L0
BMKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKax CTOCOBHO
TEXHiKM 6e3MNeKu, CTOCYETLCA TUX
€/1eKTPOIHCTPYMEHTIB, AKi NPUBOAATLCA B Ait0
Bifl eneKTpomMepexi (3 Kabesiem mepereBoro
HMB/IEHHSA) Ta €N1EKTPOIHCTPYMEHTIB i3
MBJ/IEHHAM Bif, akymynAaTopis (6e3 Kabento
MEpPEHEBOro MMUB/IEHHSA).

1. bBesaneKa Ha po6o4omy MicCTi

a) Ytpumyiite po6oye micue B YUCTOTi Ta
CNigKy1Te 3a HaJIelHUM OCBIT/IEHHAM.
Besnap Ha po6oyomy MmicLi abo HeHanemxHe
OCBIT/IEHHA MOX¥YTb CTaTU NPUYUHOIO
HellacHUX BUNagaKiB.

b) He npautoiTe 3 eneKTpoiHCTPyMEHTamMu
Ha finAHKax, ge icHye He6e3nexa BUGYXy
3 oriAAy Ha 3alUMUCTI pianHK, rasm abo
nun. B eNeKTpoiHCTpyMEHTax YTBOPIOOTLCA
iCKpU Bif, AKX MOXYTb 3aMHATUCH MK YK
BMMapOBYBaHHS.

c) MNig 4yac po60TH 3 eNEKTPOIHCTPYMEHTOM
cnipgHryiTe 3a TUM, W06 No61M3y He 6yno
AiTel Ta iHWKX CTOPOHHIX 0Ci6. AKLL0
Bally ysary 6yae BiABEpHYTO, B MOXeETe
BTPaTUTU KOHTPOJIb HaJ, IHCTPYMEHTOM.

2. EneKTtpu4Ha 6e3neka

a) LUTtencenbHa BUJIKa €1EKTPOIHCTPYMEHTY
NoBWHHA BiAnoBigaTn po3mMipy po3eTHM.
3a60poHEeHO BUKOHYBaTH GyAb-AKi 3MiHU
wrekepa. He 3actocoByiTe nepexigHi
LWITeKepu pa3om 3 3a3eM/IEHUMU
esleKTpoiHCcTpyMeHTaMu. LLiTekepn
6€e3 J0BI/IbHMX 3MiH Ta HA/IEXHI PO3ETKM
3MEHLLYIOTb BipOriAHICTb €1eKTPUYHOro
yAapy.

b) YHuKaliiTe KOHTaKTy 3 NOBEPXHAMM
3a3eMJIeHUX NpeaMeTiB, HanpUKNag,
Tpy6, 6aTapei onastoBaHHA, KYXOHHUX
€/IeKTPONJIUT Ta XOJIOAUJIbHUKIB. ICHYE
niasuLLieHa Hebe3neKa eNeKTPUYHOro yaapy,
AKLLO BalLe TiNo 3a3emseHe.

c) He BUKOpUCTOBYIiTE ra30HOKOCAPKY
nig 4yac pgouty a6o y BoJIorMx ymoBax.

Lle Moe 36ibLINMTH PUBUK YparKeHHA
€NEKTPUYHUM CTPYMOM.

d) He BMKOpUCTOBYITE Kabesib HUBJIEHHA
He 3a NPU3Ha4YeHHAM, HanpuKnag,

He NepeHOoCIiTb e/IeKTPOIHCTPYMEHT,
TpUMalo4u oro 3a Kabenb, Ta He TATHITb
3a Kabe/b, Wo6 BUMKHYTU iIHCTPYMEHT 3
po3eThU. O6epiraiiTe Kabenb HUBNEHHA
Bifi BN/IMBY BUCOKUX TeMMneparyp,
MacTW/, Bif, KOHTAKTy 3 FOCTPUMH
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e)

f)

a)

b)

c)

d)

rpaHaAMU Ta AeTasaMu, WO pyXatTbCA.
MowwKoaeHn abo nepekpyveHnii Kabenb
HMBNEHHA NiABULLYE BIPOTiAHICTb ypameHHsA
€/1eKTPUYHUM CTPYMOM.

AKwWwo BU npautoeTe 3
€J/IeKTPOIHCTPYMEHTOM no3a
NPUMILLLEHHAMMU, CNiJ, BUKOPUCTOBYBaTU
TiNIbKM TaKki Kabeni-nopoBHYyBaui, AKi
NpU3HaYeHi TaKOX AnA poboTu nig
BiAKPUTUM He6oM. BrKopucTaHHsa Kabenis-
NOAOBIYBaiB, NPU3HaAYEHNX Aaa poboTh
nig, BiAKPUTMM HEOGOM, 3MEHLLYE BipOrigHICTb
YPareHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

AKWo BX 3MyLIeHi npautoBaTtu 3
€/IeKTPOIHCTPYMEHTOM Yy BOJIOrOMY
cepeaoBULLi, cif BUKOPUCTOBYBaTU
3aXMCHUI BUMMUKa4 aBapitHOro CTpymy.
BrKopucTaHHA 3aXMCHOro BUMMKada
aBapiMHOro CTPyMy 3MeHLUYE BipOorigHiCTb
€/IeKTPUYHOrO yaapy.

Ocobucra 6e3nexa

BypbTe yBamHi, cnigryiTe 3a TUM, L0 BU
po6uTe, Ta noBoabTe ce6e NoMipKOBaHO
nig Yac po60TH 3 eN1EeKTPOIHCTPYMEHTOM.
He npaugoiiTe 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM,
AIKLW,O BU BTOMUIUCb a6o nepebyBaeTe
nig BNAMBOM HapKOTHUKIB, anKorosio abo
MeaUKameHTiB. MUTTEBa HeyBaHICTb Mig
Yyac po60TH 3 eN1eKTPOIHCTPYMEHTOM MOXE
NPU3BECTM 10 CEPHO3HMX NOPaHEHb.
HopucTyittecb 3aco6amu
iHAMBiAYyaNnbHOro 3ax1CTy Ta 3aBHAU
HOCITb 3aXMUCHi OKYNApPKU. BukopuctaHHa
3aco6iB iHAMBIAYa/IbHOMO 3aXUCTY, TAKUX AK
pecnipaTtop, po6oye B3yTTA HA HEKOB3Kil
NigOLWBI, 3aXMCHA KAacKa Y1 HaBYLUHWKM,
3a1eXHO Bif, POBIT, BUKOHYBAHNX
€/1eKTPOIHCTPYMEHTOM, 3MEHLLYE PUSKK
OAEpHaHHA TpasMm.

3anobiraiiTe BUNnagKoBoMy BBiMKHEHHIO
iHcTpymeHTy. MNepepa nia‘egHaHHAM

[0 meperi Ta/abo fo akymynsaTopa Ta
nepL Hix nigiimatn abo nepeHoOCUTH
€JIeKTPOIHCTPYMEHT, C/if NnepeKoHaTUCh
B TOMY, L0 HOrO BUMKHEHO. AKLLO

npuv NepeHeceHHi eNeKTPOIHCTPYMEHTY

BaLl Nanelpb 3HaXOAMUTbCA Ha BUMMKaI

ab60 AKLLO NpK NIgKIYEHHI A0 Mepei
€/1eKTPOIHCTPYMEHT He 6yno nonepeaHbLo
BMMKHYTO, ICHYE BipOriHICTb HELacHNX
BUMAAKIB.

MepLu HiX BMMKAaTHU €/1eKTPOIHCTPYMEHT,
npubepiTb BCi HanaroamyBanbHi
iHCTPYMEHTM Ta rauKkoBi KJtoui.
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IHCTPYMEHT abo KJItoY, 3a/MLLEH] B PyXOMil
Aetani eNeKTPOoiHCTPYMEHTY, MOXYTb
npu3BecTH A0 TPaBM.

YHUKaWTe He3py4HUX MOJIOHEHbD Tina.
MoTyp6yiiTechb Npo Te, W06 Bawa
po6oua nosuuia 6yna 3apy4Hoto, Ta
NOCTiIHO yTpUMyiTe piBHOBary. 3aBasKu
LibOMY BM 3MOXETEe KpaLlle KOHTPOoBaTH
€/IeKTPOIHCTPYMEHT B HenepeabdaveHnx
cuUTyauisix.

HociTtb HanexHuit pobounii ogar.

He HociTb lUMpOKOro oaAry Ta

npukpac. Bonocca ta ogAar He NOBUHHI
3HaxoAUTUCb NOGIU3Y PYXOMUX AeTasiei.
Pyxomi geTtani MOXyTb 3axXonuTu i BTArHYTH
LUMPOKKWI OAAr, NpuKkpacu abo gosre
BOJIOCCA.

AW iCHyE MOKMBICTb BCTAHOBJIEHHA
MPUCTPOIB AJ1A BiACMOKTYBaHHA Ta
Y/I0B/IIOBaHHA NUAY, X NOTPiGHO
nig‘eaHyBaTH Ta NpaBU/1bHO
BMKOpPUCTOBYBAaTH. BUKOpUCTaHHA
NUIOBIACMOKTYIOHOrO MPUCTPOIO MOE
3MeHLyBaTh HebarKaHui BNIUB Nny.

He nnekaiite into3ii ctocoBHO 6e3neku

i He HEXTY1Te NpaBuUIaMu TEXHIKU
6e3MneKn CTOCOBHO €/IeKTPOIHCTPYMEHTIB
HaBiTb AKLWO BM rapHo 3HaeTe
€J1eKTPOiHCTPYMEHTHU BHaCNifOK

ix 6aratopa3oBOro BUKOPUCTAHHA.
HeobepexHi aii Moy Tb Npn3BecTv A0
BaXKNX TpaBM ByKBaJ/IbHO 3a Ki/lbKa YacToK
CEeKyHAN.

3acTocyBaHHA €/IEKTPOIHCTPYMEHTY Ta
NOBOAXKEHHA 3 HUM

He nepeBaHTamyiTe €/1I€KTPOIHCTPYMEHT.
BukopucToByiiTe AnA po6oTu
nepep6ayeHui anA Lboro
€/1IeKTPOIHCTPYMEHT. 3 HaNIEHHNUM
€/1eKTPOIHCTPYMEHTOM BM MpaLoeTe
Kpalle Ta HagiiHilwe B 3afaHoMy AianasoHi
HaBaHTaXeHb.

He BMKOpUCTOBYITE €/1EKTPOIHCTPYMEHT
3 MOLWKOAKEHUM BUMUKa4eM.
ENeKTpoiHCTPYMEHT, AKWUIA HE MOXKHa
YBIMKHYTW/BUMKHYTU € [IKEPESIOM
Hebe3neKw, Moro i BiAPEMOHTYBaTH.
MNepep HanawTyBaHHAM iHCTPYMEHTY,
nepep, 3amiHOIO KOMIMJIEKTYIOUUX

a60 nepLu Hik BigKNaCTH IHCTPYMEHT
nicna po6oTu, Moro cig, BUMKHYTHU 3
po3eTku Ta/abo Big‘egHaTU aKyMynATOP.
Lli 3axoam 6e3neKku 3MeHLLYI0Tb
BiporigHiCTb BUNaAKOBOro BBIMKHEHHSA
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d)

e)

f)

g)

h)

a)

€/1eKTPOIHCTPYMEHTY.
ENeKTpoiHCTPYMEHTH, AKUMU He
KOpUCTYIOTbCA, cif 36epirat nosa
30HOI0 AgocTyny aitei. He go3BonsaiTte
KOPUCTYBaTUCb €/1IeKTPOIHCTPYMEHTOM
ocobam, ki He 06i3HaHi 3 HUM abo He
3HaloTb AAHOI IHCTPYKLIT 3 eKcnayarauii.
ENeKTpoiHCTpyMEHTH CTatoTb Axepenom
Hebe3rneKn, AKLLO HUMU KOPUCTYIOTbCA
HeJocCBigYeHi 0cobu.

PeTtenbHo gornapgaiite 3a
€/1IeKTPOIHCTPYMEHTaMuU Ta poGoUunm
iHcTpymeHTOM. MNepeBipTe 6e3a0raHHICTb
po6oTH pyxomUX AeTanen, nepesipre, 4u
X He 3aK/IMHWUNO0, NepeBipTe, YU HeMae
nowKoAKeHb a6o NOJIOMOK AeTanen,
AIKi MOr/IM 6 HeraTMBHO BNJIMHYTU Ha
Aie3paTHICTb e/IeKTPOiHCTPYMeEHTY. He
KOPUCTYNTECH €/IEeKTPOIHCTPYMEHTOM 3
MOLKOAKEHUMU AeTaNAaAMU, A0 NoYaTHY
po60oTu 3 iIHCTPyMeHTOM iX cnip, BigaaTn
B PEMOHT. [1pnyMHOI0 6araTbox HELLLACHUX
BUMNAAKIB € €1eKTPOIHCTPYMEHTH, LLO
3HaXOAW/ICb B HEHANEHHOMY CTaHi.
Piyu4i iIHCTPyMEHTU NOBUHHI ByTH
roCTPUMM Ta YUCTUMU. PeTenbHO
JOMNAHYTI rOCTPI PiXKyYi IHCTPYMEHTU pigLue
3aK/IMHIOTb, NPaLoBaTH 3 HUMK NierLue.
BuKopucToByiiTe po6o4i iIHCTPYMEHTH,
HOMMJIEKTYOUi Ta iHWe BignoBigHO fo
AaHUX BKa3iBoK. O6MmipHOBYyiiTe Npu
LbOMY XapaKTep BUKOHYBaHUX pPo6iT

Ta YMOBM iX BUKOHAHHA. BuKopucTaHHaA
€/1eKTPOIHCTPYMEHTIB HE 32 HaNIEKHUM
NPU3Ha4YeHHAM MOXe NP13BeCTH A0
He6e3neyHnX CUTyaLlin.

Py4KM iHCTPYMEHTY Ta iX NoBepXHi
NOBUHHI BYTU CYXUMU, YUCTUMU, HA

HUX He NOBUHHO 6yTU MacTuna, B

TOMY YUCJli KOHCUCTEHTHOrO. CNN3bKi
PYYKM Ta iX NOBEPXHi He 3a6e3nevyoTb
HagjinHe 06ClyroByBaHHA Ta KOHTPO/b
€/1eKTPOIHCTPYMEHTY B Henepeata4eHnx
cuTyauiax.

CepBicHe 06cyroByBaHHA

Jlopy4aiTe peMOHT e/IeKTPOiHCTPYMEHTIB
nvuwe KeanipiKoBaHMM daxiBuam,

ANA PEMOHTY C/ifi BAKOPUCTOBYBaTH
BUKJ/IIOYHO OpUriHasibHi 3an4acTUHM.

Lle rapaHTye 36epereHHs 6e3neyYHOCTi
€/1eKTPOIHCTPYMEHTIB.

MpaBuna TexHiku 6e3neku gna po6otu 3
€/IEKTPUYHOIO Fra30HOKOCapPKOIo

a)

b)

c)

d)

e)

f)

)

h)

-02-
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He BMKOpUCTOBYITE ra30HOKOCApHY B
Heroay, 0co6MBO Mif Yac rposu. Le
3MEHLLYE PU3MK YPareHHA 6JIMCHaBKOKO.
PeTenbHO ornsiHbTE POGOUY AiNAHKY Ha
HaABHICTb AUKUX TBapUH. JuKi TBapHHU
MOMYTb OTPUMATH TPaBMH ij Yyac poboT1
MPUCTPOIO.

PeTenbHO ornsAHbTE PO6GOYY AiNAHKY

Ta npubepiTb 3 Hel yci KameHi, nanuui,
OPOTH, KICTKMU Ta iHLWI CTOPOHHI
npeameTw. [lpegmeTtu, BigKUHYTI

Bifj MpaLor4oro rnprcTporo, MOXKYTb
CrIPUYUHUTI TPABMMH.

Mepep, BUKOpPUCTaHHAM ra30HOKOCapPKKU
3aBH AU NepeBipANTe KOCUNbHUA
MeXaHi3M Ta Hil Ha HaABHICTb
NOLWHKO/AKEHb Ta 3HOCY. 3HoLeHi abo
MOLUKOAMEHI AeTasli NiABULLYIOTb PUSHK
TpaBMyBaHHS.

MNepep BUKOpUCTaHHAM nepesBipaniTe
Kabeslb HUBJIEHHA Ta WHYpP-NOAOBHYBa4
Ha HafABHICTb O3HaK MOLKOAKEHHA

a6o cTapiHHA. He BUROpUCTOBYiTEe
ra3oHOKOCapHy, AKLLO LWHYP
NOLWKOAMEeHU abo 3HOWEeHUN. AKLWOo
Kabesb UBJIeHHA nowkKoauBcA abo
3HOCHUBCA Nif Yac po60TU, BUMKHITb
rasoHOKOCapHKy Ta He TopKauWTecA
WHYpa, NOKU He BUMKHETE HUBJIEHHHA.
lMowwKopHeHWH Kabeslb MUBIEHHA abo LUHYP-
10A0BHYBay MOXYTb CIIPUYUHNUTU YPAaKEHHS
€/IEKTPUYHUM CTPYMOM, MOMEHY Ta/abo
CEepPHO3Hy TpaBmy.

PerynapHo nepesipaiiTe TpaBo36ipHUK
Ha HafABHICTb 3HOCY Ta MOLWHKO/AKEHb.
3HoLeHni abo MoLIKOAMEHUH TpaBo36IiPHUK
306i/1bLLYE PUSUK TpaBMyBaHHA.

He 3HimaiTe 3aXMCHi KPULIKK 3
nepea6a4yeHUx Asig HAX Micub. 3aXUCHI
KPULLKKX NOBUHHI ByTU B po6o4omy

CTaHi Ta HaNIeHUM YMHOM 3aKpineHi.
HeHanemHum 4uHoM 3aKpinieHa,
roLLUKoAeHa abo HecripaBHa 3axmcHa
KPULLKA MOME CIIPUYUHNTU TPaBMy.
CnipgRyiTe 3a TUM, W06 Y BEHTUAALIMHUX
oTBopax He 36upaBcA ocag,. 3a6/10KoBaHi
BIYCKHI OTBOPM A/1A MOBITPA Ta 0Cas MOHYTb
CrIPUYUHUTM Neperpis abo MomeHy.

MNig yac po60TH 3 NPUCTPOEM 3aBHAMU
B3yBaliTe 3aXUCHe B3YTTA Ha HEKOB3Kil
nigowsi. Hikonu He npautoiiTe 60COHIH
a60 y BigKpUTUX caHAanNaX. Lje 3MeHLUTb
PU3UK TpaBMyBaHHA CTOMMW Bi KOHTAKTY 3
06epTOBUM HOMEM KOCapKH.

MNig yac po60TH 3 NPUCTPOEM 3aBHAMU
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k)

m)

n)

o)

P)

q)

r

HagAranTe AOBTi WTaHW. BigkpuTta wKipa
3061/1bLLYE MMOBIPHICTL TpaBMyBaHHS Bij
BIKMHYTUX MPeAMeTIB.

He Kocitb moKpy TpaBy. He gonycKaeTbca
npautoBaTtu 6irom (TiZIbKU KPOKom). Lje
3MEHLLYE PU3MK OCTIN3HYTUCA Ta BNacTH,
1O MOMe NPU3BECTU [0 TPaBMyBaHHS.

He BMKOpUCTOBYIiTE ra30HOKOCApPHY

Ha HaATO KPYTUX CxUnax. Lje ameHLiuye
PUBHUK BTPATUTH KOHTPO/Ib, MOC/IN3HYTUCHA
Ta BNacTH, Lo MOXe MpuU3BeCTH [0
TpaBMyBaHHA.

Mpu poboTi Ha cxunax 3aBHAMU NOTPIGHO
MaTu BJlacHYy TO4YKy onopwu. Hocitb
TpaBy Ha cXuJax TiJIbKW B nornepeyHomy
HanpAmi, a He Bropy 44 BHU3, i GyabTe
Hap3BUYaANHO 06eperHi, 3MiHIoYHU
HanpAM po6oTH. Lle 3MeHLLye pUsHK
BTPAaTUTU KOHTPO/Ib, MOC/IM3HYTHUCA

Ta BNacTH, Lo MOXe MprU3BEeCTH O
TpaBMyBaHHA.

ByabTe 0co6/1MBO 06eperHi,

KOoCAYM 3agHiM XoaoM abo TArHy4U
ra3oHOKOCapHy Ha cebe. 3aBHAun
3BepTanTe yBary Ha HaBKOJIULLHIO
TepUTOPIto. Lje 3MeHLLYyE PU3MK CIIITKHY TUCA
nig yac po6oTH.

YBamHO CTemTe 3a TUM, W06
e/IeKTPUYHUI Kabesib HUBJIEHHA He
noTpanus nif, HOXi ra3o0HOKOCAapPKM.
lNoLKoHeHUr Kabesib HUBIEHHS MOXe
CIIPUYUHNTI YParHEeHHA e1eKTPUYHUM
CTPYMOM, MOKEHY Ta/abo CEPHO3HY TPaBMy.
Y pasi 3aTUCKaHHA a60 NOLWKOAKEHHA
Ka6esllo BUMKHITb Fra30HOKOCapHy Ta
BUMMITb LWHYP HUBJIEHHA 3 PO3ETHMU.
CninyTaHi abo NoLIKOAKEHI Kabesli MOXYTb
36I/IbLLINTU PUSHK YPAEHHA €/IEKTPUYHMM
CTPYMOM.

He TopKaiiTeca HOXIB ab0 iHWKX
He6e3MneYHUX YaCcTUH, AIKi NPOJOBHYIOTb
pyxaTtucsa. Lle 3MeHLLye pu3mK OTpUMaHHA
TpasM Bifj PyXOMUX YaCTHH.

MNepepn BUpaneHHAM 3acTpArioro
maTtepiany a6o o4YULLEHHAM
ra3oHOKOCapKu NepeKoHanTecs, Wo

BCi BUMMKa4i BUMKHEHO, a 3ano6iHUIA
WwITeKep/akymynaTop Big’egHaHO

Bif, mepemi. HecriogiBaHe yBIMKHEHHA
rasoHOKOCapHM MOME Np13BeCTH [0
Cepro3HUX TPaBM.

[AopaTKoBi BKa3iBKU

AKLWO ra30HOKOCApKY MNOTPIGHO HAXMUANTH,
TpaHcnopTyBaTh abo NepemMicTUTH Ha
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LiNAHKY, AKa NOBUHHA By TW CKOLLEHa,
HeoO6XiHO BUMKHYTW NPUCTPIN, BUTATHYTH
LUTEencesibHy BUIKY Ta 3a4eKaTu, [JOKK
3YNUHATBLCA PiXydi IHCTPYMEHTH.

Mpwv yBIMKHEHHI ra30HOKOCapKy He MOXHa
HaxXWNATH, 32 BUHATKOM BUNAAKIB, KOM
NPUCTPIM NOTPIGHO NiZHATKM Nig Yac po6oTn. B
TaKOMy pasi HaxWniTb MOro INLLIE HaCTI/IbKK,
HaCKINIbKW Lie MOXe By Th HEOOXIgHNM, i
nigHimariTe 3 60Ky KopucTyBaya.

BWMKHITb ABUIYH | BUTATHITb BUJIKY 3
poseTku. [eperoHawTecs, LWo BCi pyxoMi
YaCTWHW NOBHICTIO 3YMUHWUINCA:

- LLlopasy, Konu Bu BigxoauTe Big
ra30HOKOCapKW.

- [Mepep BMaaneHHsaM 3acmiveHb abo
NPOYULLIEHHAM BUMYCKHOrO Xonoba.

- lNepepn nepeBsipKoto, o4nLLEHHAM abo byab-
AKMMKM PO6OTamMM 3 NPUCTPOEM.

- [pv nonagaHHi CTOPOHHLOIO NpeaMeTa.
MepeBipTe rasoHOKOCapKy Ha HasABHICTb
NMOLIKOAHEHb | BUKOHAWTE HEOBXigHWI
PEMOHT, NepLU HiX 3anycKatn Ta
BMKOPWCTOBYBATW NPUCTPI 3HOBY. AKLLO
ra3oHOKOCapKa NoYMHae HETUNOBO CUIbHO
BiGpyBaTH, NOTPIGHO HEramHO BUKOHATH
nepesipKy ii cTaHy:

- 3HANAITb NOLUKOAKEHHS;

- NPOBELiTb HEOOXIAHWM PEMOHT
MOLUKOANKEHUX AETANEN;

- NepeKoHawmTecs, Lo BCi ranku, 601Tn Ta
FBUHTU 3aTAMHYTI.

PekomeHayeTbCs NigKAYaT NPUCTPIN AnLe Ao
[AXepena Mu1BEHHSA, 3aXMLLEHOro NPUCTPOEM
3axMcHOro BiaKoYeHHs (M3B) 3i ctpymom
cnpauboByBaHHSA He Ginblue 30 MA.

TexHi4uHe 06cnyroByBaHHA Ta 36epiraHHA

a)

b)

c)

e)

-03-

MepekroHarTecs, Wo BCi rarMku, 601TM Ta
FBMHTW 3aTArHyTi, @ NPUCTPIN 3HAXOAMTLCA B
HanexHoMy po604OMy CTaHi.

MepLu HiX NOCTaBUTK ra30HOKOCaPKY

Ha 36epiraHHA B NPUMILLEHHS, fanTe i
OXOJIOHYTH.

PerynapHo nepesipanTe TpaBo36ipHUK

Ha HasABHICTb 3HOCY abo BTpaTH
(PYHKLOHaIbHOCTI.

Peryniotoum npucTpii, nepexkoHawnTecs,

L0 NasibLi He 3aTUCHYTI MiX PyXOMMUMM
PiXy4MMKN HOXaMmn Ta HEPyXOMUMMH
YacTMHaAMK MaLLIWHK.

Mig yac Texo6CnyroByBaHHA PixyyYmx HOXIB
MaiTe Ha yBasi, Lo HaBiTb KOJIW AxKepeno
HMB/IEHHA BUMKHEHO, Pixyyi HOXi MOXYTb
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pyxatuca.

f)  3amiHtoliTe 3HOLWEHI a60 NOLIKOAEHI
JeTani KoMnaeKTamu, Wwob nigTpumysatm
6anaHc. BukopucToByiiTe nuile
opuriHasibHi 3anacHi YaCTUHU Ta akcecyapu.
HeHanexHe TexHi4He 06CyroByBaHHs,
BMKOPWUCTAHHSA HE03BOJIEHMX 3anacHmX
4acTuH abo BUAaNEeHHA Y4 Mogudikauis
KOMMOHEHTIB 6e3neKn MOXyTb NPU3BECTH
[10 NOLUKOZKEHHSA NPUCTPOLIO Ta CEPHUO3HMX
Tpasm.

g) CnopoxHiTb TPaBO3GipHUK Nepes
36epiraHHAM MPUCTPOIO.

2. Onuc NpUcTpOIO Ta KOMMIEKT
nocTaBKM

2.1 Onuc npucTpoto (MmantoHoK 1/2)

BMuKay/BrmmKay

HomneHcarop HaTary Kabesno

LLItencenbHa BuKa

BepxHa pyyKa KepyBaHHA

HuHA pyyKa KepyBaHHA

HoHTelHep-36ipHUK

MepeHocHa pyyka

PyuKa KoHTelHepa-TpaBo36ipH1Ka

HpinnabHi FBUHTX A5 HUKHBOIT PYYKK

KepyBaHHsA

10. KpinuabHi rBUHTK 418 BEPXHBOI PyYKU
KepyBaHHsA

11. KpinunbHa raiika BepxHbOi pyyYKu KepyBaHHS

12. 3atuckavi gna KpinneHHsA Kabento

13. MonoBMHM Kopnycy TpaBo36ipHUKa

14. BigkvaHwi WKMTOK

15. IHAMKaTOp piBHA 3aNOBHEHHA

16. Honeca

17. HoBnakw Konic

18. KpinnnbHWi rBUHT Koneca

19. MNMigknapHi waném ana Konic

20. TIpy*K1HHI KinbLA ans Konic

21. CTonopHi Kinbua ansa Konic

©COoNOOTAWN

2.2 06’em nocTaBKU

Byab nacka, nepesipTe KOMMIEKTHICTb BUPOBY
BiZMNOBIAHO 4O ONMCaHOro 06’eMy NOCTaBKM.
AKLWO AKicb aeTani BiACYTHI, 3BEPHITbCA - HE
ni3Hille HiX Yyepes 5 pobounx AHIB NicnA Kynisi
TOBapy - A0 HALLOro CepBICHOro LIEHTPY Y1

B TOProBesibHy TOYKY, fie BU Npuadav Luen
npunag, Ta npea’aBiTe TaM BignoBigHWUI YeK a6o
KBUTaHL,it0. Byab nacka, 3ayBamTe iHhopmaLito,
AIKa MICTUTLCA HAaNPUKIHL IHCTPYKLUIi 3
eKcnayarauii B Tabaumui 3 JaHWMKM Woa0 rapaHTii.
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® BigKpuiTe onaxkyBaHHA Ta 06epPEKHO
aicTaHsTe npunag,

®  3HiMITb NakyBasbHWUI MaTepias, a
TaKOX 3anobixHi Ta 3aXMCHI NPUCTPOI,
BMKOPMCTOBYBaHI Mif, Yac TpaHCMopTyBaHHA
(AKLWoO TakKi €).

® [lepeBipTe KOMMNEKTHICTb MOCTaBKMU.

® [lepesipTe, Y1 HEMAE MOLIKOAKEHb Ha
npunagi Ta KOMNAEeKTYUMX.

®  AKWO MOXMBO, 36epirarite onaxkyBaHHA
MPOTArOM BCbOr0 rapaHTiMHOroO CTPOKY.

He6e3neka!

Mpunap Ta onakyBaHHA He € irpallkamu
ana piten! litam 3a60poHeHO rpaTucb
NJ1acTUKOBUMU TOPGUHKaMMU, NJIIBKOIO Ta
Api6HUMKU peTanamu! IcHye HeneanekKa ix
NPOKOBTYBaHHA Ta He6e3neKa 3agyLeHHA!

EnexTpunyHa rasoHoKocapKa
TpaBo36ipHHUK

OpwriHanbHa IHCTPYKLiA 3 eKcnayataLii
IHCTPYKUIi 3 TEXHIKM 6e3neKn

3. 3acTocyBaHHA 3a NPU3HAYEHHAM

[a3oHOKOCapKa NiaxoAnTb AR AOMALLHBOrO
BMKOPWCTaHHA B OMALLHIX yMOBaXx, B
JOMaLLIHBbOMY cagy.

[a3oHOKOCapKK A5 NPMBaTHOrO AOMALUHLOMO
cajy BBaXalTbCA TaKMMU, PiYHE BUKOPUCTaHHA
AIKMX 3a3BMYaK He nepesuLLye 50 roauH i AKi
BMKOPUCTOBYIOTbCA B OCHOBHOMY A/1A A0NAAY 3a
Tpasoto abo rasoHamu, ane He B r[pOMajACbKMX
MiCLAIX, NapKax, CMOPTUBHUX CNOPYAAX, a TaKOX
He B Ci/IbCbKOMY i iCOBOMY rOCNOAapCTBi.
Heb6esneka! Yepes disnyHy Hebesneky ana
KOpPUCTYyBaya ra30HOKOCApKy He MOXHa
BMKOPUCTOBYBATH A/1A 0OPI3KM KYLLiB,
MBOMOTIB | YarapHWKIB, AN1A CTPUKKK Ta
noApibHeHHs B6yp‘AHIB abo AepHy Ha Aaxax abo

B 6a/IKOHHUX KOpObax, a TaKOX A/1A OYMLLEHHSA
(NponosKKn) JOPIHKOK | B AKOCTI NoApibHioBava
4Nna noapibHeHHA aepes i )unsonioty. Kpim Toro,
ra30HOKOCApKy He MOXHa BUKOPUCTOBYBaTH B
AKOCTi MOTUMKM i ANA BUPIBHIOBAHHA HEPIBHOCTEM
FPYHTY, HanpuKnag, 419 KPOTOBMX HIp.

3 MipKryBaHb 6e3MeKu ra30HOKOCapKy He chif,
BMKOPWCTOBYBATW AK NPUBIAHWUI NPUCTPIN
ANA iHWKX po6OoYMX IHCTPYMEHTIB Ta Habopis
iHCTPYMEHTIB 6yAb-AKOro TUMy, 3a BUHATKOM

-94-
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BUMNAAKIB, KONK Lie NPpAMO J03BOJIEHO
BUPOBHUKOM.

MalumHy cnig BUKOPUCTOBYBATH TisIbKK 3rifHO
3 i npu3HayeHHam. HoaHe iHLWe BUKOPUCTaHHS:A
MaLUMHU, L0 BUXOAMTb 3a BKa3aHi Mexi, He
BifnoBsigae ii npyM3HayeHHto0. 3a HecnpaBHOCTI
ab0 TpaBMu ByAb-AKOro BUAY, AKI BUHWMKIN
BHACNIAOK BUKOPUCTaAHHA MaLLMHK He 3a
NPU3HaYeHHAM, BiANOBIAA/IbHICTb HECE He
BUPOGHWK, a KOpUCTyBay/oneparop.

BpaxoByiTe, 6yab nacka, Te, Wo 3a
NpU3HaYeHHAM HaLli npuaaam He
CKOHCTPYHOBaHi A1 BUPOGHMYOrO, PEMICHUHOIO
41 NPOMMCNOBOrO 3acTocyBaHHA. Mu He 6epemo
Ha cebe WOOHWX rapaHTin, AKLWO npunag,
3aCTOCOBYETHCA HA BUPOOHNYMX, PEMICHUYNX
41 NPOMUCIIOBMX MIAMPUEMCTBAX, @ TAKOMH NpU
BMKOHaHHI iHLUMX NPUPIBHAHWX 40 LIbOro pPooGiT.

4. TexHi4Hi napameTpu

Mepeesa Hanpyra: .............. 220-240B ~50 Ty
CnoMumBaHa MNOTYHHICTb! ...cccververeeereneens 1200 Bt
Yrcno 060pOTiB ABUMYHA: ...c.vevenenee. 3500 06/x8
LLMPpUHA PIBAHHA: ....ooeiiiiiiciicee e 32cm
PerynioBaHHA BUCOTU KOCIHHA: ............ 20-60 mm;
3-CTyniHYacTUi pexum

O6CAr TPABO3GIPHMKA: ...eeenveeenreeieeeaeens 30 niTpiB
PiBeHb 3BYKOBOTO TUCKY L 0 ..o 86 aB(A)
MoxnbKa KPA: ..o 3 0B(A)
BuMipAHWIA piBeHb 3ByKOBOI

MOTYHOCTI Ly o 93,2 gB(A)
MoxuBKa K x: v 2,18 gb(A)
lapaHTOBaHWM piBeHb 3BYKOBOT

MOTYHHOCTI L a0 o 96 aB(A)
Bibpauis Ha pydLi 8, : ..ooeeveeiieiee <2,5m/c?
MTOXMBKA 8,5 ..vovvieveireiieee i 1,5 m/c?
HNaC BaXMCTY: oo /@
Bara: ... 9,1 Kr
Heb6esneka!

LUymu Ta Bi6pauis

MapameTpw WymiB Ta BiGpaLjii BU3Ha4eHi y
BiAMNOBIAHOCTI 3 EBponencbkUM cTaHgapTom EN
62841.
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HociTb HaByLWHUKM.
Bnaue Lwymy moxe ctati NpuYnHO0 BTpaTh
CNyxy.

3arasibHi napameTpu KonMBaHb (Cyma BEKTOPIB
y TPbOX HanpsMKax) BU3Ha4eHi y BiANoBIAHOCTI 3
€Bponencbkum cTaHaapTom EN 62841.

BrasaHi 3aranbHi 3Ha4eHHA BibpaLlii i
BKa3aHi 3Ha4eHHA WYMHOCTi BUMIpsAHi 3a
HOPMOBaHUM METOAOM KOHTPOIIO | MOXYTb
BMKOPUCTOBYBATUCA A1 MOPIBHAHHA
€/1eKTPOIHCTPYMEHTY 3 iHLIMM.

BrasaHi 3aranbHi 3Ha4eHHA BibpaLii i

BKa3aHi 3Ha4eHHA LWYMHOCTi TAKOX MOXYTb
BMKOPUCTOBYBaTUCA AJ151 MONEPEAHbOT OLiHKM
HaBaHTaXeEHHS.

MonepepKeHHA:

3HaveHHA BiGpauii Ta LWyMHOCTI MOXYTb Mg,

yac AiicHOI eKcnyaTauii eN1eKTPOIHCTPYMEHTY
BIAXMNATUCA Bif BKa3aHUX 3HA4YEHb 3a1EHHO Bif,
napameTpiB eKcnyartauii e1eKTPOIHCTPYMEHTY,
30Kpema Bif, TOro, iKUK BUA, feTtani
06poBNAETLCA.

3meHLyiiTe BiGpaLilo Ta yTBOPEHHA WYMY 0

MiHiManbHOro piBHA!

®  3acTocoByWTeE TiSIbK1 6€340raHHO
(YHKLiOHY04I Npunagu.

®  PerynapHo NpoBOAiTb TEXHIYHWI JorNAs,
npunagy Ta Y CTiTb MOro.

® Yarogbrte CBill CTWAb NpaLi 3 po60Tot0
npunagy.

® He nepeBaHTamynTe npunag.

* [lpu HeoGXiaHOCTI BiaAaBanTe npunag Ha
nepesipKy.

°  BuMuKanTe npunag, AKLO BU HUM He
KopUCTyeTecs.

® HociTb po6oui pyKasuLi.

O6epeHo!

3a/IMWKOBI PU3NKKN

HasiTb npy HaneHHOMY BUKOPUCTAHHI

[AHOro eNIeKTPOoiHCTPYMeHTa iCHYI0Tb

3a/MLWKOBI pu3uKKu. Cnig paxysartuch 3

HacTyNHUMU PU3UKaMU, 0OGYMOBIEHUMU

KOHCTPYKLi€l0 Ta BUKOHAHHAM flaHoro

eJIeKTPOoiHCTpyMeHTa:

1. YpameHHs nereHb, AKLLO HEXTYBATH
HanexHMMn MacKamu-pecniparopamu,
3axuLLarymMmMu Big nuay.

2. YpameHHs opraHiB CNyxy, AKLO HEXTyBaTh
HaneXHMMmn 3acobammn 3axXnCTy opraHis
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CAyXy.

3. LWkoaa 3popos’to, 06ymoBeHa Bibpauieto
KWCTi Ta PyKK 3a yMOBW AOBrOTPUBAJIOrO
BWKOPUCTaHHSA IHCTpymMeHTa abo 3a
YMOBU HEHa/IeX{HOro BUKOPUCTAHHA Ta
HEeHaJIeXHOro Texob¢1yroByBaHHA.

O6MmeTe pobouuit yac!

Mpu LbOMY NOTPIGHO BpaxoByBaTh BCi HaCTUHM
eKcnayaTauiiHoro LuuKay (Hanpuknag, vac,
KOJIN €/1EKTPOIHCTPYMEHT BUMKHEHO, | TAKOX
Yyac, KoM BiH YBIMKHEHWI, ane npautoe 6e3
HaBaHTaMeHHA).

5. Nepep, 3anycKom B eKcryaTaw,ito

Mepes nigKNYeHHAM NepeKoHamnTecs, Lo AaHi
Ha TabanyLi 3 TEXHIYHUMK AaHMMM BiAMNOBIgaloTh
napameTpam eneKTPOMEepEHi.

3acTepemeHHA!

3aBH M BUIMiMaiTe WTencesibHy BUIKY
nepep BUKOHaHHAM GyAb-AKMX HaNawWTyBaHb
NpUCTpOIO.

[a3oHOKOCapKa nocTavaeTbea B po3ibpaHomy
BurnAgi. Nepes BUKOPUCTAHHAM ra30HOKOCapKU
HeobXifHO BCTAHOBUTHU YCi PY4KM KEpyBaHHS,
Kosieca Ta TpaBo36ipHUK. [loTpumyiTecs
NMOKPOKOBMX IHCTPYKLM 3 eKcriyaTauii Ta
3BepTanTeCs 10 MaJIIOHKIB, W06 NoNermTH
npouec 36MpaHHs.

BcTtaHOBNIEHHA PYYKU KepyBaHHA (man. 3a-
3d)

BcTaBTe HUMKHIO PYYKy KepyBaHHA (Man. 3a/nos.
5) y nepepbayeHuii oTBip (Masn. 3a) i 3aKpinite
i, AK NoKasaHo Ha MatoHKy 3b, 3a gonomorow
KPINWILHOTO rBUHTA A1 HUKHBOT PYYKHM
KepyBaHHsa (Masn. 3b/noa. 9). BukoHaliTe Ti cami
4ii 3 iHWoro 60oKy.

Mig yac MOHTaXy BEpPXHbLOI PYYKH KepyBaHHA
MOM¥Ha BCTAHOBUTH ii BUCOTY, 06paBLUn
BiNOBIAHMIM OTBIP AN1A KPINJAEeHHA (MaIlOHOK
3c). 3aKpiniTb BEPXHIO PYYKY KEpyBaHHS,
BWKOPUCTOBYIOYM a60 oTBopu L — ansA
BCTAHOBJ/IEHHA Y HUXHbOMY MOJIOXEHHI, a60

H — ana BCTaHOBNEHHSA Y BUCOKOMY MOIOMHEHHI.
[NA ubOro NPUKPYTITb BEPXHIO PYUKY KEpyBaHH:A
[0 HUMHbBOI PYYKM KepyBaHHSA 3a JOMOMOror
KPiNWIbHOro rBMHTa BEPXHBOI PYYKM KEpyBaHHA
(mantoHok 3d/noa. 10).
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BcTaHoBNeHHA TpaBo36ipHMKa (man. 4a-4d)
CnouaTKy BCTaBTe py4Ky TpaBo36ipHMKa

(no3. 8) y oTBOPM y BEPXHII NONOBWHI KOpnycy
TpaBo36ipHuKa (n03.13). Aani 3'egHanTe
061ABI NOSIOBMHM KOpMNYyCY TpaBo3bipHWKa
(mantoHoK 4b/no3. 13) pasom. CnigryiTe 3a
TUM, WO6 YCi NN1AaCTUKOBI iKCcaTopu 3 YCiX
6OKiB 3adiKcyBanMca HanemxHM YuHoM. Nepeq,
BCTaHOBJ/IEHHAM TPaBO36ipHNKA HEOOXiAHO
BUMKHYTU BUIYH, a pi3asibHUI HiX He NOBUHEH
6inblue obepTatnca. TpaBo3bipHUK KPINUTbCA
[10 ra30HOKOCAaPKM 3a AONOMOrot0 ABOX raKis
(mantoHoK 4c/nos. A). 1ns Lporo ofHieto pyKoto
BiAKpUITE BIAKMOHUN WMTOK (MasItoHOK 4d/
no3s. 14), a iHLWO0 — 3a4eniTb TPaBO36IPHMK, AK
noKasaHo Ha MasitoHRy 4d. BigKUAHWA WUTOK
NPUTUCKAETbCA A0 TPaBO36ipHUKA MPYKUHOI0.

IHAMKaTOp piBHA 3aNOBHEHHA TPaBO36ipHUKA
TpaBo36ipHUK Mae iHAMKaTOP PiBHA 3aNOBHEHHSA
(mMantoHoK 2 / no3s. 15). BiH BigkpvBaeTbeA

3a paxyHOK MOTOKyY NOBITPA, CTBOPIOBAHOrO
ra3soHOKOCAPKOH0 Mif Yac poboTH. AKLLO WUTOK
3aKpUBaETLCA Nif YaC KOCIHHA, TPaBO3b6ipHUK
3anoBHEHWI | NOBUHEH GYTW CNIOPOMHHEHWN. LLIo6
iHAMKaTOp PiBHA NpaLtoBaB HaIEHHUM YUHOM,
OTBOPM Mif, KPULLKOIO 3aB AN NOBUHHI By TH
YUCTUMM | OBPE NPOMNyCKaTh NOBITPS.

BcTaHoBneHHA Koslic (Man. 5a-5d)

BcTaBTe KpinuabHWIA FBUHT pa3oM i3 KoBnakamm
B OTBOPM Konic (MantoHOK 5a). IMicna uboro
HaAiHbTEe Ha FBUHT KOMMJIEKTHI NigKNaaHi
LIaM6K, MPYKMHHI KiNbLA Ta CTONOPHI KinbLsa
(mantoHoK 5b). MepekoHariTecs, Lo B1 pobuTe
Lie B NpaBu/IbHOMY nopsaAaKy! BcTaHOBITb HoTnpu
Kosleca, 3aKpy4ytoym KOBMaKun 3a rogMHHUKOBOIO
CTPiNKoto (MaoHOK 5¢). BCTaHOBITL BCi 4OTMPH
Ko/sieca B O4HAKOBOMY NOJIOXEHHI (MatoHOK 5d)

PerynioBaHHA BUCOTU HOCiHHA

YBara!

PeryntoBaHHs BUCOTM KOCIHHA MOBUHHO
NPOBOAUTUCA TiZIbKU MPU BUMKHEHOMY ABWIYHi
Ta Big’eAHaHOMy MepereBoMy Kabeni.

MepLu HiX NPUCTYNUTK A0 KOCIHHA, NepesipTe,
YW He 3aTyMNMBCA Pi3asIbHUM IHCTPYMEHT i 4M He
NOLLUKOAMEHI KpinuabHi geTani. 3aminiTb Tyni Ta/
a60 NOLIKOAMEHI pidasibHi IHCTPYMEHTH, LWo6
YHUKHYTM auc6anaHcy. ig yac uiei nepesipKu
BUMKHITb ABUIYH i Bif'eqHaNTe LTENcebHy
BUJIKY.
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PeryntoBaHHA BUCOTK KOCIHHA NOBUHHO By TH
BWKOHAHO HaCTYMHUM YMHOM. [11s uboro
NOBEPHITb KOBMaK Koseca NPoTU rOANUHHUKOBOI
CTPiNKM, Wo6 nocnabutu Bicb (MantoHOK 5a),

i 3HIMITb KOBMaK pa3oM i3 FBUHTOM | KOJIECOM.
BignosigHo Ao 6araHoi BUCOTU KOCIHHSA
KON1eCO MO¥Ha BCTAHOBUTU B MOJIOKEHHA 1, 2
a6o 3 (mantoHoK 5d). BcTaHoBIiTb yci 4 Koneca
Ha OZIHAaKOBY BMCOTY, W06 pi3asibHUI Hir
posTalloByBaBCcA napanesibHO 40 ra3oHy.

MonoxeHHA BUCOTU KOCiHHA
1 60 MM
2 40 Mm
3 20 MM

MigKAIOYEHHA [0 efleKTpoMepeHi
[a30HOKOCapKy MOM¥Ha nigKa4daTy o 6yap-
AKOI NOBYTOBOI PO3ETKM 3 Hanpyroto 220-240

B amiHHoro ctpymy. OfHak [,03BONAETHCA
BMKOPWCTOBYBATH JIULLIE PO3ETKY TUMYy
«Schuko», AKa NoBMHHA OyTK 3axuLieHa
aBTOMaTU4HMM BUMMKadeM Ha 16 A. Kpim Toro,
Y KOJli }XMBJIEHHA Nepef pPO3eTKO 060B’A3KOBO
Mae 6yTH BCTAHOB/IEHWUI aBTOMATUYHUIM BUMUKAY
3 dhyHKLUi€eto 3axmcHoro BigkoveHHs (RCD) 3
HOMiHa/IbHMM CTPYMOM CrnpautoBaHHA He Gilblue
30 MA!

Ka6enb nigH/1l04eHHA NPUCTPOLO
BuKopucToByITe NnLe Kabeni NigKIYeHHS,

AIKIi He MatOTb NOLWKOAKEHDb. [loBHMHA Kabento
NiAKAOYEHHA MPUCTPOIO HE MOBUHHA By TH
HagMipHOO (He Binblue 50 M), iHaKLLe NOTYHHICTb
€/1eKTPOABUIyHa MOXe 3MeHwmnTucA. Habenb
NiAKAOYEHHA NPUCTPOIO NOBUHEH MaTh
nonepeYHuit nepepis 3 x 1,5 MMm2. MoLIKOAMHEHHA
i3onsauii 0co6MBO YacTO BUHWKAOTb Ha Kabenax
NigKAYEHHA ra30HOKOCapoK.

MpuyrMHaMM LbOro MOHyYTb 6yTH, 30KpeMma:

© T[lopisu Yyepes Hai3f Ha Kabenb.

®  3paaB/oBaHHSA, KOIM Kabesb NigKAYeHH:A
nNpoTAryeTbea Nig Asepruma abo BiKHaMK.

®  TpiWwmHKW BHACNIJOK CTapiHHA MaTepiany
isonAuii.

® [lepenomu Ta nepernHu Yepes HenpasuibHe
KpinieHHA abo NpoKnajaHHA Kabesto
NigKAOYEHHSA.

Hab6eni AnAa nigko4eHHA NpUCTPOoiB MatoTb ByTH
woHanmeHwe Tiny HO5RN-F i TPMKOHTaKTHi
(3-wunbHi). Ha isonsuito 0608’A3K0BO Mae

B6yT HaHeCeHe MapKyBaHHA TUMYy Kabesto.
HynyiiTe nvwwe Kabeni NigKIYeHHsA, Ha AKUX €

YiTKe MapKyBaHHsA Tuny! Bunku ta pos’emu Ha
Kabenax NigKal4yeHHA MaloTb 6y TW BUrOTOB/IEHI
3 rymMu i MaTh 3axuCT Big, 6pn3oK Bogn. Habenb
NiAKYEHHA NPUCTPOIO HE MOBUHEH 6YTH
3aHaaTo foBrMM. JoBLi Kabeni 4N NigKAYeHHA
MOBUHHI MaTu 6iNbLUKIA MONEPeYHUi nepepis
wun. Kabeni nigkao4eHHA npucTpoto Ta
3’efHyBasIbHi Kabeni NoTPiGHO perynapHo
nepeBipATU Ha HAABHICTb NOLUKOAKEHb.
[NepeBipKy cnig NpoBOANTU SiMLLE NPU
BiK/IO4EHOMY uMBNEeHHI! [epen npoBefeHHAM
nepeBipKW po3MoTalTe Kabesb NOBHICTHO. TaKOM
nepeBipTe, Y HEMAE NEPErnHIiB Ha LUTENCENbHUX
BWJ/IKaX i 3’eAHyBa/IbHMX po3’eMax Kabenis
NiAKYEHHA NPUCTPOIO.

6. Ekcnnyatauif

Nig’enHanTe WwWrencenbHy BUIKY (AMB. MaIIOHOK
1/no3. 3) go nogosxyBaya. MNogoByBay
NOBWHEH BYTK 3aKpPiNeHni 3a A0NOMOroto
KOMMeHcaTopa HaTAry Kabesto, AK NoKasaHo Ha
MaJItOHKY 6.

O6epeHo!

[na 3anobiraHHA HebGarKaHoro yBIMKHEHHS
ra3oHOKOcapKa ocHalleHa 610KyBaHHAM
YBIMKHEHHSA (MantoHOK 6 / no3. A), AKui
HEeOobXigHO HAaTUCHYTW Nepes TUM, AK
aKTMBYBATW PYyYKY BMUKaHHA (MaJIlOHOK 6 / nos3.
B). MNpwu BignycKaHHi py4Ku ANA BKIKOYEHHSA
rasoHoKocapKa BUMMKaeTbCA. BuKoHanTe

Liel npoLiec KinbKa pasis, Wob neperoHaTucs,
Lo BaLL NPUCTPIM NpaLioe HaNIEHHUM YUHOM.
MNepen BUKOHAHHAM PEMOHTY ab0 TeXHIYHOro
06cnyroByBaHHA NPUCTPOLO NepeKoHanTecs, LWo
Hi} He 06epTaEeTbCA i L0 NPUCTPIN BigKAOYEHNIM
Bifl eNeKTpoMepexi.

3acTtepemeHHA! Hikonu He BigKkpuBaiiTe
BiAKMAHWI LUTOK, KOJIU TPaBO36GiPHUK
CNOPOMHHAETLCA | ABUTYH BCeE LU NpaLoe.
0O6€epPTOBUIA Hi MOHe NPU3BECTU A0 TPaBMMU.
3aBH AN PETENbHO 3aKpinIAnTe BigKUAHUA
LMTOK Ta TpaBo36ipHMK. [Mpn 3HATTI nonepeHbLo
BUMKHITb ABUIYH.

3aBH AW fOTPUMYyHMTECH GE3MNEeYHOI BiACTaHi

Mi¥ KOPMyCOM HOMa Ta KopucTyBayem, Lo
3a6e3neyyeTbcA HanPAMHUMK pydkamu. Chig,
NPOABAATH 0COB/IMBY OBEPEHHICTb NPU KOCIHHI i
3MiHi HaNPAMKY pyxy Ha cxunax. MepeKoHanTecs,
LLIO BM HaAiiHO CTOITe, HOCITb B3YTTA Ha
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HeC/IM3bKil NigoLWBI Ta OBI LWTaHW.

3aB¥AuM KOCiTb nonepek cxuny. 3 MipKyBaHb
6e3neKn ra3oHOKOCaPKOIO He MOXHA KOCUTH
CXWUAW Nif KyToM Ginblie 15 rpagycis.

ByabTe ocobnnso obepexHi npm pyci
ra3oHOKOCapKu 3agHiM Xo4oMm i npu ii
B6yKcupyBaHHi. HebesneKa cniTkHyT1cs!

Mopaau no npaBU/IbHOMY KOCiHHIO

Mpu cHoLyBaHHI peKOMEHAYETLCA NpauoBaTH
MO3MiHHO.

HociTb TifIbKn rocTprmMK, CnpaBHUMK HOXaMM,
LWO6 He pBaTW TPaBMHKM | Fa30H HE NOMOBTIB.
LLlo6 pocsrty yucToro 3pidy, HanpasnsnTe
KOCapKy AKOMora NpAMILLIO0 TPAEKTOPIEIO.

Mpu LbOMY Ui TPAEKTOPIT 3aBH AN NOBUHHI
nepeKkpuBaTUCA Ha KiJlbKa CaHTUMETPIB, L6 He
3anMLWanmca He3KOLLEHI CMYT K.

YacToTa CHoLyBaHHA B OCHOBHOMY 3a/1€XMTb
Bif} LUBMAKOCTI POCTY rasoHy. ¥ nik BeretauiiHoro
nepiogy (TpasBeHb - YepBeHb) ABiYi Ha TUKAEHb,
iHaKLWe pas Ha T AeHb. BucoTa KoCiHHA
NOBWHHA CTAaHOBWUTK BiA 4 A0 6 CM, a 3pOCTaHHA
[0 HACTYMNHOrO KOCIHHA MOBMHHO CTAHOBUTK 4-5
CM. AK TifIbKW ra30H CTaHe TPOXM AOBLUMM, HE
pOGITb MOMW/IKK, OGpPiI3atoyn MOro Biapasy o
HOpMasibHOI BUCOTH. Lle 3aBaae WKoam ra3oHy.
lMoTim HiKoNM He 06pi3aiTe Tpasy GinbLue
NONOBWHN BUCOTMU.

TprMarTe HUKHIO YaCTUHY KOPMYCY KOCapKu

B YMCTOTIi | 0GOB‘A3KOBO BUAANANTE 3a/IULLKM
TpaBw. BigknageHHA yCKNaaHIoTb Npouec
3anycKy, NoripLwyoTb AKICTb KOCIHHSA | BUKMA,
Tpasu.

Ha cxunax pisanbHa AopixKa NoBUHHA 6y TH
npoKnageHa nonepex cxuay. HoBsaHHsA
ra3oHOKOCapKM MOXHa 3ano6irtv, BCTAaHOBMBLUM
ii nig Haxvnowm Bropy. BubnpaiTe BUCOTY KOCIHHA
B 3a/IEHOCTI Bifi PAKTUYHOI JOBHMHKN ra3oHy.
3po6iThb KiNlbKa Npoxoais, LWob 3a oauH pas 6yno
BUAANEHO He BiNiblue 4 CM ra3oHy.

MepLu Hix NpoBoAMTH ByAb-AKi NepPeBIPKK
HOXa, BUMKHITb ABUryH. [Nam‘aTanTe, Wo Hix
6yfe NpoAoBHKyBaTh 06epTaTnca NPOTArom
[EKINbKOX CEeKyHJ, MiCNA BUMKHEHHA ABUIyHa.
Hikonn He HamaramTeca 3ynUHUTK HixK.
PerynapHo nepesBipsaWTe, 44 NpaBuIbHO
3aKpinaIeHWM HiX, YK BiH Y XOPOLLOMY CTaHi Ta
4yu pobpe BigwihoBaHWi. B npoTnnexHomy
BUNaAKYy, Biawnidyinte, abo 3amiHiTh. AKLLO

HiK, O 3HAXOAMUTLCA B pycCi, 3a4inae AKui-
HebyAb NpeAMeT, 3yNUHITb FA30HOKOCAPHKY i
[loveKanTecs NoBHOI 3yNUHKK Hoa. MNoTim
nepesipTe CTaH HOXa Ta Tpumada Hoxa. AKLLo
BOHM MOLUKOAMEHI, IX NOTPIOHO 3aMiHUTK.

MoKknagite Kabenb NigKAYEHHA MPUCTPOIO Y
BUIMALI NEeTNi Ha 3eMJIt0 Nepes PO3eTKO, A0
AIKOI BiH 6yZe NiaKAYeHUI. 3aiMCHIONTE KOCIHHSA
nogani Big, po3eTKM abo Kabento i CTemTe 3a
TUM, WO6 Kabenb NigKIYEHHA NPUCTPOLO

3aB¥ AW 3HAXOAMBCA HA CKOLLEHOMY ra3oHi, LWob
rasoHOKOCapKa He Haixana Ha Hboro.

AK TiNbKKM Nig Yac CKoLyBaHHA 3aMwaTbea
3a/IMLLKK TpaBu, TPaBO36iPHUK MOBUHEH By TH
cnopoxHeHui. Yeara! MNepep TUM K 3HATH
TpaBo36ipHUK, BUMKHITb ABUIYH i lo4eKanTecs
3YMWHKM Pi3asibHOrO IHCTPYMEHTY.

LLlo6 3HATM TPaBO3GipHUK, MiAHIMITb BIAKMAHWUIA
LLMTOK OAHIEID PYKOIO, a IHLLOK PYKOK BUMMITH
TpaBo36ipHWK 3a NEPEHOCHY pyyKy. BignosigHo
[10 NpaBu TEXHIKN 6e3MNeKU BiAKUAHWM LLMTOK
3aKpUBAETLCA NPU BUMHATTA TPaBO3GipHUKA

i 3aKpMBae 3a4HiM BiAKMAHWI OTBIp. AKLLO B
OTBOpI 3a/MLIAKTLCA 3a/IMLWKK Tpasu, TO AN
noJIereHHs 3anycKy ABUIryHa ra3oHOKOCapKy
3PY4HO BiACYHYTW NPUGAM3HO Ha 1 M.

He BugananTe 3a/MLWKK KNaNTUKIB y KOpnyci
KOCapKu Ta Ha po604OMY IHCTPYMEHTi BPYYHY
abo Horamu, a BUKOPUCTOBYMTE BiAMNOBIAHI
ZIOMNOMIHI 3aC06M, TaKi AK WiTKa a6o py4HU
BiHWK.

[nAa 3a6e3neveHHA HaNexHOro 36opy Tpasu
nicnsA BUKOPUCTaHHA HEOBXIAHO oumLLaTH
TpaBo36ipHWK, 0COGMBO CITKY, 3CEPEeaNHU.

TpaBo36ipHMK MOXHa BCTAHOB/OBATH nULLE
TOAi, KON ABUIYH BUMKHEHWM, a HiX He
06epTaeTbCA.

MigHIMITb BIAKUAHWI LWMTOK OAHIE0 PYKOI, a
iHLLIOKO PYKOIO YyTPUMYIMTE TPaBO3GiPHUK 3a PyyKy
i 3aKpiniTb ii 3BEpXy.
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7. 3amiHa npoBoga ANA nig’€egHaHHA  °
[0 eNleKTpoMepei

He6e3neka!

AKLWO NpoBig 4N Nig’egHaHHA LbOoro npunagy
[l0 e/IeKTPOMEpPEi NOLUKOAKEHUN, TO ANA
3anobiraHHA BUHMKHEHHSA HeLLaCHMUX BUNaaKiB
0ro NOBMHEH 3aMiHWUTW BUPOGHMK abo Moro
cepTudikoBaHa cepsicHa Cayba Yu iHLWKnA
KBasihiKoBaHWM crewjanicT.

8. YucTtKa, TexHiyHe
obcnyroByBaHHA | 3aMOBJIEHHSA .
3anacHUX YacTUH

He6e3neka!

Mepen noYaTHOM BCiX pOBIT MO YMUCTL
Bifl'eqHaViTe MepeXeBU WITEKep Nnpuaagy Bif
mMepexil.

8.1 Yuctka

®  3axuCHi NPUCTOCYBaHHA, LWAILM ANA JOCTYNy
NoBITPA | KOpNyc ABUryHa MatoTb 6yTH °
MaKcumasnbHo Mpunas NnpoTupanTe YUCTolo
raHyipKoo Y1 NpoayBanTe CTUCHEHUM

36epiraiTe rasoHOKOCaPKY Yy CyXoMy
NPUMILLLEHHI.

[na 3abesneyeHHA TpMBaIoro TepmiHy
CNy¥6u BCi FBUHTOBI AieTani, a TaKOX Koneca
i oci cnig 04NCTUTH, @ NOTIM 3MacTUTH
Mac/oM.

PerynapHuit gornag 3a ra3oHOKOCapKoo

He TiNbKK rapaHTye ii AOBroBiYHICTb i
npawesaaTHiCTb MPOTAroOM TPUBAJIOro Yacy,
ane i cnpvse A6anIMBOMY i IErKOMY KOCIHHIO
BaLLUOro rasoHy. 1o MoX/MBOCTI oumLanTe
ra3soHOKOCapKYy LWiTKamMu abo randipkamu. He
BMKOPWCTOBYMTE PO34YMHHMKKM abo BOAy ANA
BUAANIEHHA 6pyay.

Han6inbll cXunbHUM [0 3HOCY EIEMEHTOM

€ HiX. PerynapHo nepesipsnTe ctaH

HOMa, @ TAKOM MOro KpinaeHHA. AKLLO Hix
3HOLLEHWHI, MOro NOTPIGHO HeramHoO 3amiHUTH
abo sigwnipysatn. AKLWO ra3oHOKOCapKa
HaAMIpHO BIGPYE, Lie 03HaYae, Lo HixK
HenpasBubHO 36anaHcoBaHui abo
nedbopMoBaHUii BHACNiAoK yaapis. Y Lpomy
BUMNaAKy MOro NOTPIGHO BiAPEMOHTYBaTH abo
3aMiHUTW.

YcepeauHi NpUCTPOIO HEMAE iHLIKX AeTanen,
O NignAraioTb 06CAYroByBaHHIO.

MOBITPAM 3 HEBE/IMKWUM TUCKOM. 8.4 3amiHa HOXa
®  PeKOMEHyEMO YNCTUTU NpUnaz 3pasy # 3 MeTOt0 6€3MeKu M1 PEKOMEHAYEMO, 0B
MiC1A KOMHOIO BUKOPUCTaHHS. 3aMiHy HOXiB 3Ai1CHIOBaB YNOBHOBAMKEHWM
®  PerynspHo npoTupaiite npuaag Bo0ro0 daxiseLb. ObepexHo! Oasraiite po6ovi
raHYipKOIO 3 HEBE/IMKOIO KibKICTIO MUna. pyHaBu4Ku! BUKOPUCTOBYMTE TiIbKU OPUTiHANbHI
®  He BUKOPUCTOBYMTE OUMLLYIOHI 32CO6M UM HOXi, iHaKLWe PYHKLiOHa/IbHICTL | 6e3neKa He
PO3YMHHMKM; BOHWU MOMYTb MOLLUKOAUTH MOy Tb Gy TW rapaHTOBaHI.
NNacTUKOBI YacTuHU Npunagy. Cnigryvite
3a TUM, WO6 B cepeauHy npunaay He LLIo6 3aMiHMTK HiX, BUKOHaMTe HaCTyMHi Aji:
notpanuia Boaa. MoTpannsHHA BOAW B 1. TMocnabTe KpinuabHUIM IBUHT (AMB. MaItOHOK
€/1eKTPOIHCTPYMEHTH NiABULLYE BipOriAHICTb 7).
©/1IeKTPUYHOTO yaapy. 2. 3HIMiTb HiX | 3aMiHiTb MOro Ha HOBUM.
3. Tlpwu ycTaHOBL|i HOBOrO HOXa, 3BEPHITb yBary

8.3 TexHi4He 06cnyroByBaHHA
®  3HoLleHi abo NOLKOAMKEHI HOXi, TpUmadi

HOXiB | 60 TN NOBUHHI 6y TK 3amiHeHi B 360pi 4.

yNOBHOBaXeHMM daxiBuem a5 36epereHHs
6anaHcy.

® [a30HOKOCApKy HE MOXHa oYumLLyBaTh
NPOTOYHOI BOAOO, 0COBIMBO Nif, BUCOKUM

Ha HanpsAMOK YCTaHOBKM HOXa. JlonaTi Hoxa
NOBWHHI 3aXOAMTH Y BIACIK ABUryHA.

[MoTim 32 LONOMOrOK0 YHIBEPCAabHOro Kua
3HOBY 3aTATHITb KPINWAbHUIA FBUHT. MOMEHT
3aTAryBaHHA MOBUHEH CTaHOBUTU B6/IM3bKO
25 Hwm.

TUCKOM. MepeKoHaiTecs, Lo BCi KPInaeHHs HanpuKiHui cesoHy NpoBeziTb 3arabHuii oras
(60NTH, raiKu TOLLO) 3aBHAM LLINbHO rasoHOKOCapKM Ta BMAANITb BCE HAKOMUYEHe
3aTArHyTI, Wo6 BX MOMW 6€3MeYHO cMiTTA. MNepep noYaTKOM KOXHOMO CE30HY
rnpaLoBaTH 3 ra30HOKOCaPKOI. 060B‘A3KOBO NEPEBIpsNTe CTaH Hoxa. Y

*  flHomora vacTilwe nepesipsiiTe pasi peMOHTY 3BepHITbCA A0 HALLOrO BiAAINY
rasoHOKOCAPKY Ha NPeaMeT 3HOCY. o6cnyroByBaHHsA KNieHTIB. BUKopucToBy#MTE

®  3aMiHiTb 3HOLEH] a60 NOLKOMEH: AeTasi. TiNbKK OpUriHa/IbHI 3an4acTUHK.
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8.5 3amMoB/IeHHA 3anacHUX peTanen

Mpv 3aMoBAIEHHI 3anacHUx aeTanein HeobxigHO
3a3HauYnTM TaKi JaHi:

®  Tun npucTpoto

® Homep apTuKyny NpUcTpoto

®  |peHTUdIKaUIMHUIA HOMEP NPUCTPOIO

® Homep HeobxigHOI 3anacHoi YaCcTUHM
AKTyanbHi LiH1 Ta iHhopmauito Bu moxeTe
3HaNTK Ha BE6-CTOPIHL
www.Einhell-Service.com

3anacHui Hix Ne apt.: 34.054.10

9. YTunisauia Ta BTOpUHHE
BUKOPUCTaAHHA

Mpunag, 3HaxoaMTbLCA B ONaKyBaHHi, LWo6
3ano6irTi NOLUKOAMEHHIO NPW TPaHCNOPTYBaHHI.
Lle onakyBaHHsA € CMPOBMHOIO, AKa NpuaatHa
ANA BTOPUHHOIO BUKOPUCTaHA abo ans
yTunisauii. Mpunag Ta KOMNAEKTYo4i A0 HBOrO
BMUIOTOBJIEHO 3 Pi3HWMX MaTepianis, HaNpuUKAaga,
3 MeTanis Ta naactmacu. Mpunagw, AKi BUAWAK
3 nagy, He € No6yTOBUM CMITTAM. [punag, cnig
34aTu Yy BiANOBIAHWIM NYHKT NPUIAOMY, LLO6 HOro
6yN10 YTUNI30BaHO HAMIEHHUM YMHOM. AKLLO
MiCLLe3HaXOKEHHS TaKUX NYHKTIB Npuiomy
HEBIZOMO, CAif, 3BEPHYTUCH A0 MiCLEeBOT
aAMiHicTpauii.

10. 36epiraHHA

36epiranTe Nnpunag Ta KOMMIEKTYIoMi B
HeAOCTYNHOMY ANA AiTel TEMHOMY Ta CyXOMy
npuMiLLEeHHi 6e3 MiHycoBUX Temneparyp.
OnTumanbHa Temneparypa 36epiraHHs - Bif,
5 1o 30 °C. 36epiraiite e/1eKTPOIHCTPYMEHT B
OpuriHasIbHOMY OnaKyBaHHI.
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11. Cxema yCyHEeHHA HecrnpaBHOCTel

HecnpaBHicTb Mo nuBsa npuumnHa YCcyHeHHA
[BuUryH He a) HecnpaBHuWit KOHZEHCcaTop a) 3BepHyTHCA A0 CEPBICHOT
3anycKaeTbeA MancTepHi

b) BiacyTHE HUBNEHHA Y b) MepeBipnT Kabesb KMBNEHHA Ta
LTencebHin BUL 3anob6iHUK

c) MowkKopaKeHu Kabenb C) nepeBipuTh

d) HecnpaBHicTb y 3’egHaHHi d) 3BepHyTUCSA [0 CEepBICHOI
BMMMKaYa 3i LUTencesibHO MancTepHi
BWJIKOIO

e) OcnabneHe abo Big'egHaHe €) 3BepHyTUCH [0 CEepBICHOI
3’€flHaHHA Ha ABUTYHI 4YM MancTepHi
KoHAaeHcaTopi

f) MpucTpir CTOITb Y BUCOKIM TpaBi f) MoynHaTK 3 HEBMCOKOI TpaBm

ab0 B¥e CKOLIEHWX AiNAHOK; NpK
HeobXigHOCTI 3MiHIOBATU BUCOTY

KOCIHHA
g) 3acmiveHuit Koprnyc KocapKu g) OuncTUTM Kopnyc, WO6 HiXK BiIbHO
XOAMB
MoTymHicTb a) 3aHaaTo BUCOKa abo 3aHaATo a) CKopuryBaTtm BUCOTY KOCIHHSA
[BUryHa 3HU3UNachb BoJiora Tpaea
b) 3acmiyeHnit Kopnyc Kocapku b) Ounctut Kopnyc
¢) Hix cnnbHO 3HOLEHMH C) 3aMiHWUTH HiXk
HesKicHe KoCiHHA a) 3HOLLEHWI HiX a) 3amiHnTK abo BiaLwnidpyBaTH HirK
b) HenpasunbHa BUCOTa KOCIHHA b) CropuryBaTi BUCOTY KOCIHHS

YBara! lnAa 3axucTy ABUryHa BiH OCHaLLeHUI TeNJI0BUM perie, AKe BUMUKAE ABUTYH Yy pa3i
nepeBaHTaXeHHA i aBTOMaTU4HO BMUKAE MOro MicaiA KOPOTKOTPUBaOi pa3u 0XoNoaHEeHHs!
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UA

YTunisauia

[ ] Li-ton

EnexkTponpunaau, akymynsaTopHi 6atapei, npunaaas i ynakoBry Tpeba 3gaBaTv Ha eKOOTiYHO YNUCTY
NMOBTOPHY NEepPepoBKy.

He BMKMpaliTe eneKkTponpunaam Ta akyMynAaTopHi 6atapei/6atapeiku B nobyTose cmiTTaA!

Jluwe pna KpaiH €C:

BignosigHo go €sponeiicbroi AuperTrBu 2012/19/EU oo BigXOA4iB NEKTPUHHOTO Ta EIEKTPOHHOMO
o6nagHaHHA Ta ii NepeTBOPEHHSA B HaLliOHa/IbHE 3aKOHOAABCTBO €/IEKTPOIHCTPYMEHTH, AKi GilbLUe He
npyAaTHI A0 BUKOPUCTaHHSA, a TaKOX BiAMoBigHO A0 EBponeicbKoi uperTrBu 2006/66/EC HecnpaBHi
ab0 BignpaLboBaHi akyMynATOPHI 6aTapei/6aTapeikn NOBUHHI 3aaBaTUcA OKPEMO i yTUNI3yBaTUCA
©KO/I0r4HO YUCTMUM CNOCOGOM.

Mpu HenpaBWAbHIN yTUANI3aLii BignpawboBaHi eNEKTPUYHI Ta €/IEKTPOHHI NpUaagn MOXYTb MaTu
LUKIAIMBUIM BM/IMB HA HABKO/IULLHE CEepeAoBULLIE Ta 340POB’A JIOAMHU Yepes MOXKINBY HAABHICTb
He6e3MneYHNX PeHOBMH.

Mepeapyk abo iHWe PO3MHOXKEHHA [OKYMEHTALi Ta CyNpOBOAKYHOUMX JOKYMEHTIB 0 NPOAYKLi, a
TaKOX BUTATY i3 JOKYMEHTIB, JOMYCKaOTLCA MLLE MiCAA OTPUMaHHA OAHO3HAYHOro A03BOJY Bif dipMu
«Einhell Germany AG»

Mwu 3anunwaemo 3a coboto npaBo Ha BHECEHHA TEXHIYHWUX 3MiH.
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IHdpopmauia wopao cepsicy

B ycix kpaiHax, 3a3Ha4yeHux B rapaHTiHOMY Ta/IoHi, MM MAeEMO KOMMNETEHTHUX MapTHEPIB NO HaZjaHHIO
CepBiICHUX NOCAYT, IX KOHTAKTHI AaHi BU 3HalaeTe B rapaHTiMHOMY TasoHi. Lii napTHepu 3aBXan oo
BaLLMX MOCAYr Y BCiX BUNaZKax, KON MAETbCA NPO PEMOHT, MOCTa4aHHA 3anacH1X YaCcTHUH, YaCTHH, AKi
CrpaLboBYOTbCA, Ta BUTPATHUX MaTepianis.

Cnip, 3ayBaruTH, L0 NepesiveHi HUKYe AeTani 4aHoro BUpoBy CnpaLboByOTLCA NPY BUKOPUCTaHHiI
ab0 3HOLLYTbCA caMi Mo cobi, abo ¥ € BUTPAHUMK MaTepianamu.

Hareropia MpuKknap,
LLIBnaKo3HoLWYyBaHi geTtani* KnnHoBWAHWI peMiHb, BYriNbHI LLiTKM
BuTtpartHi geTtani/ButparHi yacTuHmn* Hix
BigcyTHi getani

* He 060B’AI3KOBO BXOAATb B KOMIMIEKT NOCTaBKM!

3a yMOBM BUHMKHEHHSA HEZOJiKIB 260 X6, NPOCMMO 3aABUTH NPO Lie Yepes IHTepHeT 3a aapecoro
www.Einhell-Service.com. 3BepHiTb yBary Ha AKOMOra AeTasbHillnii On1c XMbun Ta 060B’A3KOBO
HajanTe ANA Lboro BiAMNOBIAj HA HACTYMHI NMUTaHHSA:

® [lpwcTpiii nobysas y po6oTi, a 4 6yB BiAgpasy HecnpaBHUN?
® Yy nomiTMAM BM WOCb Nepes BUHMKHEHHAM AedeKTy (cuMmnTom nepea gedertom)?

®  AKi x1bwu, Ha BalLy AyMKY, Ma€e NPUCTPIK (FONOBHUIA CUMMNTOM)?
OnuLiTh Ui XMbun.
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FapaHTiMHWMI TanoH

LLIaHOBHWM KAigHT,
Haw npucTpi nignarae cyBopoMy KOHTPOJIKO AKOCTI. AKLLO AaHWI NPUCTPIN npautoBaTtume 3i 3608MK, TO MU
NPYHOCKUMO CBOI BUGAYEHHA Ta MPOCUMO 3BEPHYTUCh 0 HaLLOi CEPBICHOI CYHOM 3a aapecoto, AKa BKasaHa
BHW3Y Ha rapaHTiHOMy cepTudiKaTi. TaKoX BM MOMXeTe 3aTenedoHyBaTh 40 Hac 3a HOMEPOM CepBiCHOI
CNy¥6K. HacTynHe cTocyeTbCs NPeA‘ABNEHHA rapaHTiHUX NpeTeHsil:
1. Lli ymoBM rapaHTii cnpAMOBaHi BUKIIOYHO Ha CoXMBaYiB, TO6TO, Ha Pi3NYHMX OCI6, AKi He
BMKOPUCTOBYIOTb LieM NPUCTPIN 18 CBOET KOMEPLiMHOT Ais/IbHOCTI @60 Ais/IbHOCTI SIK NPUBaTHOrO
nignpuemua. Lli ymoBwu rapaHTii peryntoloTb rapaHTiiHi nocayru, AKi BApOGHMK 3060B‘A3YETLCA HagaBaTH
NOKynuAM A0AATKOBO 0 BCTAHOB/IEHOI 3aKOHOM rapaHTii. LA rapaHTia He Bn/aMBae Ha Balli 3aKOHHi
rapaHTivHi BUMoru. Hawe rapaHTiriHe 06CnyroByBaHHA € 6€3KOLWTOBHUM /1A Bac.
2. TapaHTiiHe 06CyroByBaHHSA MOLUMPIOETHLCA NWLLE HAa AeEKTU HOBOTO NPUCTPOLO, MPUAGAHOTO B
€Bponeicbromy Coto3i y 3a3Ha4eHOro BUPOGHUKA, AKI BUHUKIN BHACNIAOK AedeKTy maTtepiany
a60 BMPOOHULITBA, Ta OOMEYETLCA YCYHEHHAM TaKMX AedeKTiB ab0 3aMiHOK MPUCTPOIO Ha HaLwl
BMGip. 3BEepHITb yBary, Lo HaLli NPUCTPOI He NpU3HaYeHi 419 KOMepLiHOro, PeMiCHUYOro Y1
npoeciiHOro BUKOPUCTaHHA. TaKMM YMHOM, rapaHTiMHWIA [OrOBIP HE 3aCTOCOBYETLCA, AKLLO
NPUCTPI BUKOPUCTOBYETLCA B KOMEPLMHMX, TOProBrx abo NPOMMUC/IOBUX KOMNaHiAx abo nigaaeTsca
EKBiBaJIEHTHOMY HaBaHTaMEHHIO NPOTAroM rapaHTiiMHoOro nepiogy. Ha npucTpoi niHii «Professional» He
MOLLUMPIOETHCA BUKJ/IOYEHHS LLOAO KOMEPLIMHOro, PeMICHUYOro Yn NPOdEeCiiHOro BUKOPUCTaHHS.
3. TapaHTifa He NoWKMPIOETLCA Ha TaKi BUNagKu:
© [1OWKOAMKEHH:A NPUCTPOIO, LLO 3‘ABMIMCb BHACNIAOK HEOTPUMAHHSA IHCTPYKLIiM Nij 4ac MOHTaxy abo
HenpaBW/IbHOrO BCTAHOB/IEHHS, HEAOTPMMAaHHS IHCTPYKLUiM 3 eKcnyaTauii (Hanpuknag, nigKatoueHHs
[10 Mepexi 3 HenmpaBU/IbHOIO HAMPYroto YM TUMOM CTPYMY), HEAOTPUMAHHA NPaBW/T TEXHIYHOrO
06C/1yroByBaHHsA Ta 6e3MneKu, BHACIIAOK BM/IMBY HA MPUCTPIN HE3BUYAMHUX YMOB HABKOJIMLLIHBOMO
cepefosuLLa ab0 HEAOCTATHLOrO AOMIAAY Ta TEXO6C/YroByBaHHS.

©  TIOWKOAMKEHHA NPUCTPOIO, BUKIMKAHE HenpasBubHUM ab0 HEHaNEXHUM BUKOPUCTAHHAM
(HanpuKknag, nepeBaHTaKeHHA NPUCTPOIO a60 BUKOPUCTAHHA HEAOMYCTUMMUX IHCTPYMEHTIB UM
KOMMIEKTYIOUMX), NOTPanisaHHS CTOPOHHIX NPeaMETIB Y NPUCTPIN (HanpuKaag, NicoK, KamiHHA abo
nua, ....). MOWKOAMEHHA Mig Yac TPaHCMOPTYBaHHSA, 3aCTOCYBaHHA CW/M a60 30BHILLHE BTPY4aHHA
(HanpuKnaa, NOLKOAKEHHA BHACNIAOK NafiHHA).

© [lOWKOAMKEHHA NPUCTPOLO abo MOro YaCTUH BHACIAOK 3BUYAMHOrO, HOPMaJIbHOro abo iHLWOro
nNpuMpoaHOro 3Hocy. Hanpuknag, 6atapei Ta akymynAaTopHi 610KM NigaatoTbCA NPUPOLHOMY
3HOCY Ta po3paxoBaHi Ha OGMEHEHY KiIbKiCTb LIMKANIB. Ha 3HOC HEraTMBHO BMN/IMBatOTb, 30KpEMA,
nepeBaHTaMeHHA, LWBWAKICTb HABaHTaXEHHS, a TAKOX BM/IMB Tenna, Xonoay, Bibpauii Ta yaapis.

4. TapaHTiiHWM TepMiH CTaHOBWTb 3 POKM | MOYMHAETLCA 3 AATK KyNiBAi NpUCTpoto. MapaHTiliHi npeTeHsii
NOBWHHI 6yTW 3aaBNEHI 0 3aKiHYEHHS rapaHTiIMHOro Nepiofy NPOTArOM ABOX TUHHIB 3 Yacy BUSIB/IEHHSA
AedeKTy. BucyBaHHA NpeTeHsili nicnA 3aKiHYeHHA rapaHTinHOro TepMiHy € HEMOXAMBUM. PEMOHT a6o
3amMiHa NPUCTPOLO He € NiACTaBOIO AN NPOAOBKEHHA rapaHTiMHOIO TEPMiHY Ta HE BCTAHOBJIIOE HOBWI
rapaHTivHWIiA nepiog ANA NPUCTPOIO YK ANA ByAb-AKMX BCTAHOB/IEHUX 3anacHWX YacTuH. Lle Takomx
CTOCYETBLCA NOCAYT, WO HAAAKTLCA Ha MiCLi.

5. [nAa nopadi rapaHTiiHOI NpeTeHsii NoBiZOMTe Npo HeCNpPaBHWUM NPUCTPIN Ha BEG-CTOPIHL:
www.Einhell-Service.com. Hagavite Yek a6o iHWKIA fJoKas KyniBAi HOBOro NpUCTpoto. MpUcTpoi, AKi
BiANpaBnATbLCA 6€3 BiANOBIAHOT AOKYMEHTALi @60 NacnopTHOI TaGMYKK, He NiANAralTb rapaHTIMHOMY
06CNyroByBaHHIO Yepes BifCYyTHICTb MOX/IMBOCTI BUSHAYEHHA HOMepa. AKLLO Ha fePeKT NpUCTPOLD
MOLLUMPIOETLCA HALla rapaHTif, BU HEramHo OTPUMaETe BiPEeMOHTOBaHMM abo HOBUIA NPUCTPIN.

6. fKLO BM NepeBe3v NPUCTPIN o KpaiHu EC, BiAMIHHOI Big TOT, Ae npuabanu NpucTpii, M1 Hagamo
rapaHTiviHe 06C1yroByBaHHA Yepes MiCLEBOro cepBiCHOro napTHepa. lapaHTiliHi 3060B‘A3aHHA He
NOLLUMPIOIOTLCA Y BUNAAKY BignpaBaeHHs NpUcTpoto 3a Mexi EC.

3BMYaANHO, MM TAKOX pagi YCYHYTH aedeKTH NPUCTPOID, Ha AKi HE MOLIMPIOETLCA abo GiNblue He
NOLUMPIOETBLCA rapaHTif, 3 BiALKOAYBaHHAM BUTpaT. 1A Lboro HagiwniTe NPUCTPIN Ha agpecy HaLloro
CEepBICHOro LIeHTPY.

LLlopo BigcyTHIX, BUTpaTHWX AeTanen abo TUX, AKi LWBUAKO 3HOLLYIOTbCA MW MOCUIAEMOCH HA OBMEKEHHS Ljel
rapaHTii BiANoBigHO A0 cepBiCHOI iHpopMaLii B IHCTPYKLi 3 eKcnyarauii.
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Pericol!

La utilizarea aparatelor trebuie respectate cateva
masuri de siguranta, pentru a evita accidentele
si daunele. De aceea, cititi cu grija instructiunile
de utilizare/indicatiile de siguranta. Pastrati aces-
te materiale in bune conditii, pentru ca aceste
informatii sa fie disponibile in orice moment.
Daca predati aparatul altor persoane, inméanati-
le si aceste instructiuni de utilizare /indicatii de
siguranta. Nu ne asumam nici o raspundere
pentru accidente sau daune care rezulta din ne-
respectarea acestor instructiuni de utilizare si a
indicatiilor de siguranta.

Explicarea placutei de identificare de pe apa-

rat (a se vedea figura 8)

1 =Inainte de punerea in functiune cititi
instructiunile de utilizare

2 = Purtati protectie pentru auz si ochelari de
protectie

3 = Tineti tertii la distanta de zona periculoasa!

4 = Atentie! -Cutite ascutite — nainte de lucrarile
de intretinere si la deteriorarea cablului
scoateti stecherul din priza.

5 = Atentie, cutitul se roteste din inertie dupa opri-
rea motorului!

6 = Nu expuneti aparatul la precipitatii sau umi-
ditate!

7 = Atentie, mentineti cablul de alimentare la
distanta de sculele taietoare!

8 = Nivelul puterii sonore garantat

1. Indicatii de siguranta

Indicatii de siguranta generale pentru apara-
te electrice

Avertisment!

Cititi toate indicatiile de siguranta,
instructiunile si tineti cont de imaginile si da-
tele tehnice care insotesc acest aparat elec-
tric. Nerespectarea urmatoarelor instructiuni pot
duce la electrocutare, incendiu si/sau raniri grave.
Pastrati toate instructiunile si indicatiile de
siguranta pentru viitor.

Termenul de ,aparat electric” utilizat in indicatiile
de siguranta se refera la aparate electrice cu ra-
cord la reteaua electrica (cu cablu de alimentare)
sau la aparate electrice cu acumulator (fara cablu
de alimentare).

a)

b)

c)

a)

b)

c)

d)

e)

f)
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Siguranta la locul de munca

Mentineti zona dumneavoastra de lucru
curata si bine iluminata. Dezordinea la
locul de munca sau zonele de lucru iluminate
insuficient pot provoca accidente.

Nu lucrati cu aparatul electric in medii cu
pericol de explozie in care se gasesc li-
chide, gaze sau prafuri inflamabile. Apara-
tele electrice produc scantei care pot aprinde
vaporii sau praful.

Pe timpul folosirii uneltei electrice, tineti
copiii sau alte persoane la distanta. inca-
zul sustragerii atentiei, puteti pierde controlul
asupra aparatului electric.

Siguranta electrica

Stecherul de racord al aparatului elec-
tric trebuie sa se potriveasca cu priza.
Stecherul nu are voie sa fie modificat sub
nicio forma. Nu folositi stechere adaptoa-
re in combinatie cu aparatele electrice cu
protectie de pamantare. Stecherele nemo-
dificate si prizele potrivite reduc riscul unei
electrocutari.

Evitati contactul corpului dvs. cu
suprafete pamantate, cum sunt tevi, sis-
teme de incalzire, cuptoare si frigidere.
Exista un risc ridicat de electrocutare, atunci
cand corpul dumneavoastra este pamantat.
Nu utilizati masina de tuns iarba in ploaie
sau in conditii de umezeala. Acest lucru
poate creste riscul de electrocutare.

Nu folositi cablul de racord in alte sco-
puri, de exemplu pentru transportarea
aparatului electric, pentru a-l atarna sau
pentru scoaterea stecherului din priza.
Tineti cablul de racord la distanta de sur-
se de caldura, ulei, muchii ascutite sau
piese aflate in migcare. Cablurile de racord
deteriorate sau infagurate, maresc riscul de
electrocutare.

Atunci cand lucrati cu aparatul electric in
aer liber, folositi numai cabluri prelungi-
toare care sunt aprobate pentru utilizarea
lor in exterior. Utilizarea unui cablu prelungi-
tor cu aprobare pentru exterior reduce riscul
de electrocutare.

Daca utilizarea aparatului electric in
mediu umed este inevitabila, folositi

un intrerupator de protectie impotri-

va curentilor vagabonzi. Utilizarea unui
intrerupator de protectie impotriva curentilor
vagabonzi reduce riscul unei electrocutari.
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a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

Siguranta persoanelor

Fiti vigilenti, ganditi-va permanent la ceea
ce faceti si acordati o deosebita atentie
lucrului cu unealta electrica. Nu utilizati
aparatul electric daca sunteti obosit sau
sub influenta drogurilor, alcoolului sau a
medicamentelor. Un moment de neatentie
la utilizarea aparatului electric poate duce la
accidentari grave.

Purtati echipament de protectie perso-
nal si intotdeauna ochelari de protectie.
Purtarea echipamentului de protectie per-
sonal, cum ar fi de exemplu masca de praf,
incéaltdminte rezistenta la alunecare, casca de
protectie sau protectie antifonica, in functie
de felul si utilizarea aparatului electric, reduce
riscul vatamarilor.

Evitati punerea in folosinta accidentala.
Asigurati-va ca aparatul electric este de-
cuplat, inainte de racordarea la reteaua
electrica si/sau la acumulator, inainte

de a-l ridica sau transporta. Daca pe tim-
pul transportarii aparatului electric ajungeti
cu degetul pe intrerupator sau aparatul
eledtric este racordat la o sursa de curent cu
intrerupatorul aretat, acest lucru poate provo-
ca accidente.

Scoateti si indepartati toate uneltele de
reglare sau cheile inainte de pornirea
aparatului electric. O unealtd sau o cheie
care se gaseste intr-o piesa a aparatului elec-
tric aflata in miscare de rotatie poate provoca
vatamari grave.

Evitati o pozitie anormala a corpului.
Asigurati-va o pozitie sigura si pastrati-
vi intotdeauna echilibrul. in acest mod, in
situatii imprevizibile, puteti controla mai bine
aparatul electric.

Purtati imbracaminte corespunzatoare.
Nu purtati imbracaminte larga sau biju-
terii. Mentineti parul si imbracamintea

la distanta de componentele aflate in
miscare. Imbracamintea lejera, bijuteriile sau
parul lung pot fi prinse de componentele afla-
te in migcare.

Daca exista posibilitatea de a monta
instalatii de aspirare si colectare a prafu-
lui, acestea trebuie racordate si folosite
corect. Utilizarea unei instalatii de aspirare

a prafului poate reduce pericolele datorate
prafului.

Nu actionati cu indiferenta si respectati
regulile de siguranta pentru aparate elec-
trice, chiar daca aveti experienta ca ur-
mare a utilizarii multiple a aparatului elec-

a)

b)

c)

d)

e)

f)

)

h)
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tric. Manipularea cu neatentie poate duce in
fractiuni de secunda la accidentari grave.

Utilizarea si manevrarea aparatului
electric

Nu suprasolicitati aparatul electric.
Folositi intotdeauna aparatul electric
prevazut pentru lucrarea respectiva. Cu
aparatul electric potrivit se lucreaza mai bine
si mai sigur in zona de randament indicata.
Nu utilizati aparate electrice cu
intrerupatorul defect. Un aparat electric al
carui intrerupator nu mai poate fi conectat
sau deconectat este periculos si trebuie repa-
rat.

inaintea oricaror reglaje, schimbarea pie-
selor auxiliare sau depozitarea aparatului
electric, scoateti stecherul din priza si/
sau indepartati acumulatorul detasabil.
Aceasta masura de precautie impiedica por-
nirea accidentala a aparatului electric.

Nu lasati aparatele electrice nefolosite la
indemana copiilor. Nu permiteti ca apara-
tul electric sa fie utilizat de persoane care
nu au experienta cu astfel de aparate sau
care nu au citit aceste instructiuni. Apa-
ratele electrice sunt periculoase, daca sunt
utilizate de persoane neexperimentate.
ingrijiti cu atentie aparatele electrice si
sculele atasabile. Verificati daca piesele
mobile functioneaza ireprosabil si nu
sunt blocate, daca nu sunt piese rupte
sau deteriorate, astfel incat functionarea
aparatului electric sa fie afectata. Lasati
piesele deteriorate sa fie reparate
inainte de utilizarea aparatului electric.
Cauza multor accidente este intretinerea
necorespunzatoare a aparatelor electrice.
Mentineti sculele de taiere ascutite si cu-
rate. Uneltele de taiat ingrijite corespunzator
si cu muchii ascutite se blocheaza mai rar si
pot fi ghidate mai usor.

Utilizati aparatul electric, scule-

le atagabile etc. conform acestor
instructiuni. Tineti cont de conditiile de
lucru si de operatia de executat. Utilizarea
aparatelor electrice in alte scopuri decéat cele
prevazute poate duce la situatii periculoase.
Pastrati manerele si suprafetele de prin-
dere uscate, curate, fara ulei sau unsoare
pe ele. Manere si suprafete de prindere
lunecoase nu permit utilizarea sigura si
controlul asupra aparatului electric in situatii
neprevazute.
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5. Service

a) Incredintati aparatul pentru reparatii nu-
mai personalului calificat, care utilizeaza
numai piese de schimb originale. Prin i)
aceasta se garanteaza pastrarea sigurantei
aparatului dumneavoastra.

k)
Indicatii de siguranta pentru masina de tuns
gazonul electrica
a) Nu utilizati magina de tuns gazonul in
conditii de vreme rea, mai ales pe timp de
furtuna. Acest lucru reduce pericolul de a fi 1)

lovit de fulger.

b) Verificati cu atentie daca in zona de lucru
nu se afla animale salbatice. Animalele
sdlbatice pot fi ranite de cétre aparatul aflat in
functiune. m

c) Verificati cu atentie zona de lucru si inde-
partati toate pietrele, lemnele, sarmele,
oasele si alte corpuri straine. Obiecte az-

Vérlite pot duce la raniri.

d) Verificati intotdeauna inainte de utilizarea
masinii de tuns gazonul, daca lama si
sistemul de tuns iarba nu sunt uzate sau
deteriorate. Componente uzate sau deterio- n)
rate maresc riscul de rénire.

e) Verificati inainte de utilizare cablul de ali-
mentare si orice prelungitor cu privire la
semne de deteriorare sau imbatranire. Nu
utilizati masina de tuns gazonul in cazul
in care cablul este deteriorat sau uzat. o)
Daca cablul de alimentare este deterio-
rat sau uzat in timpul functionarii, opriti
magina de tuns gazonul si nu atingeti
cablul inainte de a scoate stecherul de p)
retea din priza. Un cablu de alimentare sau
un prelungitor deteriorat poate duce la elec-
trocutare, incendiu si/sau vatamare grava.

f) Verificati cu regularitate dispozitivul de
colectare a ierbii in privinta uzurii sau q)
a deteriorarii. Un dispozitiv de colectare a
ierbii uzat sau deteriorat mareste riscul de
ranire.

g) Lasati capacele de protectie la locul r)
lor. Capacele de protectie trebuie sa fie
functionale si fixate corespunzator. Un
capac de protectie slabit, deteriorat sau de-
fectuos poate provoca vatamari.

h) Pastrati orificiile de admisie a aerului de
racire libere de depuneri. Orificiile de aer
blocate si depunerile pot duce la supraincal-

~

cu sandale. Acest lucru reduce riscul de
ranire a picioarelor in cazul contactului cu
lama de tuns iarba aflata in rotatie.

Purtati intotdeauna pantaloni lungi la
utilizarea aparatului. Pielea expusa creste
probabilitatea de ranire prin obiecte azvarlite.
Nu folositi masina de tuns gazonul atunci
cand iarba este uda. Lucrati in mers, nu
alergati. Astfel reduceti pericolul de alun-
ecare si cadere, ceea ce ar putea duce la
raniri.

Nu utilizati masina de tuns gazonul pe
pante foarte abrupte. Astfel reduceti riscul
de pierdere a controlului asupra masinii, de
alunecare si cadere, ceea ce ar putea duce la
raniri.

Tineti cont intotdeauna de o pozitie
stabila in timpul lucrului pe pante; lucrati
intotdeauna perpendicular pe panta,
niciodata in sus sau in jos si fiti extrem
de atenti la schimbarea directiei de lucru.
Astfel reduceti riscul de pierdere a controlului
asupra masinii, de alunecare si cadere, ceea
ce ar putea duce la raniri.

Fiti extrem de precauti la mersul inapoi
sau atunci cand trageti masina de tuns
gazonul spre Dvs. Acordati intotdeauna
atentie mediului inconjurator. Acest lucru
reduce pericolul de impiedicare in timpul lu-
crului.

Tineti cablul de alimentare la distanta

de cutite. Un cablu de alimentare deteriorat
poate duce la electrocutare, incendiu si/sau
vatamare grava.

Opriti masina de tuns gazonul si scoateti
stecherul din priza, daca cablul de ali-
mentare este prins sau deteriorat. Cabluri
prinse sau deteriorate pot creste riscul de
electrocutare.

Nu atingeti cutite sau alte componente
periculoase care sunt inca in miscare.
Astfel reduceti riscul unei raniri prin compo-
nentele aflate in miscare.

Asigurati-va ca toate intrerupatoarele
sunt oprite si ca stecherul de siguranta/
acumulatorul (acumulatorii) sunt deco-
nectati inainte de a indeparta material
blocat sau de a curata masina de tuns ga-
zonul. Functionarea neasteptata a masinii de
tuns gazonul poate provoca vatamari grave.

zire sau pericol de incendiu. Indicatii suplimentare

i) Purtati intotdeauna incaltaminte de °
protectie antiderapanta la utilizarea apa-
ratului. Nu lucrati niciodata descult sau
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inclinata, ridicata pentru transport peste alte
suprafete Tn afara de iarba si atunci cand
trebuie sa fie deplasata de la si la suprafata
de cosit.

La pornire, masina de tuns gazonul nu are
voie sa fie basculata, decat in cazul in care
aceasta trebuie ridicata in timpul acestui pro-
cedeu. in acest caz inclinati aparatul numai
atat cat este neaparat necesar si ridicati nu-
mai partea opusa fata de utilizator.

Opriti motorul si scoateti stecherul din priza.
Asigurati-va ca toate componentele aflate in
migcare s-au oprit complet:

- intotdeauna atunci cand parésiti masina de
tuns gazonul.

- Inainte de a elimina blocajele sau dopurile
din canalul de evacuare.

- inainte de a verifica, curita sau a efectua
lucrari la masina de tuns gazonul.

- Daca ati dat peste un corp strain.

Verificati masina de tuns gazonul pentru a nu
prezenta deteriorari si efectuati reparatiile ne-
cesare nainte de a o reporni si de a lucra cu
ea. In cazul in care masina de tuns gazonul
incepe sa vibreze neobisnuit, este necesara
o verificare imediata.

- Verificati cu privire la eventuale deteriorari;
- Executati reparatiile necesare ale compo-
nentelor deteriorate;

- Aveti grija ca toate piulitele, bolturile si su-
ruburile sa fie bine stranse.

nale. Tntretinerea necorespunzatoare, utili-
zarea de piese de schimb neaprobate sau
indepartarea sau modificarea componentelor
de siguranta pot duce la deteriorarea masinii
si vatamari grave.

g) Goliti sacul colector inainte de depozitarea
masinii.

2. Descrierea aparatului si cuprinsul
livrarii

2.1 Descrierea aparatului (Fig. 1/2)

1. intrerupétor pornire/oprire

2. Descarcarea de tractiune a cablului

3. Stecherretea

4. Etrier de impingere superior

5. Etrier de impingere inferior

6. Cos colector

7. Maner de transport

8. Manerul cosului colector

9. Suruburi de fixare pentru etrierul de impinge-

re inferior

10. Suruburi de fixare pentru etrierul de impinge-
re superior

11. Piulita de fixare pentru etrierul de impingere
superior

12. Cleme de fixare a cablului

13. Jumatati ale carcasei cosului colector
14. Clapeta de evacuare

15. Indicatorul nivelului de umplere

16. Roti

Se recomanda conectarea dispozitivului numai
la 0 sursa de alimentare protejata de un dispo-
zitiv de curent rezidual (RCD) cu un curent de
declansare de maximum 30 mA.

17. Capacele rotilor

18. Surub pentru fixarea rotilor
19. Saibe intermediare pentru roti
20. Inele Grower pentru roti

5 . . . 21. Inel iguranta pentru rofi
Intretinerea si depozitarea ele de sigurania pentru rof

a) Aveti grija ca toate piulitele, bolturile si su-
ruburile sa fie bine stranse si aparatul sa se
afle intr-o stare sigura.

b) Lé&sati masina de tuns gazonul sa se raceas-
ca inainte de a o depozita in incaperi inchise.

c) Verificati regulat dispozitivul de acumulare a
ierbii in privinta uzurii sau a pierderii capacita-
tii de functionare.

d) Tineti cont la reglarea masinii, ca degetele sa
nu fie prinse intre cutitele taietoare aflate in
miscare si componentele rigide ale masinii.

2.2 Cuprinsul livrarii

Va rugam sa verificati integralitatea articolului i
baza cuprinsului livrarii descris. in cazul in care
lipsesc piese, va rugam sa va adresati in interval
de maxim 5 zile lucratoare de la cumpararea ar-
ticolului la centrul nostru de service sau la maga-
zinul la care ati achizitionat aparatul, prezentati in
acest caz un bon de cumparare valabil. Va rugam
sa tineti cont de tabelul de garantie cuprins in
informatiile de service din capatul instructiunilor

e) Tineti cont la intretinerea cutitelor taietoare de utilizare.
s . B RPN ® Deschideti ambalajul si scoateti aparatul cu
ca acestea se pot misca chiar si atunci cand grija ’ ’

sursa de tensiune este deconectata.

f) Tnlocuit,i piesele uzate sau deteriorate din
seturi pentru a mentine echilibrul. Folositi
exclusiv piese de schimb si accesorii origi-

e Indepértati ambalajul, precum si sigurantele
de ambalare si de transport (daca exista).
® Verificati daca livrarea este completa.
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® Controlati aparatul si accesoriile daca nu
prezinta pagube de transport.

e Pastrati ambalajul dupa posibilitate, pana la
expirarea duratei de garantie.

Pericol!

Aparatul si ambalajul nu sunt jucarii pentru
copii! Copiilor le este interzis sa se joace cu
pungi din material plastic, folii si piese mici!
Exista pericolul de inghitire si sufocare!

Masina de tuns gazonul electrica
Cos de colectare a ierbii
Instructiuni de utilizare originale
Indicatii de siguranta

3. Utilizarea conform scopului

Motocositoarea este adecvata pentru utilizarea
privata in gradinile particulare sau in activitatile
de hobby.

Motocositoarele pentru gradina casei si
activitatile de hobby sunt acele aparate a caror
utilizare nu depaseste Th mod normal 50 de ore
de functionare anual si care sunt utilizate cu
precadere pentru ingrijirea ierbii si suprafetelor
de gazon, nu pentru spatii verzi publice, parcuri,
terenuri de sport, in agricultura sau silvicultura.

Atentie! Din cauza riscurilor de vatamare
corporala a utilizatorului, motocositoarea nu se
va utiliza pentru tunderea boschetilor, a gardurilor
vii, taierea si maruntirea vegetatiei luxuriante sau
a gazonului de pe acoperisuri sau in laditele de
pe balcon si curatarea (aspirarea) trotuarelor si

la tocarea bucatilor de lemn din pomi sau a gar-
dului viu. Motocositoarea nu se va folosi ca sapa
electrica pentru nivelarea ridicaturilor de teren, de
ex. musuroaielor de cartita

Din motive de siguranta motocositoarea nu se va
folosi ca agregat de antrenare pentru alte unelte
de lucru si seturi de unelte de orice tip, in afara
cazurilor in care acest lucru este permis in mod
expres de catre producator.

Aparatul poate fi utilizat numai in conformitate
cu scopul pentru care a fost creat. Orice utilizare
care depaseste acest domeniu este considerata
neconforma. Pentru eventualele daune sau acci-
dente de orice tip rezultate ca urmare a utilizarii
neconforme a aparatului raspunde utilizatorul/

operatorul si nu producatorul.

Va rugam sa tineti de asemenea cont de faptul ca
aparatele noastre nu sunt construite pentru utili-
zare in scopuri mestesugdresti sau industriale. Nu
ne asumam nicio raspundere pentru eventualele
probleme survenite ca urmare a utilizarii aparatu-
lui Tn Tntreprinderi lucrative, mestesugaresti sau
industriale precum si in alte activitati similare.

4. Date tehnice

Tensiune de alimentare:......... 220-240V~50 Hz
Putere consumata: ..........cccccceiiiiinenn. 1200 W
Turatie motor: .......cccccvvvevvvieniniee, 3500 min™’
Latimea de taiere: ..........ccoceeviiiiiiiiiiices 32cm
Reglarea inaltimii de taiere: .... 20-60 mm;3 trepte
Volumul cosului de colectare a ierbii: ......... 30 litri
Nivelul presiunii sonore LpA: ................ 86 dB(A)
Nesiguranta K : ........... 3dB(A)
Nivelul masurat al puterii sonore L,,: 93,2 dB(A)
Nesiguranta K, ....coovvviieinicine 2,18 dB(A)
Nivelul garantat al puterii sonore L,,,: ... 96 dB(A)
Vibratia pe bara de ghidare a,: ............ <2,5m/s?
Nesiguranta a,: ........ccocevevviiiiiincnenn 1,5 m/s?
Clasa de protectie: .............

Greutate: .......cccccevvrcvernnen.

Pericol!

Zgomote si vibratii
Valorile nivelelor de zgomot si de vibratie au fost
calculate conform EN 62841.

Purtati protectie antifonica.
Expunerea la zgomot poate cauza deteriorarea
sau pierderea auzului.

Valorile totale ale nivelului de vibratii (suma
vectoriala a trei directii), calculate conform EN
62841.

Valorile vibratiilor totale si valorile emisiei sonore
mentionate au fost masurate conform unui pro-
ces de verificare normat si pot fi utilizate pentru
comparatia cu alte aparate electrice ale altor
producatori.

Valorile vibratiilor totale si valorile emisiei sonore
mentionate pot fi utilizate pentru si la o estimare
provizorie a solicitarii aparatului.
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Avertisment:

Emisiile de vibratie si emisiile sonore pot devia de
la valorile mentionate in timpul utilizarii efective a
aparatului electric, Tn functie de modul de utilizare
al aparatului electric si in special de tipul piesei
de prelucrat.

Limitati timpul de lucru!

Tineti cont de toate etapele ciclului de exploatare

(de exemplu, timpii in care aparatul electric este

decuplat si timpii in care, aparatul este pornit, dar

functioneaza fara sarcind).

Limitati zgomotul si vibratiile la un nivel mi-

nim.

Utilizati numai aparate in stare ireprosabila.

Intretineti si curatati aparatul cu regularitate.

Adaptati modul dvs. de lucru aparatului.

Nu suprasolicitati aparatul.

Daca este necesar, lasati aparatul sa fie veri-

ficat.

© Decuplati aparatul, atunci cand acesta nu
este utilizat.

® Purtati manusi!

Atentie!

Riscuri reziduale

Riscurile reziduale nu pot fi eliminate com-

plet, chiar daca manipulati aceasta scula

electrica in mod regulamentar. Urmatoarele
pericole pot aparea, dependente de tipul con-
structiv si executia acestei scule electrice:

1. Afectiuni pulmonare, in cazul in care nu se
poartd masca de protectie impotriva prafului
adecvata.

2. Afectiuni auditive, in cazul in care nu se
poarta protectie antifonica corespunzatoare.

3. Afectiuni ale sanatéatii rezultate din vibratia
mana-brat, in cazul utilizarii timp mai inde-
lungat a aparatului sau a utilizarii si intretinerii
sale necorespunzatoare.

5. nainte de punerea in functiune

inainte de racordarea la reteaua electric
asigurati-va ca datele de pe placuta de identifi-
care a masinii corespund cu cele ale retelei.
Avertisment!

Scoateti intotdeauna stecherul din priza
inainte a executa reglaje la masina.

Masina de tuns gazonul este demontata pentru
livrare. Etrierul de impingere complet, rotile pos-
terioare si cosul colector trebuie montate inainte

de utilizarea masinii de tuns gazonul. Urmati
instructiunile de utilizare pas cu pas si orientati-
va dupa figuri, pentru ca montajul sa fie simplu
pentru dvs.

Montajul etrierului de impingere

(Fig. 3a pana la 3d)

Introduceti un etrier de impingere inferior (Fig. 3a/
Poz.5) in deschiderea prevazuta pentru aceasta
(Fig. 3a) si fixati-l asa cum este aratat in figura 3b
cu surubul de fixare pentru etrierul de impinge-

re inferior (Fig. 3b/Poz. 9). Procedati la fel pe
cealalta parte.

La montajul etrierului de impingere superior, prin
alegerea gaurii de fixare (Fig. 3¢c) puteti determina
inaltimea etrierului de impingere. Fixati etrierul de
impingere superior prin gaurile L pentru o pozitie
inferioara sau H pentru o pozitie inalta. Pentru
aceasta insurubati etrierul de impingere superior
cu etrierul de impingere inferior cu un surub de
fixare pentru etrierul de impingere superior (Fig.
3d/Poz. 10).

Montajul cosului colector (Fig. 4a pana la 4d)
Apasati intdi méanerul cosului colector (Poz. 8) in
deschiderile din jumatatea superioara a carcasei
cosului colector (Poz. 13). imbinat,i apoi cele doua
jumatati ale carcasei cosului colector (Fig. 4b /
Poz. 13). Aveti grija ca toate clemele de plastic sa
se blocheze corect. Pentru suspendarea cosului
colector motorul trebuie deconectat si cutitul
taietor nu are voie sa se roteasca. Cosul colector
este agatat pe masina de tuns gazonul cu cele
doua carlige (Fig. 4c/Poz. A). Deschideti pentru
aceasta cu o mana clapeta de evacuare (Fig. 4d/
Poz. 14) si cu cealalta mana agatati cosul colec-
tor asa cum este indicat in figura 4d. Clapeta de
evacuare este trasa de un arc ihapoi pe cosul
colector.

Indicatorul nivelului de umplere al dispoziti-
vului colector

Dispozitivul colector dispune de un indicator al
nivelului de umplere (Fig. 2/Poz. 15). Acesta este
deschis prin curentul de aer provocat de magina
de tuns gazonul in stare de functionare. Atunci
cand clapeta se inchide in timpul cosirii, dispozi-
tivul de colectare este plin si trebuie golit. Pentru
o functionare ireprosabila a indicatorului nivelului
de umplere orificiile aflate sub clapeta trebuie sa
fie intotdeauna curate i libere.

Montarea rotilor (Fig. 5a pana la 5d)
Introduceti surubul de fixare impreuna cu ca-
pacele rotilor in roti (Fig. 5a). Dupa aceea montati
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pe surub saibele intermediare, inelele Grower
precum si inelele de siguranta (Fig. 5b). Tineti
cont de ordinea corecta! Montati cele patru roti
prin rotirea capacelor rotilor in sens orar (Fig. 5¢).
Montati toate patru rotile in aceeasi pozitie (Fig.
5d).

Modificarea inaltimii de taiere

Avertisment!

Reglarea inaltimii de taiere se efectueaza numai
cu motorul decuplat si cu cablul de retea de-
conectat.

inainte de a incepe s cositi, verificati daca
scula taietoare nu este tocita si daca elementele
de fixare nu sunt deteriorate. Inlocuiti sculele
taietoare tocite si/sau deteriorate pentru a nu
genera un excentric. La aceasta verificare opriti
motorul si scoateti stecherul din priza.

Modificarea inaltimii de téiere se executa dupa
cum urmeaza. Rotiti capacul in sens contrar
acelor de ceasornic pentru a desface axul (Fig.
5a) si indepartati capacul rotii impreuna cu
surubul si roata. in functie de inaltimea de taiere
dorita, puteti aduce acum roata in pozitia 1, 2 sau
3 (Fig. 5d). Aduceti toate cele 4 roti la aceeasi
inaltime, pentru a asigura pozitia cutitului paralela
cu gazonul.

Pozitie inaltime de taiere
1 60 mm
2 40 mm
3 20 mm

Racord de curent la retea

Motocositoarea poate fi racordata la orice priza
electrica cu curent alternativ de 220-240 V. Este
admisa insa numai o priza cu protectie de con-
tact care este asigurata cu un intrerupator de
protectie a cablului de 16 A. De asemenea trebuie
prevazut si un intrerupator de protectie impotriva
curentilor vagabonzi (RCD) cu max. 30 mA!

Cablul de racord al aparatului

Folositi numai cabluri de racord care nu sunt de-
teriorate. Nu folositi cabluri de racord prea lungi
(max. 50 m), in caz contrar poate fi redusa capa-
citatea electromotorului. Cablul de racord al apa-
ratului trebuie sa prezinte o sectiune transversala
de 3 x 1,5 mmZ. Cablurile de racord ale motocosi-
toarelor pot suferi deseori pagube de izolatie.

Cauzele pot fi printre altele:
® taieturi prin trecerea peste cablu.
®  striviri, Tn cazul in care cablul de racord al

aparatului trece pe sub usi si ferestre.

e fisuri datorate uzurii izolatiei.

e franturi datorate fixarii sau ghidarii
necorespunzatoare a cablului de racord al
aparatului.

Cablurile de racord ale aparatului trebuie sa fie
cel putin de tipul HO5RN-F si sa fie trifilare. Un
marcaj cu denumirea tipului pe cablul de racord al
aparatului este prescris. Cumparati numai cabluri
de racord cu marcaj! Stecherele si cuplajele
cablurilor de racord trebuie s fie din cauciuc si
sa fie asigurate impotriva apei pulverizate. Tineti
cont de lungimea cablului de racord al aparatului.
Cabluri de racord mai lungi solicitd un diametru
mai mare al conductorului. Cablurile de alimenta-
re si cablurile prelungitoare trebuie verificate pe-
riodic pentru a nu prezenta semne de deteriorare.
in timpul verificarii cablurilor acestea trebuie sa fie
deconectate. Desfasurati cablul de racord al apa-
ratului Tn totalitate. Verificati de asemenea daca
cablurile de alimentare racordate la stecherele si
cuplajele motocositoarei nu prezinta franturi.

6. Operare

Legati stecherul de retea (Figura 1/Poz. 3) cu un
cablu prelungitor. Cablul prelungitor trebuie sa fie
asigurat asa cum este reprezentat in figura 6, cu
o descdrcare de tractiune.

Atentie!

Pentru a evita pornirea nedorita, motocositoarea
este echipata cu un dispozitiv de blocaj impotri-
va deconectarii (Figura 6/Poz. A), care trebuie
actionat inainte de a putea apasa etrierul de
conectare (Figura 6/Poz. B). Daca etrierul de
conectare este eliberat motocositoarea este
deconectata. Efectuati acest procedeu de cateva
ori, pentru a va asigura ca aparatul functioneaza
corect. inainte de a efectua lucrari de reparatii
sau intretinere la aparat, trebuie sa va asigurati
ca lama nu se roteste si aparatul este deconectat
de laretea.

Avertisment!

Nu deschideti niciodata clapeta de evacuare
atunci cand dispozitivul colector este golit si
motorul functioneaza inca. Lama in migcare
poate duce la accidente.

Fixati intotdeauna cu grija clapeta de evacu-

are respectiv sacul colector pentru iarba. La
indepartarea acestuia, deconectati in prealabil
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motorul. Distanta de siguranta daté de barele de
ghidaj intre carcasa cutitului si utilizator trebuie
respectata intotdeauna.

La cosire si la modificarea directiei de cosire la
taluzuri si pante este necesara o atentie sporita.
Aveti grija sa adoptati o pozitie sigura, purtati
incaltaminte cu talpi aderente si pantaloni lungi.
Cositi intotdeauna perpendicular pe panta.

Din motive de siguranta, pantele de peste 15 gra-
de nu pot fi cosite cu motocositoarea.

Fiti extrem de precauti la miscarile in marsarier
si la tractarea motocositoarei. Pericol de impie-
dicare!

Indicatii pentru cosirea corecta

La cosire se recomanda un mod de lucru supra-
pus. Cositi numai cu cutite ascutite, impecabile,
care nu rup iarba si nu duc la ingélbenirea pelu-
zei. Pentru obtinerea unui aspect curat al taieturii
conduceti motocositoarea pe benzi cat mai drep-
te. Pentru aceasta trebuie sa suprapuneti benzile
cu cétiva centimetri, pentru a nu ramane dungi
necosite.

Cét de des trebuie cosit, depinde n princi-

piu de viteza de crestere a ierbii. In perioada
principala de crestere (mai - iunie) de doua ori pe
saptamana, in rest o data pe saptamana.
ingltimea de taiere trebuie s& se situeze intre 4 - 6
cm si cresterea pana la urmatoarea cosire trebuie
sa fie de 4 - 5 cm. Daca peluza este mai inalta,

nu trebuie sa faceti greseala de a o taia imediat

la inaltimea normala. Acest lucru dduneaza pelu-
zei. Nu taiati niciodata mai mult de jumatate din
inaltimea ierbii.

Partea inferioara a carcasei motocositoarei trebu-
ie mentinuta curata si indepartati neaparat depu-
nerile de iarba. Depunerile ingreuneaza pornirea,
afecteaza calitatea taierii si evacuarea ierbii.

Pe pante, banda de taiere trebuie pozitionata per-
pendicular pe panta. O alunecare a motocositoa-
rei poate fi evitata prin pozitionarea oblica in sus.
Selectati inaltimea de taiere in functie de lungi-
mea efectiva a peluzei. Efectuati mai multe trece-
ri, astfel incat la o trecere sa fie taiati maxim 4 cm
de iarba.

inainte de a efectua orice control al cutitului,
opriti motorul. Retineti faptul ca dupa taiere cutitul
se mai roteste cateva secunde. Nu incercati
niciodata sa opriti cutitul. Verificati periodic daca

lama este fixata corect, in stare buna si daca este
ascutita. In caz contrar ascutiti sau inlocuiti lama.

in cazul in care cutitul aflat in miscare se loveste
de un obiect, opriti motocositoarea si asteptati
pana cand cutitul se opreste definitiv. Controlati
apoi starea cutitului si a suportului acestuia. Daca
acestea sunt deteriorate, ele trebuie schimbate.

Asezati cablul de alimentare al aparatului sub
forma de bucle in fata prizei utilizate, pe sol.
Incepeti sa cositi indepartandu-va de priza sau
de cablu si aveti grija ca acest cablu de alimenta-
re sa se afle intotdeauna pe peluza cosita, astfel
nu riscati sa treceti peste cablu. De indata ce in
timpul cosirii pe peluza raman resturi de iarba,
sacul de colectare trebuie evacuat.

Atentie!

inainte de demontarea sacului colector opriti mo-
torul si asteptati s& se opreasca scula taietoare.
Pentru demontarea sacului colector ridicati cu

0 mana clapeta de evacuare, iar cu cealalta
scoateti sacul colector prinzandu-l de maner. in
conformitate cu prevederile de siguranta, clape-
ta de evacuare se inchide la agatarea sacului
colector si inchide deschiderea de evacuare din
spate. Daca in deschidere mai raman resturi de
iarba, pentru o pornire ugoara a motorului se
recomanda tragerea inapoi a motocositoarei cu
circa 1m. Resturile de material taiat din carcasa
motocositoarei si de pe scula de lucru nu trebuie
indepartate cu mana sau cu picioarele, ci cu mij-
loace adecvate, de exemplu perie sau matura.
Pentru garantarea unei colectari corecte, sacul
colector si in special grilajul din interior trebbie
curatate dupa utilizare. Sacul colector poate fi
montat numai cu motorul oprit si scula taietoare
in stationare. Ridicati clapeta de evacuare cu o
mana si cu cealaltd ména prindeti sacul colector
de méaner si agatati-l de sus.

7. Schimbarea cablului de racord la
retea

Pericol!

in cazul deteriorérii cablului de racord la retea a
acestui aparat, pentru a evita pericolele acesta
trebuie nlocuit de catre producator sau un scervi-
ce clienti sau de opersoana cu calificare similara.
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8. Curatirea, intretinerea si comanda
pieselor de schimb

Pericol!
Inaintea tuturor lucréarilor de curétire scoateti
stecherul din priza.

8.1 Curatarea

® Pastrati cat mai curat posibil dispozitivele
de protectie, sliturile de aerisire si carcasa
motorului. Stergeti aparatul cu o carpa curata
sau curatati-I cu aer comprimat la o presiune
mica.

® Recomandam curatarea aparatului imediat
dupa fiecare utilizare.

e Curatati aparatul cu regularitate cu o carpa
umeda si putin sapun. Nu folositi detergenti
sau solventi pentru curatare; acestea ar putea
ataca partile din material plastic ale aparatu-
lui. Fiti atenti sa nu intre apa in interiorul apa-
ratului. Patrunderea apei in aparatul electric
mareste riscul de electrocutare.

8.2 Periile de carbune

in cazul formérii excesive a scanteilor periile de
carbune se vor verifica de catre un electrician
specializat. Pericol! Periile de carbune au voie
sa fie schimbate numai de catre un electrician
specializat.

8.3 Intretinerea

e Cutitele uzate sau deteriorate, suportul
cutitului si bolturile trebuie schimbate in
set de catre un specialist autorizat pentru a
mentine centrarea.

® Motocositoarea nu se va curata cu jet de apa,
n nici un caz sub presiune. Asigurati-va ca
toate elementele de fixare (suruburi, piulite
etc.) sunt strAnse bine astfel ca Dvs. sa puteti
lucra sigur cu motocositoarea.

® Verificati mai des dispozitivul de acumulare a
ierbii, astfel incat acesta sa nu prezinte sem-
ne de uzura.

e nlocuiti componentele uzate sau deteriorate.

© Depozitati motocositoarea Dvs. intr-o
incapere uscata.

® Pentru o durata de functionare indelungata
toate piesele de ingurubat precum si rotile si
axele trebuie curatate si apoi unse.

o Ingrijirea regulatd a motocositoarei nu asiguré
numai durata lunga de viata si eficienta ei de
lucru, ci si cosirea acurata si facild a gazonu-
lui Dvs. Curatati motocositoarea pe cat posibil
cu perii sau carpe. Nu folositi solventi sau apa

pentru indepartarea mizeriei.

® Piesa expusa cel mai tare uzurii este cutitul.
Verificati cu regularitate starea cutitului pre-
cum gi pozitia fixa a acestuia. Daca cutitul
este uzat acesta trebuie imediat schimbat sau
reascutit. Atunci cand apar vibratii exagerate,
inseamna ca cutitul este descentrat sau de-
format din cauza loviturilor. in acest caz cutitul
trebuie reparat sau inlocuit.

o ininteriorul aparatului nu se gisesc piese
care necesita intretinere curenta.

8.4 Schimbarea cutitului

Din motive de securitate, recomandam ca
schimbarea cutitelor sa se faca de catre un
specialist autorizat. Atentie! Purtati manusi de
protectie! Folositi numai cutite originale, in caz
contrar, in anumite conditii, nu poate fi garantata
functionarea si siguranta aparatului.

Pentru schimbarea cutitului procedati dupa cum
urmeaza:
1. Desfaceti surubul de fixare (vezi figura 7).
2. Demontati cutitul si inlocuiti-I cu unul nou.
3. La montarea cutitului nou, tineti cont de
pozitia corecta de montaj a acestuia. Aripile
cutitului trebuie sa fie indreptate spre camera
motorului.
4. Dupa aceea strangeti din nou suruburile
de fixare cu cheia universala. Momentul de
strangere trebuie sa fie de cca. 25 Nm.

La sférsitul sezonului efectuati o verificare
generala a maginii de tuns gazonul si indepartati
resturile adunate. inainte de fiecare inceput de
sezon verificati obligatoriu starea cutitului. incaz
de reparatii adresati-va atelierului nostru de ser-
vice autorizat pentru clienti. Folositi numai piese
de schimb originale.

8.5 Comanda pieselor de schimb:

La comanda pieselor de schimb trebuie comuni-

cate urmatoarele informatii;

e Tipul aparatului

®  Numarul articolului aparatului

® Numarul de identificare al aparatului

® Numarul de piesa de schimb al piesei de
schimb necesare

Informatii si preturi actuale gasiti la adresa

www.Einhell-Service.com

Nr. art. cutit de schimb: 34.054.10
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9. Eliminarea si reciclarea

Aparatul se afla intr-un ambalaj pentru a impiedi-
ca pagubele de transport. Acest ambalaj este o
materie prima si este astfel refolosibil sau poate
fi readus in circuitul de revalorificare a materiilor
prime. Aparatul si piesele sale auxiliare sunt con-
struite din diferite materiale, cum ar fi de exemplu
metal sau material plastic. Aparatele electrice nu
se vor arunca la gunoiul menajer. Pentru salubri-
zarea corespunzatoare, aparatul se va preda la
un centru de colectare. Daca nu aveti cunostinta
unde se afld un centru de colectare, informati-va
in acest sens la administratia comunala.

10. Lagar

Depozitati aparatul si accesoriile acestuia la loc
intunecos, uscat si ferit de inghet, precum si inac-
cesibil copiilor. Temperatura de depozitare optima
este intre 5 si 30 “C. Pastrati aparatul electric in
ambalajul original.

Eliminare

)i

. S T
Sculele electrice, acumulatorii, accesoriile si
ambalajele trebuie directionate catre o statie de
revalorificare ecologica.

Nu aruncati sculele electrice si acumulatorii/ bate-
rille in gunoiul menajer!

Numai pentru tarile UE:

Conform Directivei Europene 2012/19/UE privind
deseurile de echipamente electrice si electronice
si transpunerea acesteia in legislatia nationala,
sculele electrice scoase din uz si, conform Direc-
tivei Europene 2006/66/CE, acumulatorii/bateriile
defecti/defecte sau uzati/uzate trebuie colectati/
colectate separat si predati/predate la un centru
de reciclare ecologica.

in cazul eliminarii necorespunzatoare, aparatele
electrice si electronice pot avea un efect nociv
asupra mediului si sanatatii din cauza posibilei
prezente a substantelor periculoase.

Retiparirea sau orice alta multiplicare a
documentatiei si documentelor insotitoare ale
produselor, chiar si partial, este permisa numai cu
acordul in mod expres a firmei Einhell Germany
AG.

Ne rezervam dreptul pentru modificari de ordin
tehnic
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11. Plan de cautare a erorilor

Defectiune

Cauze posibile

Remediere

Motorul nu porneste

a) Condensator defect

b) Nu exista curent in stecher

c) Cablu defect

d) Combinatia intrerupator - stecher
defecta

e) Racordurile la motor sau conden-
sator sunt desprinse

f) Aparatul sta in iarba inalta

g) Carcasa motocositoarei infundata

a) printr-un atelier service pentru
clienti

b) verificati cablul si siguranta

c) se va verifica

d) printr-un atelier service pentru
clienti

e) printr-un atelier service pentru
clienti

f) se va porni in iarba mica sau pe
suprafete deja cosite; Se va modifi-
ca eventual inaltimea de taiere

g) curatati carcasa pentru ca cutitul sa
se poata misca liber

Slabeste puterea
motorului

a) larba prea inalta sau prea umeda
b) Carcasa cositoarei infundata
c) Cutitul este foarte uzat

a) Corectati indltimea de taiere
b) Curatati carcasa
¢) Schimbati cutitul

Taietura neregulata

a) Cutitul este uzat
b) Inaltime de taiere gresita

a) Schimbati cutitul sau reascutiti-1
b) Corectati inaltimea de taiere

Atentie! Pentru a proteja motorul, acesta este prevazut cu un intrerupator termic care
decupleaza la suprasolicitare si dupa o scurta perioada de racire cupleaza automat din nou!
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Informatii de service

in toate tarile mentionate in certificatul de garantie dispunem de parteneri de service competenti, datele
de contact ale acestora le puteti gasi in certificatul de garantie. Acesti parteneri va stau la dispozitie
pentru toate problemele referitoare la service, piese de schimb si de uzura sau aprovizionarea cu mate-
riale de consum.

Se va tine cont de faptul ca la acest produs, urmatoarele piese sunt supuse unei uzuri naturale sau da-
torate utilizarii resp. ca aceste piese sunt necesare ca materiale de consum.

Categorie exemplu
Piese de uzura* Curea trapezoidala, perii de carbune
Material de consum/ Piese de consum* Lama
Piese lipsa

* nu este cuprins in livrare Tn mod obligatoriu!

in caz de deterioréri sau defecte, va rugdm sa anuntati acest lucru pe pagina de internet
www.Einhell-Service.com. Va rugam sa tineti cont de descrierea exacta a defectiunii si raspundeti in
orice caz la urmatoarele intrebari:

e Afunctionat aparatul o data sau a fost de la inceput defect?
® Atiremarcat ceva inainte de defectarea aparatului (simptom inainte de defectare)?

® Ce fel de defectiune prezinta aparatul dupa parerea dumneavoastra (simptom principal)?
Descrieti aceasta defectiune.
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Certificat de garantie

Stimata clienta, stimate client,

produsele noastre sunt supuse unui control de calitate riguros. Daca totusi vreodata acest aparat nu va

functiona ireprosabil, ne pare foarte rau si va rugam sa va adresati centrului nostru service, la adresa indicata

la finalul acestui certificat de garantie. Bineinteles ca va stam si la telefon cu placere la dispozitie, la numarul
de service mentionat. Pentru revendicarea pretentiilor de garantie trebuie tinut cont de urmatoarele:
1. Aceste conditii de garantie se adreseaza exclusiv consumatorilor, deci persoanelor fizice, care nu doresc
sa utilizeze acest produs in cadrul unor activitati lucrative sau pentru activitati profesionale independente.
Aceste conditii de garantie reglementeaza prestatiile de garantie suplimentare, pe care producatorul jos
numit le promite cumparatorilor sai la cumpararea unui aparat nou, suplimentar garantiei legale. Pretentiile
dumneavoastra de garantie legale nu sunt atinse de aceasta garantie. Prestatia noastra de garantie este
gratuita pentru dumneavoastra.
2. Prestatia de garantie se extinde in exclusivitate asupra defectelor la aparatul nou achizitionat de
dumneavoastra de la producatorul jos numit in Uniunea Europeana, care provin din erori de material sau
de fabricatie si se limiteaza, in functie de decizia noastra, la remedierea acestor defecte sau la schim-
barea aparatului. Va rugadm sa tineti de asemenea cont de faptul ca aparatele noastre nu sunt construite
pentru utilizare in scopuri lucrative, mestesugaresti sau profesionale. Din acest motiv nu se va incheia un
contract de garantie, atunci cand aparatul este folosit in perioada de garantie in intreprinderi lucrative,
mestesugaresti sau industriale precum si pentru activitati similare. Pentru articolele sub marca ,Professio-
nal”, excluderea pentru uz lucrativ, mestesugaresc sau profesional nu se aplica.
3. Excluse de la garantie sunt urmatoarele:
© Deteriorari datorate neludrii in considerare a instructiunilor de montare, a instructiunilor de utilizare
sau instalarii necompetente (cum ar fi de exemplu racordarea la o tensiune de retea gresita sau la un
curent gresit), neludrii in considerare a prescriptiilor referitoare la lucrarile de intretinere si siguranta,
expunerea aparatului la conditii de mediu anormale sau ingrijire si intretinere insuficienta.

© Deteriorari ale aparatului, cauzate de utilizarea abuziva sau improprie (cum ar fi suprasolicitarea apa-
ratului sau folosirea uneltelor atasabile sau auxiliarilor neadmisi), intrarea corpurilor straine in aparat
(cum ar fi nisip, pietre sau praf), deteriorari din timpul transportului, recurgerea la violenta sau influente
straine (cum ar fi de exemplu deteriorari datorita caderii).

® Deteriorari ale aparatului sau ale unor parti ale acestuia, care se explica prin uzura normald, conforma
utilizarii sau altd uzura naturald. De exemplu, acumulatorii si pachetele de acumulatori sunt supuse
uzurii naturale si sunt proiectate pentru un numar limitat de cicluri. Uzura este influentata negativ in
special de sarcinile solicitate, vitezele de incarcare, dar si de expunerea la caldura, frig, vibratii si
socuri.

4. Garantia este valabila pe o perioada de 3 ani de la data achizitiei dispozitivului. Pretentiile de garantie
se vor revendica in interval de doua saptamani de la data aparitiei defectului. Este exclusa revendicarea
pretentiei de garantie dupa expirarea duratei de garantie. Repararea sau schimbarea aparatului nu duce
nici la prelungirea duratei de garantie si nici nu se va fixa o durata de garantie noua pentru prestatia
efectuata la acest aparat sau pentru o piesa schimbata la acesta. Acest lucru este valabil si in cazul unui
service la fata locului.

5. Pentru revendicarea pretentiilor de garantie, va rugam sa anuntati aparatul defect la:
www.Einhell-Service.com. Va rugam sa aveti pregatit bonul de cumparare sau altd dovada de cumparare
a aparatului dvs. nou. Aparate trimise fara dovada corespunzatoare sau fara placuta de identificare sunt
excluse de la prestatia de garantie, datorita posibilitatilor insuficiente de alocare. Daca defectul aparatului
este cuprins in prestatiile noastre de garantie, veti primi imediat inapoi aparatul reparat sau un aparat nou.

6. Daca ati dus aparatul intr-o tara din Uniunea Europeana, alta decéat tara in care ati achizitionat aparatul, va
oferim prestatia de garantie printr-un partener de service local. Nu exista nicio pretentie de garantie daca
aparatele sunt duse in afara Uniunii Europene.

Bineinteles ca remediem cu placere contra cost si defecte la aparate care nu sunt sau nu mai sunt cuprinse in
prestatiile de garantie. Pentru aceasta, va rugam sa trimiteti aparatul la adresa noastra de service. La piesele
de uzurd, de consum si piesele lipsa va informam in mod expres, ca trebuie avute in vedere restrictiile garantiei
mentionate in informatiile de service ale acestor instructiuni de utilizare.
Parc Industrial Dragomiresti, Aleea Maria Laura nr.5, Hala B1, Comuna Dragomiresti-Vale,
Sat Dragomiresti-Deal, Judetul Iflov, 077096. Tel: 021.318.55.44, officero@einhell.com
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Danger!

When using the equipment, a few safety pre-
cautions must be observed to avoid injuries and
damage. Please read the complete operating
instructions and safety regulations with due care.
Keep this manual in a safe place, so that the in-
formation is available at all times. If you give the
equipment to any other person, hand over these
operating instructions and safety regulations as
well. We cannot accept any liability for damage
or accidents which arise due to a failure to follow
these instructions and the safety instructions.

Explanation of the warning signs on the

equipment (see Fig. 8)

1 = Read the directions for use before operating
the equipment

2 = Wear ear guards and goggles

3 = Keep all other persons away from the danger
zone

4 = Caution! -Sharp blades- Before carrying out
any maintenance work or if you damage the
cable, pull the plug out of the socket.

5 = Caution: The cutters continue to run after the
motor is switched off

6 = Do not expose the equipment to rain or mois-
ture

7 = Caution: Keep the power cable away from the
cutters!

8 = Guaranteed sound power level

1. Safety regulations
General safety information for power tools

Warning!

Read all the safety information, instructions,
illustrations and technical data provided on
or with this power tool. Failure to adhere to the
following instructions may result in electric shock,
fire and/or serious injury.

Keep all the safety information and instruc-
tions in a safe place for future use.

The term ,power tool” used in the safety informati-
on and instructions refers to power tools operated
from the mains power supply (with a power cable)
and to battery operated power tools (without a
power cable).

1. Workplace safety

a) Keep your work area clean and well lit.
Untidy or unlit work areas can result in acci-
dents.

b)

c)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

b)
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Do not use this power tool in an area
where there is a risk of explosion and
where there are inflammabile liquids,
gases or dust. Power tools generate sparks
that can ignite dust or vapors.

Keep children and other people away
from the power tool while you are using
it. If you are distracted you may lose control
of the power tool.

Electrical safety

The plug on the power tool must fit into
the socket. The socket must not be modi-
fied in any way. Do not use adapter plugs
together with power tools with a protecti-
ve earth. Unmodified plugs and matching so-
ckets will reduce the risk of an electric shock.
Avoid body contact with earthed surfaces
such as pipes, heating systems, stoves
and refrigerators. There is an increased risk
of suffering an electric shock if your body is
earthed.

Do not operate the lawnmower in rain or
wet conditions. This may increase the risk of
electric shock.

Do not use the power cable for a purpose
for which it is not designed, for example
to carry the power tool, hang it up or to
pull the plug out of the socket. Keep the
power cable away from heat, oil, sharp
edges and moving parts. Power cables that
are damaged or tangled increase the risk of
an electric shock.

If you use an electric power tool out-
doors, use only extension cables that are
suitable for outdoor use. The use of an
extension cable which is suitable for outdoor
use reduces the risk of an electric shock.

If you cannot avoid using the power tool
in a damp location, use a residual current
device (RCD) circuit breaker. The use of a
residual current device (RCD) circuit breaker
will reduce the risk of suffering an electric
shock.

Safety of persons

Be careful, watch what you are doing and
be sensible and responsible when using
an electric power tool. Never use the po-
wer tool if you are tired or under the influ-
ence of drugs, alcohol or medication. One
moment of inattention when using the electric
tool can result in serious injuries.

Wear personal safety equipment and
always wear safety goggles. Wearing per-
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c)

d)

e)

f)

g)

h)

a)

b)

c)

sonal safety equipment such as dust masks,
non-slip safety shoes, a helmet or ear plugs,
depending on the type and application of the
tool, reduces the risk of injury.

Make sure that the tool cannot start up
accidentally. Ensure that the power tool is
switched off before you connect it to the
power supply and/or connect the battery
pack, pick it up or carry it. If you have your
finger on the switch while carrying the power
tool or if you connect the power tool to the
power supply while it is switched on, this may
cause accidents.

Remove all adjusting tools or wrenches
before you switch on the power tool. Any
tool or wrench in a rotating part of the power
tool could cause injuries.

Avoid abnormal working postures. Make
sure you stand squarely and keep your
balance at all times. This will enable you to
control the power tool better in unexpected
situations.

Wear suitable clothes. Never wear loose
fitting clothes or jewelry. Keep hair and
clothing away from moving parts. Loose
clothing, jewelry or long hair can be caught by
moving parts.

If dust extraction devices and dust coll-
ection devices can be fitted, they must be
connected and must be used correctly.
The use of a dust extractor can reduce the
dangers posed by dust.

Do not allow yourself to be lulled into a
false sense of security and do not ignore
the safety regulations covering electric
power tools, even if you are familiar with
the power tool after having used it many
times. Carelessness can lead to serious inju-
ries in just a fraction of a second.

Using and handling the power tool

Do not overload your power tool. Use the
correct electric tool for the job in hand.
The correct tool will enable you to work better
and more safely within the specific perfor-
mance range.

Do not use an electric power tool if the
switch is defective. An electric power tool
that cannot be switched on or off is dange-
rous and must be repaired.

Pull the plug out of the socket and/or
remove the removable battery pack be-
fore making any adjustments to the tool,
changing plug-in tool parts or putting the
power tool down. These precautions will

prevent the power tool starting accidentally.

d) Keep unused electric tools out of the
reach of children. Do not allow people
who are not familiar with the power tool
or who have not read these instructions
to use the power tool. Electric tools are
dangerous if they are used by inexperienced
people.

e) Look after power tools and plug-in tools
with care. Check that moving parts
function correctly and do not jam, and
whether any parts are broken or dama-
ged such that they adversely affect the
function of the power tool. Have damaged
parts repaired before you use the power
tool. Many accidents are caused by poorly
maintained electric tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Ca-
refully maintained cutting tools with sharp
cutting edges will jam less and are easier to
control.

g) Use the power tool, plug-in tools, etc.
as set out in these instructions. Take ac-
count of the conditions in your work area
and the job in hand. Using electric tools for
purposes other than the one for which they
are designed can result in dangerous situa-
tions.

h) Keep the handles and grip surfaces dry,
clean and free from oil and grease. If the
handles and grip surfaces are slippery, it will
not be possible to operate and control the
power tool safely in unforeseen situations.

5. Service

a) Have your power tool repaired only by
trained personnel using only genuine
spare parts. This will ensure that your power
tool remains safe to use.

Safety Information for Electric Lawn Mowers

a) Never use the lawn mower in poor wea-
ther conditions, especially not during
thunder storms. This will reduce the risk of
being struck by lightning.

b) Thoroughly check the work area for wild
animals. Wild animals can be injured by the
moving machine.

c) Thoroughly check the work area and re-
move all stones, sticks, wire, bones and
other foreign bodies. Foreign bodies could
cause injury if catapulted into the surround-
ings.

d) Each time before using the lawn mower
check if the mower blades and the mower
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e)

f)

g)

h)

k)

m

~

n)

unit show signs of wear or damage. Worn
or damaged parts will increase the risk of inju-
ry.

Before use, check the supply cord and
any extension cord for signs of damage
or aging. Do not use the lawnmower if the
cord is damaged or worn. If the cord is
damaged or worn during use, switch off
the lawnmower and do not touch the cord
before disconnecting it from the supply. A
damaged supply cord or extension cord may
result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Check the grass catch unit regularly for
wear and damage. A worn or damaged
grass catch unit will increase the risk of injury.
Leave the safety guards in place. Safety
guards must be in proper working order
and correctly secured. A loose, damaged
or defective safety guard could result in inju-
ries.

Keep the openings to the cooling air
vents free of deposits. Blocked air vents
and deposits can lead to overheating or risk
of fire.

Always wear non-slip safety shoes when
using the machine. Never work in bare
feet or wearing open sandals. This way
you will reduce the risk of you injuring your
feet through contact with the rotating mower
blade.

Always wear long trousers when using
the machine. Bare skin will increase the
probability of injury from foreign bodies cata-
pulted into the surroundings.

Do not use the lawn mower in wet grass.
Always walk. Never run. This will reduce the
risk of you slipping and falling, and the risk of
resulting injuries.

Do not use the lawn mower on overly
steep slopes. This will reduce the risk of you
losing control, slipping and falling, and the
risk of resulting injuries.

Take care to maintain a steady footing
when working on slopes; always work ac-
ross slopes, never straight up or straight
down; be particularly careful when chan-
ging the direction in which you are wor-
king. This will reduce the risk of you losing
control, slipping and falling, and the risk of
resulting injuries.

Be particularly careful when mowing
backwards and when you pull the lawn
mower toward yourself. Always pay atten-
tion to your surroundings. This will reduce

o)

P)

a)

r

the risk of you stumbling while you are wor-
king.

Keep the supply cord away from the cut-
ting blades. A damaged supply cord may
result in electric shock, fire and/or serious
injury.

Switch off and remove plug from mains
if the cord is entangled or damaged. Ent-
angled or damaged cords can increase the
risk of electric shock.

Do not touch any blades or any other
dangerous parts while they are still mo-
ving. This will reduce the risk of you being
injured by moving parts.

Make sure that all switches are OFF and
that the safety plug/battery has been
removed before you remove any jammed
material or clean the lawn mower. Unin-
tentional actuation of the lawn mower could
result in serious injuries.

Supplementary information
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Switch the mower off, pull the plug and wait
until the cutters have reached a complete
standstill if you need to tip the mower over,
transport it over surfaces other than grass
and if the mower has to be moved from and to
the area you wish to mow.

The lawn mower should not be tilted when the
motor is switch on unless it has to be raised
for starting purposes. In this case, tilt it as little
as absolutely necessary and raise only the
side opposite to that of the user.

Switch off the motor and pull the plug out of
the socket. Make sure that all moving parts
have reached a complete standstill:

- Whenever you leave the lawn mower unat-
tended.

- Before you dislodge any blockages or clogs
in the chute.

- Before you carry out any checks, cleaning,
maintenance or other work on the lawn mo-
wer.

- If you have struck a foreign object.

Examine the mower for signs of damage and
carry out any necessary repairs before restar-
ting and continuing to work with the lawn mo-
wer. If the lawn mower begins to experience
exceptionally strong vibrations, you must
check it immediately:

- Search for damage;

- Repair the damaged parts as required;

- Make sure that all nuts, bolts and screws are
fastened securely.
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It is recommended that the appliance is only
connected to a power supply that is protected by
a residual current device (RCD) with a maximum
tripping current of 30 mA.

Maintenance and storage

a) Make sure that all nuts, bolts and screws are
tightened securely and that the machine is in
safe working condition.

b) Allow the lawn mower to cool before you put it
into an enclosed area.

c) Routinely check the grass catch unit for signs
of wear and impaired functionality.

d) Take care not to jam your fingers between
moving blades and stationary parts of the
equipment while you are adjusting the equip-
ment.

e) While you are carrying out maintenance work
on the blades, remember that the blades can
still be moved even if the power source has
been switched off.

f) Replace worn or damaged components in
sets to preserve balance. Use only original
spare parts and original accessories. Poor
maintenance, the use of non-approved ac-
cessories and the removal or modification of
safety components can result in damage to
the machine and very serious injuries.

g) Empty the catch basket before you put the
machine into storage.

2. Layout and items supplied

2.1 Layout (Fig. 1/2)
. On/Off switch
Strain-relief clip
Power plug
Top push bar
Bottom push bar
Catch basket
Carry-handle
Grass box handle
Fastening screws for bottom push bar
10. Fastening screws for top push bar
11. Fastening nuts for top push bar
12. Cable clips
13. Grass box housing halves
14. Ejector flap
15. Level indicator
16. Wheels
17. Wheel caps
18. Wheel fastening screw
19. Washers for wheels

©COoNOO~WN

20. Spring washers for wheels

21. Locking rings for wheels

2.2 ltems supplied

Please check that the article is complete as

specified in the scope of delivery. If parts are

missing, please contact our service center or the

sales outlet where you made your purchase at

the latest within 5 working days after purchasing

the product and upon presentation of a valid bill

of purchase. Also, refer to the warranty table in

the service information at the end of the operating

instructions.

® Open the packaging and take out the equip-
ment with care.

® Remove the packaging material and any
packaging and/or transportation braces (if
available).

® Check to see if all items are supplied.

® Inspect the equipment and accessories for
transport damage.

® [f possible, please keep the packaging until
the end of the guarantee period.

Danger!

The equipment and packaging material are
not toys. Do not let children play with plastic
bags, foils or small parts. There is a danger of
swallowing or suffocating!

Electric lawn mower

Grass basket

Original operating instructions
Safety instructions

3. Proper use

The lawn mower is intended for private use, i.e.
for use in home and gardening environments.

Private use of the lawn mower refers an annual
operating time generally not exceeding that of

50 hours, during which time the equipment is
primarily used to maintain small-scale, residential
lawns and home/hobby gardens. Public facilities,
sporting halls, and agricultural/forestry applica-
tions are excluded.

Important! Due to the high risk of bodily injury to
the user, the lawn mower may not be used to trim
bushes, hedges or shrubs, to cut scaling vege-
tation, planted roofs, or balcony-grown grass, to
clean (suck up) dirt and debris off walkways, or
to chop up tree or hedge clippings. Moreover, the
lawn mower may not be used as a power cultiva-
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tor to level out high areas such as molehills.

For safety reasons, the lawn mower may not be
used as a drive unit for other work tools or toolkits
of any kind, unless they have been expressly per-
mitted by the manufacturer.

The equipment is to be used only for its prescri-
bed purpose. Any other use is deemed to be a
case of misuse. The user / operator and not the
manufacturer will be liable for any damage or inju-
ries of any kind caused as a result of this.

Please note that our equipment has not been de-
signed for use in commercial, trade or industrial
applications. Our warranty will be voided if the
machine is used in commercial, trade or industrial
businesses or for equivalent purposes.

4. Technical data

Mains voltage: .....

Power consumption: ...........cccceeiiniinnnnn. 1200 W
Motor speed: .........ccooviiiiiiiiiiiiie 3500 min™
Cutting width: ............ 32cm
Cutting height adjustment: ..... 20-60 mm; 3 levels
Grass basket capacity: ........cccccoeveereennn 30 liters
LpA sound pressure level: .........ccccecvenn. 86 dB(A)
KpA uncertainty: ......ccoceeveeiiienee e 3dB(A)
L., sound power level measured: ....... 93.2 dB(A)
Kiya uncertainty: ... 2.18 dB(A)
L, sound power level guaranteed: ....... 96 dB(A)
Vibration at the handlebars a,:

Uncertainty @, ........ccoooveiiniiiiciiices 1.5 m/s?
Protection class: ........cccooveciiiiicniciciecce /8]
Weight: ..o 9.1 kg
Danger!

Sound and vibration
Sound and vibration values were measured in
accordance with EN 62841.

Wear ear-muffs.
The impact of noise can cause damage to hea-
ring.

Total vibration values (vector sum of three direc-
tions) determined in accordance with EN 62841.

The stated vibration emission levels and stated
noise emission values were measured in ac-
cordance with a set of standardized criteria and
can be used to compare one power tool with
another.

The stated vibration emission levels and stated
noise emission values can also be used to make
an initial assessment of exposure.

Warning:

The vibration and noise emission levels may vary
from the level specified during actual use, depen-
ding on the way in which the power tool is used,
especially the type of workpiece it is used for.

Limit the operating time!

All stages of the operating cycle must be conside-
red (for example, times in which the electric tools
are switched off and times in which the tool is
switched on but operates without load).

Keep the noise emissions and vibrations to a

minimum.

®  Only use appliances which are in perfect wor-
king order.

® Service and clean the appliance regularly.

® Adapt your working style to suit the appliance.

® Do not overload the appliance.

e Have the appliance serviced whenever ne-
cessary.

® Switch the appliance off when it is not in use.

®  Wear protective gloves.

Caution!

Residual risks

Even if you use this electric power tool in

accordance with instructions, certain resi-

dual risks cannot be rules out. The following
hazards may arise in connection with the
equipment’s construction and layout:

1. Lung damage if no suitable protective dust
mask is used.

2. Damage to hearing if no suitable ear protec-
tion is used.

3. Health damage caused by hand-arm vib-
rations if the equipment is used over a pro-
longed period or is not properly guided and
maintained.
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5. Before starting the equipment

Before you connect the equipment to the mains
supply make sure that the data on the rating plate
are identical to the mains data.

Warning!

Always pull the power plug before making
adjustments to the equipment.

The lawn mower is delivered unassembled. The
complete push bar, the wheels and the catch bas-
ket must be fitted before using the lawn mower.
Follow the operating instructions step-by-step
and use the pictures provided as a visual guide to
easily assemble the equipment.

Fitting the push bar (Fig. 3a to 3d)

Fit a bottom push bar (Fig. 3a/ltem 5) into the
opening provided for it (Fig. 3a) and secure it with
the fastening screw for the bottom push bar (fig.
3b/ltem 9) as shown in Fig. 3b. Proceed in the
same way on the other side.

When you fit the top push bar you can decide the
height of the push bar by selecting the appropri-
ate fastening hole (Fig. 3c). Fasten the top push
bar using either the holes L for a low position or H
for a high position. To do so, fasten the top push
bar to the bottom push bar with a fastening screw
for the top push bar (Fig. 3d/Item 10).

Mounting the catch basket (Fig. 4a to 4d)
First, press the catch basket handle (ltem 8) into
the openings on the top half of the catch basket
housing (Item 13). Then fit the two halves of the
catch basket housing (Fig. 4b/Item13) together.
Ensure that all the plastic lugs engage correctly.
Before you fit the catch basket you must ensure
that the motor is switched off and the blade is
not rotating any more. The catch basket must be
attached to the two hooks on the mower (Fig.
4c/ltem A). To do this, open the ejector flap with
one hand (Fig. 4d/ltem 14) and attach the catch
basket with the other hand as shown in Figure 4d.
The ejector flap is held against the grass box by
a spring.

Filling level indicator of the grass collector
The grass collector is equipped with a filling level
indicator (Fig. 2/Item 15) which is opened by the
airflow that the lawn mower generates during ope-
ration. If the flap closes during mowing, the grass
collecting device is full and must be emptied. To
ensure the proper functioning of the filling level
indicator, the holes under the flap must always be

kept clean and passable.

Fitting the wheels (5a to 5d)

Insert the fastening screw in the wheels together
with the wheel caps (Fig. 5a). Then fit the supplied
washers, spring washers and locking rings to the
screw (Fig. 5b). Make sure you do this in the cor-
rect sequencel! Fit the four wheels by turning the
wheel caps clockwise to tighten them (Fig. 5¢). Fit
all four wheels in the same position (Fig. 5d).

Adjusting the cutting height

Caution!

Adjust the cutting height only when the motor is
switched off and the power cable has been dis-
connected.

Before you begin to mow, check to ensure that the
blade is not blunt and that none of the fasteners
are damaged. To prevent any imbalance, replace
blunt and/or damaged blades. To carry out this
check, first switch off the motor and pull out the
power plug.

The cutting height is adjusted as follows. Turn the
hub cap counter-clockwise to release the axle
(Fig. 5a) and remove the hub cap together with
the screw and wheel. The wheel can now be fitted
in position 1, 2 or 3 (Fig. 5d) to suit the required
cutting height. Fit all four wheels at the same
height so that the cutting blade runs parallel to
the lawn.

Position Cutting height

1 60 mm
2 40 mm
3 20 mm

Power supply

The lawn mower can be connected to any light
socket-outlet with a 220-240 Volt alternating
current. However, the socket outlet must have an
earthing contact protected by a 16 A circuit brea-
ker. Additionally, a residual current device (RCD)
circuit-breaker with max. 30 mA must be used!

Power cable for the device

Please only use power cables that are not dama-
ged. The total length of the power cable should
not exceed 50 meters; going beyond this distance
will reduce the power output of the electric motor.
The power cable must have a cross-section of

3 x 1,5 mm2. The insulating sheath of lawn aerator
power cables is frequently damaged.
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Some of the causes for this are:

e Cuts caused by driving over the cable.

® Pinching when the power cable is dragged
under doors and pulled through windows.

®  Cracking due to old age of the insulation.

® Kinking by improperly fastening or guiding the
power cable.

The power cables must, at the very minimum, be
of type HO5RN-F and 3-stranded. The cable type
must be printed somewhere on the power cable.
Only purchase power cables that are marked!
Plugs and socket couplers for the power cables
must be made from rubber and splash-proof.
There is a limit to how long power cables can be.
Longer power cables require larger conductor
cross-sections. Power cables and connecting li-
nes must be regularly checked for damage. Ensu-
re that the lines are switched off before checking
them. Completely unwind the power cable. Also
check power cable entry points, plugs and socket
couplers for kinks.

6. Operation

Connect the plug (Fig. 1/Item 3) to an extension
cable. It is imperative to secure the extension
cable with the cable grip as shown in Fig. 6.

Caution!

To prevent the machine switching on accidentally,
the lawn mower is equipped with a safety lock-off
(Fig. 6/Item A) which must be pressed before the
switching bar (Fig. 6/Item B) can be activated. The
lawn mower switches itself off when the switching
bar is released. Repeat this process several times
so that you are sure that the machine functions
properly. Before you perform any repair or main-
tenance work on the equipment, ensure that the
blade is not rotating and that the power supply is
disconnected.

Caution! Never open the chute flap when the
grass bag has been detached (to be emptied)
and the motor is still running. A rotating bla-
de can cause serious injuries!

Always carefully fasten the chute flap and grass
basket. Switch off the engine before emptying the
grass basket.

Always ensure that a safe distance (provided
by the length of the long handles) is maintained

between the user and the mower housing. Be
especially careful when mowing and changing
direction on slopes and inclines. Maintain a solid
footing and wear sturdy, non-slip footwear and
long trousers.

Always mow along the incline (not up and down).
For safety reasons, the lawn mower may not be
used to mow inclines whose gradient exceeds 15
degrees.

Use special caution when backing up and pulling
the lawn mower. Tripping hazard!

Tips for proper mowing

It is recommended that you overlap the mowing
swaths.

Only use a sharp blade that is in good condition.
This will prevent the grass blades from fraying
and the lawn from turning yellow.

Try to mow in straight lines for a nice, clean look.
The swaths should overlap each other by a few
centimeters in order to avoid stripes.

How frequently you should mow your lawn is
determined primarily by the speed at which the
grass grows. In the main growing season (May

- June) you will probably need to mow the lawn
twice a week, otherwise just once a week. The
cutting height should be between 4 - 6cm and the
amount of growth before mowing again should be
4 - 5cm. If the grass is allowed to grow somewhat
longer for whatever reason, do not make the mis-
take of cutting it back to the normal height in one
go. This will harm the lawn. Never cut it back by
more than half the height in one go.

Keep the underside of the mower housing clean
and remove grass build-up. Deposits not only
make it more difficult to start the mower; they
decrease the quality of the cut and make it harder
for the equipment to bag the grass.

Always mow along inclines (not up and down).
You can prevent the lawn mower from slipping
down by holding a position at an angle upwards.

Select the cutting height according to the length
of the grass. Make several passes so that no
more than 4cm of grass are cut at one time.

Switch off the motor before doing any checks on
the blade. Keep in mind that the blade continues
to rotate for a few seconds after the motor has
been switched off. Never attempt to manually
stop the blade. Regularly check to see if the
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blade is securely attached, is in good condition
and is sharp. If the contrary is the case, sharpen
the blade or replace it. In the event that the blade
strikes an object, immediately switch off the lawn
mower and wait for the blade to come to a com-
plete stop. Then inspect the condition of the blade
and the blade mount. Replace any parts that are
damaged.

Lay the power cable on the ground in loops in
front of the power outlet. Mow away from the po-
wer outlet and cable, making sure that the power
cable always trails in the mowed grass so that the
lawn mower does not travel over the cable.

As soon as grass clippings start to trail the lawn
mower, it is time to empty the grass basket. Im-
portant! Before taking off the grass basket, switch
off the motor and wait until the blade has come to
a stop.

To take off the grass basket, use one hand to lift
up the chute flap and the other to grab onto the
basket handle. Remove the basket. For safety
reasons, the chute flap automatically falls down
after removing the grass basket and closes off the
rear chute opening. If any grass remains in the
opening, it will be easier to restart the engine if
you pull the mower back approximately 1m.

Do not use your hands or feet to remove clippings
in or on the mower housing, but instead use suita-
ble tools such as a brush or a hand broom.

In order to ensure that the majority of grass clip-
pings are picked up, the inside of both the catch
basket and especially the grill must be cleaned
after each use.

Reattach the grass basket only when the motor is
switched off and the blade has stopped.

Lift up the chute flap with one hand and, holding
the grass basket by its handle with the other
hand, hang in the basket from the top.

7. Replacing the power cable

Danger!

If the power cable for this equipment is damaged,
it must be replaced by the manufacturer or its
after-sales service or similarly trained personnel
to avoid danger.

8. Cleaning, maintenance and
ordering of spare parts

Danger!
Always pull out the mains power plug before star-
ting any cleaning work.

8.1 Cleaning

® Keep all safety devices, air vents and the
motor housing free of dirt and dust as far as
possible. Wipe the equipment with a clean
cloth or blow it with compressed air at low
pressure.

®  We recommend that you clean the device
immediately each time you have finished
using it.

® Clean the equipment regularly with a moist
cloth and some soft soap. Do not use
cleaning agents or solvents; these could at-
tack the plastic parts of the equipment. Ensu-
re that no water can seep into the device. The
ingress of water into an electric tool increases
the risk of an electric shock.

8.2 Carbon brushes

In case of excessive sparking, have the carbon
brushes checked only by a qualified electrician.
Danger! The carbon brushes should not be rep
laced by anyone but a qualified electrician.

8.3 Maintenance

®  Worn out or damaged blades, blade mounts,
and bolts should be replaced as a set by an
authorized professional in order to keep the
equipment in balance.

¢ Do not clean the lawn mower with running
water, particularly with high-pressure water.
Ensure that all mounting components (i.e.
screws, bolts, nuts etc.) are always tightened
so that the equipment can be safely operated
at all times.

® Frequently check the grass catch assembly
for signs of wear.

® Replace excessively worn or damaged parts
immediately.

e  Store your lawn mower in a dry room.

e Inorder to ensure that you enjoy the equip-
ment for many years to come, all screwed
parts, as well as the wheels and axles, should
be cleaned and lubricated.

e Keeping your lawn mower in good condition
not only ensures a long lifespan and high per-
formance, but also enables the equipment to
thoroughly cut your grass with minimal effort.

-125-

Anl_ELMOPP_32_1_SPK7_PRINT.indb 125

01.09.2025 10:49:11



For best results, clean the lawn mower with a
brush or rag. Do not use any solvents or water
to remove dirt.

® The blade is subjected to more wear and
tear than any other component. Therefore,
routinely check the condition of the blade
and make sure that it is tightly fastened. If the
blade is completely worn out, it must be im-
mediately replaced or ground sharp again. An
excessively vibrating mower means that the
blade is not properly balanced or has become
deformed from striking an object. In this case,
the blade must be repaired or replaced.

® There are no parts inside the equipment
which require additional maintenance.

8.4 Replacing the blade

For safety reasons, we recommend having the
blade replaced by an authorized professional. Im-
portant! Wear work gloves! Only replace the blade
with a genuine Einhell replacement blade, as this
will ensure top performance and safety under all
conditions.

Carry out the following steps to change the blade:

1. Undo the fastening screw (see Fig. 7).

2. Remove the blade and replace with a new
one.

3. When fitting the blade, make sure it is ins-
talled in the right direction. The blade's air va-
nes must project into the motor compartment.

4. Then retighten the fastening screw with the
universal wrench. The tightening torque
should be approx. 25 Nm.

At the end of the season, perform a general ins-

pection of the lawn mower and remove any grass

and dirt which may have accumulated. At the start
of each season, ensure that you check the condi-
tion of the blade. If repairs are necessary, please
contact our customer service center. Use only
genuine spare parts.

8.5 Ordering replacement parts:

Please quote the following data when ordering
replacement parts:

e Type of machine

® Article number of the machine

® |dentification number of the machine

® Replacement part number of the part required
For our latest prices and information please go to
www.Einhell-Service.com

Spare blade art. no.: 34.054.10

9. Disposal and recycling

The equipment is supplied in packaging to pre-
vent it from being damaged in transit. The raw
materials in this packaging can be reused or
recycled. The equipment and its accessories are
made of various types of material, such as metal
and plastic. Never place defective equipment in
your household refuse. The equipment should
be taken to a suitable collection center for proper
disposal. If you do not know the whereabouts of
such a collection point, you should ask in your
local council offices.

10. Storage

Store the equipment and accessories in a dark
and dry place at above freezing temperature. The
ideal storage temperature is between 5 and 30
°C. Store the electric tool in its original packaging.

-126 -

Anl_ELMOPP_32_1_SPK7_PRINT.indb 126

01.09.2025 10:49:11



11. Troubleshooting

Fault

Possible causes

Remedies

The motor fails to
start

a) The capacitor is defective

b) There is no electricity at the plug

c) The cable is defective

d) The combined switch/plug is de-
fective

e) The connectors have become
separated from the motor or the
capacitor

f) The mower is standing in high
grass

g) The mower housing is clogged

a) The mower housing is clogged.
Have repaired by the Customer
Service Center

b) Check the cable and the fuse

c) Check the cable

d) Have repaired by the Customer
Service Center

e) Have repaired by the Customer
Service Center

f) Startin low grass or on an area that
has already been mowed; change
the cutting height if necessary

g) Clean the housing so that the blade
moves freely

The motor perfor-
mance drops

a) The grass is too high or too damp
b) The mower housing is clogged
c) The blade is severely worn

a) Correct the cutting height
b) Clean the housing
c) Replace the blade

Cutting is irregular

a) The blade is worn
b) Wrong cutting height

a) Replace or resharpen the blade
b) Correct the cutting height

Important! For protection, the motor is equipped with a thermal switch which cuts out when
the motor is overloaded and switches on again automatically after a short cooling period.
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Disposal

¢

[ ] Li-ton

Power tools, rechargeable batteries, accessories and packaging should be sorted for environmental-
friendly recycling.

Do not dispose of power tools and batteries/rechargeable batteries into household waste!

Only for EU countries:

According to the Directive 2012/19/EU on waste electrical and electronic equipment and its transpo-
sition into national law, power tools that are no longer usable, and, according to the Directive 2006/66/
EC, defective or drained batteries must be collected separately and disposed of in an environmentally
correct manner.

If disposed incorrectly, waste electrical and electronic equipment may have harmful effects on the envi-
ronment and human health, due to the potential presence of hazardous substances.

Only for United Kingdom:
According to The Waste Electrical and Electronic Equipment Regulations 2013 (S1 2013/3113) (as
amended) and the Waste Batteries and Accumulators Regulations 2009 (S| 2009/890) (as amended),

products that are no longer usable must be collected separately and disposed of in an environmentally
friendly manner.

The reprinting or reproduction by any other means, in whole or in part, of documentation and papers ac-
companying products is permitted only with the express consent of the Einhell Germany AG.

Subject to technical changes
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Service information

We have competent service partners in all countries named on the guarantee certificate whose contact
details can also be found on the guarantee certificate. These partners will help you with all service re-
quests such as repairs, spare and wearing part orders or the purchase of consumables.

Please note that the following parts of this product are subject to normal or natural wear and that the
following parts are therefore also required for use as consumables.

Category

Example

Wear parts*®

V-belt, carbon brushes

Consumables*

Blade

Missing parts

* Not necessarily included in the scope of delivery!

In the effect of defects or faults, please register the problem on the internet at www.Einhell-Service.com.
Please ensure that you provide a precise description of the problem and answer the following questions

in all cases:

* Did the equipment work at all or was it defective from the beginning?

® Did you notice anything (symptom or defect) prior to the failure?

® What malfunction does the equipment have in your opinion (main symptom)?
Describe this malfunction.
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Warranty certificate

Dear Customer,

All of our products undergo strict quality checks to ensure that they reach you in perfect condition. In the unli-

kely event that this equipment develops a fault, please contact our service department at the address shown

on this guarantee card. You can also contact us by telephone using the service number shown. Please note the
following terms under which guarantee claims can be made:
1. These guarantee terms apply solely to consumers, i.e. natural persons, who do not want to use this pro-
duct in connection with either their commercial or other self-employed activities. These guarantee terms
regulate additional guarantee services which the undermentioned manufacturer promises to buyers of its
new products in addition to their statutory rights of guarantee. Your statutory rights of guarantee are not
affected by this guarantee. Our guarantee is free of charge to you.
2. The guarantee services cover only defects due to material or manufacturing faults on the new product
which you have bought in the European Union from the undermentioned manufacturer and are limited to
either the rectification of said defects or the replacement of the product, whichever we prefer. Please note
that only equipment under the brand name “Professional” has been designed for use in commercial, trade
or professional applications. For all other products the guarantee is invalidated if the equipment is used
within the guarantee period in commercial, trade or industrial applications or for other equivalent activities.
3. Our guarantee does not cover:
© Damage to the equipment caused by failure to comply with the installation/assembly instructions or by
unprofessional installation; damage caused by failure to comply with the operating instructions (e.g.
connection to the wrong mains voltage or current type); damage caused by failure to comply with the
maintenance and safety regulations; damage caused by exposing the equipment to abnormal environ-
mental conditions; damage resulting from poor care and maintenance.

© Damage to the equipment caused by misuse or incorrect applications (e.g. overloading the equipment
or using non-approved attachments or accessories); damage caused by foreign bodies (e.g. sand,
stones, dust, ....) getting inside the equipment. Damage in transit; damage caused by force or external
influences (e.g. by dropping the equipment).

© Damage to the equipment or parts of the equipment which is owed to use-related, normal or otherwise
natural wear. For example, batteries and battery packs are manufactured with a cycle limit for design-
related reasons. Wear is negatively influenced in particular by load demands and charging speeds as
well as exposure to heat, cold, vibration and impact.

4. The guarantee is valid for a period of 3 years starting from the purchase date of the equipment. Guarantee
claims must be submitted before the end of the guarantee period and within two weeks of the defect being
noticed. No guarantee claims will be accepted after the end of the guarantee period. The original guaran-
tee period remains applicable to the equipment even if repairs are carried out or parts are replaced. In
such cases, the work performed or parts fitted will not result in an extension of the guarantee period, and
no new guarantee will become active for the work performed or for any replacement parts fitted. This also
applies if on-site service is used.

5. To assert your guarantee claim, register the defective equipment at: www.Einhell-Service.com. You will
need to provide proof of purchase of the new item of equipment. Equipment returned without such proof
or without a rating plate are excluded from the guarantee services because of the lack of traceability. If the
defect is covered by our guarantee, then either the item in question will be repaired immediately and retur-
ned to you or we will send you a new replacement.

6. If you have taken the equipment with you to a different EU country than where you bought it, we will arran-
ge for a local service partner to provide the guarantee services. If you take the equipment outside the EU,
the guarantee will not apply.

Of course, we are also happy to offer a chargeable repair service for any defects which are not covered or no
longer covered by the scope of this guarantee. To take advantage of this service, please send the equipment to
our service address. We draw attention to the restrictions of this guarantee concerning wear parts, consumab-
les and missing parts as presented in the service information included in this operating manual.

Warrantor/ Service:
Einhell UK Ltd, Unit 10, 1st Floor, Champion‘s Business Park, Arrowe Brook Road, Upton, Wirral, CH49 0UQ
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DE Konformitatserklarung: Wir erkléren Konformitat gemas EU- HR IZJAVA O SUKLADNOSTI potvrduje sliedecu uskladenost prema
Richtlinie und Normen fir Artikel smjernicama EU i normama za artik|
EN Declaration of conformity: We declare conformity in accordance BS 1ZJAVA O SUKLADNOSTI potvrduije sljedeéu uskladenost prema
with the EU directive and standards for article smjernicama EU i normamaza artikl
FR  Déclaration de conformité : Nous déclarons la conformité confor- SR DEKLARACIJA O USUGLASENOST potvrduje sledecu
mément aux directives et normes UE pour l‘article uskladenost prema smernicama EZ i normama za artikal
IT  Dichiarazione di conformita: dichiariamo la conformita secondo la TR Uygunluk Deklarasyonu: AB direktifi ve tir(in standartlari uyarinca
direttiva UE e le norme per l‘articolo uygunlugunu beyan ederiz
DA Overensstemmelseserkleering: Vi attesterer overensstemmelse iht. RU 3asBneHue o cooTBETCTBUM ToBapa: HacTosawmm
EU-direktiv samt standarder for artikel YAOCTOBEPAETCA, YTO CNEAYIOLME NPOAYKTbI COOTBETCTBYIOT
SV Forsékran om dverensstdmmelse: Vi férklarar foljande 6verens- [AMpeKTnBam 1 Hopmam EC
stammelse enl. EU-direktiv och standarder for artikeln ET Vastavusdeklaratsioon: Toendame toote vastavust EL direktiivile ja
CS Prohlaseni o shodé: Prohlasujeme shodu podle smérnice EU a standarditele
norem pro vyrobek ., LV  Atbpilstibas deklaracija: Més apliecinam atbilstibu ES direktivai un
SK  Vyhlasenie o zhode: Vyhlasujeme zhodu podla smernice EU a standartiem talak minétajam precém
noriem pre vyrobok LT  Atitikties deklaracija: deklaruojame, kad gaminys atitinka ES
NL  Conformiteitsverklaring: wij verklaren conformiteit conform EU- direktyva ir standartus
richtlijn en normen voor artikel PL Deklaracja Zgodnosci - deklarujemy zgodno$é wymienionego
ES Declaracion de conformidad: declaramos la conformidad a tenor ponizej artykutu z nastgpujgcymi normami na podstawie
de la directiva y normas de la UE para el articulo dyrektywy EU
FI Standardinmukaisuustodistus: Me vakuutamme, ettéd EU-direktiivin BG /[leknapauus 3a cboTBeTCTBUE: Hie AeKknapupame CbOTBETCTBUE
ja standardien vaatimukset tayttyvat tuotteelle Ha [inpexTtuBuTe 1 HopmuTe (EC) 3a usgenma
SL 1ZJAVA O SKLADNOSTI potrjuje sledeco skladnost s smernico EU UK /[leknapalyjisi BiaANoBiAHOCTI: MM 3aABAAEMO NPO BIANOBIAHICTL
in standardi za izdelek 3rigHo 3 [lvpekTuBoto EC Ta cTaHaapTaMmu CTOCOBHO apTUKyna
HU  Konformitési nyilatkozat: Az EU-iranyvonal és norméak szerinti MK MsjaBa 3a coobpasHocT: U3jaByBame cO06pa3HOCT CO
konformitast jelentjuk ki a cikkekhez perynatusara u co HopmuTe Ha EY 3a aptukam
RO Declaratie de conformitate: Declaram conformitate conform NO Samsvarserkleering: Vi erkleerer samsvar i henhold til EU-direktiv
directivei si normelor UE pentru articolul og standarder for artikkel
EL  AnAwon ouppdpdwong: ANAWVOULE CUPHOPGWOT) GUNGWVA e IS Samraemisyfirlysing: Vid Utskurdum samraemi vid EU-reglugerd og
Oényia Ee kat tpéTUTIA Yla Ta PoidvTa stédlum fyrir vorutegund
PT Declaragdo de conformidade: Declaramos a conformidade de
acordo com a diretiva CE e normas para o artigo
Electric Lawn Mower* ELMOPP-32.1
[J2014/29/EU [x]2006/42/EC
[]2005/32/EC_2009/125/EC [JAnnex Iv
Notified Body:
[J(EU)2015/1188 Reg. No.:
[J2014/35/EU [x] 2000/14/EC_2005/88/EC
[]2006/28/EC % Annex V
2014/30/EU Annex VI
IX' Noise: measured L, = 93 dB (A); guaranteed L,,, = 96 dB (A)
[12014/32/EU P =1,2 kW; /@ = 32 cm
Notified Body: TUV SUD Industrie Service GmbH (NB 0036),
D 2014/53/EU Westendstr. 199, 80686 Miinchen, Germany
[J2014/68/EU []2012/46/EU_(EU)2016/1628
[](Ev)2016/426 Emission No.:
Notified Body: [X] (EC) No 1997/2006
[1(Eu)2016/425
[X]2011/65/EU_(EU)2015/863
Standard references: EN 62841-1:2015/A11:2022; EN IEC 62841-4-3:2021/A11:2021;
EN IEC 55014-1:2021; EN IEC 55014-2:2021; EN IEC 61000-3-2:2019/A2:2024;
EN 61000-3-3:2013/A2:2021; EN 1SO 3744:1995;1SO 11094:1991
ISC GmbH - EschenstraBe 6 - D-94405 Landau/lsar
Landau/lsar, den 30.04.2025 ﬂﬁ/ /&LL% . CA’D’\
Andreas Weichselgartnlwr/GeneraI-Manager Bobby Chen/Product/Managemem
First CE: 2025 Archive-File/Record: NAPR034488
Art.-No.: 45.179.50 1.-No.: 21015 Documents registrar: Daniel Laubmeier
Subject to change without notice Wiesenweg 22, D-94405 Landau/Isar
* EN Electric Lawn Mower - FFiTondeuse & gazon électrique - IT Tosaerba elettrico - DANO El-dreven greesslamaskine - SV Elgrésklippare - CS Elekirickd sekatka - SK Elektrické kosatka - NL
elétrico - FI - SL Elektricna kosilnica - HU inyirogeép - RO electrica - EL HASKTPIKO XAOOKOTITIKO
“PT Corta-relvas eléctrico - HH/BS Elektnéna kosilica za travu - SR Elekiriéna kosilica - PL Kosiarka elektryczna - TR Elekiriki Gim Bigme Makines - AU GneKTpH+ECKas MaWHHKa AnA NOACTPHIaHHA
rasoHos - ET Elektriline zaliena il - LT Elektriné vejapjové - BG EneKTpuyecka rpaguHcKa Kocayka - UK EnexTpuyna rasoHokocapka - MK EnexTpo-
- NO Elektrisk - IS Rafmagns-slattuvél
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9%

PAP
Ce produit est recyclable. S'il ne peut plus étre utilisé, amenez-le a un centre de recyclage des déchets.
Pour en savoir plus : www.quefairedemesdechets.fr
E Este producto es reciclable. Si ya no se puede usar, llévelo a un centro de reciclaje de residuos.
Este produto é recicldvel. Se deixar de o utilizar, entregue-o0 num centro de reciclagem de residuos.

Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio. Raccolta Carta, Raccolta Plastica.
Verifi ca le disposizioni del tue Commune.

Autd 0 mpoidv ivar avakukhaotyo. Edv dev pmopei mhéov va xpnotpomoinBei, etagépete TV 0€ KATIOLO KEVTPO AVAKUKAWONG amoppIHHATAV.
Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu zhiérki odpaddw.

Lle npopykT Moxe nepepobnaTuca. AKILO BOHO binbLue He ¢ NpuAaTHe ANA BUKOPUCTYBAHHA, 3AaiiTe 1H0r0 B yTUNI3aLifiHNi LeHTp.

E Aceast produs este reciclabil. Daca nu mai poate ti folosit, va rugam s il aduceti intr-un centru de reciclare a deseurilor.

m This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling centre.

iSCGmbH
EschenstraBe 6
D-94405 Landau/Isar - Germany

C € @ Made in China 2025

Anl_ELMOPP_32_1_SPK7_PRINT.indb 132 01.09.2025 10:49:12



